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VOORWOORD 
 

 

 

Voor u ligt de zesde editie van het rapport Arbo in bedrijf. Dit rapport beschrijft de 

resultaten van het onderzoek ‘Arbo in bedrijf 2010’ dat in opdracht van de directie 

Gezond en Veilig Werken (G&VW) van het Ministerie van Sociale Zaken en 

Werkgelegenheid door de Arbeidsinspectie (AI) is uitgevoerd. Het doel van het 

onderzoek is antwoord te geven op de vraag: Wat is de naleving van de Arbowet door de 

Nederlandse bedrijven in 2010?  

 

Het rapport is bedoeld voor beleidsmedewerkers, onderzoekers en een ieder die zich 

bezig houdt met arbozaken of informatie wil hebben over arbeidsomstandigheden in 

Nederland en de naleving van de Arbowet. 

 

Dit rapport is tot stand gekomen door de samenwerking tussen de directies G&VW en 

de AI. De onderzoekers van de AI hebben in overleg met de heer P. Venema (G&VW) 

het onderzoek voorbereid. De inspecteurs van de AI hebben geselecteerde bedrijven 

bezocht. De onderzoekers van de AI hebben de verzamelde gegevens geanalyseerd en 

dit rapport geschreven. De heer H. Kroft (G&VW) en de heer R. de Vos (G&VW) 

hebben het conceptrapport kritisch gelezen en becommentarieerd.  

 

Van de AI willen wij de heer J. Samadhan en mevrouw M. Schouten bedanken voor hun 

onmisbare bijdragen in de voorbereidingsfase en bij de databewerking. Ook de kritische 

blik van de heer T. Poot op de vragenlijst en de voorbereidingen voor het onderzoek 

heeft een belangrijke rol gespeeld bij het tot stand komen van dit rapport. 

  

De hoofdstukken één, twee en drie en de bijlagen zijn door de projectleider de heer F. 

Saleh geschreven en samengesteld. Hoofdstuk vier is door mevrouw J. Hoeben, 

mevrouw C. Geschiere, mevrouw J. van der Linden-Valkenburg, de heer R. Spijkerman 

en de heer F. Saleh geschreven. Mevrouw C. Geschiere heeft het hele rapport kritisch 

doorgelezen en bijgedragen aan de kwaliteit van het rapport. Mevrouw L. Hontelez, 

landelijk projectleider, heeft het rapport ook kritisch gelezen en becommentarieerd.  

 

Voor iedereen die heeft bijgedragen aan dit onderzoek en rapport mijn dank. 

         

 

Drs. Farouk M. A. Saleh (projectleider) 
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SAMENVATTING 
 
 
 
Arbo in bedrijf is een monitoronderzoek dat sinds 1998 jaarlijks door het ministerie van 

Sociale Zaken en Werkgelegenheid wordt gepubliceerd. In Arbo in bedrijf 2010 staan 

de nationale kerncijfers over de naleving van de Arbeidsomstandighedenwet (de 

Arbowet) door bedrijven en een overzicht van de arbeidsomstandigheden die betrekking 

hebben op veilig en gezond werken. Dit onderzoek geeft een representatief beeld van de 

stand van zaken van de naleving door bedrijven, instellingen en overheidsinstanties 

(hierna bedrijven genoemd) op het gebied van arbeidsomstandigheden in Nederland.  

 

Deze monitor is onder meer bedoeld als informatiebron voor de overheid en het 

bedrijfsleven. Het geeft inzicht in welk type bedrijven zich risico’s voordoen, de 

omvang daarvan (percentage blootgestelden) en de mate waarin sprake is van voldoende 

maatregelen om deze te beheersen. Hieruit kan de naleving worden afgeleid. Bedrijven 

en branches kunnen zich aan die uitkomsten spiegelen. Deze uitkomsten leveren ook 

een bijdrage aan het inzicht of het overheidsbeleid aanslaat. Het levert voor de 

Arbeidsinspectie een bijdrage aan risicoanalyse en risicogericht inspecteren.  

 

Het onderzoek is mede op verzoek van de directie Gezond en Veilig Werken (G&VW) 

van het Ministerie van Sociale Zaken en Werkgelegenheid uitgevoerd door de AI. De 

onderzoekseenheden van het onderzoek zijn vestigingen van in Nederland gevestigde 

bedrijven, instellingen en overheidsinstanties. De gegevens zijn verzameld door middel 

van bedrijfsbezoeken door inspecteurs van de AI. Tijdens het bedrijfsbezoek is 

gesproken met de werkgever of een vertegenwoordiger van de werkgever, heeft de 

inspecteur relevante documenten ingezien en aan de hand van een rondgang door het 

bedrijf inzicht gekregen in de arbeidsomstandigheden en naleving van de Arbowet. 

 

 

Leeswijzer 
Deze samenvatting geeft op hoofdlijnen de onderzoeksresultaten weer van Arbo in 

bedrijf 2010. Eerst worden de belangrijkste conclusies gepresenteerd. Daarna wordt 

ingegaan op het algemene arbobeleid bij bedrijven. Hieronder vallen wettelijke 

verplichtingen waaraan alle bedrijven met ten minste één werknemer zich moeten 

houden. Deze verplichtingen gelden als vertrekpunt voor goed arbobeleid. Dit gedeelte 

fungeert daarom als indicator voor de mate van naleving van de Arbowet door de 

bedrijven. Vervolgens worden acht specifieke arbeidsrisico’s besproken. Tot slot wordt 

aandacht besteed aan het beleid voor twee specifieke groepen werknemers, te weten 

zwangere werknemers en werknemers die 55 jaar en ouder zijn.  
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Conclusies 
 

1. De naleving van wettelijke verplichtingen is in de periode 2006-2010 

afgenomen. Het betreft zes van negen belangrijke elementen van de Arbowet. 

De daling is geconcentreerd bij de Risico-Inventarisatie en –Evaluatie (RI&E), 

het plan van aanpak, de arbodienstverlening, de preventiemedewerker en het 

overleg met werknemers over arbobeleid wanneer geen OR/PVT aanwezig is. 

Ook is een daling te zien in het beschikken over een ziekteverzuimbeleid.  

In het beschikken over een arbeidsongevallenregistratie en het overleg met 

OR/PVT over arbobeleid is sprake van stabiliteit. De bedrijfshulpverlening 

vormt een uitzondering met een stijgende trend. De komende metingen zullen 

duidelijkheid moeten geven over ontwikkelingen in voorlichting en onderricht.
1
 

2. Hoewel het beschikken over een ziekteverzuimbeleid in bedrijven is gedaald, is 

het ziekteverzuimpercentage bijna ongewijzigd. 

3. De kennis van werkgevers over de arbocatalogus en het beschikken over een 

arbocatalogus is sinds 2007 sterk toegenomen. 

4. Kleine bedrijven leven de Arbowet minder na dan middelgrote- en grote 

bedrijven. 

5. Bedrijven in de sector horeca leven over het algemeen het minst de belangrijkste 

elementen van de Arbowet na, gevolgd door de sector landbouw, bosbouw en 

visserij. Bedrijven in de sector openbaar bestuur inclusief overheidsdiensten 

leven het meest de belangrijkste elementen van de Arbowet na. Dit is een beeld 

dat ook uit vorige metingen naar voren is gekomen.  

 

 

I. Algemeen Arbobeleid 
 

Er zijn een aantal verplichtingen die voor alle bedrijven met ten minste één werknemer  

gelden. Tabel I geeft een overzicht van het nalevingsniveau van de bedrijven met 

betrekking tot deze verplichtingen voor de jaren 2006-2010. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
1
 In 2009 is het onderdeel voorlichting voor het eerst opgenomen in de monitor. Vergelijking tussen 2010 en 2009 is 

niet mogelijk omdat in deze twee jaren op verschillende wijze naar voorlichting en onderricht is gevraagd.  
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Tabel I  Nalevingsniveau van elementen van arbobeleid in de periode 2006-2010 

Elementen van arbobeleid 

als % van alle bedrijven 

2006 

(n=1997) 

% 

2007 

(n=2007) 

% 

2008 

(n=2072) 

% 

2009 

(n=2857) 

% 

2010 

(n=2806) 

% 

RI&E 50 48 46 46 45 

   - getoetste RI&E 36 35 34 33 31 

   - niet getoetste RI&E 14 14 13 14 14 

Plan van aanpak 43 42 44 38 38 

Schriftelijke arbeidsongevallenregistratie
a)

 - 20 25 26 24 

Contract met arbodienst of andere arbodeskundige 86 85 79 80 76 

Ziekteverzuimbeleid 79 80 73 72 71 

Bedrijfshulpverlening 65 63 65 65 69 

Preventiemedewerker 53 48 49 46 43 

Overleg met OR/PVT over arbobeleid 
b)

 - 90 98 96 96 

Overleg met werknemers over arbobeleid (wanneer 

geen OR/PVT aanwezig is)
 b)

 
- - 63 59 55 

Voorlichting en onderricht 
c)

 - - - 69 61 

Beschikking over een arbocatalogus opgesteld door 

de branche
 d)

 
- 1 2 3 11 

 

a) In 2006 is op een andere wijze naar de ongevallenregistratie gevraagd dan in de latere jaren. Hierdoor is geen 

goede vergelijking mogelijk. 
b) De gegevens over overleg met de OR of werknemers over het arbobeleid zijn weergegeven vanaf het moment 

dat hierover vragen in de Arbomonitor zijn opgenomen. Het overleg moet ten minste één keer hebben 

plaatsgevonden.  
c) In 2009 is het onderdeel voorlichting voor het eerst opgenomen in de monitor.  Vergelijking tussen 2010 en 

2009 is niet mogelijk omdat in deze twee jaren op verschillende wijze naar voorlichting en onderricht is 

gevraagd.  
d) De arbocatalogus is voor het eerst in 2007 in de Arbowet opgenomen. 

 

 

RI&E 
In artikel 5 van de Arbowet staat dat de werkgever over een schriftelijke beschrijving 

dient te beschikken, waarin staat welke arbeidsrisico’s zich in het bedrijf (kunnen) 

voordoen, om vervolgens maatregelen te nemen die tot het elimineren dan wel het 

verminderen van de arbeidsrisico’s voor werknemers leiden. 

 

Op het peilmoment 1 juli 2010 beschikt 45% van de bedrijven in Nederland over een 

RI&E. 31% van de bedrijven heeft een getoetste RI&E en 14% een niet getoetste RI&E. 

Over de periode 2006-2010 bezien is sprake van een daling van 50% in 2006 naar 45% 

in 2010. Ook bedrijven die over een getoetste RI&E beschikken laten een daling zien.  

  

Plan van aanpak 
Volgens artikel 5 is een plan van aanpak een onderdeel van de RI&E. In het plan van 

aanpak worden de maatregelen opgenomen die het bedrijf (zou) ondernemen om 

arbeidsrisico’s te elimineren of het effect daarvan te verminderen waardoor ze geen 

risico’s brengen voor de veiligheid en gezondheid van werknemers in het bedrijf. 

 

In 2010 beschikt 38% van de bedrijven over een plan van aanpak. Dit percentage is 

ongewijzigd ten opzichte van de vorige meting (2009), maar het is lager dan in de 

periode 2006-2008. Zowel voor de RI&E als het plan van aanpak is dus een dalende 

trend in de naleving te zien.  
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Ongevallenregistratie 
De werkgever dient op grond van artikel 9 over een ongevallenregistratie te beschikken 

met het doel om in de toekomst de onveilige situaties te voorkomen door maatregelen te 

nemen. 

 

Volgens deze meting beschikt een kwart van de bedrijven (24%) in Nederland over een 

schriftelijke arbeidsongevallenregistratie. Dit percentage is vrijwel ongewijzigd ten 

opzichte van de metingen in 2009 en 2008, maar hoger dan de meting in 2007 (20%). 

Op basis hiervan kan worden geconcludeerd dat de naleving van artikel 9 een stabiele 

trend laat zien.  

 

Arbodienstverlening 
De werkgever is verplicht om deskundige bijstand op het gebied van preventie en 

bescherming in zijn bedrijf in te schakelen bij een aantal specifieke taken (art. 14). 

 

In 2010 heeft 76% van de bedrijven een contract met een arbodienst en/of een andere 

dienstverlener. Over de periode 2006-2010 bezien, is dit percentage gedaald. Hiermee is 

sprake van een verder dalende naleving van artikel 14 van de Arbowet. 

 

Bedrijfshulpverlening 
Artikel 15 regelt het onderdeel bedrijfshulpverlening. De werkgever moet zich laten 

bijstaan door één of meer werknemers. De taak van de bedrijfshulpverlener(s) is om bij 

incidenten snel en adequate hulp te bieden aan de aanwezigen in het bedrijf. Naast de 

werknemers in een bedrijf kan ook de werkgever deze taken vervullen. 

 

Circa zeven op tien van de bedrijven heeft in 2010 een bedrijfshulpverlener(s) 

aangesteld. Dit percentage is gestegen ten opzichte van vorige metingen. In de periode 

2006-2010 schommelt het percentage bedrijven met bedrijfshulpverleners tussen 63 en 

65 procent.  

 

Preventiemedewerker 
Werkgevers dienen deskundige werknemers in te schakelen die hen bijstaan bij de 

uitvoering van hun verplichtingen op grond van de wet (art. 13). Elk bedrijf is verplicht 

om ten minste één preventiemedewerker in dienst hebben die de maatregelen gericht op 

de veiligheid en gezondheid binnen het bedrijf kan uitvoeren, of kan bijdragen aan het 

uitvoeren. In een bedrijf met maximaal 25 werknemers kan de werkgever zelf ook de rol 

van preventiemedewerker vervullen. In 2010 heeft 43% van de bedrijven een 

preventiemedewerker aangesteld. Dit percentage is sinds 2006 gedaald.  

 

Betrokkenheid van werknemers bij Arbobeleid 
In de Arbowet (art. 12) is ook de samenwerking tussen de werkgever en de werknemers 

geregeld, voor veilige en gezonde arbeidsomstandigheden in het bedrijf. De 

samenwerking gaat via het overleg tussen de werkgever en werknemers. Bedrijven met 

minstens 50 werknemers dienen te beschikken over een ondernemingsraad (OR) en 

bedrijven met minder dan 50 werknemers zijn verplicht om een 

personeelvertegenwoordiging (PVT) in te stellen, indien de meerderheid van de 

werknemers hierom vraagt.  
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In 2010 beschikt 11% van de bedrijven in Nederland over een OR of PVR. Dit 

percentage is vrijwel stabiel gebleven in de periode 2005-2010. Van de bedrijven die 

volgens de wet over een OR of PVT moeten beschikken, heeft 77% van de bedrijven 

met 50 werknemers en 22% van de bedrijven met 10 tot met 49 werknemer een OR of 

PVT. 

  

In 96% van de bedrijven met een OR of PVT vindt ten minste één keer per jaar een 

overleg over arbeidsomstandigheden plaats tussen werkgever en werknemers. Dit 

percentage is vrijwel stabiel ten opzichte van de metingen 2008 en 2009, maar het is 

hoger dan de meting 2007. In 55% van de bedrijven zonder OR of PVT vindt ten minste 

één keer per jaar een overleg plaats over arbeidsomstandigheden tussen de werkgever en 

werknemers. Dit percentage is gedaald ten opzichte van twee vorige metingen 2008 en 

2009. Er is dus een daling in de naleving bij bedrijven die geen OR of PVT hebben.  

 

Voorlichting en onderricht 
Artikel 8 van de Arbowet schrijft voor dat werkgevers zorgen voor doeltreffende 

voorlichting en onderricht over veilig en gezond werken. De voorlichting en onderricht 

dienen betrekking te hebben op verrichtte of te verrichten werkzaamheden en de 

daaraan verbonden arbeidsrisico’s, en over de maatregelen die erop gericht zijn deze 

risico's te voorkomen of te beperken. In 2010 werd in zes op tien bedrijven voorlichting 

en onderricht gegeven over veilig en gezond werken (69% in 2009). Volgende metingen 

dienen meer duidelijkheid te geven over ontwikkelingen in voorlichting en onderricht.  

 

Ziekteverzuim 
Het doel van de Arbowet is dat werknemers veilig en gezond werken. Dit houdt in dat 

werkgevers beleid voor het ziekteverzuim opstellen. Welke maatregelen de werkgevers 

moeten nemen om langdurig ziekteverzuim tegen te gaan, is in de Wet Verbetering 

Poortwachter geregeld. 

  

Zeven op de tien bedrijven heeft maatregelen opgesteld of afspraken gemaakt, die 

gekwalificeerd kunnen worden als ziekteverzuimbeleid. Dit percentage is gedaald ten 

opzichte van de vorige metingen. In 2006 had acht op de tien bedrijven een 

ziekteverzuimbeleid. Het gemiddelde ziekteverzuimpercentage was in 2009 met 4,2% 

bijna ongewijzigd ten opzichte van de vorige meting in 2008 (4,1%).
2
 

 
Arbocatalogus 
Sinds de Arbowet van 2007 worden werkgevers en werknemers geacht om voortaan 

samen afspraken te maken over de wijze waarop zij binnen hun bedrijf of branche 

invulling geven aan de door de overheid gestelde arbo(doel)voorschriften. Wanneer de 

branchecatalogus is voltooid, dient deze ter (globale) toetsing aan de AI te worden 

voorgelegd. 

  

Niet elke branche beschikt over een arbocatalogus. In 2010 beschikt 11% van de 

bedrijven over een arbocatalogus die door de branche is opgesteld. Dit percentage is 

sterk toegenomen (3% in 2009, 2% in 2008 en 1% in 2007). Grote bedrijven en 

                                                 
2
 In Arbo in bedrijf wordt gevraagd naar het ziekteverzuim van afgelopen kalenderjaar, zodat vergelijking 

van verschillende jaren mogelijk is. Zo is in Arbo in bedrijf 2010 naar het ziekteverzuimpercentage van 

2009 gevraagd.  
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bedrijven in het openbaar bestuur, onderwijs en gezondheids- en welzijnszorg 

beschikken relatief vaak over een arbocatalogus.  

 

II. Specifieke arbeidsrisico’s 
 
Bij iedere meting van Arbo in bedrijf worden een aantal arbeidsrisico’s onderzocht. In 

tabel II zijn voor de specifieke risico’s die in 2010 zijn opgenomen in Arbo in bedrijf 

een aantal kerngetallen weergegeven.  

 
Tabel II  Specifieke arbeidsrisico’s in Arbo in bedrijf 2010 (in % bedrijven) 

Arbeidsrisico 

kolom item 

1 

Arbeidsrisico 

aanwezig 

%
 

2 

Heeft een RI&E 

op 1.1.2010 

% 

3 

Risico onderkend 

in de RI&E 

% 

4 

Maatregelen 

genomen 

% 

Werkdruk 8 61 62 86 

Ongewenste omgangsvormen 5 91 73 70 

Schadelijk geluid 19 66 81 100 

Trillingen 16 64 58 68 

Besloten ruimten 6 62 56 93 

Niet-ioniserende straling 13 61 21 82 

Tempratuur 11 67 - 97 
  

1 Werknemers aanwezig die aan risico worden blootgesteld. Als % van totaal aantal bedrijven, n = 2808. 

2 RI&E (al dan niet getoetst) aanwezig op 1-7-2010 bij bedrijven met het desbetreffende risico (als % van bedrijven 

met risico). 

3 Specifiek risico opgenomen in RI&E (als % van bedrijven met een RI&E op 1-7-2010). 

4 Maatregelen genomen (als % van bedrijven met een RI&E op 1-7-2010, en die het risico hebben onderkend. 

- Item niet als vraag opgenomen in desbetreffende module. 

 

Uit kolom 1 in tabel II blijkt dat van de specifieke arbeidsrisico’s in 2010 schadelijk 

geluid veelvuldig voorkomt. Dit percentage is ongewijzigd ten opzichte van de meting 

2007, maar het is lager dan de meting 2006 (23%). Trillingen komen op de tweede 

plaats. Dit percentage is hoger dan de meting 2006 (13%). Niet-ioniserende straling 

komt in de derde plaats als arbeidsrisico in 2010 voor.  

 

In 2010 komt het in 8% van de bedrijven in Nederland regelmatig voor dat werknemers 

te maken krijgen met stress als gevolg van werkdruk. Bij minder dan één procent heeft 

werkdruk tot ziekteverzuim van werknemers geleid. In 5% van alle bedrijven in 

Nederland komen in 2010 één of meerdere vormen van ongewenste omgangsvormen 

voor. Dit is bijna ongewijzigd ten opzichte van de meting 2009 (6%).  

 

In kolom twee is het percentage bedrijven te zien waar het arbeidrisico voorkomt en een 

RI&E beschikbaar is. In kolom drie is aangegeven of het risico in de RI&E is 

onderkend. In de 5% van de bedrijven waar het risico ongewenste omgangsvormen 

voorkomt, heeft negen op de tien een RI&E, en daarvan heeft circa drie kwart het risico 

in de RI&E opgenomen. Bij andere arbeidsrisico’s heeft ruim zes op de tien van de 

bedrijven een RI&E, maar het opnemen van het desbetreffende risico in de RI&E 

verschilt. Het laagste percentage dat in de RI&E een risico onderkend wordt, is voor 

niet-ioniserende straling (21%). Het hoogste is dat voor schadelijk geluid (81%). 
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In kolom vier is het percentage bedrijven weergegeven dat maatregelen neemt, van de 

bedrijven die een RI&E hebben en het arbeidsrisico onderkennen. Alle bedrijven die 

een RI&E hebben en het risico op schadelijk geluid in de RI&E hebben onderkend, 

hebben daartegen ook maatregelen genomen. Voor het risico trillingen worden het minst 

maatregelen genomen.  

 

III. Beleid voor specifieke groepen werknemers 
 
De Arbowet geldt voor alle werknemers. Voor bijzondere doelgroepen zoals zwangere 

vrouwen, ouderen en jongeren gelden vaak aanvullende voorschriften. Deze staan in het 

Arbobesluit. Het doel van de aanvullende voorschriften is om deze kwetsbare groepen 

werknemers te beschermen. In het onderzoek Arbo in bedrijf worden steeds één of twee 

van de bijzondere groepen werknemers opgenomen.  

 

Beleid voor zwangere werknemers en werknemers in de periode na de bevalling  
De belangrijkste resultaten van Arbo in bedrijf 2010 zijn: 

• In 2010 geeft 40% van de werkgevers in bedrijven aan dat ze bekend zijn met de 

regelgeving rondom zwangere vrouwen en werknemers in de periode tot zes 

maanden na de bevalling. In de laatste meting (2007) was dit percentage 49%. 

• In 12% van de bedrijven is er sprake van zwangere werknemers en/of 

werknemers die zich bevonden in de periode tot zes maanden na de bevalling. 

Dit is gelijk aan 2007. In 3% van alle bedrijven werken werknemers die in het 

afgelopen jaar borstvoeding gaven. Dit percentage is bijna ongewijzigd ten 

opzichte van 2007 (4%).  

• 63% van de werkgevers die werknemers in de periode rond de zwangerschap in 

dienst heeft, geeft hen voorlichting over gezond en veilig werken in die periode. 

• 58% van de bedrijven met werknemers in de periode rond zwangerschap heeft 

een RI&E. 36% van deze bedrijven heeft beleid voor zwangere werknemers en 

werknemers die borstvoeding geven opgenomen in de RI&E. 

 

Oudere werknemers 
Met oudere werknemers worden in dit onderzoek de werknemers bedoeld die 55 jaar en 

ouder zijn. De belangrijkste resultaten van Arbo in bedrijf 2010 voor deze groep zijn: 

• 36% van de bedrijven in Nederland had op 1 juli 2010 oudere werknemers in 

dienst. 

• In 13% van de bedrijven met oudere werknemers is sprake van langdurige uitval 

van die werknemers. Bij 12% van de bedrijven met oudere werknemers zijn 

oudere werknemers uitgetreden. De belangrijkste redenen voor het uittreden zijn 

VUT en prepensioen (10%). 

• Van de bedrijven met oudere werknemers heeft op het peilmoment 1 juli 2010 

negen op de tien een RI&E. Van deze groep heeft 15% beleid voor arbeid door 

oudere werknemers in hun RI&E opgenomen. 

• In de helft van de bedrijven zijn maatregelen genomen om werknemers 

(waaronder de oudere werknemers) in dienst te houden.  
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1. INLEIDING 
 

 

In dit rapport worden de resultaten beschreven van het monitoronderzoek ‘Arbo in 

bedrijf 2010’. Het onderzoek geeft een representatief beeld de stand van zaken en 

ontwikkelingen op het gebied van arbeidsomstandigheden in de in Nederland gevestigde 

bedrijven en instellingen
3
, in het bijzonder op de naleving van verplichtingen 

voortvloeiend uit wet- en regelgeving. 

   

De opbouw van het rapport is als volgt: hoofdstuk twee gaat in op de achtergronden, de 

inhoud en de methodiek van het onderzoek. Hoofdstuk drie gaat over de mate waarin 

bedrijven voldoen aan de wettelijke verplichtingen. Ook komt de mate waarin bedrijven 

over een arbocatalogus beschikken en de Arbeidstijdenwet voor specifieke groepen 

werknemers aan de orde. Hoofdstuk vier gaat in op een aantal specifieke arbeidsrisico’s: 

werkdruk, ongewenste omgangsvormen, schadelijk geluid, trillingen, besloten ruimten, 

niet-ioniserende straling, temperatuur, het ontbreken van noodverlichting. Voor deze 

risico’s wordt onder andere gekeken in hoeverre ze voorkomen, wat bedrijven aan 

maatregelen nemen en hoe de maatregelen beoordeeld worden door inspecteurs. In 

hoofdstuk vijf wordt aandacht besteed aan het beleid voor twee specifieke groepen; 

zwangere werknemers / werknemers in de periode na de bevalling en gedurende de 

borstvoeding en werknemers van 55 jaar en ouder. 

 

 

                                                 
3
 In het vervolg van dit rapport wordt kortweg gesproken over ‘bedrijven’. 
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2 HET ONDERZOEK 
 

 

2.1 Achtergrond 
 

De monitor ‘Arbo in bedrijf’ is een jaarlijks onderzoek van het Ministerie van Sociale 

Zaken en Werkgelegenheid. De directie Arbeidsomstandigheden van de 

Arbeidsinspectie (AI Arbo) voert het uit in samenwerking met de directie Gezond en 

Veilig Werken (G&VW). In 2008 is ‘Arbo in bedrijf ‘omgebouwd naar een monitor die 

meer is gericht op nalevingsinformatie. 

 

Het onderzoek Arbo in bedrijf 2010 heeft vier doelstellingen: 
 

1. Het schetsen van een representatief beeld van de stand van zaken op het gebied 

van arbeidsomstandigheden in de Nederlandse bedrijven en instellingen; 

2. Het in kaart brengen van ontwikkelingen omtrent arbeidsomstandigheden op 

basis van de jaarlijkse onderzoeken; 

3. Het in kaart brengen van de mate van naleving van de Arbowet en het 

Arbobesluit door de bedrijven. Hierbij ligt het accent op de kernbepalingen uit 

het Arbobesluit. De kernbepalingen zijn de artikelen die omschrijven welke 

maatregelen bedrijven moeten uitvoeren om de blootstelling aan bepaalde 

arbeidsrisico’s te voorkómen of te verminderen;  

4. Het genereren van informatie voor een nalevingsindicator in de begroting. 

 
 
2.2 Gegevensverzameling 
 

De onderzoekseenheden van dit onderzoek zijn vestigingen van in Nederland gevestigde 

bedrijven, instellingen en overheidsinstanties. Voor het onderzoek zijn in totaal 2.806 

bedrijven (vestigingen) bezocht. De geselecteerde bedrijven zijn bezocht door 

inspecteurs van de Arbeidsinspectie. De bedrijfsbezoeken hebben plaatsgevonden van 

juli tot en met november 2010. 

 

Met het oog op vermindering van lasten voor bedrijven en instellingen én verhoging van 

de effectiviteit van het toezicht, werkt de AI samen met andere toezichthouders. 

Vanwege deze samenwerking zijn evenals bij de vorige meting de horecabedrijven door 

inspecteurs van de Voedsel- en Warenautoriteit bezocht. In onderzoeken vóór 2007 

werden de horecabedrijven nog bezocht door de Arbeidsinspectie. 

 

De bedrijfsbezoeken zijn vooraf schriftelijk aangekondigd. Over het algemeen vinden 

bedrijfsbezoeken van de Arbeidsinspectie onaangekondigd plaats, maar voor dit 

monitorproject wordt daarop een uitzondering gemaakt. In de aankondiging is de 

werkgever gevraagd om specifieke documenten gereed te houden, zoals contracten met 

arbodienstverleners, de RI&E, het plan van aanpak, de ongevallenregistratie en 

arbocatalogus.  
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Voor de inspecteurs is een ‘onderzoeksaanwijzing’ opgesteld, met informatie over de 

onderwerpen in de vragenlijst en de manier waarop de vragen moeten worden gesteld en 

beantwoord. Het doel van deze onderzoeksaanwijzing is het waarborgen van de 

kwaliteit van de te verzamelen gegevens. 

 

De gesprekspartner bij het bedrijfsbezoek was de werkgever of een ander persoon die 

als verantwoordelijke fungeert op het gebied van arbeidsomstandigheden. In de 

aankondigingbrief is de werkgever gewezen op het vergezelrecht van het medezeggen-

schapsorgaan. Dat betekent dat een lid van de ondernemingsraad of de 

personeelsvertegenwoordiging bij het gesprek aanwezig mocht zijn. 

 

Gedurende het bedrijfsbezoek is de vragenlijst mondeling door de inspecteur 

afgenomen. Hoewel de inspecteurs voor of na het afnemen van de monitor een 

rondgang door het bedrijf maken, is geen echte inspectie uitgevoerd. Als de antwoorden 

van de werkgever wezen op het niet naleven van de regelgeving, dan leidde dit niet tot 

het inzetten van een handhavingtraject
4
. Alleen als bij de rondgang door het bedrijf een 

misstand werd aangetroffen met acute, ernstige risico’s voor de veiligheid of 

gezondheid van de werknemers, is handhavend opgetreden. Tijdens dit onderzoek is 

zeven keer handhavend opgetreden. De gegevens die met deze vragenlijst zijn 

verzameld, zijn gebaseerd op: 

• antwoorden van de werkgever; 

• gegevens op basis van documenten; 

• het oordeel van de inspecteur.  

 

Een groot deel van de vragenlijst bestaat uit vragen waarbij het perspectief van de 

werkgever als uitgangspunt werd genomen. Doordat de afname van de vragenlijst in 

principe gecombineerd is met een rondgang door het bedrijf, heeft de inspecteur de 

antwoorden van de werkgever kunnen verifiëren en ze zonodig aangevuld met zijn of 

haar eigen bevindingen.
5
  

 

Daarnaast zijn er vragen die betrekking hebben op papieren documenten zoals 

contracten met arbodienstverleners, de risico-inventarisatie en -evaluatie (RI&E), het 

plan van aanpak en de ongevallenregistratie. Bij deze vragen heeft de inspecteur zelf 

vastgesteld wat daarin is opgenomen. Op deze manier was het voor de inspecteur 

mogelijk om de antwoorden van de werkgever te verifiëren. 

 

Sommige vragen gaan expliciet over het oordeel van de inspecteur over de effectiviteit 

van maatregelen die een bedrijf heeft genomen, ter voorkoming/vermindering van 

arbeidsrisico’s en over de volledigheid van de RI&E. Bij het beoordelen zijn de 

inspecteurs afgegaan op de mondelinge informatie die zij van de werkgever hebben 

                                                 
4
  Er wordt bijvoorbeeld niet gehandhaafd als de werkgever niet beschikt over de wettelijk verplichte 

RI&E.  
5
  Er zijn situaties waarbij een (volledige) rondgang niet mogelijk is. Dit is bijvoorbeeld het geval bij een 

(bouw)aannemer waar de feitelijke werkzaamheden op een andere locatie plaatsvinden.  
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verkregen tijdens het monitoronderzoek, de documenten die zij hebben ingezien en 

(voor zover mogelijk) de eigen waarneming tijdens de rondgang door het bedrijf. 

 

2.3 Steekproeftrekking en herweging 
 

Op basis van gegevens van het CBS is voor het onderzoek een steekproef getrokken uit 

de vestigingen van in Nederland gevestigde bedrijven, instellingen en 

overheidsinstanties.
6
 De gehele populatie van in Nederland gevestigde bedrijven met ten 

minste één werknemer bedroeg in 2010 372 duizend bedrijven. Het aantal werknemers 

in 2010 bedraagt 8.632 duizend.
7
  

 

Voor het onderzoek zijn 2806 vestigingen van Nederlandse bedrijven bezocht. De 

bezochte adressen zijn geselecteerd op basis van een gestratificeerde, aselect getrokken 

steekproef. Op basis van deze steekproef is het mogelijk om de resultaten van het 

onderzoek, na herweging, te generaliseren naar het gehele Nederlandse bedrijfleven, 

instellingen en overheidsinstanties. Voor het trekken van de steekproef is gebruik 

gemaakt van een door de Arbeidsinspectie bewerkt bestand van de Kamer van 

Koophandel (KvK-bestand).
8
  

 

De steekproef is gestratificeerd om rekening te houden met de kleine trekkingskans van 

weinig voorkomende typen bedrijven zoals zeer grote bedrijven. Bij de streekproef-

trekking is gebruik gemaakt van de populatie van vestigingen van Nederlandse 

bedrijven en instellingen onderverdeeld in 306 strata. Deze strata zijn gevormd op basis 

van 51 onderscheiden economische sectoren en 6 grootteklassen. In elk van de 306 

strata is aselect een aantal bedrijven getrokken. Het resultaat is een matrix met in elk 

stratum een aantal bedrijven die gezamenlijk de steekproef vormen. De respons is 

100%.
9
  

 

Als gevolg van de hierboven beschreven methode zijn bedrijven in een aantal strata of 

grootteklasse over- of ondervertegenwoordigd. Over- of ondervertegenwoordiging 

treedt vooral op bij de verdeling naar bedrijfsomvang; de kleinere bedrijven zijn onder-

vertegenwoordigd en de (zeer) grote bedrijven oververtegenwoordigd. Door herweging 

naar de landelijke populatie zijn de gegevens representatief te maken voor de populatie 

van Nederlandse bedrijven, instellingen en overheidsinstanties. De verdeling van de 

bedrijven in de steekproef naar sector en grootteklasse vóór en na herweging is 

weergegeven in tabel 2.1. 

 

                                                 
6
  Voor de definitie van vestiging, zie bijlage I.  

7
  De gegevens over aantallen bedrijven en werknemers zijn afkomstig van het CBS. De CBS-cijfers 

hebben steeds betrekking op de datum 31-12 van het voorgaande jaar. Het cijfer van 2010 geeft het 

aantal weer op 31-12-2009, volgens de raming van het CBS in maart 2010.  
8
  Het KvK-bestand is opgenomen in het geautomatiseerde informatiesysteem I-net van het Ministerie 

van Sociale Zaken, Arbeidsinspectie. Het KvK-bestand is aangevuld met informatie die de 

Arbeidsinspectie tijdens inspecties en onderzoeken bij bedrijven heeft verzameld.  
9
  In een aantal gevallen was het niet mogelijk de monitor af te nemen bij het geselecteerde bedrijf of 

instelling, bijvoorbeeld omdat het bedrijf was verhuisd, gefailleerd of opgeheven. In deze gevallen is 

uit een aanvullende steekproef uit het zelfde stratum een vervangend adres getrokken.  
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Tabel 2.1 Aantal bedrijven in de steekproef en de verdeling voor en na herweging, 
naar sector en grootteklasse in 2010 

 

Indeling naar: 

Aantal bedrijven Verdeling van bedrijven 

in  

steekproef 

na  

herweging 

in 

steekproef 

na 

herweging 

Economische sector  (x 1.000) in % in % 

Landbouw, bosbouw en visserij  142 40 5,1 10,8 

Industrie, Delfstoffenwinning, Energievoorzieningen, 

Waterbedrijven en Afvalbeheer bedrijven 

509 27 18,1 7,3 

Bouwnijverheid 334 34 11,9 9,3 

Groot- en detailhandel, reparatie van auto's 339 89 12,1 24,0 

Horeca 151 27 5,4 7,5 

Vervoer, opslag, informatie en communicatie 284 26 10,1 7,0 

Financiële dienstverlening 122 83 4,3 2,2 

Zakelijke dienstverlening 312 69 11,1 18,7 

Openbaar bestuur en overheidsdiensten 143 71 5,1 ,2 

Onderwijs 146 63 5,2 1,7 

Gezondheids- en welzijnszorg 184 22 6,6 6,0 

Overige dienstverlening 140 19 5,0 5,2 

Grootteklasse     

1 –   4 werknemers 885 233 31,5 62,7 

5 –   9 werknemers 487 64 17,4 17,4 

10 – 19 werknemers 360 35 12,8 9,4 

20 – 49 werknemers 362 23 12,9 6,4 

50 – 99 werknemers 273 7 9,7 2,1 

100 of meer werknemers 439 7 15,6 2,1 

     

Totaal 2806 372 100,0 100,0 
 

 

De herweging van de steekproeven is als volgt uitgevoerd. Ieder bedrijf binnen een 

bepaald stratum krijgt een wegingsfactor die gelijk is aan de reciproque van de 

trekkingskans (die per stratum is bepaald). Bedrijven binnen een bepaald stratus hebben 

dus dezelfde wegingsfactor. De herweging is gebaseerd op het aantal bedrijven met 

tenminste één werknemer in Nederland volgens de CBS-statistiek.
10

  

 

Na herweging naar sector en bedrijfsomvang zijn de resultaten representatief voor de 

variabelen grootteklasse en sector. Dat wil zeggen dat de uitkomsten gebaseerd op de 

bedrijven in de steekproef gelden voor alle Nederlandse bedrijven, instellingen en 

overheidsinstanties. Omdat er een steekproef is getrokken uit de populatie moet er 

rekening worden gehouden met onnauwkeurigheidsmarges. Voor resultaten die 

betrekking hebben op de totale steekproef is het effect van deze onnauwkeurig-

heidsmarges beperkt. Echter, voor resultaten op basis van een kleiner aantal bedrijven 

kan de invloed aanzienlijk zijn. In het bijzonder bij de uitsplitsing van percentuele 

uitkomsten naar grootteklasse dient men met grote(re) onnauwkeurigheidsmarges 

rekening te houden. Deze kunnen in het meest ongunstige geval bijna 18 procentpunt 

(totale breedte van het onzekerheidsinterval) bedragen. Ter illustratie zijn in bijlage III 

(p.137-139) de onnauwkeurigheidsmarges per sector en grootteklasse weergegeven voor 

het percentage bedrijven met een al dan niet getoetste RI&E op het peilmoment 1 juli 

                                                 
10

  CBS, ‘bedrijven, economische activiteit, grootte en rechtsvorm 2010’, www.statline.cbs.nl 
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2010, en het percentage bedrijven met een contract met een arbodienst of andere 

arbodienstverleners. 

 

In dit rapport is bij de tabellen en figuren steeds het aantal bedrijven in de steekproef 

weergegeven waarop de getoonde percentages betrekking hebben. In een aantal tabellen 

worden de percentages verder gespecificeerd naar sector of grootteklasse (of wordt 

verwezen naar de bijlagen II en IV).  

 

In dit rapport wordt voor het eerst gerapporteerd naar 12 economische sectoren die zijn 

gebaseerd op de sectorindeling van het CBS ‘Standaard Bedrijfsindeling 2008, SBI-

2008’. In de vorige metingen van Arbo in bedrijf is gerapporteerd naar ‘Standaard 

Bedrijfsindeling 1995, SBI-1995’. Daarom zijn de resultaten op sector niveau niet te 

vergelijken met de vorige metingen. De specificatie naar sector is identiek aan de 

indeling zoals deze is weergegeven in tabel 2.1 en 2.2. Voor de meeste sectoren zal de 

omschrijving volstaan om een duidelijk beeld te geven van de bedrijven die daartoe 

worden gerekend. Echter voor twee sectoren wordt een nadere toelichting wenselijk 

geacht. De sector ‘openbaar bestuur’ omvat bestuursorganen (waaronder ministeries, 

provincies en gemeenten), overheidsdiensten (waaronder defensie, politie, justitie, en 

brandweer) en de verplichte sociale verzekeringen. In de sector ‘onderwijs’ vinden we 

naast primair, secundair en tertiair onderwijs onder meer bedrijfsopleidingen en –

trainingen, en auto- en motorrijscholen.  

 

Voor de specificatie naar grootteklasse worden in de rapportage doorgaans drie 

categorieën onderscheiden: 

• kleine bedrijven (1 tot en met 9 werknemers); 

• middelgrote bedrijven (10 tot en met 99 werknemers); 

• grote bedrijven (meer dan 100 werknemers).  

 

De resultaten van de kleine bedrijven zijn gespecificeerd naar bedrijven met 1 tot en met 

4 werknemers en bedrijven met 5 tot en met 9 werknemers. De resultaten van de 

middelgrote bedrijven zijn ook gespecificeerd naar bedrijven met 10 tot en met 49 

werknemers en bedrijven met 50 tot en met 99 werknemers. In enkele gevallen is de 

grootteklasse naar twee categorieën onderscheiden: bedrijven met minder dan 25 

werknemers en bedrijven die 26 en meer werknemers hebben. In andere gevallen is er 

ook onderscheid gemaakt tussen bedrijven die maximaal 50 werknemers in dienst 

hebben en bedrijven die meer dan 50 werknemers in dienst hebben. De reden voor de 

laatste indeling naar grootte is dat deze grenzen in de Arbowet of in andere relevante 

regelgeving zijn aangegeven. Om misverstanden te voorkomen wordt er op gewezen dat 

de percentages in de tabellen en figuren zijn gebaseerd op de aantallen na herweging, de 

gewogen aantallen. 

 

Bij de bedrijven in de steekproef zijn ook gegevens verzameld over de werknemers die 

binnen deze bedrijven werkzaam zijn. In de bedrijven in de steekproef zijn in totaal 201 

duizend werknemers werkzaam. Daarvan zijn 185 duizend werknemers in vaste 

loondienst van de vestiging op peilmoment 1 juli 2010 en ongeveer 16 duizend overige 

werknemers niet in loondienst, waaronder ingehuurde uitzendkrachten, oproep- en 

vakantiekrachten, stagiaires, meewerkende gezinsleden en WIA/WAO’ers zonder loon.  
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Als gevolg van de ondervertegenwoordiging van de kleine bedrijven in de steekproef 

komt het aandeel werknemers in de steekproef niet overeen met het aandeel werknemers 

in de populatie.
11

 Ook voor deze scheefheid is door middel van herweging gecorrigeerd. 

Deze herweging is gedaan op basis van de beschikbare gegevens over de werkelijke 

verdeling van de werknemers naar sector en grootteklasse. De verdeling van de 

werknemers in de steekproef naar sector en grootteklasse vóór en na herweging is 

weergegeven in tabel 2.2. 

 
Tabel 2.2 Aantal werknemers in de steekproef en de verdeling voor en na herweging, 

naar sector en grootteklasse in 2010 
 

Indeling naar: 

Aantal  

werknemers 

Verdeling van 

werknemers 

in  

steekproef 

na  

herweging 

in 

steekproef 

na 

herweging 

Economische sector (x 1.000) (x 1.000) in % in % 

Landbouw, bosbouw en visserij  2 148 1,1 1,7 

Industrie, Delfstoffenwinning, Energievoorzieningen, 

Waterbedrijven en Afvalbeheer bedrijven 

33 920 16,8 10,7 

Bouwnijverheid 18 421 9,1 4,9 

Groot- en detailhandel, reparatie van auto's 10 1.322 5,1 15,3 

Horeca 3 446 2,0 5,2 

Vervoer, opslag, informatie en communicatie 17 683 8,9 7,9 

Financiële dienstverlening 7 361 3,7 4,2 

Zakelijke dienstverlening 19 1.425 9,7 16,5 

Openbaar bestuur en overheidsdiensten 37 565 18,7 6,5 

Onderwijs 13 576 6,6 6,7 

Gezondheids- en welzijnszorg 29 1.351 14,8 15,7 

Overige dienstverlening 6 409 3,5 4,7 

Grootteklasse     

1 – 4 werknemers 3 778 1,8 9,0 

5 – 9 werknemers 3 536 1,9 6,2 

10 – 19 werknemers 5 666 2,8 7,7 

20 – 49 werknemers 12 896 6,4 10,4 

50 – 99 werknemers 21 634 10,5 7,3 

100 of meer werknemers 154 5120 76,6 59,3 

     

Totaal 201 8.632 100,0 100,0 

 

 

 

 
 

                                                 
11

 CBS, ‘Banen van werknemers naar SBI en bedrijfsgrootte, december 2010’.  
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3 ALGEMEEN ARBOBELEID 
 

 

3.1 Inleiding 
 

In dit hoofdstuk worden de resultaten van het onderzoek gepresenteerd die betrekking hebben 

op het algemene arbobeleid, dat wil zeggen de algemene wettelijke verplichtingen uit de 

Arbowet, de Arbeidstijdenwet en de niet verplichte arbocatalogus. Het gaat om de volgende 

onderwerpen:  

 

a. aanwezigheid van een risico-inventarisatie;  

b. aanwezigheid van een plan van aanpak; 

c. arbeidsongevallenregistratie; 

d. arbodienstverlening; 

e. ziekteverzuimbeleid; 

f. bedrijfshulpverlening (BHV); 

g. preventiemedewerker; 

h. betrokkenheid van werknemers bij arbobeleid; 

i. voorlichting, onderricht en toezicht; 

j. arbocatalogus;  

k. arbeidstijdenwet voor specifieke groepen werknemers.  

 

Waar sprake is van relevante verschillen, worden de resultaten uitgesplitst naar de 

grootteklasse van het bedrijf. De resultaten worden tevens naar sector weergegeven. Voor 

meer gedetailleerde informatie per sector en grootteklasse wordt verwezen naar bijlage IV. 
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3.2 Risico-Inventarisatie- en –Evaluatie (RI&E) 
 
De Arbeidsomstandighedenwet (Arbowet) beoogt dat werknemers gezond en veilig werken. 

Om dit doel te bereiken zijn bedrijven met personeel op basis van artikel 5 verplicht over een 

Risico-inventarisatie en Evaluatie (RI&E) te beschikken. De RI&E is een document waarin de 

gevaren voor de veiligheid en de gezondheid van de werknemers worden geïnventariseerd en 

geëvalueerd. Op basis van deze inventarisatie wordt een Plan van Aanpak (PvA) opgesteld. In 

het PvA is aangegeven welke maatregelen de werkgever gaat nemen in verband met de 

geconstateerde risico’s en binnen welke termijn deze maatregelen worden genomen. Na het 

opstellen van de RI&E dient het document door een arbodienst of een zelfstandig gevestigd 

gecertificeerd arbodeskundige getoetst te worden. Per 1 januari 2007 is in de Arbowet op deze 

toetsingsverplichting een uitzondering gemaakt: 

• bedrijven met 25 werknemers of minder hoeven hun RI&E niet langer te laten 

toetsen, mits ze gebruik maken van een branche-specifiek RI&E-instrument, dat in 

de voor het bedrijf geldende CAO is opgenomen.
12

  

• bedrijven met werknemers die - allen bij elkaar opgeteld - arbeid verrichten voor 

een tijdsduur van ten hoogste 40 uur per week hoeven de RI&E niet te laten toetsen. 

 

Aanwezigheid (getoetste) RI&E en naleving 
Op het peilmoment 1 juli 2010 beschikt 45% van de bedrijven over een RI&E. 31% van de 

bedrijven heeft een getoetste RI&E en 14% een niet getoetste RI&E.
13

 Over de periode 2005-

2010 bezien (zie tabel 3.1) is het percentage bedrijven met een getoetste RI&E gedaald van 

36% in 2005 naar 31% in 2010. Daarmee is de naleving op dit punt afgenomen. Het 

percentage bedrijven met een niet getoetste RI&E schommelt tussen de 11% en 14% in de 

periode 2005-2010.  

 
Tabel 3.1 Bedrijven met een RI&E op peilmoment 1 juli, periode 2005-2010 (in %) 
 

RI&E aanwezig 

als % van alle bedrijven 

2005 

(n=2046) 

% 

2006 

(n=1997) 

% 

2007 

(n=2007) 

% 

2008 

(n=2072) 

% 

2009 

(n=2857) 

% 

2010 

(n=2806) 

% 

Ja, en getoetst  36 36 35 34 33 31 

Ja, maar (nog) niet getoetst 11 14 14 13 14 14 

Nee  53 50 52 54 54 55 

Totaal 100 100 100 100 100 100 
 

  

In tabel II.1 (bijlage II, p.122) zijn de bedrijven onderverdeeld in twee grootteklassen op basis 

van de grens die in de Arbowet is getrokken per 1 januari 2007. In 2010 heeft 27% van de 

bedrijven met minder dan 25 werknemers een getoetste RI&E en 14% van deze bedrijven een 

niet-getoetste RI&E. Uitgesplitst naar grootteklasse is het nalevingspercentage voor bedrijven 

met 25 of minder werknemers 28%, namelijk 27% heeft een getoetste RI&E en 1% heeft een 

branche-specifiek RI&E-instrument. 71% van de bedrijven met meer dan 25 werknemers 

beschikt over een getoetste RI&E en voldoet daarmee aan de nalevingseisen. 
 

                                                 
12

  In 2006 lag de grens voor de vrijstelling van de toetsingsplicht van de RI&E bij 10 werknemers. 
13

  Het percentage bedrijven dat over een RI&E beschikt op het moment van bedrijfsbezoek is hoger dan op het 

peilmoment, mede doordat een deel van de bedrijven na ontvangst van de aankondigingsbrief van de 

Arbeidsinspectie nog snel een RI&E heeft uitgevoerd. Op het moment van bedrijfsbezoek heeft 53% van de 

bedrijven een RI&E. In 33% van de bedrijven is er een getoetste RI&E en in 19% een niet getoetste RI&E.  
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Uit tabel II.1 (zie p.122) blijkt ook dat het percentage getoetste RI&E's in de periode 2005-

2010 bij zowel de bedrijven met 25 medewerkers of minder als de bedrijven met 26 of meer 

werknemers is gedaald. 

  

Grote bedrijven beschikken vaker over een RI&E dan middelgrote en kleine bedrijven (zie 

tabel II.2, bijlage II, p.122). Over het algemeen is in de periode 2005-2010 sprake van een 

daling van het totaalpercentage bedrijven met een al dan niet getoetste RI&E in de drie 

grootteklassen. 

 

In tabel II.3 (bijlage II, p.123) is het percentage werknemers weergegeven dat werkzaam is in 

bedrijven, onderscheiden naar de aanwezigheid van een RI&E en naar de grootteklasse van de 

bedrijven. In 2010 werkt in totaal 83% van de werknemers in een bedrijf met een al dan niet 

getoetste RI&E. Ondanks dat 45% van de bedrijven in 2010 over een RI&E beschikt (tabel 

II.1 in bijlage II, p.122), valt een ruime meerderheid van de werknemers dus onder de 

werkingssfeer van een RI&E. De verklaring voor dit verschil ligt in de verdeling van de 

werknemers over de bedrijven. De meerderheid van de werknemers is werkzaam in de grote 

bedrijven waar relatief vaak een RI&E aanwezig is. In bedrijven tot en met 25 werknemers 

werkt 55% van de werknemers in bedrijven met een RI&E. 90% van de werknemers in 

bedrijven met 26 of meer werknemers werkt in een bedrijf met een RI&E en valt daarmee 

onder de werkingsfeer van een RI&E. 

  

Over de periode 2005-2010 bezien, is het totaalpercentage werknemers dat onder RI&E valt 

licht gedaald (van 88% in 2005 naar 83% in 2010). In bedrijven tot en met 25 werknemers is 

geen eenduidige ontwikkeling te zien van de percentages van werknemers die onder de 

werkingsfeer van een RI&E vallen. In bedrijven met 26 of meer werknemers is sprake van 

een daling in het percentage werknemers dat onder de werksfeer van een RI&E valt.  

 

Uit tabel II.4 in bijlage II (p. 123) blijkt, dat het aandeel werknemers dat onder een RI&E valt 

toeneemt naarmate de bedrijfsomvang toeneemt. Per grootteklasse bezien is er geen 

eenduidige ontwikkeling in de tijd, behalve voor de middelgrote bedrijven en bedrijven met 

10 t/m 49 werknemers. Bij deze twee groepen is sprake van een daling. 

 

In tabel II.5 (bijlage II, p.124) is het percentage bedrijven met een RI&E weergegeven naar 

sector. Uit de tabel blijkt dat in een aantal sectoren de bedrijven achterblijven wat betreft het 

beschikken over een RI&E. Dit zijn de sectoren ‘horeca’’ (31%) en ‘zakelijke 

dienstverlening’ (35%). De sector ‘openbaar bestuur incl. overheidsdiensten’ (94%) 

daarentegen, is voorloper met het beschikken over een RI&E, en de RI&E is ook vaak (84%) 

getoetst. 

 

In tabel II.6 (bijlage II, p.124) is ook per sector het percentage werknemers weergegeven dat 

onder de werkingssfeer van een RI&E valt. Hieruit blijkt dat het percentage werknemers dat 

onder de werkingsfeer van de RI&E valt in de sector ‘horeca’ het laagst is. In de sectoren 

‘openbaar bestuur incl. overheidsdiensten’ en ‘onderwijs’ is het percentage werknemers dat 

onder de werkingsfeer van de RI&E valt het hoogst. 
 

 

Het laatste jaar van toetsing van de RI&E 
In figuur 3.1 is het percentage bedrijven met een getoetste RI&E op 1 juli 2010 weergegeven, 

verdeeld naar het laatste jaar waarin de RI&E is getoetst. 17% van de bedrijven met een RI&E 

heeft deze RI&E in 2010 getoetst. 32% van de bedrijven had hun RI&E voor 2006 laten 

toetsen. Grote bedrijven hebben relatief vaker dan middelgrote- en kleine bedrijven hun RI&E 
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in 2010 getoetst. 14% van de grote bedrijven heeft hun RI&E voor 2006 getoetst. Dit 

percentage is veel hoger bij middelgrote en kleine bedrijven (respectievelijk 34% en 33%). 

 
Figuur 3.1 Bedrijven met een getoetste RI&E op 1 juli 2010, naar het laatste jaar van toetsing 

van de RI&E en naar grootteklasse (in %; n=1391)  
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Uit bijlage IV (p.141) blijkt dat bedrijven in de sector ‘overige dienstverlening’ (38%) hun 

RI&E relatief vaker in 2010 hebben laten toetsen. Meer dan de helft van de bedrijven (55%) 

in de sector ‘horeca’ heeft haar RI&E voor 2006 getoetst. 

 
Jaar van opstelling van de RI&E  
In figuur 3.2 is het percentage bedrijven met een RI&E weergegeven naar het jaar waarin de 

huidige RI&E is opgesteld. 22% van de bedrijven heeft in 2010 hun al dan niet getoetste 

RI&E opgesteld. 29% van de bedrijven had de al dan niet getoetste RI&E vóór 2006 

opgesteld. Kleine- en middelgrote bedrijven hebben relatief vaker hun RI&E vóór 2006 

opgesteld dan grote bedrijven.  

 
Figuur 3.2 Bedrijven met een al dan niet getoetste RI&E op 1 juli 2010, naar het jaar waarin 

de huidige RIE is opgesteld en naar grootteklasse (in %; n=1786)  
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Uit bijlage IV (p.141) blijkt dat de sector ‘overige dienstverlening’ hun al dan niet getoetste 

RI&E relatief vaak in 2010 heeft opgesteld (42%). Meer dan de helft van de bedrijven (53%) 

in de sector ‘horeca’ heeft haar RI&E vóór 2006 opgesteld. 

 

Bronnen voor de RI&E  
Figuur 3.3 geeft aan waarop de RI&E bij de bedrijven is gebaseerd. Meer dan de helft van de 

bedrijven (53%) die op het peilmoment over een al of niet getoetste RI&E beschikten, heeft 

gebruikt gemaakt van een model RI&E van de arbodienst. 6% van de bedrijven heeft een 

branche-RI&E die in een CAO is opgenomen toegepast en 20% van de bedrijven heeft een 

branche-RI&E toegepast die niet in een CAO is opgenomen. Voor het eerst is voor deze 

monitor ook gevraagd naar de optie van het samenstellen van de RI&E via openbare bronnen 

zoals websites. Het blijkt dat 6% van de bedrijven met een al dan niet getoetste RI&E deze 

optie heeft gebruikt. 

 
Figuur 3.3 Bedrijven naar de wijze waarop de RI&E tot stand is gekomen (als % van 

bedrijven met een al dan niet getoetste RI&E op peilmoment 1 juli 2010; 
n=1786)* * 
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* Inspectie Methode Arbeidsomstandigheden, ontwikkeld door TNO. 

** In 2010 is het antwoord categorie ‘via openbare bronnen RI&E samengesteld’ toegevoegd. 

 

Uit tabel 3.2 blijkt dat bedrijven met meer dan 26 werknemers iets vaker gebruik maken van 

een model van de arbodienst dan bedrijven met minder dan 25 werknemers. Bedrijven met 

minder dan 25 werknemers maken vaker gebruik van een branche-RI&E
14

.  
 
Tabel 3.2 Bedrijven naar de wijze waarop de RI&E tot stand is gekomen, naar grootteklasse 

(als % van bedrijven met een al dan niet getoetste RI&E op peilmoment 1 juli 2010) 

 

Grootteklasse 

als % van bedrijven met een al dan niet getoetste RI&E op 1 juli 2010 

(n=1786) 

Model 

arbodienst 

 

 

% 

Branche  

RI&E 
Eigen  

ontwerp 

 

 

% 

Model 

moeder/ 

Collega 

bedrijf 

% 

IMA-

methode 

 

 

% 

Openbare 

bronnen 

 

 

% 

Anders 

 

 

 

% 

In CAO 

opgenomen 

% 

Niet in CAO 

opgenomen 

% 

1 t/m 25 wns. 52 7 18 5 4 <1 6 8 

26 of meer wns. 58 4 15 5 4 4 5 5 

Totaal 53 6 17 5 4 1 6 7 

                                                 
14

 Dit kleine verschil kan door de grove indeling in de grootteklasse komen. 
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Uit bijlage IV (p.142) blijkt dat er weinig verschil is tussen grote, middelgrote en kleine 

bedrijven in het gebruik van een model van de arbodienst. In bedrijven met 50 t/m 99 

werknemers wordt vaak (72%) gebruik gemaakt van een model van de arbodienst. Kleine 

bedrijven maken relatief vaak (19%) gebruik van een branche-RI&E die niet in de CAO is 

opgenomen ten opzichte van middelgrote (15%) en grote bedrijven (13%). Kleine en 

middelgrote bedrijven gebruiken relatief vaak (respectievelijk 7% en 6%) openbare bronnen 

voor het samenstellen van de RI&E ten opzichte van grote bedrijven (2%).  

 

Uit bijlage IV (p.142) blijkt ook dat er tussen de sectoren verschillen zijn in de manier waarop 

de RI&E tot stand is gekomen. Bij financiële instellingen, het onderwijs, het openbaar bestuur 

incl. overheidsdiensten en de landbouw, bosbouw en visserij wordt een model van de 

arbodienst relatief vaak gebruikt. In de overige dienstverlening, gezondheids- en welzijnszorg 

en horeca wordt een branche-RI&E die niet is opgenomen in een CAO vaker gebruikt dan in 

de andere sectoren. 
  
In tabel 3.3 is te zien dat 9% van de bedrijven die beschikken over een RI&E op het 

peilmoment (1 juli 2010) geen enkel risico heeft onderkend.
15

 6% van de bedrijven heeft één 

risico in de RI&E onderkend. 62% heeft 2 tot en met 10 risico’s onderkend en 13% van de 

bedrijven heeft 16 of meer risico’s onderkend. Uit de tabel blijkt ook dat hoe groter het bedrijf 

is, des te meer risico’s zijn onderkend.  

 
Tabel 3.3 Aantal vermelde risico’s en het beschikken over beleid voor bijzondere 

categorieën* in de RI&E op peilmoment 1-7-2010, naar grootteklasse (in %; 
n=1684)  

Grootteklasse 

Als % bedrijven die over een RI&E beschikken 

Geen risico’s 

onderkend 

 

%
 

1  

risico is 

onderkend 

% 

2 t/m 5 

risico’s 

onderkend 

% 

6 t/m 10 

risico’s 

onderkend 

% 

11 t/m 15 

risico’s 

onderkend 

% 

16 t/m 35 

risico’s 

onderkend 

% 

<10 wns. w.v: 11 7 34 31 18 10 
     1 t/m 4 wns. 13 8 33 32 20 7 

     5 t/m 9 wns. 7 5 35 29 15 16 

10 t/m 99 wns. 4 4 26 33 20 16 
     10 t/m 49 wns. 4 5 28 33 20 14 

     50 t/m 99 wns. 5 2 17 30 23 27 

100 of meer wns. 3 3 17 20 19 41 
Totaal 9 6 31 31 19 13 

  

* Voor deze bijzondere categorieën zie figuur 3.5 (p.32). 
 

Uit tabel 3.4 blijkt dat bedrijven in de sectoren ‘vervoer, opslag, informatie en communicatie’, 

‘onderwijs’ en ‘overige dienstverlening’ die op het peilmoment over een RI&E beschikken, 

relatief vaker geen enkel risico in hun RI&E hebben onderkend. In de sector ‘openbaar 

bestuur incl. overheidsdiensten’ worden relatief vaak tussen de 16 en 34 risico’s onderkend. 

Dit heeft onder meer te maken met inspectiediensten, de politie en de brandweer, die met veel 

uiteenlopende risico’s te maken hebben. 
 

                                                 
15

 Bij deze 9% heeft de inspecteur in 64% van de gevallen de RI&E niet kunnen inzien en niet kunnen 

controleren of risico’s zijn onderkend. In 36% van de gevallen heeft de inspecteur de RI&E ingezien, maar 

waren er geen risico’s in de RI&E onderkend.  
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Tabel 3.4 Aantal vermelde risico’s en het beschikken over beleid voor bijzondere categorieën 
in de RI&E op peilmoment 1-7-2010, naar grootteklasse (in %; n=1684)  

Sector 

Als % bedrijven die over een RI&E beschikken 

Geen 

risico’s  

Onderkend 

%
 

1  

risico is  

onderkend 

% 

2 t/m 5 

risico’s 

onderkend 

% 

6 t/m 10 

risico’s 

onderkend 

% 

11 t/m 15 

risico’s 

onderkend 

% 

16 t/m 34 

risico’s 

onderkend 

% 

Landbouw, bosbouw en visserij  7 - 14 47 27 12 

Industrie, Delfstoffenwinning., Energie- 

voorzieningen, Waterbedrijven en 

afvalbeheer 

5 1 28 40 15 16 

Bouwnijverheid 7 <1 25 29 24 21 

Groot- en detailhandel, reparatie van 

auto's 

11 4 39 28 19 11 

Horeca 5 4 17 21 36 22 

Vervoer, opslag, informatie en 

communicatie 

19 14 37 29 9 11 

Financiële dienstverlening 7 14 36 30 11 9 

Zakelijke dienstverlening 4 17 41 21 11 10 

Openbaar bestuur en overheidsdiensten 2 - 16 18 21 46 

Onderwijs 17 - 28 41 19 11 

Gezondheids- en welzijnszorg 7 5 34 32 20 9 

Overige dienstverlening 17 17 33 30 9 11 

Totaal 9 6 31 31 19 13 
 

 

3.3 Plan van aanpak 
 
Een plan van aanpak (PvA) vormt doorgaans een onderdeel van de RI&E. In het PvA wordt 

weergegeven welke maatregelen worden genomen om onderkende arbeidsrisico’s te 

verminderen of weg te nemen en binnen welke termijn de betreffende maatregelen worden 

uitgevoerd.
16

  

 

Aanwezigheid van plan van aanpak 
Uitgedrukt als percentage van alle bedrijven heeft 38% in 2010 een op schrift gesteld plan van 

aanpak. Dit percentage is ongewijzigd ten opzichte van de vorige meting in 2009, maar valt 

lager uit ten opzichte van de metingen daarvóór (44% in 2008; 42% in 2007; 43% in 2006 en 

42% in 2005). Van de bedrijven die op 1 juli 2010 over een al dan niet getoetste RI&E 

beschikken, heeft circa driekwart (73%) van de bedrijven een PvA (zie tabel 3.5). Uit deze 

tabel blijkt ook dat grote bedrijven met een RI&E vaker over een PvA beschikken dan 

middelgrote en kleine bedrijven. Over de periode 2005-2010 bezien daalt het percentage 

bedrijven met een RI&E die een PvA hebben in de kleine en middelgrote bedrijven. In grote 

bedrijven is het percentage bedrijven met een RI&E vrijwel ongewijzigd. 

                                                 
16

  Er zijn echter ook bedrijven met een plan van aanpak die niet beschikken over een RI&E. Het gaat om 0,1% 

van alle bedrijven zonder een RI&E. 
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Tabel 3.5 Bedrijven met een plan van aanpak van bedrijven met een RI&E op peilmoment 
1 juli, periode 2005-2010, naar grootteklasse (in %) 

Grootteklasse 

% van bedrijven met een RI&E 

2005  

(n=1263) 

% 

2006  

(n=1371) 

% 

2007  

(n=1342) 

%  

2008  

(n=1272) 

% 

2009  

(n=1981) 

% 

2010  

(n=1786) 

% 

<10 wns. w.v: 78 75 71 76 69 67 
     1 t/m 4 wns. 77 74 70 73 69 62 

     5 t/m 9 wns. 83 77 75 83 67 79 

10 t/m 99 wns. 90 86 86 84 85 83 
     10 t/m 49 wns. 89 86 85 82 84 82 

     50 t/m 99 wns. 94 89 91 94 92 91 

100 of meer wns. 95 95 95 95 92 94 
Totaal 82 79 77 79 75 73 

 

 

In tabel 3.6 zijn de percentages bedrijven met een PvA (van de bedrijven met een RI&E op 

peilmoment 1 juli 2010) weergegeven naar sector. Uit de tabel blijkt dat in een aantal sectoren 

de bedrijven wat achterblijven voor wat betreft het beschikken over een PvA. Dit zijn de 

sectoren ‘landbouw, bosbouw en visserij’, ‘gezondheids- en welzijnszorg’, ‘horeca’ en 

‘vervoer, opslag en informatie en communicatie’. De sector ‘openbaar bestuur incl. 

overheidsdiensten’ daarentegen, is koploper in het beschikken over een PvA. 

 
Tabel 3.6 Bedrijven met een plan van aanpak, als % van bedrijven met een RI&E per 1-7-

2010, naar sector (in %) 

Sector 

% van bedrijven met een 

RI&E (n=1786) 

totaal plan van aanpak 

% 

Landbouw, bosbouw en visserij  62 

Industrie, Delfstoffenw., Energiev., Waterbedr. en Afvalbeheer 78 

Bouwnijverheid 79 

Groot- en detailhandel, reparatie van auto's 70 

Horeca 69 

Vervoer, opslag en informatie en communicatie 69 

Financiële dienstverlening 75 

Zakelijke dienstverlening 82 

Openbaar bestuur en overheidsdiensten 93 

Onderwijs 77 

Gezondheids- en welzijnszorg 67 

Overige dienstverlening 70 

Totaal 73 
 

 
Kenmerken van het Plan van Aanpak 
Van de bedrijven die over een PvA beschikken, heeft 63% het plan laten toetsen door een 

arbodienst of een andere gecertificeerde arbodienstverlener. Van de bedrijven die over zowel 

een al of niet getoetste RI&E op het peilmoment (1 juli 2010), als een PvA, heeft 68% het 

plan laten toetsen door een arbodienst of andere gecertificeerde arbodienstverlener. 

 

Uit tabel 3.7 blijkt dat 71% van de bedrijven die in 2010 over een PvA beschikt, daarin voor 

alle relevante risico’s een datum heeft aangegeven waarop de maatregelen moeten zijn 

doorgevoerd. Dit percentage is gelijk gebleven ten opzichte van de vorige meting, en is hoger 

dan bij de metingen 2006-2008. 18% van de bedrijven heeft in het PvA geen datum 
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aangegeven waarop de maatregelen moeten worden doorgevoerd. Dit percentage is iets hoger 

dan vorige meting, maar lager dan bij de metingen vóór 2009. 

 
Tabel 3.7 Bedrijven met een plan van aanpak dat de datum aangeeft waarop de 

maatregelen moeten worden doorgevoerd in de periode 2006-2010 (in %) 
 

 

als % van bedrijven met plan van aanpak 

2006 

(n=1243) 

% 

2007 

(n=1229) 

% 

2008 

 (n=1374) 

% 

2009 

(n=1794) 

% 

2010 

(n=1587) 

% 

Ja, voor alle relevante risico’s 65  66 67 71 71 

Ja, voor een deel van relevante risico’s 15 11 12 13 11 

Nee 20 24 21 16 18 

Totaal 100 100 100 100 100 

 

Toepassing en evaluatie plan van aanpak  
Het beschikken over een PvA betekent niet dat bedrijven de in het plan genoemde 

maatregelen ook in de praktijk uitvoeren. In 2010 voert circa negen van de tien bedrijven 

(89%) met een PvA hun plan ook uit. Dit percentage is vrijwel stabiel gebleven ten opzichte 

van de vorige metingen (88% in 2009; 88% in 2008; 87% in 2007; 91% in 2006 en 89% in 

2005). In 2010 onderkent 11% van de bedrijven met een PvA dat het document alleen een 

papieren werkelijkheid is en niet in de praktijk wordt uitgevoerd. Uit bijlage IV (p.145) blijkt 

dat dit relatief vaker voorkomt bij kleine bedrijven (13%) dan middelgrootte (7%) en grote 

(1%) bedrijven. Het komt ook relatief vaker voor in de bedrijven in de sectoren ‘landbouw en 

visserij’ (19%), ‘horeca’ (16%) en ‘vervoer, opslag en informatie en communicatie’ (15%). 

 

De bedrijven verschillen in het periodiek evalueren en bijstellen van het PvA. Bijna zes van 

de tien bedrijven met PvA geeft in 2010 aan dat ze het plan periodiek evalueren en bijstellen. 

Dit betekent dat vier op de tien bedrijven dit achterwege laat.  

 

Vaak zijn er meerdere redenen om het PvA te evalueren en bij te stellen. Nagegaan is wat de 

aanleiding is voor bedrijven om hun PvA te evalueren en bij te stellen.
17

 54% van de 

bedrijven die haar PvA heeft geëvalueerd en bijgesteld, heeft dit gedaan naar aanleiding van 

genomen maatregelen en 41% naar aanleiding van nieuwe risico’s. 44% van de bedrijven 

heeft haar plan periodiek geëvalueerd en bijgesteld. 10% heeft haar PvA geëvalueerd en 

bijgesteld naar aanleiding van andere redenen zoals een periodieke aanpassing. 

 

Risico’s opgenomen in de RI&E en PvA 
Bedrijven dienen voor alle arbeidsrisico’s die zich voordoen en die in de RI&E worden 

onderkend, maatregelen te formuleren in het PvA. Uit figuur 3.4 blijkt dat dit in de praktijk 

niet altijd het geval is. Uitgangspunt voor deze figuur zijn bedrijven die een PvA hebben, met 

een al dan niet getoetste RI&E op het peilmoment 1 juli 2010. In deze bedrijven is met een 

limitatieve lijst met arbeidsrisico’s nagegaan of deze in de RI&E worden onderkend en of 

hiervoor maatregelen zijn opgenomen in het PvA. 

 

Uit de figuur blijkt dat de risicofactoren ‘tillen en dragen’, ‘beeldschermwerk’, ‘gevaarlijke 

stoffen’ en ‘basisveiligheid machines’ het vaakst worden onderkend in de RI&E. Andere veel 

onderkende risicofactoren zijn; ‘ongunstige of statische lichaamshouding’, ‘geluid’, 

‘brandveiligheid’ en ‘werkdruk’. 

                                                 
17

  De percentages kunnen niet worden vergeleken met de vorige metingen omdat de antwoordcategorieën zijn 

aangepast. 



Arbo in bedrijf 2010 

 30

Kijken we vervolgens naar het PvA, dan blijkt uit figuur 3.4 dat het onderkennen van 

arbeidsrisico’s in de al dan niet getoetste RI&E, niet betekent dat bedrijven ook maatregelen 

in het plan van aanpak met betrekking tot het arbeidsrisico opnemen. 48% van de bedrijven 

met een al dan niet getoetste RI&E op het peilmoment 1 juli 2010, heeft maatregelen in het 

PvA voor ‘tillen en dragen’ opgenomen, terwijl het in 63% van de bedrijven met een RI&E 

als risico is genoemd. 45% van de bedrijven heeft in haar PvA maatregelen opgenomen voor 

‘gevaarlijke stoffen’, terwijl het in 53% van de bedrijven met een RI&E is genoemd. Andere 

arbeidsrisico’s waarvoor relatief vaak maatregelen zijn opgenomen zijn ‘beeldschermwerk’ en 

‘basisveiligheid machines’. 

 

In figuur 3.5 is het beleid voor bijzondere categorieën werknemers en arbeids- en rusttijden in 

de RI&E en het PvA weergegeven. Uit de figuur blijkt dat bij één op vijf bedrijven die op 1 

juli 2010 over een RI&E beschikt, het beleid voor jongeren onder 18 jaar in de RI&E is 

opgenomen. Kijken we naar het PvA, dan blijkt uit de figuur dat 10% van de bedrijven met 

een RI&E maatregelen voor jongere werknemers heeft opgenomen in haar plan van aanpak. 

In 10% van de bedrijven met een RI&E is ook beleid voor jongere werknemers opgenomen 

met betrekking tot arbeids- en rusttijden. 6% van de bedrijven met een RI&E heeft 

maatregelen in het plan opgenomen voor arbeids- en rusttijden voor jongere werknemers. 

 

De figuren 3.4 en 3.5 tonen aan dat er in bedrijven een kloof bestaat tussen het onderkennen 

van de risicofactoren of het opnemen van beleid in de RI&E, en het opnemen van maatregelen 

in het PvA dat betrekking heeft op in de RI&E aangegeven risico’s. 
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Figuur 3.4 Risico’s in de RI&E en het PvA. Als % van bedrijven met een al dan niet 
getoetste RI&E op peilmoment 1 juli 2010 en als % van de bedrijven met een 
RI&E dat maatregelen in PvA heeft opgenomen* 
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* Meerdere antwoorden mogelijk. 

 

 



Arbo in bedrijf 2010 

 32

Figuur 3.5 Beleid voor bijzondere categorieën werknemers en arbeids- en rusttijden in de 
RI&E en het plan van aanpak. Als % van bedrijven met een al dan niet getoetste 
RI&E op peilmoment 1 juli 2010 en als % van de bedrijven met een RI&E dat 
maatregelen in PvA heeft opgenomen* 
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* Meerdere antwoorden mogelijk. 

 
3.4 Oordeel van de inspecteur over de RI&E en housekeeping 
 

Bedrijven die beschikken over een RI&E onderkennen niet altijd alle aanwezige 

arbeidsrisico’s in de RI&E. Dit betekent dat de RI&E in de praktijk soms ontoereikend is voor 

de actuele situatie. De vraag is nu bij hoeveel bedrijven de RI&E tekort schiet, wanneer alle 

arbeidsrisico’s van het bedrijf in ogenschouw worden genomen. Om deze vraag te 

beantwoorden hebben de inspecteurs beoordeeld of de inhoud van de RI&E toereikend is in 

het licht van de aangetroffen arbeidsrisico’s. 

 

Op 1 juli 2010 beschikt 45% van alle bedrijven over een RI&E. Voor 65% van deze bedrijven 

zijn de inspecteurs van mening dat alle belangrijke risico’s waaraan de werknemers van de 

vestiging blootstaan in de RI&E zijn onderkend. Dit percentage ligt lager dan bij de metingen 

2006-2008. (zie figuur 3.6). In 22% van de bedrijven is een deel van alle belangrijke risico’s 

in de RI&E in 2010 onderkend. Dit percentage ligt ook lager dan bij de metingen in 2009 en 
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2008, maar is vergelijkbaar met de metingen van 2006 en 2007. Bij 14% van de bedrijven 

vinden de inspecteurs dat geen van de belangrijke risico’s waaraan de werknemers van de 

vestiging blootstaan in de RI&E zijn onderkend. Dit percentage is in de periode 2006-2009 

toegenomen. Dit duidt op een verslechtering in de kwaliteit van de RI&E (zie tabel II.8 in 

bijlage II, p.125).  
 
Figuur 3.6 Het oordeel van de inspecteurs over bedrijven naar mate van onderkenning van 

belangrijke risico’s in de RI&E. Als % van bedrijven met een al dan niet 
getoetste RI&E op peilmoment 1 juli, periode 2006-2010 
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In tabel II.7 (zie bijlage II, p.125) is het percentage bedrijven waarin alle belangrijke risico’s 

naar de mening van de inspecteur in de RI&E zijn onderkend, weergegeven naar twee 

grootteklassen van de bedrijven in de periode 2006-2010. Uit de tabel blijkt dat in 2010 

bedrijven met 26 werknemers of meer, vaker dan bedrijven tot en met 25 werknemers, alle 

risico’s in de RI&E hebben onderkend. Dit percentage is voor zowel de bedrijven met 26 

werknemers of meer als in de bedrijven tot en met 25 werknemers gedaald in de periode 

2006-2010. 

  

Uit tabel 3.8 blijkt dat kleine bedrijven relatief minder vaak alle risico’s in de RI&E hebben 

onderkend dan middelgrote en grote bedrijven. Ook blijkt dat, naar mening van de 

inspecteurs, in de sectoren ‘onderwijs’, ‘industrie, delfstoffenwinning, energievoorzieningen, 

waterbedrijven en afvalbeheer’, ‘vervoer, opslag en communicatie’, en ‘overige 

dienstverlening’ minder vaak alle risico’s in de RI&E zijn onderkend dan in de andere 

sectoren. 
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Tabel 3.8 Het oordeel van de inspecteurs over bedrijven naar mate van onderkenning 
van de belangrijke risico's in de RI&E, naar grootteklasse en sector (als % 
van bedrijven met een al dan niet getoetste RI&E op peilmoment 1 juli 2010; 
n=1786) 

Grootteklasse 

Ja,  

alle risico’s 

 

 

% 

Nee, 

alleen een 

deel van de 

risico’s 

% 

Nee, 

geen van de 

risico’s 

 

% 

<10 wns. w.v: 63 21 16 
     1 t/m 4 wns. 63 20 18 

     5 t/m 9 wns. 63 24 13 

10 t/m 99 wns. 66 25 9 
     10 t/m 49 wns. 65 26 9 

     50 t/m 99 wns. 75 19 6 

100 of meer wns. 78 18 4 
Sector    
Landbouw, bosbouw en visserij  70 21 9 

Industrie, Delfstoffen., Energiev., Waterbedr. en Afvalbeheer 58 34 9 

Bouwnijverheid 67 24 9 

Groot- en detailhandel, reparatie van auto's 58 24 18 

Horeca 72 16 12 

Vervoer, opslag en informatie en communicatie 61 17 22 

Financiële dienstverlening 78 10 12 

Zakelijke dienstverlening 70 17 13 

Openbaar bestuur en overheidsdiensten 71 23 6 

Onderwijs 57 24 19 

Gezondheids- en welzijnszorg 72 18 10 

Overige dienstverlening 61 19 20 

Totaal 65 22 14 
 

 

In figuur 3.7 is voor de bedrijven waar in 2010 niet alle risico’s (dan wel geen van de risico’s) 

in de RI&E op het peilmoment 1 juli 2010 zijn onderkend, weergegeven wat hiervoor naar de 

mening van de inspecteur de reden is. In 34% van deze bedrijven is de RI&E (sterk) 

verouderd. In circa een kwart van bedrijven is het toegepaste model van de RI&E wel 

toereikend om alle risico’s in de RI&E te onderkennen, maar heeft volgens de inspecteur de 

werkgever niet alle risico’s in het bedrijf geïnventariseerd. 

  

Onder de noemer ‘anders, namelijk’ (resterende 12% van de bedrijven) hebben de inspecteurs 

naar verschillende redenen verwezen. Een van de genoemde redenen is dat de RI&E erg 

summier of niet meer actueel is. Dit kan komen door bijvoorbeeld verhuizing van het bedrijf 

naar een andere locatie, terwijl de RI&E nog steeds op de oude werkplaats stoelt, of een 

uitbreiding van het bedrijf of het installeren van nieuwe machines. Het kwam ook voor dat de 

RI&E die de Arbodienst voor het bedrijf aangeleverd had, niet voldeed aan de kwaliteit van 

een RI&E. Tevens kwam het voor dat het bedrijf een basis RI&E had zonder zich verder te 

verdiepen in de risico’s, of dat de werkgever zelf een RI&E heeft opgesteld waarin niet alle 

risico’s genoemd zijn. Soms meende de directeur geen risico’s in het bedrijf te hebben. Het 

ontbreken van voldoende kennis op dit punt, zowel bij het bedrijf als bij de 

arbodienstverlener, is ook een reden. 
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Figuur 3.7 Redenen waarom niet alle risico’s in de RI&E zijn onderkend (als % van 
bedrijven met RI&E op peilmoment 1 juli 2010 en in de RI&E geen risico’s of 
alleen een deel van de risico’s zijn onderkend; n=453) 
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Housekeeping  
De inspecteurs hebben ook hun oordeel over housekeeping op de werkvloer gegeven. De 

resultaten zijn weergegeven in tabel 3.9. Een positief oordeel van de inspecteur over de 

housekeeping betekent dat de arbeidsplaats als schoon, geordend en veilig overkomt.
18

 

 

In 2010 is in 41% van de beoordeelde bedrijven de housekeeping op de werkvloer door de 

inspecteurs als goed beschouwd. In ongeveer de helft van de bedrijven is de housekeeping op 

de werkvloer als voldoende beoordeeld. In 11% van de bedrijven is de housekeeping als matig 

en in 1% van de bedrijven als slecht gekwalificeerd. De percentages die betrekking hebben op 

de kwalificaties slecht en matig zijn vrijwel ongewijzigd ten opzichte van de vorige metingen. 

De percentages die betrekking hebben op de kwalificaties voldoende en goed, tonen geen 

trend aan in de periode 2005-2009.  

 
Tabel 3.9 Bedrijven met een (on)voldoende housekeeping op werkvloer naar het oordeel van 

inspecteurs in de periode 2005-2010 (in %) 

Oordeel 

inspecteur 

als % van alle bedrijven* 

2005  

(n=1912) 

% 

2006 

 (n=1929) 

% 

2007  

(n=1926) 

% 

2008  

(n=1936)  

% 

2009  

(n=2720) 

% 

2010  

(n=2605) 

% 

Goed 43 36 36 45 39 41 

Voldoende 46 53 53 44 49 48 

Matig  10 10 10 10 10 11 

Slecht  1 1 2 1 2 1 

Totaal 100 100 100 100 100 100 
 

* In een aantal bedrijven heeft de inspecteur geen mening kunnen geven omdat de werkvloer niet (geheel) te 

overzien was. De tabel is gebaseerd op de bedrijven waar de inspecteur wel een oordeel kon geven.  

                                                 
18

  In 8% van de bedrijven heeft de inspecteur over de housekeeping geen mening gegeven, omdat hij/zij 

bijvoorbeeld niet in de gelegenheid was om een rondgang over de werkplek uit te voeren. 
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3.5 Arbeidsongevallen 
 
De werkgever is verplicht om ernstige arbeidsongevallen die zijn werknemers tijdens de 

arbeid overkomen, te melden bij de Arbeidsinspectie. In de Arbowet van 2007 is de definitie 

van ernstige ongevallen aangescherpt. Volgens artikel 9 lid 1 moeten arbeidsongevallen 

gemeld worden als deze de dood, een ziekenhuisopname of blijvend letsel tot gevolg hebben. 

Dit betekent dat, in tegenstelling tot voorheen, ook ongevallen die (pas) na 24 uur leiden tot 

ziekenhuisopname gemeld moeten worden  

 

Daarnaast dient de werkgever een ongevallenregistratie bij te houden. In artikel 9 lid 2 staat: 

“de werkgever houdt een lijst bij van de gemelde arbeidsongevallen en van arbeidsongevallen 

welke hebben geleid tot een verzuim van meer dan 3 werkdagen, en registreert daarbij de aard 

en de datum van het ongeval”. Het doel van de registratie is dat bedrijven lering trekken uit 

deze ongevallen en adequate maatregelen treffen om onveilige situaties op de werkvloer te 

voorkomen. 

 

Aantal en soorten van arbeidsongevallen  
In tabel II.9 (bijlage II, p.126) is te zien dat zich de laatste drie jaar arbeidsongevallen hebben 

voorgedaan in 7% van alle bedrijven. Het totale aantal ongevallen wordt groter naarmate de 

bedrijven groter zijn. In de ongevallen die de dood of blijvend letsel tot gevolg hebben gehad, 

scoren de kleine bedrijven (vijf tot en met negen werknemers) wel relatief hoog. 

  

De sector openbaar bestuur en overheidsdiensten scoort hoog, met arbeidsongevallen in 52% 

van de bedrijven (zie tabel II.9, bijlage II, p.126). In deze sector zijn relatief veel grote 

bedrijven werkzaam, waardoor de absolute kans op een ongeval groter is. Deze groep wordt 

gevolgd door de industrie met 20%, en bouwnijverheid met 13%.  

 

Naar de soort van de ongevallen komen vooral poliklinische behandeling en verzuim (tot 3 

dagen of meer dan drie dagen) voor (tabel II.9, bijlage II, p.126). Dit geldt zowel voor de 

verschillende grootteklassen als de sectoren. In de landbouw, bosbouw en visserij hebben 

relatief veel ziekenhuisopnames plaatsgevonden. In de zakelijke dienstverlening kwamen 

relatief veel ongevallen voor met de dood tot gevolg. 

 

Arbeidsongevallenregistratie 
In tabel II.10 (bijlage II, p.127) is het percentage bedrijven te zien dat over een schriftelijke 

arbeidsongevallenregistratie beschikt, plus het soort gevolg van de arbeidsongevallen dat in 

de registratie wordt bijgehouden. In 2010 beschikte een kwart van alle bedrijven over een 

schriftelijke arbeidsongevallenregistratie. Dit percentage is vrijwel ongewijzigd ten opzichte 

van de metingen van 2009 (26%) en 2008 (25%), maar hoger dan de meting van 2007 (20%). 

Van de bedrijven waar zich de afgelopen drie jaar arbeidsongevallen hebben voorgedaan, 

heeft driekwart een schriftelijke registratie. Grote bedrijven beschikken relatief vaker over een 

arbeidsongevallenregistratie dan middelgrote en kleine bedrijven. De reden hiervoor is dat bij 

grote bedrijven de absolute kans op een arbeidsongeval groter is. Dit is ook terug te zien in 

het hoge percentage bedrijven in de sector openbaar bestuur en overheidsdiensten dat over een 

schriftelijke arbeidsongevallenregistratie beschikt (90% op een gemiddelde bedrijven met 

ongevallen van 24%). In de horeca is het percentage bedrijven dat over een registratie 

beschikt veel lager (6%). Als gekeken wordt naar de bedrijven waar zich in de afgelopen drie 

jaar een ongeval heeft voorgedaan, beschikt bijna de helft van dit soort bedrijven in de horeca 

over een schriftelijke registratie In de sector openbaar bestuur en overheidsdiensten is dat 

99%, gevolgd door financiële dienstverlening en gezondheids- en welzijnszorg (beide 95%). 
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De gevolgen van de ongevallen die in de registratie worden bijgehouden, verschillen niet veel 

tussen de grootteklassen en tussen de sectoren. Alleen het verzuim (tot of langer dan drie 

dagen) komt in de kleine bedrijven relatief weinig voor. De sector horeca laat relatief kleine 

percentages zien op alle soorten ongevallen. In bedrijven in de landbouw, bosbouw en visserij 

komt het verzuim door ongevallen (tot of langer dan drie dagen) relatief weinig voor. 

 

Meldingsplichtige arbeidsongevallen 
Aan alle bedrijven, dus ook de bedrijven zonder arbeidsongevallenregistratie, is gevraagd of 

zij de afgelopen drie jaar meldingsplichtige arbeidsongevallen hebben gemeld bij de 

Arbeidsinspectie. De resultaten zijn in tabel 3.10 opgenomen. 1% van de bedrijven heeft alle 

meldingsplichtige ongevallen gemeld, en minder dan 1% van de bedrijven heeft een deel van 

deze ongevallen bij de inspectie gemeld. 3% van de bedrijven heeft geen van de in het bedrijf 

voorgekomen meldingsplichtige arbeidsongevallen gemeld. 

 
Tabel 3.10 De meldingsplichtige arbeidsongevallen die in de afgelopen 3 jaar zijn gemeld bij de 

Arbeidsinspectie (in %) 

Meldingsplichtige arbeidsongeval 

als % van alle bedrijven  

(n=2806) 

% 

Ja, alle meldingsplichtige arbeidsongevallen 1 

Ja, een deel van de meldingsplichtige arbeidsongevallen <1 

Nee, geen van de meldingsplichtige arbeidsongevallen 3 

Onbekend 1 

N.v.t. geen meldingsplichtige arbeidsongevallen in afgelopen 3 jaar 93 

Werkgever is niet bekend met meldingsplicht van ernstige arbeidsongevallen 2 

Totaal 100 

 

Arbeidsongevallen en taalbeheersing 
Een heel klein percentage van de bedrijven geeft aan dat de arbeidsongevallen die zich 

hebben voorgedaan een gevolg waren van onvoldoende beheersing van het Nederlands (zie 

tabel 3.11). In 1% van de bedrijven waar zich in de afgelopen drie jaar arbeidsongevallen 

hebben voorgedaan, was het arbeidsongeval het gevolg van onvoldoende Nederlandse 

taalbeheersing.  

 
Tabel 3.11 Bedrijven waar arbeidsongevallen (incl. niet meldingsplichtige) zich hebben 

voorgedaan in de afgelopen 3 jaar en die het gevolg waren van het onvoldoende 
beheersen van de Nederlandse taal (in %) 

 

 

als % van 

alle 

bedrijven 

 

(n=2806) 

% 

als % van bedrijven waar 

zich in de afgelopen 3 jaar 

arbeidsongevallen hebben 

voorgedaan 

(n=547) 

% 

Ja 0,04* 1 

Nee, alle werknemers beheersen de Nederlandse taal voldoende 20 83 

Nee, ondanks dat sommige werknemers de Nederlandse taal onvoldoende 

beheersen heeft dit niet (mede) geleid tot arbeidongevallen 

3 15 

Onbekend 0,4 1 

Er hebben zich geen arbeidsongevallen voorgedaan in de afgelopen 3 jaar 77 - 

Totaal 100 100 
 

* Het gaat om 5 arbeidsongevallen. 
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3.6 Arbodienstverlening 

Volgens artikel 14 van de Arbowet is de werkgever verplicht om deskundige bijstand in te 

schakelen bij enkele gespecificeerde taken op het gebied van preventie en bescherming, 

namelijk: (1) de toetsing van de RI&E, (2) de ondersteuning op het gebied van 

ziekteverzuimbegeleiding, (3) bijstand bij het (eventueel) laten verrichten van een 

aanstellingskeuring en (4) het uitvoeren van een periodiek arbeidsgezondheidskundig 

onderzoek (PAGO).
19

 

 

Vanaf 1 juli 2005 heeft de werkgever de mogelijkheid om de wettelijk verplichte deskundige 

bijstand te regelen in een zogeheten ‘maatwerkregeling’. Deze houdt in dat de werkgever 

naast of in plaats van de arbodienst ook andere gecertificeerde arbodeskundigen mag 

inschakelen, als daar een cao-afspraak over is of overeenstemming over is bereikt met de OR 

of de personeelsvertegenwoordiging (PVT). Een gecertificeerde arbodeskundige is een 

bedrijfsarts, veiligheidskundige, arbeidshygiënist of arbeids- en organisatiedeskundige. 

 

3.6.1 Aanwezigheid contracten met een arbodienst al dan niet in combinatie met een 
contract met een andere arbodienstverlener(s) 

 

In 2010 heeft 76% van de bedrijven een contract met een arbodienst al dan niet in combinatie 

met een contract met een andere dienstverlener(s). 22% van de bedrijven heeft niets geregeld 

en bij 2% is onbekend of er iets geregeld op dit gebied.  

 

Over de periode 2005-2010 bezien (zie tabel II.11, bijlage II, p.128), is het percentage met 

een contract met een arbodienst en/of een andere dienstverlener gedaald, en daarmee de 

naleving op dit punt. Bij uitsplitsing naar grootteklasse over de periode 2005-2010 blijkt dat 

er sprake is van een daling in het nalevingspercentage in kleine en middelgrote bedrijven, 

terwijl de naleving op dit punt in grote bedrijven vrijwel stabiel is. 

 

In tabel 3.12 is het percentage bedrijven weergegeven dat een contract heeft met een 

arbodienst, al dan niet in combinatie met een contract met een andere dienstverlener(s) naar 

grootteklasse en sector in 2010. Naarmate de grote van de bedrijven toeneemt, neemt het 

percentage bedrijven met een contract toe. Het laagste percentage bedrijven met een contract 

met arbodienst, al dan niet in combinatie met een contract met een andere arbodienstverlener 

is te vinden in de bedrijven met 1 tot 4 werknemers (67%). Tussen de sectoren bestaan 

verschillen met betrekking tot het contracteren van arbodiensten of andere 

arbodienstverleners. In de horeca heeft 53% van de ondernemingen een contract met een 

arbodienst al dan niet in combinatie met een contract met een andere arbodienstverlener. Dat 

ligt 23 procentpunten lager dan het landelijke gemiddelde. In de horeca hebben dus relatief 

veel bedrijven op dit punt niets geregeld.  

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
19

 De verplichting tot het afnemen van deze diensten geldt voor het jaar waarop het onderzoek betrekking heeft 

(2010).  
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Tabel 3.12 Het beschikken van een contract met arbodienst, al dan niet in combinatie met een 
contract met een andere dienstverlener(s), naar grootteklasse en sector (in % 
bedrijven, n=2806) 

Grootteklasse 

Totaal contracten met 

arbodiensten al dan 

niet in combinatie 

met een contract met 

een andere arbodienst 

%  

Niets 

geregeld 

 

 

 

 % 

Onbekend 

 

 

 

 

% 

Totaal 

 

 

 

 

% 

<10 wns. w.v: 71 26 3 100 
     1 t/m 4 wns. 67 30 2 100 

     5 t/m 9 wns. 86 10 3 100 

10 t/m 99 wns. 95 5 <1 100 
     10 t/m 49 wns. 94 6 <1 100 

     50 t/m 99 wns. 100 <1 - 100 

100 of meer wns. 100 - <1 100 
Sector     

Landbouw, bosbouw en visserij  65 31 4 100 

Industrie, Delfstoffenwinning, Energie-

voorziening., Waterbedrijven en afvalbeheer 

84 14 2 100 

Bouwnijverheid 83 16 1 100 

Groot- en detailhandel, reparatie van auto's 80 18 2 100 

Horeca 53 44 3 100 

Vervoer, opslag en informatie en communicatie 78 20 3 100 

Financiële dienstverlening 83 16 2 100 

Zakelijke dienstverlening 77 22 1 100 

Openbaar bestuur en overheidsdiensten 100 - - 100 

Onderwijs 86 14 - 100 

Gezondheids- en welzijnszorg 80 18 1 100 

Overige dienstverlening 71 24 4 100 

Totaal 76 22 2 100 
 

 

Uit tabel II.12 in bijlage II (p.129) blijkt dat van de bedrijven die over een contract met een 

arbodienst beschikken, al dan niet in combinatie met een contract met een andere 

dienstverlener(s), 63% uitsluitend een contract met één of meer arbodiensten heeft, 6% 

uitsluitend met een andere dienstverlener en 6% met zowel een arbodienst als met een andere 

arbodienstverlener/deskundige. Grote bedrijven combineren vaker (25%) een contract met een 

arbodienst en een andere dienstverlener. Ook in de sector openbaar bestuur en 

overheidsdiensten komt deze situatie meer voor ten opzichte van andere sectoren (37%). 

 

Uit tabel II.12 in bijlage II (p.129) blijkt ook dat bedrijven met 50 tot 99 werknemers vaker 

(81%) een contract afsluiten met alleen één of meer arbodiensten ten opzichte van andere 

grootteklassen. Deze situatie komt ook vaker voor in de sector ‘onderwijs’ ten opzichte van 

andere sectoren (75%, zie eerste kolom). 

 

Tevens blijkt uit tabel II.12 (bijlage II, p.129) dat de categorie alleen een contract met een 

andere arbodienstverlener het minst voorkomt bij bedrijven met 50 tot 99 werknemers ten 

opzichte van andere grootteklassen (4%, zie tweede kolom). In de sector ‘horeca’ komt deze 

situatie het minst (1%) voor ten opzichte van andere sectoren.  

 
3.6.2 Soort dienstverlener 
In tabel II.13 in bijlage II (p.130) worden de percentages bedrijven met een contract met één 

of meer arbodiensten en andere dienstverleners weergegeven naar soort dienstverlener, 
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grootteklasse en sector. 70% van alle bedrijven heeft een contract met één of meer 

arbodiensten en een andere arbodienstverlener(s). Hierbij komen contracten met een 

gecertificeerde externe arbodienst in 2010 het meeste voor (94%). Er is weinig verschil te zien 

tussen kleine, middelgrote en grote bedrijven. De sector ‘horeca’ scoort het laagst (87%) in 

contract met een externe arbodienst. 

  

2% van de bedrijven heeft in 2010 een contract met een interne arbodienst. Grote bedrijven 

hebben vaker een contract met een interne arbodienst dan middelgrote en kleine bedrijven 

(respectievelijk 6%, 2% en 1%). Een op de tien bedrijven in de sector openbaar bestuur en 

overheidsdiensten heeft een contract met een interne arbodienst. 

  

5% van de bedrijven met een contract met één of meer arbodiensten heeft een contract 

afgesloten met een niet-gecertificeerde externe arbodienst. Er is weinig verschil tussen de 

grootteklassen van bedrijven. In de sector horeca komt een contract met een niet-

gecertificeerde arbodienst het meest voor ten opzichte van bedrijven in andere sectoren (8%). 

In de sector openbaar bestuur en overheidsdiensten komt het helemaal niet voor. 

 

3.6.3  Contracten met arbodiensten 
  
Opname van wettelijk voorgeschreven diensten in het contract met een arbodienst 
Tabel 3.13 geeft een overzicht van de wettelijk voorgeschreven diensten in het contract met 

een al dan niet gecertificeerde arbodienst(en). Het de tabel blijkt dat bedrijven in hun contract 

vrijwel altijd verzuimbegeleiding opnemen. De overige diensten worden minder frequent in 

het contract opgenomen, wat deels verklaard wordt door het feit dat deze diensten niet voor 

alle bedrijven verplicht zijn. Een deel van deze bedrijven heeft de wettelijk voorgeschreven 

diensten opgenomen in een contract met een andere arbodienstverlener (zie hierna). 

  

Ten opzichte van de vorige meting (2009) zijn er minder diensten gebruikt, met uitzondering 

van ziekteverzuimbegeleiding. Dit is vrijwel stabiel gebleven. Ten opzichte van de metingen 

in de periode 2006-2008 zijn er meer diensten gebruikt en is de ziekteverzuimbegeleiding 

vrijwel stabiel gebleven (zie tabel II.14, bijlage II, p.131). 
 

Tabel 3.13 Soort diensten in het contract met een arbodienst* (in % ) 

Diensten in contract 

als % van bedrijven 

met contract met één 

of meer arbodienst(en) 

(n=2223) 

%  

als % van alle 

bedrijven 

 

(n=2806) 

% 

Toetsing RI&E door gecertificeerde deskundige 31 21 

Advies over aanstellingskeuringen 8 5 

Periodiek arbeidsgezondheidskundig onderzoek (PAGO) 25 17 

Ziekteverzuimbegeleiding 98 67 

Arbeidsomstandighedenspreekuur** 29 19 

Geen van bovengenoemde 3 2 
 

* Meerdere antwoorden mogelijk. 

** Vanaf 2007 geen wettelijke verplichting meer. 

 

De basis van het contract met een arbodienst 
Uit figuur 3.8 blijkt dat 44% van de bedrijven een contract met de arbodienst heeft, waarbij zij 

alle diensten tegen een totaalprijs afnemen (ongeacht het aantal verrichtingen per dienst). 

Bijna een derde neemt de diensten voor een deel af tegen een totaalprijs en deels op 
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verrichtingenbasis. 22% van de bedrijven betaalt de diensten op basis van afzonderlijke 

verrichtingen (op basis van uurtarief of offertebasis). 

  

Deze gegevens zijn in bijlage IV (p.152) gesplitst naar grootteklasse en sector. Kleine 

bedrijven kiezen relatief vaak voor een totaalprijs voor alle diensten (49%). Grote en 

middelgrote bedrijven nemen vaker een deel van de diensten af tegen een totaalprijs en een 

deel op verrichtingenbasis (respectievelijk 47% en 43%). 

 

Tussen de sectoren zijn enkele verschillen te zien (zie bijlage IV, p.152). Vooral in de 

horecasector wordt gekozen voor een totaalprijs voor alle diensten (56% op een gemiddelde 

van 44%). In de sector openbaar bestuur wordt vaker een deel tegen totaalprijs en een deel op 

verrichtingenbasis betaald (50% op een gemiddelde van 31%).  

 
Figuur 3.8 Bedrijven naar de basis van het contract met een arbodienst (n=2253, in %) 

 

 

Wijziging van het contract met een arbodienst 
Uit bijlage IV (p.152) blijkt dat ruim negen op tien van de bedrijven zegt voorlopig hun 

contract met de arbodienst niet wijzigen of opzeggen. 6% van de bedrijven met een contract 

met de arbodienst geeft aan dat haar contract in 2010 is gewijzigd en 1% zegt dit in 2010 nog 

te gaan wijzigen. 1% van de bedrijven geeft aan dat het contract in 2010 zal worden 

opgezegd. De grootste veranderingen komen voor in middelgrote en grote bedrijven. In de 

kleine bedrijven heeft 94% geen wijzigingen doorgevoerd. Op sectorniveau geven vooral de 

sectoren openbaar bestuur (incl. overheidsdiensten) en het onderwijs aam dat contracten in 

2010 zijn gewijzigd.  

 
3.6.4 Andere arbodienstverleners 
 
Uit tabel II.12 in bijlage II (p.129) blijkt dat 13% van alle bedrijven uitsluitend een contract 

met een arbodienst(en) of een contract met uitsluitend een andere dienstverlener(s) heeft. Hoe 

groter het bedrijf is, des te meer komen zulke situaties voor. In de sector openbaar bestuur en 

overheidsdiensten komt dit vaker voor ten opzichte van andere sectoren (43%). 

 

Hieronder is in tabel 3.14 te zien in welke mate contracten zijn gesloten met een andere 

arbodienstverlener(s). Bij de meeste bedrijven die een contract met uitsluitend een andere 

dienstverlener hebben, wordt de dienstverlening door een verzuimverzekeraar geboden. Ook 

als er sprake is van een eventuele combinatie met een arbodienstcontract, wordt de 

arbodienstverlening in het merendeel van de bedrijven via de verzuimverzekeraar verzorgd.  
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Tabel 3.14 Contracten met een andere arbodienstverleners(s)* (in % bedrijven) 

De basis van het contract 

als % van bedrijven met een 

contract uitsluitend met andere 

arbeidsdienstverlener  

 

 

(n= 175) 

%  

als % van bedrijven die een 

contract hebben met een 

andere dienstverlener (al dan 

niet in combinatie met een 

contract met een arbodienst) 

(n=513) 

% 

Ja, op basis van een CAO-afspraak 1 5 

Ja, op basis van schriftelijk vastgelegde 

overeenstemming met OR of PVT 
4 6 

Ja, arbodienstverlening loopt via een 

verzuimverzekeraar 

70 46 

Ja, arbodienstverlening loopt via een zorgverzekeraar 16 14 

Ja, anders namelijk: 12 33 
 

* Meerdere antwoorden mogelijk. 

 

Opname van wettelijk voorgeschreven diensten in het contract met andere 
dienstverleners 
De bedrijven zijn ook gevraagd naar de diensten die zij binnen hun contract(en) kunnen 

afnemen. Van de bedrijven die uitsluitend een contract met een arbodienst(en) hebben, heeft 

98% ziekteverzuimbegeleiding in hun contract opgenomen (zie eerste kolom tabel 3.15).  

  
Tabel 3.15 Bedrijven die diensten in het contract met een arbodienst en/of met andere 

arbodienstverleners heeft opgenomen, naar soort dienst* (in %) 

Diensten in contract 

als % van bedrijven 

met een contract 

uitsluitend met 

andere  

arbeidsdienstverlener 

(n= 175) 

%  

als % van bedrijven 

met contract met 

arbodienst en/of 

andere 

arbodienstverleners  

(n= 513) 

%  

als % van alle 

bedrijven 

 

 

 

(n=2806) 

% 

Toetsing RI&E door gecertificeerde deskundige 15 31 3 

Advies over aanstellingskeuringen 9 6 1 

Periodiek arbeidsgezondheidskundig onderzoek 

(PAGO) 
16 17 2 

Ziekteverzuimbegeleiding 98 77 9 

Arbeidsomstandighedenspreekuur** 26 22 2 

Geen van bovengenoemde diensten 2 11 1 
 

* Meerdere antwoorden mogelijk. 

** Vanaf 2007 geen wettelijke verplichting meer. 

 

De basis van het contract met andere arbodienstverleners en/of arbodienst 
Als gekeken wordt naar de basis waarop contracten worden afgenomen, blijkt 39% van de 

bedrijven voor afzonderlijke verrichtingen te betalen (zie figuur 3.9). Ruim een derde van de 

bedrijven die een contract hebben met een andere dienstverlener en/of arbodienst, betaalt een 

totaalprijs voor alle diensten. 

  

In bijlage IV (p.153) zijn de gegevens opgenomen naar grootteklasse en sector. Zoals ook bij 

de contracten met (alleen) arbodienstverleners, nemen vooral de kleine bedrijven diensten af 

tegen een totaalprijs (39%). De grote en middelgrote bedrijven nemen vooral diensten af op 

basis van afzonderlijke verrichtingen (respectievelijk 62% en 48%). Vooral in de horecasector 

wordt gekozen voor een totaalprijs voor alle diensten (77% op een gemiddelde van 34%). In 
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de sectoren vervoer en openbaar bestuur wordt het meest betaald op basis van afzonderlijke 

verrichtingen (57% en 53%).  
 

Figuur 3.9 Bedrijven naar de basis van het contract met een andere dienstverlener en/of 
arbodienst (n=513, in %) 

 

 

Kerndeskundigheid  
Aan de bedrijven met één of meer contracten met een arbodienst en andere dienstverlener(s) 

is gevraagd in welke kerndeskundigheid het contract voorziet of de contracten voorzien. 84% 

van die bedrijven heeft een gecertificeerde deskundige gecontracteerd. 13% van de bedrijven 

heeft een niet-gecertificeerde deskundige gecontracteerd en 3% van de bedrijven heeft zowel 

een contract met een gecertificeerde deskundige als niet gecertificeerde deskundige. In tabel 

3.16 is de deskundigheid gespecificeerd. Uit het onderzoek blijkt dat bijna driekwart van de 

betreffende bedrijven een gecertificeerde bedrijfsarts heeft gecontracteerd.  

 
Tabel 3.16 Bedrijven met een contract met arbodienst of andere dienstverlener, naar 

kerndeskundigheid waarin het contract voorziet* (in %) 

Kerndeskundigheid 

als % van bedrijven die een contract met arbodienst 

en/of met andere arbo dienstverlener hebben  

(n=513) 

% 

Gecertificeerde bedrijfsarts 71 

Gecertificeerde veiligheidsdeskundige 27 

Gecertificeerde arbeidshygiënist 14 

Gecertificeerde arbeidsorganisatiedeskundige 11 

Andere gecertificeerde deskundige, namelijk: 8 

Niet-gecertificeerde deskundige 9 
 

*Meerdere antwoorden mogelijk. 

 

3.6.5 Totaal: diensten in contracten met arbodienst en andere arbodienstverleners 
 

Om een totaalbeeld te krijgen over in het contract opgenomen diensten van zowel 

arbodiensten als andere arbodienstverleners zijn deze diensten samengevoegd en weergegeven 

in tabel 3.17. Hieruit blijkt dat bijna alle bedrijven die een contract hebben met een arbodienst 

en/of andere arbodienstverleners, verzuimbegeleiding in hun contract hebben opgenomen. 

31% heeft de toetsing van de RI&E in het contract opgenomen. Het gebruik van 

verzuimbegeleiding is ten opzichte van voorgaande jaren min of meer gelijk gebleven, het 

gebruik van de overige diensten is ten opzichte van de vorige meting (2009) afgenomen, maar 

ze blijven hoger dan de metingen over 2006-2008 (zie tabel II.15, bijlage II, p.131).  



Arbo in bedrijf 2010 

 44

Tabel 3.17 Diensten in het contract met een arbodienst en/of met andere arbodienstverleners* 
(in %) 

Diensten in contract 

als % van bedrijven 

met contract met een 

of meer arbodienst(en) 

(n= 2428) 

%  

als % van alle 

bedrijven 

 

(n=2806) 

% 

Toetsing RI&E door gecertificeerde deskundige 31 24 

Advies over aanstellingskeuringen 8 6 

Periodiek arbeidsgezondheidskundig onderzoek (PAGO) 24 18 

Ziekteverzuimbegeleiding 96 73 

Arbeidsomstandighedenspreekuur** 28 21 

Geen van bovengenoemde diensten 4 3 
 

* Meerdere antwoorden mogelijk. 

** Vanaf 2007 geen wettelijke verplichting meer 

 

3.6.6 Inkoop van wettelijk voorgeschreven diensten 
 

Om een actueel beeld te krijgen van de afname van wettelijk voorgeschreven diensten is aan 

de bedrijven gevraagd welke diensten in de 12 maanden voorafgaand aan de peildatum 1-7-

2010 zijn afgenomen. Meer dan de helft van de bedrijven met een contract met één en/of meer 

arbodiensten heeft een dienst afgenomen (56%). 45% van de bedrijven heeft geen genoemde 

diensten in tabel 3.18 afgenomen. Tabel 3.18 laat zien dat bijna alle bedrijven in de 12 

maanden voorafgaand aan de peildatum 1 juli 2010, gebruik hebben gemaakt van de dienst 

ziekteverzuimbegeleiding. 
 

Tabel 3.18 Bedrijven die wettelijk voorgeschreven diensten hebben ingekocht in de 12 
maanden voorafgaand aan de peildatum 1-7-2010, naar afname soort dienst (in 
%) 

Inkoop diensten* 

als % van bedrijven met contract met een of 

meer arbodienst(en) (n= 1783) 

%  

Verzuimbegeleiding 96 

Toetsing van de RI&E 13 

Periodiek arbeidsgezondheidskundig onderzoek (PAGO) 8 

Aanstellingskeuringen 1 

Arbeidsomstandighedenspreekuur** 15 
 

* Meerdere antwoorden mogelijk. 

** Vanaf 2007 geen wettelijke verplichting meer 
 

 

3.7 Ziekteverzuimbeleid 
 

De werkgever wordt geacht om een ziekteverzuimbeleid te voeren. Een ziekteverzuimbeleid 

heeft tot doel om het optreden van ziekte van werknemers zoveel mogelijk te voorkomen en 

te beperken, en de begeleiding van werknemers te regelen die door ziekte niet in staat zijn om 

hun werk te verrichten. Een ziekteverzuimbeleid bestaat dus niet alleen uit procedures rondom 

ziekmelding, maar omvat ook elementen van preventie en re-integratie.
20

 Volgens de wet mag 

                                                 
20

 De verplichtingen van de werkgever ten aanzien van de re-integratie van werknemers zijn opgenomen in de 

Wet Verbetering Poortwachter. 
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het ziekteverzuimbeleid naar keuze mondeling worden geregeld of schriftelijk worden 

vastgelegd. 

 

Aanwezigheid ziekteverzuimbeleid 
Uit tabel II.16 in bijlage II blijkt (p.132) dat 71% van de bedrijven (37%+11%+23%) in 2010 

afspraken heeft gemaakt, die gekwalificeerd kunnen worden als een ziekteverzuimbeleid. Dit 

percentage is lager dan de vorige metingen (79% in 2006; 80% in 2007; 73% in 2008; 72% in 

2009). Dit komt voornamelijk door de toename in het percentage kleine bedrijven dat niet 

over ziekteverzuimbeleid beschikt. Uit de tabel blijkt ook dat er steeds minder 

ziekteverzuimbeleid mondeling wordt geregeld in de periode 2006-2010. Daarnaast is sprake 

van een daling in het percentage grote bedrijven dat het ziekteverzuimbeleid volledig 

schriftelijk vastlegt in bovengenoemde periode.  

 

Grote bedrijven regelen hun ziekteverzuimbeleid vaker volledig schriftelijk (78%) dan 

middelgrote (61%) en kleine bedrijven (30%). Een mondeling ziekteverzuimbeleid komt 

vooral voor in de kleine bedrijven (26%) en de middelgrote bedrijven (14%). Minder dan één 

procent van de grote bedrijven heeft een mondeling ziekteverzuimbeleid. 

 

Uit tabel II.17 (p.132) blijkt ook dat vier op zes bedrijven in de sector ‘horeca’ geen 

ziekteverzuimbeleid hebben. Er is geen enkel bedrijf in de sector ‘openbaar bestuur en 

overheidsdiensten’ dat geen ziekteverzuimbeleid heeft. In deze sector is het 

ziekteverzuimbeleid vaker volledig schriftelijk vastgelegd dan in andere sectoren. Bedrijven 

in de sectoren ‘horeca’ (31%) en ‘overige dienstverlening’ (30%) regelen vaker 

ziekteverzuimbeleid alleen mondeling. 

 

Procedures in ziekteverzuimbeleid 
Een ziekteverzuimbeleid bestaat niet alleen uit een beschrijving van de procedures rondom 

ziekmeldingen (meldingsprotocol), maar bevat idealiter ook elementen van preventie en re-

integratie in het kader van de Wet Verbetering Poortwachter. Dus een bedrijf kan 

verschillende procedures in haar ziekteverzuimbeleid opnemen. In deze meting is voor het 

eerst gevraagd naar de procedures van het ziekteverzuimbeleid. Alle bedrijven die over een 

ziekteverzuimbeleid beschikken, hebben een meldingsprotocol in hun beleid opgenomen. 

29% Van de bedrijven heeft procedure rondom preventie in haar beleid opgenomen en 37% 

heeft procedures voor re-integratie in het beleid opgenomen. Uit tabel 3.19 blijkt dat acht op 

tien bedrijven die over een ziekteverzuimbeleid beschikken, de procedure voor ziekte melding 

schriftelijk hebben vastgelegd. 

      
Tabel 3.19 Procedures in het ziekteverzuimbeleid, naar de manier waarop het is geregeld (in 

% bedrijven) 
 

Procedures in ziekteverzuimbeleid 

als % van bedrijven waar ziekteverzuimbeleid is geregeld (n=1074) 

ja, volledig 

schriftelijk 

% 

ja, deels schriftelijk 

 

% 

ja, mondeling 

 

% 

Totaal 

 

% 

Procedure rondom ziektemelding  81 10 9 100 

Procedure rondom preventie 69 14 17 100 

Procedure rondom re-integratie 74 12 14 100 

Totaal 65 16 20 100 
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Ziekteverzuimpercentage 
Het ziekteverzuimpercentage is het totale aantal ziektedagen van de werknemers, in procenten 

van het totale aantal beschikbare werkdagen van dezelfde werknemers. Het 

ziekteverzuimpercentage moet exclusief zwangerschaps- en bevallingsverlof worden gegeven. 

In deze meting is naar het percentage ziekteverzuim in 2009 gevraagd. In 67% van de 

bedrijven die over ziekteverzuimbeleid beschikken, is het percentage bekend. In 16% van de 

bedrijven met ziekteverzuimbeleid zijn alleen ziekteverzuimdagen bekend. Deze 

ziekteverzuimdagen zijn omgezet in een ziekteverzuimpercentage.
21

 

  

Het gemiddelde ziekteverzuimpercentage in 2009 was 4,2%. Dit percentage is bijna 

ongewijzigd ten opzichte van de meting ‘Arbo in bedrijf’ 2009 (4,1% in 2008).
22

 Figuur 3.10 

laat zien dat het ziekteverzuim toeneemt naar mate bedrijven groter zijn.  

 
Figuur 3.10  Het ziekteverzuimpercentage naar grootteklasse 

Gemiddelde % ziekteverzuim

4,2

4,9

3,5

1,7

3,9

3,2

2

1,4

0 1 2 3 4 5 6

Totaal

100 of meer w ns.

10 t/m 99 w ns.

1 t/m 9 w ns.

     50 t/m 99 w ns.

     10 t/m 49 w ns.

     5 t/m 9 w ns.

     1 t/m 4 w ns.

 

In Figuur 3.11 is het ziekteverzuim naar sector weergegeven. In de horecasector is het 

ziekteverzuim gemiddeld genomen het laagste (2,3%). In de sector ‘openbaar bestuur incl. 

overheidsdiensten’ is het ziekteverzuim gemiddeld genomen het hoogst (5,3%).
23

 

 

 

                                                 
21

 De ziekteverzuimdagen zijn als volgt omgezet in ziekteverzuimpercentage; ziekteverzuimpercentage in het 

bedrijf=ziekteverzuimdagen/(totaal aantal werknemers in het bedrijf*260 dagen)*100.  
22

 Het gemiddelde ziekteverzuim is berekend over bedrijven waarvan het ziekteverzuim bekend is. Dat betreft 

83% van alle bedrijven. Het gemiddelde ziekteverzuim maar grootteklasse en sector is berekend door het 

percentage ziekteverzuim per bedrijf om te rekenen naar aantallen zieke werknemers (incl. nul-verzuim) en te 

wegen naar de totale werknemerspopulatie. Vervolgens is gesommeerd over grootteklasse en sector en de 

aantallen zieke werknemers gedeeld door het totaal aantal werknemers naar grootteklasse en sector. 
23

 In de subsector sociale werkplaatsen en speciaal onderwijs is het ziekteverzuim extreem hoog vergeleken met 

bedrijven in andere subsectoren. In deze instellingen werken veel werknemers met uiteenlopende lichamelijke 

en /of geestelijke beperkingen, waaronder het ziekteverzuim hoog is. 
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Figuur 3.11 Het ziekteverzuimpercentage naar sector 
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Contact opnemen met medewerker 
Tabel 3.20 geeft inzicht in de periode waarin uiterlijk contact wordt opgenomen met een 

medewerker in geval van ziekte, en na hoeveel weken van verzuim de werkgever een oordeel 

vraagt aan de bedrijfsarts over het betreffende ziektegeval. Bij 81% van de bedrijven wordt in 

2010 binnen 1 week contact gezocht met de zieke werknemer. Dit percentage is iets hoger dan 

van de metingen 2008 en 2009, maar lager dan de metingen 2006 en 2007. Een oordeel van 

de bedrijfsarts over het ziektegeval wordt door 38% van de bedrijven in 2010 binnen 2 weken 

aangevraagd. Dit percentage schommelt in de periode 2006-2009 tussen 35% en 40%. 

Naarmate bedrijven groter zijn, wordt sneller contact op genomen met de zieke medewerker 

(zie ook bijlage IV, p.154).  
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Tabel 3.20 Periode na de 1e ziektedag waarbinnen het bedrijf contact opneemt met zieke 
medewerker en een oordeel aanvraagt bij de bedrijfsarts in de periode 2006-2010 
(in %) 

 

Periode na 1
e
 ziektedag waarbinnen 

uiterlijk… 

Als % van bedrijven met ziekteverzuimbeleid 

2006 

 (n=1769) 

% 

2007 

 (n=1770) 

% 

2008 

(n=1806) 

% 

2009 

(n=2463) 

% 

2010 

(n=2334) 

% 

Contact met de medewerker wordt gezocht      

• binnen 2 dagen*   65 65 70 

• binnen 4 dagen*   7 8 7 

• binnen 1 week* 85 85 6 (78) 5 (78) 5(81) 

• binnen 2 weken 2 2 <1 1 <1 

• binnen 3 weken   <1 <1 <1 

• hier bestaan geen richtlijnen voor 13 13 22 20 18 

• totaal** 100 100 100 100 100 

Het oordeel van de bedrijfsarts wordt 

aangevraagd 
     

• binnen 1 weken   21 20 22 

• binnen 2 weken 35 40 15 (36) 16 (37) 16(38) 

• binnen 4 weken 11 7 6 9 7 

• langere periode 7 8 7 9 5 

• hier bestaan geen richtlijnen voor 47 45 50 46 50 

• totaal** 100 100 100 100 100 
 

*   Vanaf 2008 opgesplitst. Voor de vergelijkbaarheid met 2006 en 2007 zijn tussen haakjes voor 2008 en 2010 

de cumulatieve percentages voor de categorieën ‘binnen 1 week’(contact met medewerker) en ‘binnen 2 

weken’ (aanvragen oordeel bedrijfsarts) opgenomen.  

**  Door afronding kan de som van de percentages afwijken van 100%. 

 
 
3.8 Bedrijfshulpverlening 
 

Het onderdeel bedrijfshulpverlening (BHV) is geregeld in artikel 15 van de Arbowet. Dit 

artikel bepaalt dat de werkgever zich op het gebied van de bedrijfshulpverlening moet laten 

bijstaan door één of meer werknemers die de rol van bedrijfshulpverlener (BHV-er) kunnen 

vervullen. Het is mogelijk om naast interne BHV’ers ook externen aan te wijzen als 

bedrijfshulpverlener.
24

  

 

De taken van de aangewezen BHV-er(s) bestaan ten minste uit: (1) het verlenen van eerste 

hulp bij ongevallen, (2) het beperken en het bestrijden van brand en het voorkomen en 

beperken van ongevallen en (3) het in noodsituaties alarmeren en evacueren van alle 

werknemers en andere personen die in verband met de arbeid in het bedrijf of de instelling 

aanwezig zijn.  

 

De werkgever dient te zorgen voor een voldoende aantal BHV-ers, die zodanig zijn opgeleid, 

uitgerust en georganiseerd dat zij hun taken naar behoren kunnen uitvoeren.  
 

 

 

                                                 
24

  In principe komen alleen werknemers in aanmerking voor bedrijfshulpverlening. Het is echter mogelijk 

externen aan te wijzen als bedrijfshulpverlener, wanneer die op basis van een langlopende overeenkomst tot 

aanneming van werk, mede in het bedrijf of de inrichting werkzaam zijn en volledig geïnformeerd zijn over 

het interne noodplan (art 15 van de Arbeidsomstandighedenwet en art 2.5c lid 4 van het Arbobesluit). 
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Aanstelling BHV-ers 
Uit tabel II.18 in bijlage II blijkt (p.133), dat 69% van alle bedrijven in 2010 

bedrijfshulpverleners heeft aangesteld.
25

 Dit percentage is licht gestegen ten opzichte van 

vorige metingen. In de periode 2005-2009 schommelde het percentage bedrijven met BHV-

ers tussen 63 en 65 procent.  

 

Uit tabel II.18 (p.133) blijkt ook dat de naleving van artikel 15 van de Arbowet, dat wil 

zeggen het aanstellen van een BHV-er, hoger is bij grote bedrijven dan bij middelgrote- en 

kleine bedrijven. Bijna alle grote bedrijven (99%) hebben BHV-ers aangesteld. Dit percentage 

is vrijwel ongewijzigd ten opzichte van vorige metingen. Ruim negen op de tien van de 

middelgrote bedrijven en ruim zes op de tien van de kleine bedrijven hebben BHV-ers in hun 

bedrijf aangesteld. Er is sprake van een lichte toename bij deze laatste twee grootteklassen ten 

opzichte van de vorige metingen.  

 

Uit bijlage IV (p.154) blijkt dat de naleving van artikel 15 van de Arbowet het hoogste is in 

de sector openbaar bestuur incl. overheidsdiensten (97%) en het laagste is in de sectoren 

financiële instellingen (53%) en vervoer, opslag en communicatie (62%). 

 

Wie is BHV-er 
De bedrijven verschillen in de wijze waarop de BHV-ers zijn geworven. Uit tabel II.19 in 

bijlage II (p.133) blijkt dat meer dan de helft van de bedrijven alleen eigen werknemers als 

BHV-ers heeft aangesteld (voornamelijk bij de grotere bedrijven 89%) en dat in 28% van de 

bedrijven alleen de werkgever zelf de taak van BHV’er uitoefent. Dat is vooral in de kleinere 

bedrijven het geval. In 5% van de bedrijven is alleen een externe BHV’er aangesteld. Dat 

komt bijna alleen voor bij bedrijven met 1 tot 4 werknemers (8%). 

 

Uit tabel II.20 in bijlage II (p.134) blijkt dat in meer dan de helft van de bedrijven in de sector 

landbouw en visserij alleen de werkgever zelf de taak van BHV’er uitoefent. In de sector 

openbaar bestuur incl. overheidsdiensten zijn alleen eigen werknemers (95%) als BHV-ers 

aangesteld. In 14% van de bedrijven in de sector zakelijke dienstverlening is alleen een 

externe BHV’er aangesteld. 

 

Aantal BHV-ers 
In tabel 3.21 is het aantal beschikbare BHV-ers naar de grootteklasse van het bedrijf 

weergegeven. Het blijkt dat meer dan de helft van de bedrijven één BHV-er heeft. Dit zijn 

relatief vaak kleine bedrijven. Verder blijkt uit de tabel dat 38% van de bedrijven beschikt 

over twee tot vier BHV-ers. Dit zijn relatief vaak middelgrote bedrijven. Het aandeel 

bedrijven dat over vijf of meer BHV-ers beschikt is 11%; dit zijn vooral de grote bedrijven. 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
25

 Dit percentage heeft betrekking op alle drie soorten aanstelling van BHV-ers; werkgever(s), interne en 

externe BHV-ers. 
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Tabel 3.21 Bedrijven met BHV-ers naar het aantal BHV-ers, naar grootteklasse (in %) 
 

Grootteklasse 

als % van alle bedrijven met BHV-ers (n=2246) 

1 BHV-er 

% 

2 tot 4 BHV-ers 

% 

5 of meer BHV-ers 

% 

Totaal 

% 

<10 wns. w.v: 63 33 4 100 
     1 t/m 4 wns. 70 28 2 100 

     5 t/m 9 wns. 45 47 8 100 

10 t/m 99 wns. 21 55 24 100 
     10 t/m 49 wns. 23 58 19 100 

     50 t/m 99 wns. 5 32 64 100 

100 of meer wns. 2 9 89 100 
Totaal 51 38 11 100 

 

Een aantal bedrijven blijkt te beschikken over meer BHV-ers dan werknemers. Het gaat 

daarbij om kleine bedrijven die de BHV gezamenlijk met andere kleine bedrijven hebben 

geregeld, waardoor men de beschikking heeft over een ‘pool’ van BHV-ers. Deze constructie 

is onder meer aangetroffen in bedrijfsverzamelgebouwen. 

 

3.9 Preventiemedewerker 
 

Bedrijven zijn verplicht om ten minste één werknemer aan te stellen als preventiemedewerker. 

Een preventiemedewerker draagt zorg voor de dagelijkse veiligheid en gezondheid op de 

werkvloer. De preventiemedewerker moet kennis hebben van de arbeidsrisico’s binnen het 

bedrijf. Vanaf 1 januari 2007 mag de werkgever van een bedrijf met maximaal 25 

werknemers zelf de rol van preventiemedewerker vervullen, mits hij hiervoor voldoende 

deskundigheid, ervaring en middelen (tijd, hulpmiddelen, kennis) heeft.  

 

Aanstelling 
In 2010 heeft 43% van alle bedrijven de Arbowet op het gebied van de preventiemedewerker 

aanstellen nageleefd.
26

 Dit percentage is lager dan bij de vier vorige metingen (46% in 2009, 

49% in 2008, 48% in 2007, 53% in 2006), zie tabel II.21 in bijlage II (p.134).  

 

Uit tabel 3.22 blijkt dat ruim zes op de tien van de bedrijven die maximaal 25 werknemers 

hebben, geen preventiemedewerker heeft aangesteld. In ongeveer een kwart van bedrijven die 

maximaal 25 werknemers hebben, vervult de werkgever de rol van preventiemedewerker. In 

meer dan de helft van de bedrijven die 25 werknemers en meer hebben is één 

preventiemedewerker aangesteld. Dit betekent dat bedrijven met maximaal 25 werknemers de 

Arbowet op dit gebied minder naleven dan de bedrijven met 25 en meer werknemers. 
 
Tabel 3.22 Bedrijven naar aanstellen preventiemedewerker, naar grootteklasse (in %) 
 

 Grootteklasse 

als % van alle bedrijven (n=2806) 

Ja, één 

medewerker 

 

 

%
 

Ja, meerdere 

medewerkers 

 

 

% 

Werkgever zelf 

 

 

 

% 

Alleen op 

andere 

vestiging / 

hoofdvestiging 

% 

Geen 

 

 

 

% 

Totaal 

 

 

 

% 

1 t/m 25 wns.  9 1 24    6 61 100 

26 of meer wns. 57 12 5 7 19 100 

Totaal 13 2 22 6 57 100 

                                                 
26

 In 6% van de bedrijven is de preventiemedewerker alleen op de hoofdvestiging of op een andere vestiging 

aangesteld.  
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In bijlage IV (p.155) is het percentage bedrijven dat in 2010 één of meer 

preventiemedewerkers heeft aangesteld naar sector weergegeven. Hieruit blijkt dat bedrijven 

in de sector horeca (76%) vaker geen preventiemedewerker hebben dan bedrijven in de andere 

sectoren. De werkgever vervult deze functie relatief vaak in de landbouw en visserij (35%). In 

de sector openbaar bestuur inclusief overheidsdiensten, zijn relatief vaak één (43%) of 

meerdere (39%) werknemers als preventiemedewerker aangesteld. 
 
Taken  
De preventiemedewerker kan verschillende taken op de bedrijfslocatie uitvoeren. In figuur 

3.12 staan de taken die de preventiemedewerker vervult. De uitvoering van maatregelen en/of 

het verlenen van medewerking aan de uitvoering van maatregelen die binnen het bedrijf 

worden genomen, komt het meeste voor als taak (86%). 14% van de bedrijven met een 

preventiemedewerker geeft aan dat de preventiemedewerker andere taken doet, zoals klachten 

behandelen, de oorzaken van ziekteverzuim achterhalen, adviseren, BHV-taken doen, 

persoonlijke beschermingsmiddelen verschaffen of een training aan werknemers geven. 
 
Figuur 3.12 De taken die de preventiemedewerker in het bedrijf vervult* (in % van bedrijven 

met preventiemedewerkers; n=1487)  
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* Meerdere antwoorden mogelijk 

 

Deskundigheid 
Aan de werkgevers is gevraagd of de preventiemedewerker(s) in het bedrijf 

deskundigheid/bekwaamheid op het gebied van de taken van de preventiemedewerker heeft 

verworven. In 6% van de bedrijven met een preventiemedewerker heeft de 

preventiemedewerker (nog) geen deskundigheid heeft verworven. In 94% van de bedrijven is 

de preventiemedewerker deskundig.  

 

Uit bijlage IV (p.155) blijkt ook dat in 40% van de bedrijven met één of meerdere 

preventiemedewerkers, deze medewerkers naar het oordeel van de werkgever op alle 

risicogebieden bekwaam zijn. In 41% van de bedrijven is de bekwaamheid beperkt tot de 

meeste risicogebieden. In 14% van de bedrijven is de bekwaamheid beperkt tot enkele 

risicogebieden. In 5% van de bedrijven is de werkgever van mening dat de 

preventiemedewerkers (nog) niet bekwaam is op de in het bedrijf aanwezige risicogebieden. 

Grote bedrijven beschikken relatief vaker (53%) over preventiemedewerkers die naar het 

oordeel van de werkgever op alle risicogebieden bekwaam zijn dan middelgrote- en kleine 

bedrijven (respectievelijk 37% en 40%). 

 

Figuur 3.13 laat zien op welke wijze de preventiemedewerkers hun deskundigheid dan wel 

bekwaamheid hebben verworven. In ongeveer driekwart van de bedrijven is dit op basis van 

ervaring. 6% van de bedrijven zegt dat haar preventiemedewerker op een andere manier dan 
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de genoemde mogelijkheden de deskundigheid dan wel bekwaamheid heeft verworven. 

Voorbeelden daarvan zijn: voorlichting van de arbodienst, vakliteratuur, via de branche, 

internet, brochures, andere bedrijven, vorig werk en via een beroepsorganisatie. 

  
Figuur 3.13 Op welke wijze hebben preventiemedewerkers deskundigheid/ bekwaamheid 

verworven?* (in % van bedrijven met preventiemedewerkers; n = 1414) 
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  * Meerdere antwoorden mogelijk. 

 
RI&E 
In de RI&E moet vermeld worden wat het benodigde aantal en het gewenste 

deskundigheidsniveau van de preventiemedewerkers is om hun taken naar behoren kunnen 

uitvoeren. Een grote meerderheid (81%) van de bedrijven met één of meerdere 

preventiemedewerkers heeft niet het aantal preventiemedewerkers en het 

deskundigheidsniveau in de RI&E vastgelegd (zie tabel bijlage IV, p.155). Daarentegen heeft 

8% van de beschouwde bedrijven zowel het aantal preventiemedewerkers als het 

deskundigheidsniveau in de RI&E vastgelegd. 10% heeft alléén het aantal 

preventiemedewerkers in de RI&E vastgelegd en 2% alléén het deskundigheidsniveau. Grote 

bedrijven leggen relatief vaker zowel het aantal preventiemedewerkers als het 

deskundigheidsniveau van de preventiemedewerkers in hun RI&E vast dan middelgrote- en 

kleine bedrijven (respectievelijk 22% tegen 11% en 5%). 

 

De bedrijven die zowel het aantal preventiemedewerkers als het deskundigheidsniveau in de 

RI&E hebben vastgelegd, blijken vaker dan gemiddeld over een actuele RI&E te beschikken. 

Van deze bedrijven heeft 33% in 2010 de RI&E geactualiseerd, 17% in 2009, 15% in 2008, 

9% in 2007, 9% in 2006, 14% vóór 2005 en 2% is dit onbekend.
27

 

 

 

                                                 
27

  Voor 2010: uitgaande van het bedrijfsbezoek in de periode juli-november 2010. 
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3.10 Betrokkenheid van werknemers bij Arbobeleid 
 

De Wet op de Ondernemingsraden (WOR) heeft tot doel de betrokkenheid van de 

werknemers bij de onderneming te vergroten, door middel van het instellen van een 

ondernemingsraad (OR) of personeelsvertegenwoordiging (PVT). De wet schrijft voor dat 

iedere onderneming in Nederland met minstens 50 werknemers dient te beschikken over een 

ondernemingsraad. Bedrijven met 10 t/m 49 werknemers hoeven geen OR in te stellen, maar 

zijn wel verplicht tot het instellen van een personeelsvertegenwoordiging indien een 

meerderheid van de werknemers hierom vraagt.
28

 

 

Een OR of PVT bestaat uit werknemers die namens het personeel overleg voeren met de 

werkgever over de gang van zaken in het bedrijf. De OR of PVT heeft onder meer 

medezeggenschap in de totstandkoming van het arbeidsomstandighedenbeleid. Deze 

paragraaf gaat in op de betrokkenheid van de werknemers bij het tot stand komen van het 

arbeidsomstandighedenbeleid.
29

 

 

Aanwezigheid medezeggenschapsorgaan 
In 2010 geeft ruim één op de tien bedrijven (11%) aan dat er een ondernemingsraad (OR) of 

personeelsvertegenwoordiging (PVT) in het bedrijf aanwezig is. Het aandeel bedrijven met 

een OR of PVT is in de periode 2005-2010 vrijwel stabiel gebleven (zie tabel II.22, bijlage II, 

p.135).  

 

Van de bedrijven die volgens de Wet op de Ondernemingsraden over een OR of PVT moeten 

beschikken, heeft 77% van de bedrijven met 50 werknemers en 22% van de bedrijven met 10 

tot en met 49 werknemer een OR of PVT (zie tabel 3.23). 

  
Tabel 3.23 Bedrijven die OR of PVT hebben, naar grootteklasse (in %) 
 

Grootteklasse 

als % van alle bedrijven (n=2806) 

Heeft OR of PVT  

Ja  

% 

Nee 

% 

Totaal 

% 

1 t/m 9 werknemers 6 94 100 

10 t/m 49 werknemers 22 78 100 

50 en meer werknemers 77 23 100 

Totaal 11 89 100 

 

 

In tabel II.22 (zie bijlage II, p.135) is het percentage bedrijven met een OR of PVT in 2005-

2010 ook weergegeven naar grootteklasse van de bedrijven. In de kleine bedrijven is vaak 

geen OR of PVT aanwezig. Deze bedrijven hebben hiertoe ook geen verplichting. Bedrijven 

in de grootteklasse 10 t/m 49 werknemers zijn verplicht tot het instellen van een PVT als een 

meerderheid van de werknemers daarom vraagt; in deze categorie bedrijven heeft 22% een 

medezeggenschapsorgaan in 2010. In de grootteklasse 50 t/m 99 werknemers heeft 65% een 

OR en in de grootteklasse vanaf 100 werknemers is dit 89%.  

 

                                                 
28

  Ministerie van Sociale Zaken en Werkgelegenheid, dossier “medezeggenschap: informatie over de Wet op 

ondernemingsraden”, 28 november 2006, http://home.szw.nl. 
29 

 Uitgangspunt hierbij is het perspectief van de werkgever. Waar mogelijk is dit perspectief aangevuld met de 

visie van een lid van de werknemersvertegenwoordiging.  
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Tussen sectoren bestaan grote verschillen in de aanwezigheid van een OR of PVT (zie bijlage 

IV, p.156). In de sector openbaar bestuur inclusief overheidsdiensten, is nagenoeg altijd 

(97%) een OR of PVT aanwezig, terwijl deze in de sectoren landbouw en visserij (<1%) en 

horeca (3%) nauwelijks aanwezig is. De voornaamste reden is dat in deze sectoren relatief 

veel kleine bedrijven aanwezig zijn. 

 

Betrokkenheid werknemers bij arbobeleid in bedrijven zonder OR/PVT 
In deze meting is aan de werkgevers die niet over een medezeggenschapsorgaan in hun bedrijf 

beschikken, gevraagd of ze met hun werknemers overleggen over de uitvoering van het 

arbobeleid in het bedrijf. De resultaten zijn, onderverdeeld naar grootteklasse en sector, in 

bijlage IV (p.156) weergegeven. Uit de tabel blijkt dat 38% van de bedrijven zonder een OR 

of PVT niet overlegt met eigen werknemers over het arbobeleid. Dit komt vaker voor bij 

kleine bedrijven dan bij middelgrote en grote bedrijven. In 45% van de bedrijven zonder 

OR/PVT vindt twee of meer keer per jaar overleg plaats met eigen werknemers. Dit komt 

vaker voor bij grote bedrijven dan bij middelgrote en kleine bedrijven. Uit bijlage IV (p.156) 

blijkt ook dat in drie kwart van de bedrijven zonder OR/PVT in de sector openbaar bestuur 

inclusief overheidsdiensten, twee of meer keer per jaar met de werknemers wordt overlegd. In 

45% van de beschouwde bedrijven in de sector zakelijke dienstverlening vindt er geen 

overleg met de werknemers over het arbobeleid plaats.  

 
Betrokkenheid werknemers bij arbobeleid in bedrijven met OR/PVT 
Een van de taken van het medezeggenschapsorgaan is om samen met de werkgever zorg te 

dragen voor goede arbeidsomstandigheden. Binnen de OR of PVT kan deze taak uitgevoerd 

worden door een daartoe gevormde commissie Veiligheid, Gezondheid, Welzijn en Milieu 

(VGW(M)). Voor alle bedrijven met een OR of PVT is nagegaan of zij over een VGW(M)-

commissie beschikken. Uit bijlage IV (p.156) blijkt, dat in 2010 35% van de bedrijven met 

een OR of PVT een VGW(M) commissie heeft. Uit de tabel blijkt ook dat in grote bedrijven 

het medezeggenschapsorgaan relatief vaker een VGW(M)-commissie heeft dan kleine of 

middelgrote bedrijven. 

 

Los van de vraag of er een VGW(M)-commissie aanwezig is, is gevraagd hoe vaak de 

werkgever met de OR of PVT overlegt over het arbeidsomstandighedenbeleid. De resultaten 

hiervan zijn in bijlage IV (p.156) weergegeven naar grootteklasse en sector. In 87% van de 

bedrijven voert de werkgever twee of meer keer per jaar een overlegvergadering met de OR of 

PVT over het arbeidsomstandighedenbeleid in het bedrijf. In 9% van de bedrijven vindt 

hierover één keer per jaar overleg plaats. Binnen de grote bedrijven vindt vaker twee of meer 

keer per jaar een overleg plaats dan binnen middelgrote en kleine bedrijven. In 98% van de 

bedrijven in de sector horeca vindt een dergelijk overleg twee of meer keer per jaar plaats.  

 

Aan de bedrijven is gevraagd of de OR/PVT om instemming is gevraagd over de (eventueel 

nog aan te stellen) preventiemedewerker. Voor 2010 geldt dat 38% van de bedrijven met de 

OR/PVT heeft overlegd over de (nog aan te stellen) preventiemedewerker. 2% van de 

bedrijven zegt dat een dergelijk overleg binnenkort plaats zal vinden en 60% van de bedrijven 

geeft aan dat er geen overleg heeft plaatsgevonden over het aanstellen van de 

preventiemedewerker. Uit bijlage IV (p.156) blijkt dat grote bedrijven relatief vaker 

overleggen met de OR/PVT over de (eventueel nog aan te stellen) preventiemedewerker dan 

andere bedrijven. 
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Invloed medezeggenschap  
Aan de werkgever is gevraagd om de invloed van de OR of PVT op het arbeidsomstandig-

hedenbeleid te beoordelen. In 28% van de bedrijven wordt de invloed van de 

werknemersvertegenwoordiging op het arbobeleid als groot aangeduid en in ruim de helft van 

de bedrijven (46%) als redelijk groot. In 6% van de bedrijven met een medezeggenschaps-

orgaan is de werkgever van mening dat er geen of een geringe invloed van de OR of PVT 

uitgaat. Bij de rest van de bedrijven (20%) kan de werkgever dit niet beoordelen. 
 

Samenwerking met werkgever  
In deze meting is bij ruim een kwart van de bedrijven met OR of PVT (35%) een 

vertegenwoordiger van de OR/PVT aanwezig geweest bij afname van het onderzoek. In deze 

bedrijven is aan de aanwezige vertegenwoordiger gevraagd om de samenwerking met de 

werkgever op het gebied van het arbobeleid in het bedrijf te beoordelen. Bij 78% van de 

bedrijven heeft de vertegenwoordiger van de OR/PVT de samenwerking met de werkgever als 

goed beoordeeld. In 19% is de samenwerking als redelijk gekwalificeerd en in 1% van de 

bedrijven als matig/slecht. In minder dan 3% van de gevallen is geen mening gegeven. 

 
3.11 Voorlichting, onderricht en toezicht 
 

Werkgevers moeten op grond van artikel 8 van de Arbowet zorgen voor doeltreffende 

voorlichting over gezond en veilig werken. Het gaat dan onder meer over de aan de 

werkzaamheden verbonden risico’s en de maatregelen die erop gericht zijn deze risico's te 

voorkomen of te beperken. De werkgever moet toezien op de naleving van de instructies en 

voorschriften gericht op gezond en veilig werken.  

 

Bedrijven die voorlichting en onderricht geven  
In 61% van de bedrijven krijgen werknemers voorlichting en onderricht over gezond en veilig 

werken (zie tabel 3.24). Het percentage bedrijven dat voorlichting en onderricht geeft, neemt 

toe per grootteklasse. In de sector openbaar bestuur wordt door vrijwel ieder bedrijf 

voorlichting en onderricht gegeven over gezond en veilig werken. Naar verhouding wordt in 

de sectoren zakelijke dienstverlening (49%) en financiële dienstverlening (53%) relatief 

weinig gedaan aan voorlichting en onderricht over gezond en veilig werken.  
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Tabel 3.24 Bedrijven die voorlichting en/of onderricht over veilig en gezond werken aan de 
werknemers geven, naar grootteklasse en sector (in %) 

Grootteklasse 

als % van alle bedrijven (n=2806) 

nee 

% 

ja 

% 

<10 wns. w.v: 43 57 
     1 t/m 4 wns. 47 53 

     5 t/m 9 wns. 32 68 

10 t/m 99 wns. 22 78 
     10 t/m 49 wns. 22 78 

     50 t/m 99 wns. 15 85 

100 of meer wns. 6 94 
Sector   
Landbouw, bosbouw en visserij  33 67 

Industrie, Delfstoffen., Energievoorziening., Waterbedr. en afvalbeheer 30 70 

Bouwnijverheid 27 73 

Groot- en detailhandel, reparatie van auto's 41 59 

Horeca 37 63 

Vervoer, opslag en informatie en communicatie 41 59 

Financiële dienstverlening 47 53 

Zakelijke dienstverlening 51 49 

Openbaar bestuur en overheidsdiensten 6 94 

Onderwijs 38 62 

Gezondheids- en welzijnszorg 31 69 

Overige dienstverlening 39 61 

Totaal 39 61 

 

 

De redenen die werkgevers aangeven voor het niet geven van voorlichting en/of onderricht 

zijn ten eerste dat de arbeidsrisico’s zich nauwelijks (28%) voordoen (zie figuur 3.14). Ten 

tweede dat voorlichting niet nodig wordt geacht omdat volgens de werkgever in het bedrijf 

geen arbeidsrisico’s aanwezig zijn (24%). 13% van de werkgevers heeft er niet aan gedacht, 

en een zelfde deel van de werkgevers geeft andere redenen, zoals zelfstandig wordt gewerkt, 

werknemers hebben een vakopleiding gehad voordat ze aangenomen zijn en werkzaamheden 

zijn simpel en daarom zijn de voorlichting en onderricht niet nodig.  
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Figuur 3.14 De reden die de werkgever aangeeft om de geen voorlichting en/of onderricht over 
veilig en gezond werken te geven (als % van bedrijven waar er geen voorlichting en 
onderricht wordt gegeven, n=746)* 
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Soort voorlichting en/of onderricht 
In tabel 3.25 zijn voorlichting en/of onderricht gesplitst in algemene maatregelen (niet gericht 

op specifieke arbeidsrisico’s) en specifieke maatregelen. In de bedrijven met meer dan vijf en 

minder dan 50 werknemers wordt iets meer dan gemiddeld alleen algemene voorlichting 

gegeven. Er wordt vaker een combinatie van algemene en specifieke voorlichting gegeven 

naarmate bedrijven groter zijn. In de sector openbaar bestuur en overheidsdiensten wordt met 

59% ook relatief hoog gescoord op algemene plus specifieke voorlichting. 
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Tabel 3.25 Soort voorlichting en/of onderricht over veilig en gezond werken die aan de 
werknemers wordt gegeven, naar grootteklasse en sector (in %) 

Grootteklasse 

Alleen 

algemeen 

 

% 

Alleen 

specifiek 

 

% 

Algemeen 

en 

specifiek 

% 

Totaal 

 

 

% 

<10 wns. w.v: 19 16 22 57 
     1 t/m 4 wns. 18 15 21 53 

     5 t/m 9 wns. 23 19 26 68 

10 t/m 99 wns. 21 19 38 78 
     10 t/m 49 wns. 22 19 37 78 

     50 t/m 99 wns. 14 24 47 85 

100 of meer wns. 18 16 59 94 
Sector     
Landbouw, bosbouw en visserij  18 23 26 67 

Industrie, Delfstoffen., Energievoorziening., Waterbedr. en afvalbeheer 24 17 28 70 

Bouwnijverheid 16 22 36 73 

Groot- en detailhandel, reparatie van auto's 21 12 26 59 

Horeca 26 11 27 63 

Vervoer, opslag en informatie en communicatie 21 16 23 59 

Financiële dienstverlening 15 16 22 53 

Zakelijke dienstverlening 18 14 18 49 

Openbaar bestuur en overheidsdiensten 18 17 59 94 

Onderwijs 22 18 22 62 

Gezondheids- en welzijnszorg 14 22 33 69 

Overige dienstverlening 18 24 19 61 

Totaal 20 16 25 61 
 

 

Specifieke voorlichting en/of onderricht 
Aan bedrijven die specifiek voorlichting en onderricht geven over veilig en gezond werken, is 

gevraagd voor welk deel van de belangrijke aanwezige arbeidsrisico’s zij dit doen. Bijna een 

derde van de bedrijven (29%) meldt dat zij voorlichting en onderricht geven over alle 

arbeidsrisico’s. Bijna de helft van de bedrijven geeft aan dat zij voorlichting geven over alle 

belangrijke arbeidsrisico’s. Ruim 17% geeft aan dat zij voorlichting geven over een deel van 

de belangrijke arbeidsrisico’s. De overige bedrijven (5%) geven voorlichting en onderricht 

over een enkel arbeidsrisico. 
 

Grotere bedrijven geven naar verhouding vaker dan kleine en middelgrote bedrijven 

voorlichting en/of onderricht voor alle arbeidsrisico’s (zie bijlage IV, p.157). De kleine en 

middelgrote bedrijven geven relatief vaker voorlichting en/of onderricht voor de andere 

categorieën (alle belangrijke risico’s, een deel van de belangrijke risico’s en een enkel 

arbeidsrisico). 

  

De scores van sectoren voor de mate waarin specifiek voorlichting en/of onderricht wordt 

gegeven, lopen uiteen (zie bijlage IV, p.157). Als het om voorlichting over alle belangrijke 

arbeidsrisico’s gaat steken de horeca (38%), de zakelijke dienstverlening (38%) en de groot- 

en detailhandel (34%) gunstig af tegen het gemiddelde van 29%. De financiële 

dienstverlening scoort met 61% relatief hoog op voorlichting en/of onderricht voor alle 

belangrijke risico’s, gevolgd door de gezondheids- en welzijnszorg (57%, op het gemiddelde 

van 48%).  
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Het tijdstip van voorlichting en/of onderricht  
In figuur 3.15 is te zien dat driekwart van de bedrijven die voorlichting en onderricht geven, 

dat instrument inzetten op het moment van indiensttreding van een nieuwe werknemer of bij 

wisseling van functie of werk. In 60% van de gevallen gebeurt dat tijdens regulier 

werkoverleg, werkpauzes of andere personeelsbijeenkomsten. 

 
Figuur 3.15 Bedrijven naar het moment waarop voorlichting en/of onderricht over veilig en 

gezond werken wordt gegeven (als % van bedrijven waar voorlichting en 
onderricht wordt gegeven, n=2060)* 

10

17

30

60

75

0 20 40 60 80 100

anders namelijk

bij w isseling van functie of w erk

bij de introductie van een nieuw e machine en / of

nieuw e grond- en hulpstoffen, verhuizing naar andere

locatie, verbouw ing, nieuw e taken voor de organisatie

tijdens regulier w erkoverleg, w erkpauzes of andere

personeelsbijeenkomsten)

bij indiensttreding van een nieuw e w erknemer of

w isseling van functie of w erk

%

 

* Meerdere antwoorden mogelijk. 

 

De wijze waarop voorlichting en/of onderricht wordt gegeven 
De manier waarop voorlichting wordt gegeven, is verdeeld in een actieve vorm en een 

passieve vorm. Bij de actieve vorm is een werknemer op een bepaald tijdstip direct betrokken 

bij de voorlichting en/of het onderricht. De passieve vorm houdt in dat voorlichting en/of 

onderricht op papier of digitaal wordt aangereikt, en dat een werknemer dat zelf moet 

bestuderen. In figuur 3.16 zijn de manieren waarop de voorlichting en/of het onderricht wordt 

gegeven, uitgedrukt in het percentage bedrijven waar voorlichting en/of onderricht wordt 

gegeven. Het merendeel van de actieve voorlichting bestaat uit speciale bijeenkomsten (50%) 

en individuele training of cursussen (35%). In 13% van de bedrijven wordt een andere vorm 

gehanteerd. De passieve vorm bestaat vooral uit het verstrekken van handboeken, een 

nieuwsbrief, veiligheidskaarten, werkprotocollen en (vak)literatuur (37%).  
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Figuur 3.16 Bedrijven naar de wijze waarop meestal voorlichting en/of onderricht over 
veilig en gezond werken wordt gegeven (als % van bedrijven waar voorlichting 
en onderricht wordt gegeven, n=2060)* 
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* Meerdere antwoorden mogelijk. 

 

De verantwoordelijkheid voor het geven van voorlichting en/of onderricht 
Bijna driekwart van de bedrijven die voorlichting en onderricht geven aan werknemers, geeft 

de verantwoordelijkheid daarvoor aan een afdelingshoofd of direct leidinggevende, zie figuur 

3.17. In bijna een derde van de gevallen ligt de verantwoordelijkheid bij eigen, daarvoor 

getraind personeel. In veel mindere mate wordt de verantwoordelijkheid gelegd bij 

fabrikanten/leveranciers, en extern ingehuurde krachten of bedrijven.  
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Figuur 3.17 Persoon of instantie die verantwoordelijkheid is voor het geven van 
voorlichting en/of onderricht aan werknemers (als % van bedrijven waar 
voorlichting en onderricht wordt gegeven, n=2060)* 
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* Meerdere antwoorden mogelijk. 

 

Voorlichting en onderricht en taalbeheersing  
Het kan voorkomen dat werknemers de voorlichting of instructies niet begrijpen, omdat ze 

onvoldoende Nederlands verstaan, lezen of spreken. Aan de bedrijven zijn daarover vragen 

voorgelegd; de resultaten zijn opgenomen in de tabel van bijlage IV (p.159). In 9% van de 

bedrijven werken werknemers die de Nederlandse taal onvoldoende beheersen om 

voorlichting en onderricht in het Nederlands te begrijpen. In ruim 91% van de bedrijven is die 

niet het geval. In grote bedrijven komt het meer dan gemiddeld voor (bijna een kwart) dat 

werknemers de taal onvoldoende beheersen voor het begrijpen van voorlichting, terwijl de 

kleine bedrijven lager dan gemiddeld scoren (7%). De landbouw, bosbouw en visserijsector 

steekt relatief ongunstig af tegen het gemiddelde, gevolgd door de industrie en horeca 

(respectievelijk 22%, 18% en 16%). Gevraagd naar de niet-Nederlandstalige werknemers, 

blijkt dat 89% van hen voorlichting en onderricht krijgt in een andere taal die zij wel machtig 

zijn. 

 

Toezicht door de werkgever en soort acties naar aanleiding daarvan 
De werkgever heeft op grond van artikel 3 van de Arbowet de plicht om toe te zien dat 

werknemers conform de instructies en voorschriften voor veilig en gezond werken handelen. 

In tabel 3.26 is weergegeven hoe vaak bedrijven die voorlichting en/of onderricht geven over 

veilig en gezond werken, ook toezicht houden op de werkpraktijk. In driekwart van de 

bedrijven gebeurt dit meestal of altijd, in 18% van de bedrijven gebeurt dat soms en in 7% 

niet. In het laatste geval, geen toezicht, scoren kleine bedrijven hoger dan gemiddeld (8%). 

Grote bedrijven scoren meer dan gemiddeld op ‘meestal of altijd toezicht houden’, namelijk 

80%. De horeca steekt gunstig af tegen het gemiddelde: 93% houdt meestal of altijd toezicht. 

De sectoren vervoer en zakelijke dienstverlening scoren lager dan gemiddeld in deze 

categorie. In deze sectoren wordt ook, evenals in de sector overige dienstverlening, relatief 

vaak geen toezicht gehouden.  
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Tabel 3.26 Het toezicht op het werken conform de instructies en voorschriften m.b.t. gezond en 
veilig werken, naar grootteklasse en sector (als % in bedrijven waar voorlichting 
en/of onderricht over veilig en gezond werken aan de werknemers wordt gegeven,  
(n=2060) 

Grootteklasse 

Ja,  

meestal 

of altijd 

% 

Ja,  

soms 

 

% 

Nee 

 

 

% 

Totaal 

 

 

% 

<10 wns. w.v: 74 19 8 100 
     1 t/m 4 wns. 74 18 8 100 

     5 t/m 9 wns. 72 20 8 100 

10 t/m 99 wns. 78 16 6 100 
     10 t/m 49 wns. 78 16 6 100 

     50 t/m 99 wns. 75 20 5 100 

100 of meer wns. 80 15 5 100 
Sector     
Landbouw, bosbouw en visserij  78 21 2 100 

Industrie, Delfstoffen., Energievoorziening., Waterbedr. en Afvalbeheer 76 17 7 100 

Bouwnijverheid 73 24 3 100 

Groot- en detailhandel, reparatie van auto's 77 18 4 100 

Horeca 93 - 7 100 

Vervoer, opslag en informatie en communicatie 62 25 12 100 

Financiële dienstverlening 77 13 10 100 

Zakelijke dienstverlening 65 19 16 100 

Openbaar bestuur en overheidsdiensten 76 21 3 100 

Onderwijs 78 18 5 100 

Gezondheids- en welzijnszorg 74 22 4 100 

Overige dienstverlening 77 10 12 100 

Totaal 75 18 7 100 
 

 

De inspecteurs hebben gevraagd of er naar aanleiding van de resultaten van het toezicht acties 

zijn ondernomen. De resultaten zijn te zien in bijlage IV (p.159). Iets meer de dan helft van de 

werkgevers heeft acties ondernomen. Een derde van de werkgevers acht het niet van 

toepassing omdat de werknemers zich volledig aan de instructies houden. Het laatste is vooral 

in de kleine bedrijven aan de orde (36%). Vooral de bedrijven met een aantal werknemers van 

50-99, en 100 of meer werknemers hebben acties ondernomen naar aanleiding van de 

resultaten van het toezicht (respectievelijk 72% en 69%).  

 

In de sector vervoer is in relatief veel bedrijven geen actie ondernomen naar aanleiding van de 

resultaten van het toezicht (zie bijlage IV, p.159). Vooral bedrijven in de horeca, financiële 

dienstverlening en overige dienstverlening gaven aan dat er geen aanleiding was voor actie, 

omdat de werknemers zich volledig aan de instructies houden.  

 

De acties die volgen naar aanleiding van de resultaten van toezicht op instructies en 

voorschriften, zijn onderscheiden naar soort in figuur 3.18 weergegeven. In 87% van de 

bedrijven waar voorlichting wordt gegeven en wordt toegezien op de naleving, gaat het om 

het aanspreken van de werknemer(s), het toepassen van sanctiebeleid, het ter sprake brengen 

in een functioneringsgesprek, of een aantekening in het persoonlijke dossier. In 26% van de 

gevallen gaat het om het aanpassen van de werkplek of werkwijzen, en in 12% van de 

gevallen gaat het om het aanpassen van de aard of wijze van de voorlichting. 

 



Arbo in bedrijf 2010 

 63

Figuur 3.18  De acties die worden genomen bij het overtreden van instructies en voorschriften 
(in % van bedrijven waar voorlichting wordt gegeven, n=2360)* 
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* Meerdere antwoorden mogelijk. 

 

Oordeel van de inspecteur over het geheel van voorlichting, onderricht en toezicht  
De inspecteurs hebben voor de bedrijven waar voorlichting en onderricht aan werknemers 

gegeven wordt over gezond en veilig werken, een oordeel gegeven over het geheel daarvan 

(zie bijlage IV, p.160). In 57% van de beoordeelde bedrijven was het oordeel ‘voldoende’, en 

in 29% was het oordeel ‘goed’. Bij 13% hebben zij de kwalificatie ‘slecht’ gegeven. Als 

gekeken wordt naar verschillen tussen grootteklassen, dan valt de beoordeling gunstiger uit 

voor grotere bedrijven (42% ‘goed’ op een gemiddelde van 29%). De sectoren die relatief 

hoog scoren op het oordeel ‘goed’ zijn de financiële dienstverlening (42%), zakelijke 

dienstverlening (40%) en openbaar bestuur en overheidsdiensten (41%). In de landbouw, 

bosbouw en visserij is het oordeel ‘voldoende’ relatief vaak gegeven (74%). De sectoren 

vervoer, bouwnijverheid en industrie springen er in ongunstige zin uit (respectievelijk 20%, 

18% en 17% ‘matig’).  

 

 

3.12 Arbocatalogus 
 

In de nieuwe Arbowet van 2007 worden werkgevers en werknemers geacht om voortaan 

samen afspraken te maken over de wijze waarop zij binnen hun bedrijf of branche invulling 

geven aan de door de overheid gestelde arbo(doel)voorschriften. Wanneer de 

branchecatalogus is voltooid, dient deze ter (globale) toetsing aan de Arbeidsinspectie te 

worden voorgelegd. Niet elke branche beschikt over een arbocatalogus.
30

 

 

Zoals tabel 3.27 laat zien, behoort volgens 11% (4% +7%)van de werkgevers (de betreffende 

vestiging van) het bedrijf tot een branche die een arbocatalogus heeft opgesteld.
31

 Tabel 3.27 

maakt inzichtelijk dat veel werkgevers (6% + 70%=76%) nog onbekend zijn met het begrip 

arbocatalogus of de toepassing ervan. 

                                                 
30

  Een arbocatalogus is een document waarin werkgevers en werknemers vastleggen welke maatregelen 

getroffen kunnen of moeten worden om een bepaald risico te beheersen (bron: wat is een arbocatalogus – 

Stichting van de arbeid). 
31

  Er is geen vergelijkingsmateriaal met voorgaande jaren, omdat de vraag toen (2009) anders gesteld is dan nu 

(2010). In 2009 is rechtstreeks gevraagd naar de aanwezigheid van een arbocatalogus. In 2010 is de vraag 

anders geformuleerd. Er is gevraagd of het bedrijf volgens de werkgever behoort tot een branche die een 

arbocatalogus opgesteld heeft.  
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Tabel 3.27 Door de branche opgestelde arbocatalogus (volgens werkgever) (% bedrijven; 

n=2806) 

 

 

 

Bedrijven 

% 

Ja (=11%) Ingezien door de inspecteur 4 

 niet ingezien door inspecteur 7 

Nee (13%) Branche er wel mee bezig 3 

 Branche er niet mee bezig 5 

 Niet bekend of branche er mee bezig is 5 

 Bedrijf heeft eigen arbocatalogus <1 

Onbekend (=76%) Onbekend welke arbocatalogus van toepassing is 6 

 Niet bekend met begrip arbocatalogus 70 

Totaal  100 
 

 

Het percentage bedrijven waar volgens het bedrijf een arbocatalogus is opgesteld fluctueert 

sterk per sector en grootteklasse (zie bijlage IV, p.161). De sector die er in positieve zin 

uitspringt, is de sector openbaar bestuur en overheidsdiensten, waar dit percentage ligt op 

50%. Andere sectoren waar dit percentage ver boven het gemiddelde ligt, zijn onderwijs 

(23%) en gezondheids- en welzijnszorg (21%). Grotere bedrijven zitten naar verhouding 

vaker in sectoren met een opgestelde arbocatalogus, want 45% van de grote bedrijven (met 

100 of meer werknemers) geeft aan dat er in hun sector een branchecatalogus is opgesteld 

tegenover 8% van de kleine bedrijven (met minder dan 5 werknemers).  

 

Bij de bedrijven waarvan de werkgever heeft aangegeven, dat de branche een arbocatalogus 

heeft opgesteld, geeft meer dan driekwart aan, dat ze geheel (46%) of gedeeltelijk (31%) 

weten welke risico’s in de branchecatalogus beschreven zijn. Vooral de sectoren financiële 

instellingen en openbaar bestuur en overheidsdiensten springen er in positieve zin uit (zie 

bijlage IV, p.162).  

 

Aan de bedrijven, met uitzondering van de bedrijven die niet weten of er een door de branche 

opgestelde arbocatalogus is (of niet bekend zijn met dit begrip), is gevraagd of ze een 

arbocatalogus (uit de eigen branche of uit een andere branche) toepassen. Meestal is dat niet 

het geval, want niet meer dan 15% van de betreffende bedrijven past een arbocatalogus toe. 

De bedrijven in de horeca en openbaar bestuur en andere overheidsdiensten passen relatief 

vaker de arbocatalogus toe (zie bijlage IV, p.162). Verder geldt dat grotere bedrijven vaker 

een arbocatalogus toepassen dan kleinere bedrijven. 

  

Een stapje verder dan het toepassen van een arbocatalogus, is gebruik maken van de 

oplossingen die er in vermeld staan. Ruim driekwart van de bedrijven die aangeven een 

arbocatalogus toe te passen, maakt gebruik van oplossingen voor alle (34%) of voor sommige 

(45%) van de in de arbocatalogus vermelde risico’s. De sectoren financiële instellingen, 

landbouw en visserij en overige dienstverlening vallen hier in positieve zin op (zie bijlage IV, 

p.162). 

  

Het is interessant om na te gaan waarom bedrijven geen oplossingen uit een arbocatalogus 

gebruikt hebben. Door de bedrijven zijn de volgende redenen opgegeven: 
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• het bedrijf heeft zelf oplossingen bedacht (35%) 

• het bedrijf is er nog niet toe gekomen en gaat dit binnenkort doen (31%) 

• de beschreven risico’s zijn voor het bedrijf niet van toepassing (23%) 

• de aangedragen oplossingen werden al toegepast (bevat niets nieuws) (16%)  

• het bedrijf maakt gebruik van oplossingen die door anderen zijn bedacht (12%) 

• oplossingen zijn niet bruikbaar (6%) 

• andere redenen (5%). 

 

Aan de bedrijven die wel gebruik maken van de oplossingen in de arbocatalogi is gevraagd 

voor welke dat gedaan is. De vraag is gesteld aan alle bedrijven die een arbocatalogus 

toepassen en de oplossingen er uit gebruiken (zie bijlage IV, p.162-167). Als het risico in het 

bedrijf aanwezig is, is het de vraag of de in een arbocatalogus vermelde oplossing ook 

daadwerkelijk gebruikt wordt. De tien risico’s waarvan de oplossingen die in een 

arbocatalogus vermeld staan het meeste gebruikt worden, zijn (in aflopende volgorde): tillen 

en dragen, basisveiligheid machines, werkdruk, agressie en geweld, gevaarlijke stoffen, 

ongunstige of statische lichaamshouding, trekken en duwen, geluid, seksuele intimidatie en 

brandveiligheid.  

 

 

3.13 Arbeidstijdenwet voor specifieke groepen werknemers  
 
In de Arbeidstijdenwet (ATW) staat hoe lang een werknemer per dag en per week mag 

werken en wanneer hij/zij recht heeft op pauze of rusttijd. Die regels zijn er met het oog op 

gezondheid, veiligheid en welzijn, maar ook om werk, privé en zorgtaken te kunnen 

combineren. De werkgever is verplicht om arbeids- en rusttijden in zijn bedrijf te regelen, en 

een deugdelijke registratie van de gewerkte uren bij te houden. De arbeids- en rusttijden 

kunnen op verschillende manieren geregeld zijn, bijvoorbeeld in een cao of in een 

schriftelijke overeenstemming tussen de werkgever en het medezeggenschapsorgaan. 

 

In principe geldt de Arbeidstijdenwet voor iedereen die voor een werkgever werkt, dus voor 

alle werknemers, inclusief stagiairs, uitzendkrachten en gedetacheerden. De regels gelden 

voor werknemers van achttien jaar en ouder. Voor kinderen onder de 16 en jongeren van 16 

en 17 jaar gelden aparte regels. Ook gelden enkele speciale regels voor zwangere of pas 

bevallen vrouwen.  

 

In het Arbeidstijdenbesluit (ATB) staan uitzonderingen en aanvullingen op de 

Arbeidstijdenwet. Naast algemene uitzonderingen zijn er ook aanvullende regels voor de 

zorg, mijnbouw en een aantal andere sectoren. Deze sectoren hebben dus met de algemene 

regels uit de Arbeidstijdenwet en het Arbeidstijdenbesluit én de aparte sectorregels te maken.  

 

Aanwezigheid specifieke groepen  
In de vragenlijst van Arbo in bedrijf 2010 worden zeven groepen van werknemers genoemd, 

die wat betreft arbeids- en rusttijden extra aandacht behoeven. Onderscheiden worden: 

werknemers in ploegendienst, in nachtdienst, in bijzondere diensten (aanwezigheidsdienst en 

bereikbaarheidsdienst/consignatie), vrouwen rond de zwangerschap (tijdens/na de 

zwangerschap, en zij die borstvoeding geven) en werknemers jonger dan 18 jaar. Tabel 3.28 

vermeldt het voorkomen van deze groepen werknemers in bedrijven, onderverdeeld naar 

grootteklasse en naar sector. Het blijkt dat het percentage bedrijven dat een of meer specifieke 

groepen werknemers in dienst heeft toeneemt naarmate bedrijven groter zijn. In de sectoren 
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openbaar bestuur (inclusief overheidsdiensten), en horeca hebben relatief veel bedrijven 

specifieke groepen in dienst (respectievelijk 88% en 65%).  

 
 Tabel 3.28 Specifieke groepen werknemers in bedrijven, naar grootteklasse en sector (in %) 

Grootteklasse 

als % van alle bedrijven (n=2806) 

% 

<10 wns. w.v: 23 
     1 t/m 4 wns. 20 

     5 t/m 9 wns. 32 

10 t/m 99 wns. 51 
     10 t/m 49 wns. 48 

     50 t/m 99 wns. 72 

100 of meer wns. 85 
Sector  
Landbouw en visserij  27 

Industrie, Delfstoffen., Energievoorz., Waterbedr. en Afvalbeheer 30 

Bouwnijverheid 22 

Reparatie en handel 28 

Horeca 65 

Vervoer, opslag en communicatie 30 

Financiële instellingen 20 

Zakelijke dienstverlening 17 

Openbaar bestuur incl. overheidsdiensten 88 

Onderwijs 29 

Gezondheids- en welzijnszorg  32 

Overige dienstverlening 34 

Totaal 29 
 

 

In bijlage IV (p.168) zijn bovenstaande gegevens gespecificeerd naar de onderscheiden zeven 

groepen werknemers, plus de grootte van het bedrijf en de sector waarin zij werken. Bij alle 

groepen werknemers is een zelfde beeld te zien als bovengeschetst: het aandeel specifieke 

groepen stijgt naarmate de bedrijven groter zijn. Naar sector zijn de werknemers in de meeste 

specifieke groepen werkzaam in het openbaar bestuur. In het geval van werknemers jonger 

dan 18 jaar scoort de horeca relatief hoog. De groepen zwangere werknemers en die in de 

periode tot 6 maanden na de bevalling, en vrouwen die borstvoeding geven, zijn relatief veel 

vertegenwoordigd in het onderwijs en de gezondheids- en welzijnszorg. 

 

Algemene bepalingen voor arbeid- en rusttijden in RI&E en PvA 
Van alle bedrijven heeft ruim 40% geen regels opgesteld over arbeid- en rusttijden. Van de 

bedrijven die dat wel hebben gedaan, heeft 6% die regels ook opgenomen in een RI&E of 

PvA. 30% van de bedrijven heeft schriftelijke regels, maar deze niet in de RI&E of een PvA 

vastgelegd, en 20% heeft de regels helemaal niet schriftelijk vastgelegd.  

 

Als deze gegevens naast de grootteklasse van bedrijven worden gelegd, blijken vooral kleine 

bedrijven geen regels op te stellen (48%, zie bijlage IV, p.168). De kleine bedrijven die regels 

hebben, leggen ze relatief vaak niet vast. Middelgrote en grote bedrijven scoren hoger op 

zowel het schriftelijk vastleggen van regels (respectievelijk 9% en 15% op gemiddeld 6%), 

als het opnemen daarvan in een RI&E/PVA (respectievelijk 51% en 62% op gemiddeld 30%). 

 

Naar sector komt het vastleggen van regels het meeste voor in het openbaar bestuur (inclusief 

overheidsdiensten), zowel in een RI&E/PvA (20% op een gemiddelde van 3%) als in een 

andere vorm (61% op een gemiddelde van 30%), zie bijlage IV, p.168. In de horeca is het 
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percentage dat in een RI&E/PvA wordt vastgelegd ook relatief hoog (14%). De landbouw en 

visserij scoort met 51% het hoogst als het gaat om het niet vastleggen van regels.  

 

Toepassing speciale regels voor specifieke groepen  
Tabel 3.29 laat zien in welke mate de bedrijven die specifieke groepen werknemers in dienst 

hebben en regels over arbeid- en rusttijden hebben opgesteld, daarin ook speciale regels 

hebben opgenomen of toegepast voor de hier onderscheiden groepen werknemers. Uit de 

tabel blijkt dat het percentage bedrijven dat speciale maatregelen neemt of de speciale regels 

toepast, verschilt niet veel tussen de groepen werknemers. 

 
Tabel 3.29 De werkgever neemt in zijn arbeid- en rusttijdenbeleid speciale maatregelen op of 

past speciale regels toe voor specifieke groepen werknemers (in %) 

Werknemers  

als % van bedrijven die specifieke 

groepen werknemers in dienst heeft en 

de regels opgesteld  

Ja  

% 

Nee  

% 

Totaal 

% 
n 

Werken in ploegendienst 37 63 100 271 

Werken in nachtdiensten 40 60 100 245 

Werknemers die aanwezigheidsdiensten draaien 49 51 100 92 

Werknemers die consignatie-/bereikbaarheidsdiensten hebben
32

 50 50 100 446 

Zwangere werknemers en die in de periode tot 6 maanden na de bevalling 49 51 100 483 

Vrouwen die borstvoeding geven 40 60 100 316 

Werknemers jonger dan 18 jaar 48 52 100 385 

Totaal 48 52 100 385 

 

In bijlage IV (p.168) is de toepassing van de regels uitgesplitst naar grootteklassen en 

sectoren. Naarmate de grootteklasse toeneemt, neemt ook het percentage bedrijven toe dat 

maatregelen of regels toepast. Het openbaar bestuur en de horeca zijn relatief goed 

vertegenwoordigd. Voor de jongeren bijvoorbeeld, is het percentage van de horecabedrijven 

dat maatregelen neemt of de regels toepast 46% op een gemiddelde van 10%. Bij de 

werknemers die consignatie-/bereikbaarheidsdiensten hebben, is dat in het openbaar bestuur 

51%, op een gemiddelde van 5%. 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
32

 In ATW is ‘consignatie’ gedefinieerd als ‘een periode tussen twee opeenvolgende diensten of tijdens een pauze, waarin de 

werknemer uitsluitend verplicht is bereikbaar te zijn om in geval van onvoorziene omstandigheden op oproep zo spoedig 

mogelijk de bedongen arbeid te verrichten’. Dit bekent dat een werknemer die niet op de werkplek aanwezig is, kan worden 

opgeroepen om bij onvoorziene omstandigheden aan het werk te gaan. Vergelijkbaar met consignatie is de 

bereikbaarheidsdienst, die voorkomt in de zorgsector.  
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4 SPECIFIEKE ARBEIDSRISICO’S 
 

 

4.1 Inleiding 
 

In dit hoofdstuk wordt ingegaan op een aantal specifieke arbeidsrisico’s in het bedrijf. Deze 

specifieke arbeidsrisico's zijn:  

 

• werkdruk; 

• ongewenste omgangsvormen; 

• geluid; 

• trillingen; 

• besloten ruimten; 

• niet-ioniserende straling (NIS); 

• temperatuur en nood verlichting. 

 

Voor elk van de bovengenoemde arbeidsrisico’s wordt nader ingegaan op de volgende 

onderwerpen: 

 

• het percentage bedrijven waar het arbeidsrisico aanwezig is; 

• het percentage werknemers dat wordt blootgesteld aan het arbeidsrisico; 

• de onderkenning van het arbeidsrisico in de RI&E; 

• de door bedrijven genomen maatregelen om het arbeidsrisico te voorkomen of te beperken; 

• de effectiviteit van genomen maatregelen volgens de inspecteur. 
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4.2 Werkdruk  
 

Werkdruk kan stress veroorzaken en daardoor een risico vormen voor de gezondheid van 

werknemers. Werkdruk is een van de factoren van psychosociale arbeidsbelasting (naast 

bijvoorbeeld agressie en geweld, seksuele intimidatie, pesten en discriminatie). Er is sprake 

van werkdruk als een werknemer niet kan voldoen aan gestelde kwalitatieve en kwantitatieve 

taakeisen. Vooral als de regelmogelijkheden van de werknemer beperkt zijn of als de 

werknemer te weinig steun van collega’s ervaart, vormt werkdruk een risico voor de 

gezondheid.  

 

Aanwezigheid arbeidsrisico 
In 8% van alle bedrijven komt het regelmatig voor dat werknemers te maken krijgen met 

stress als gevolg van werkdruk. In tabel 4.1 zijn het voorkomen van stress als gevolg van 

werkdruk en ziekteverzuim als gevolg hiervan, weergegeven voor bedrijven en werknemers. 

In de tabel zijn de gegevens onderverdeeld naar grootteklasse van bedrijven en economische 

sectoren. In grotere bedrijven komt het vaker voor dat werknemers regelmatig te maken 

krijgen met stress als gevolg van werkdruk dan in kleinere bedrijven. Als gekeken wordt naar 

het percentage werknemers dat regelmatig te maken heeft gehad met stress als gevolg van 

werkdruk, dan zijn de verschillen tussen kleinere en grotere bedrijven niet groot. 7% van de 

werknemers hebben regelmatig te maken gehad met stress als gevolg van werkdruk. Bij in 

totaal minder dan 1% van alle werknemers heeft stress als gevolg van werkdruk geleid tot 

ziekteverzuim. Als alleen gekeken wordt naar de werknemers die regelmatig te maken hebben 

gehad met stress als gevolg van werkdruk, dan heeft dit bij 6% van hen geleid tot 

ziekteverzuim. 
 

Tabel 4.1 Bedrijven en werknemers naar stress als gevolg van werkdruk, ziekteverzuim als 
gevolg van werkdruk en naar grootteklasse en sector 

Grootteklasse 

Stress a.g.v. 

werkdruk 
 

Ziekteverzuim 

a.g.v. werkdruk 

als % van alle 

bedrijven 

(n=2806) 

% 

als % van 

werknemers in alle 

bedrijven 

% 

als % van 

werknemers in alle 

bedrijven 

% 

<10 wns. w.v: 5 4 <1 
     1 t/m 4 wns. 4 5 <1 

     5 t/m 9 wns. 6 3 <1 

10 t/m 99 wns. 19 7 <1 
     10 t/m 49 wns. 19 8 <1 

     50 t/m 99 wns. 22 5 <1 

100 of meer wns. 38 7 1 
Sector    

Landbouw, bosbouw en visserij  2 1 <1 

Industrie, Delfstof., Energiev., Waterb., Afvalb. 10 5 <1 

Bouwnijverheid 6 2 <1 

Groot- en detailhandel, reparatie van auto's 3 4 <1 

Horeca 4 2 <1 

Vervoer, opslag en informatie en communicatie 12 8 <1 

Financiële dienstverlening 14 11 <1 

Zakelijke dienstverlening 12 7 <1 

Openbaar bestuur en overheidsdiensten 43 8 2 

Onderwijs 21 16 1 

Gezondheids- en welzijnszorg 13 9 <1 

Overige dienstverlening 12 6 <1 

Totaal 8 7 <1 
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Werkdruk als arbeidsrisico is in de meting van ‘Arbo in bedrijf 2007’ als onderdeel van de 

module psychosociale arbeidsbelasting opgenomen. De vraagstelling was anders dan in het 

huidige onderzoek, waardoor een vergelijking tussen 2007 en 2010 niet zuiver is. Om toch 

een indicatie te krijgen van de ontwikkeling ten opzichte van 2007, is op basis van de 

gegevens van het onderzoek van 2007, een benadering gemaakt van het aandeel bedrijven 

waarin stress als gevolg van werkdruk een arbeidsrisico was
33

. Het speelt in 2007 naar 

schatting in 8% van de bedrijven. 

 
Stress als gevolg van werkdruk in de RI&E en genomen maatregelen 
Figuur 4.1 geeft schematisch de samenhang weer tussen de aanwezigheid van het 

arbeidsrisico van stress als gevolg van werkdruk, de aanwezigheid van een RI&E per 1-7-

2010, de onderkenning van het arbeidsrisico in de RI&E, het nemen van maatregelen ten 

aanzien van het arbeidsrisico en de effectiviteit van de maatregelen naar oordeel van de 

inspecteur. 
 
In kolom 1 van de figuur staat het percentage bedrijven waar het risico voorkomt en in kolom 

2 het percentage bedrijven dat een RI&E heeft. Het blijkt dat de risicobedrijven ten aanzien 

van werkdruk relatief iets vaker over een al dan niet getoetste RI&E beschikken (61%) dan de 

bedrijven waar het arbeidsrisico niet meer aanwezig is (50%).
34

 

 

In kolom 3 is, voor de bedrijven met een RI&E, weergegeven hoeveel procent stress als 

gevolg van werkdruk als arbeidsrisico in de RI&E heeft opgenomen. Van de risicobedrijven 

met een RI&E onderkent 62% werkdruk als arbeidsrisico in de RI&E. In de bedrijven waar 

dit risico niet meer aanwezig is, is dit iets lager, namelijk 57%. 

 

Kolom 4 geeft weer hoeveel procent van de bedrijven maatregelen heeft genomen. Uit deze 

kolom blijkt dat risicobedrijven relatief gezien vaker maatregelen nemen als er in de RI&E 

aandacht is voor het arbeidsrisico (86%), dan wanneer dit niet het geval is (72%). Uit deze 

kolom blijkt ook dat risicobedrijven die niet over een RI&E beschikken meestal ook 

maatregelen nemen (83%). De figuur laat zien dat het onderkennen van het risico van stress 

als gevolg van werkdruk in de RI&E geen voorwaarde is voor het nemen van maatregelen, 

maar het maakt de kans wel groter dat maatregelen worden genomen ten aanzien van stress 

als gevolg van werkdruk. 

 

In kolom 5 is de inschatting door inspecteurs van de effectiviteit van de maatregelen 

weergegeven. In de figuur is te zien dat er met betrekking tot de effectiviteit van de 

maatregelen geen grote verschillen zijn tussen de verschillende groepen in de figuur.  

                                                 
33

 Om het voorkomen van het arbeidsrisico van werkdruk in 2007 in te schatten, is gekeken hoe vaak is 

aangegeven dat werknemers regelmatig te maken krijgen met psychosociale arbeidsbelasting die schadelijk 

kan zijn voor de gezondheid en die het gevolg is van één van de volgende drie factoren: kwantitatieve en 

kwalitatieve taakeisen (hoog werktempo / grote hoeveelheid werk etc.); weinig autonomie en regel- 

mogelijkheden werk- en rusttijden (structureel overwerk etc.). 
34

 De groen gespikkelde vlakken geven steeds de groepen weer die binnen die kolom gunstig uitsteken boven de 

andere groepen, zonder rekening te houden met de scores in de eerdere kolom(men). 



Arbo in bedrijf 2010 

 71

Figuur 4.1 Aanwezigheid arbeidsrisico door stress als gevolg van werkdruk, 
aanwezigheid RI&E en genomen maatregelen (in % bedrijven)35 

(n=2806) (n=459) (n=374) (n=261) (n=215)

ja 8% ja 61% ja 62% ja 86% goed 32%

voldoende 56%

nee 14% matig 10%
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nee 28% matig 9%

slecht 0%

(n=85) (n=63)

nee 39% ja 83% goed 26%
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(n=887) (n=614) (n=887) (n=800)
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voldoende 67%

nee 0% matig 5%

nee 43% slecht 0%

nee 50%
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Door bedrijven genomen maatregelen naar soort 
Eén op de drie bedrijven (34%) neemt maatregelen (inclusief voorlichting over risico’s of 

maatregelen) met betrekking tot het risico van werkdruk. 20% geeft voorlichting en/of 

onderricht risico’s of maatregelen. 27% van alle bedrijven neemt, naast eventueel het geven 

van voorlichting en onderricht, andere maatregelen met betrekking tot het risico van 

werkdruk. 

  

Van de risicobedrijven neemt 81% maatregelen met betrekking tot het risico van werkdruk 

(inclusief voorlichting). Ruim de helft (53%) van de risicobedrijven geeft voorlichting en/of 

onderricht over de risico’s of over de maatregelen. 69% van de risicobedrijven neemt, naast 

eventueel het geven van voorlichting, andere maatregelen.  

 

Als we kijken naar de werknemers die blootstaan aan stress als gevolg van werkdruk, dan 

blijkt dat 86% van de blootgestelde werknemers werkt in een bedrijf dat maatregelen neemt.  

 

Voor de bedrijven die, naast eventueel voorlichting en onderricht, één of meer andere 

maatregelen hebben genomen, is gevraagd welke maatregelen er zijn genomen. In figuur 4.2 

                                                 
35

 Niet voor alle bedrijven kon de effectiviteit van de maatregelen worden beoordeeld. In de figuur is bij de in 

kolom 5 (‘effectiviteit maatregelen’) getoonde percentages uitgegaan van alle bedrijven waarvoor de genomen 

maatregelen beoordeeld zijn (de getoonde percentages tellen dus, behoudens afrondingsverschillen, op tot 

100%). Bij in totaal 11% van de bedrijven die maatregelen hebben genomen is de effectiviteit niet beoordeeld. 

Bij de bedrijven waar het risico niet meer aanwezig is, is dit 11%. Bij drie groepen bedrijven waar het risico 

wel aanwezig is, is dit, van boven naar beneden in de figuur bezien, 6%, 27% en 11%.  
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is per maatregel weergegeven hoeveel procent van de bedrijven de maatregel heeft genomen. 

Veruit het vaakst wordt de taakbelasting verminderd (62% van de bedrijven die (naast 

eventueel voorlichting) maatregelen tegen werkdruk neemt). Het gaat dan bijvoorbeeld om 

het aannemen van extra personeel, of het herverdelen van het werk. 28% past de werk- en 

rusttijden aan. Ongeveer een kwart verbetert de afstemming tussen werk en privé. Eveneens 

ongeveer een kwart geeft werknemers meer autonomie of regelmogelijkheden over de 

inrichting van hun werk. Ook ongeveer een kwart verbetert de werkprocessen. Hieronder valt 

ook het beter plannen van de werkzaamheden. Een op de vijf verbetert de taakinhoud, 

bijvoorbeeld door taakverbreding, taakverrijking of taakroulatie. 17% stelt psychosociale 

werkbelasting expliciet aan de orde in werkoverleg of functioneringsgesprekken.  

 

Eén op de negen bedrijven (11%) die maatregelen neemt, neemt een andere maatregel dan in 

de figuur opgenomen. Het gaat hierbij bijvoorbeeld om coaching, afstemmen, bespreekbaar 

maken, aanbieden ontspanningsactiviteiten, inschakelen bedrijfsarts, arbodienst of 

maatschappelijk werk. Een deel van de bedrijven geeft aan dat ze maatwerk leveren of op ad 

hoc basis oplossingen zoeken. Wat verder vaak onder anders genoemd wordt is het doen van 

een medewerkersbelevingsonderzoek. Ook het bieden van meer vrijheid met betrekking tot de 

werktijden en de pauzes wordt genoemd. In bijlage IV (p.169) is te zien hoe vaak de 

maatregelen in de sectoren worden genomen.  

 

Figuur 4.2 bedrijven naar maatregelen m.b.t. werkdruk (in % van bedrijven die 
maatregelen nemen (naast evt. voorlichting en onderricht)) 
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* Meerdere antwoorden mogelijk. 

  

Effectiviteit genomen maatregelen 
De inspecteur heeft een inschatting gemaakt van de effectiviteit van de maatregelen die 

bedrijven tegen werkdruk hebben genomen. Het gaat dan om de maatregelen inclusief 
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voorlichting en onderricht over de risico’s of over de maatregelen. Van acht op de negen 

bedrijven die maatregelen heeft genomen tegen werkdruk kon de effectiviteit worden 

beoordeeld. Van de bedrijven die maatregelen tegen werkdruk hebben genomen is bij 28% de 

effectiviteit van de maatregelen als goed ingeschat, en bij 66% als voldoende. Bij 6% 

beoordeelde de inspecteur de effectiviteit van de maatregelen als matig of slecht. In bijlage IV 

(p.169) is de effectiviteit van de maatregelen naar sector en grootteklasse weergegeven. In 

grote bedrijven en in de groot- en detailhandel & reparatie van auto’s zijn de maatregelen 

relatief wat vaker als ‘goed’ beoordeeld.  

 

4.3 Ongewenste omgangsvormen 
 

In de Arbowet 2007 (Artikel 1.3e) wordt psychosociale arbeidsbelasting (PSA) gedefinieerd 

als ‘de factoren seksuele intimidatie, agressie en geweld, pesten en werkdruk die stress teweeg 

brengen’.
36

 Stress (Artikel 1.3f) wordt omschreven als ‘een toestand die als negatief ervaren 

lichamelijke, psychische of sociale gevolgen heeft’. 

  

In de werksituatie kan PSA ook worden veroorzaakt door nog andere stressfactoren. In het 

onderzoek is gekeken naar de volgende factoren: 

 

(1) Agressie en geweld; 

(2) Seksuele intimidatie; 

(3) Pesten; 

(4) Discriminatie 

 

Deze vier factoren worden in het vervolg aangeduid met de term ongewenste 

omgangsvormen. 

 

(1) Agressie en geweld  

In de Arbowet van 2007 wordt agressie en geweld omschreven als voorvallen waarbij een 

werknemer psychisch of fysiek wordt lastiggevallen, bedreigd of aangevallen onder 

omstandigheden die rechtstreeks verband houden met het verrichten van arbeid. Agressie en 

geweld kunnen daarnaast ook sociale gevolgen hebben. Agressie en geweld kunnen 

gezondheidsschade veroorzaken en vooral werknemers die met publiek/ klanten in aanraking 

komen, lopen een groot risico om hiermee te worden geconfronteerd.  

 

(2) Seksuele intimidatie 

In de Arbowet 2007 wordt seksuele intimidatie gedefinieerd als ’enige vorm van verbaal, non-

verbaal of fysiek gedrag met een seksuele connotatie dat als doel of gevolg heeft dat de 

waardigheid van een persoon wordt aangetast, in het bijzonder wanneer een bedreigende, 

vijandige, beledigende, vernederende of kwetsende situatie wordt gecreëerd’. 

  

Hierbij is sprake van onderwerping aan dergelijk gedrag als voorwaarde voor tewerkstelling 

van een persoon. Onderwerping aan of afwijzing van dergelijk gedrag door een persoon kan 

worden gebruikt als basis voor beslissingen die het werk van deze persoon raken. Dergelijk 

gedrag heeft als doel de werkprestaties van een persoon aan te tasten, en/of een intimiderende, 

vijandige of onaangename werkomgeving te creëren, of dat een dergelijke werkomgeving op 

termijn wordt gecreëerd. Seksuele intimidatie schaadt de werksfeer in ernstige mate en kan 

leiden tot verminderde concentratie en werkprestaties, het maken van veel fouten, 

                                                 
36

 Sinds 30 juni 2009 is discriminatie ook als arbeidsrisico in Arbowet opgenomen.  



Arbo in bedrijf 2010 

 74

geïrriteerdheid, angst en vermijdingsdrang. Een direct gevolg hiervan is ziekteverzuim en het 

kan zelfs leiden tot arbeidsongeschiktheid en ( pogingen tot) zelfmoord. 

 

(3) Pesten  

De algemeen aanvaarde definitie van pesten is “systematisch vernederend, intimiderend of 

vijandig gedrag, binnen een arbeidsorganisatie, gericht op steeds dezelfde persoon, die zich 

hiertegen niet kan verweren”. Bij pesten is geen sprake van een gelijke machtsverhouding en 

er is een grote kans op het ontstaan van blijvende psychische/ fysieke en/of sociale 

(gezondheids)schade. De gevolgen van pesten liggen in hoofdlijnen op sociaal, sociaal-

psychologisch, psychologisch, psychosomatisch en psychiatrisch, lichamelijk en 

organisatorisch gebied en kunnen leiden tot (ernstige) gezondheidsklachten.  

 

4) Discriminatie 

Om discriminatie op de werkvloer te bestrijden moeten werkgevers arbeidsomstandigheden-

beleid voeren tegen het maken van direct en indirect onderscheid. Dit betekent dat werkgevers 

de risico’s van discriminatie op de werkvloer in kaart moeten brengen en zo nodig een 

preventieplan moeten maken. Deze wijziging in de Arbowet is vanaf half juli 2009 in werking 

getreden, en voegt discriminatie toe aan de onderwerpen die nu onder psychosociale 

arbeidsbelasting (PSA) vallen.  

 

Aanwezigheid arbeidsrisico 
In 5% van alle bedrijven hebben werknemers regelmatig te maken met stress als gevolg van 

seksuele intimidatie, agressie en geweld pesten en discriminatie.
37

 In 18% van alle bedrijven 

is het risico niet meer aanwezig als gevolg van de getroffen maatregelen. In 77% van de 

bedrijven komt het risico ongewenste omgangsvormen (volgens de werkgevers) helemaal niet 

voor. Deze percentages zijn vrijwel ongewijzigd ten opzichte van meting 2009 

(respectievelijk 6%, 18%, en 76%).  

 

Het arbeidsrisico ongewenste omgangsvormen komt in verschillende vormen voor. In 1% van 

alle bedrijven komt seksuele intimidatie voor. Pesten en discriminatie komen ook in 1% van 

alle bedrijven voor. In 4% van alle bedrijven komt agressie en geweld voor.
38

    

 

Wanneer alleen wordt gekeken naar bedrijven waar het arbeidsrisico ongewenste 

omgangsvormen een arbeidsrisico is, dan komt; 

 

• seksuele intimidatie bij 26% van de bedrijven voor;  

• agressie en geweld bij 88% van de bedrijven voor; 

• pesten bij 19% van de bedrijven voor 

• discriminatie bij 19% van de bedrijven voor. 

 

In bijlage IV (p.170) zijn deze resultaten uitgesplitst naar grootteklasse en sector. 

 

Uit tabel II.23 (zie bijlage II, p.136) valt op te maken dat bij bedrijven waar sprake is van 

ongewenste omgangsvormen er bij grote bedrijven veel vaker sprake is van ongewenste 

omgangsvormen dan bij middelgrote en kleine bedrijven. Als wordt gekeken naar het 

onderscheid ‘intern’ en ‘extern’
39

, valt op dat ‘extern’ agressie en geweld hoog scoort ten 

                                                 
37

 De resultaten van deze metingen kunnen niet zuiver vergeleken met de meting van 2009 omdat de vragen 

over het voorkomen van het risico en getroffen maatregelen anders zijn gesteld. 
38

 Bij geweld gaat het zowel om verbaal als non-verbaal geweld. 
39

 Met ‘intern’ worden bedoeld collega’s en chef. Met ‘extern’ worden bedoeld klanten, bezoekers patiënten etc..  



Arbo in bedrijf 2010 

 75

opzichte van de andere vormen van ongewenste omgangsvormen. Vooral bij grote bedrijven 

is er extern vaker sprake van agressie en geweld. In de sectoren ‘openbaar bestuur en 

overheidsdiensten”. ‘onderwijs” en “gezondheidszorg’ is er veel vaker sprake van ongewenste 

omgangsvormen, zowel intern als extern, dan in de andere sectoren. Bij de sector ‘openbaar 

bestuur en overheidsdiensten’ scoort agressie en geweld bijzonder hoog ten opzichte van de 

andere sectoren. 

 

Uit tabel 4.2 valt op te maken dat werknemers bij bedrijven waar sprake is van ongewenste 

omgangsvormen werknemers bij grote bedrijven het meeste te maken hebben met ongewenste 

omgangsvormen en dan vooral agressie en geweld. In de sectoren ‘openbaar bestuur en 

overheidsdiensten’, ‘onderwijs’ en ‘gezondheidszorg’ is er veel vaker sprake van ongewenste 

omgangsvormen dan in andere sectoren. Vooral agressie en geweld scoren hoog in deze 

sectoren ten opzichte van de andere sectoren.  

 

Tabel 4.2 Ongewenste omgangsvormen naar soort, grootteklasse en sector (in % 
werknemers) 

Grootteklasse 

als % van werknemers in alle bedrijven (n=2806) 

Seksuele 

intimidatie  

% 

Agressie en 

geweld  

% 

Pesten  

 

% 

Discriminatie 

 

% 

Totaal 

 

% 

<10 wns. w.v: <1 2 <1 <1 2 
     1 t/m 4 wns. <1 2 <1 <1 2 

     5 t/m 9 wns. <1 1 <1 <1 1 

10 t/m 99 wns. <1 1 <1 <1 2 
     10 t/m 49 wns. <1 2 <1 <1 2 

     50 t/m 99 wns. <1 1 <1 <1 2 

100 of meer wns. <1 3 <1 <1 3 
Sector       
Landbouw, bosbouw en visserij**  - <1 <1 <1 1 
Industrie, Delfstoffen., Energievoorzieningen, 

Waterbedrijven en Afvalbeheer 
<1 <1 <1 <1 1 

Bouwnijverheid <1 1 <1 <1 1 

Groot- en detailhandel, reparatie van auto's <1 2 <1 <1 2 

Horeca <1 <1 <1 <1 1 
Vervoer, opslag en informatie en 

communicatie 
<1 1 <1 <1 2 

Financiële dienstverlening - 2 <1 - 2 

Zakelijke dienstverlening <1 1 <1 <1 2 

Openbaar bestuur en overheidsdiensten <1 10 1 1 13 

Onderwijs <1 1 <1 <1 1 

Gezondheids- en welzijnszorg <1 4 <1 <1 5 

Overige dienstverlening <1 5 <1 <1 5 

Totaal <1 2 <1 <1 5 

*     Meer antwoorden mogelijk bij soort van ongewenste omgangsvormen mogelijk. 

** De som van de percentages bij werknemers komt (op afrondingsverschillen na) uit op de totaalpercentages, omdat het 

totaal berekend is als de som van de verschillende ongewenste omgangsvormen.  

 

Ziekteverzuim naar aanleiding van ongewenste omgangsvormen 
Uit figuur 4.3 blijkt dat bij bedrijven waar ongewenste omgangsvormen tot ziekteverzuim 

hebben geleid, dit het meest voorkomt in de bedrijven waar sprake is van pesten. 
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Figuur 4.3 Het percentage bedrijven waar ongewenste omgangsvormen tot ziekteverzuim 
heeft geleid. (als % van bedrijven waar ongewenste omgangsvormen voorkomt) 
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Vertrouwenspersoon 
Volgens de Arbowet is de werkgever verplicht om werknemers te beschermen tegen 

psychosociale belasting of ongewenst gedrag. Hiervoor moet de werkgever een beleid 

opstellen en uitvoeren. Het aanstellen van een vertrouwenspersoon kan een onderdeel zijn van 

het beleid. De vertrouwenspersoon kan zowel een interne als een externe medewerker zijn. De 

taken van een vertrouwenspersoon kunnen verschillend zijn, maar meestal gaat om het 

behandelen van meldingen die betrekking hebben op ongewenste omgangsvormen. 

 

In 31% van alle bedrijven is een vertrouwenspersoon aangesteld. Van de bedrijven waar het 

arbeidsrisico ongewenste omgangsvormen voorkomt, heeft 64% een vertrouwenspersoon 

aangesteld. Uit bijlage IV (p.170) blijkt dat bijna alle grote bedrijven (98%) een 

vertrouwenspersoon heeft aangesteld. Bij de middelgrote bedrijven is dat circa acht van de 

tien bedrijven en bij de kleine bedrijven is dat 45%. Uit bijlage IV (p.170) blijkt dat in alle 

bedrijven in de sector ‘openbaar bestuur incl. overheidsdiensten’ een vertrouwenspersoon is 

aangesteld. In de sector ‘landbouw en visserij’ is het percentage bedrijven dat een 

vertrouwenspersoon heeft aangesteld het laagst (1%). 

 

Klachtenprocedure 
In 17% van alle bedrijven is een klachtenprocedure ingesteld. Van de bedrijven waar het 

arbeidsrisico ongewenste omgangsvormen voorkomt, heeft de helft een klachtenprocedure. 

Uit bijlage IV (p.170) blijkt dat negen van de tien grote bedrijven (93%) een 

klachtenprocedure heeft aangesteld. Bij de middelgrote bedrijven is dat ruim twee derde van 

de bedrijven (66%) en bij de kleine bedrijven is dat ruim een kwart van de kleine bedrijven 

(28%). Uit bijlage IV (p.170) blijkt ook dat bij bijna alle bedrijven in de sector ‘openbaar 

bestuur incl. overheidsdiensten’ een klachtenprocedure aanwezig is (93%). In het onderwijs is 

dit bij driekwart van de bedrijven het geval. In de sector ‘landbouw en visserij’ is het 

percentage bedrijven dat een klachtenprocedure heeft het laagst (1%). 

 

Ongewenste omgangsvormen in de RI&E en genomen maatregelen 
Figuur 4.4 geeft schematisch de samenhang weer tussen de aanwezigheid van het 

arbeidsrisico van stress als gevolg van werkdruk, de aanwezigheid van een RI&E per 1 juli 

2010, de onderkenning van het arbeidsrisico in de RI&E, het nemen van maatregelen ten 

aanzien van het arbeidsrisico en de effectiviteit van de maatregelen naar oordeel van de 

inspecteur. 
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Bij 5% van de bedrijven waar ongewenste omgangsvormen een arbeidsrisico vormen, heeft 

91% een RI&E en 73% dit in de RI&E opgenomen. 70% hiervan heeft maatregelen genomen. 

Deze maatregelen waren in 29% van de gevallen goed en in 54% van de gevallen voldoende 

te noemen. 

 

Bij 5% van de bedrijven waar ongewenste omgangsvormen een arbeidsrisico vormen, heeft 

91% een RI&E en 27% dit niet in de RI&E opgenomen. 87% hiervan heeft maatregelen 

genomen. Deze maatregelen waren in 8% van de gevallen goed en in 61% van de gevallen 

voldoende te noemen. 

 

Bij 5% van de bedrijven waar ongewenste omgangsvormen een arbeidsrisico vormen, heeft 

9% een RI&E maar dit niet in de RI&E opgenomen. 50% hiervan heeft maatregelen 

genomen. Deze maatregelen waren in 42% van de gevallen goed en in 30% van de gevallen 

voldoende te noemen. 

 

Bij 18% van de bedrijven waar ongewenste omgangsvormen geen arbeidsrisico meer zijn, 

heeft 86% een RI&E en heeft 59% dit in de RI&E opgenomen. Van de laatstgenoemde groep 

hebben alle bedrijven maatregelen genomen. Deze maatregelen waren in 29% van de gevallen 

goed en in 60% van de gevallen voldoende te noemen. 

 
Figuur 4.4  Aanwezigheid arbeidsrisico door blootstelling aan ongewenste omgangsvormen, 

aanwezigheid RI&E en genomen maatregelen 
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Door bedrijven genomen maatregelen naar soort 
De werkgever heeft, naast het eventueel instellen van een vertrouwenspersoon en /of 

klachtenprocedure, in ruim 21% van de bedrijven maatregelen genomen met betrekking tot 

het risico van seksuele intimidatie, agressie en geweld, pesten en discriminatie. 
 

Bij bedrijven waar ongewenste omgangsvormen een risico vormen, heeft de werkgever in 

bijna drie kwart van de gevallen, naast het eventueel instellen van een vertrouwenspersoon en 

/of klachtenprocedure, maatregelen genomen met betrekking tot het risico van seksuele 

intimidatie, agressie en geweld, pesten en discriminatie. 

 

Bij bedrijven waar ongewenste omgangsvormen niet meer een risico zijn dankzij genomen 

maatregelen hebben bijna alle werkgevers (95%), naast het eventueel instellen van een 

vertrouwenspersoon en /of klachtenprocedure, maatregelen genomen met betrekking tot het 

risico van seksuele intimidatie, agressie en geweld, pesten en discriminatie. Dit percentage is 

vrijwel gelijk voor kleine, middelgrote en grote bedrijven.  

 

In de sector ‘openbaar bestuur en overheidsdiensten’ (94%) en ‘onderwijs’ (71%) zijn ten 

opzichte van de andere sectoren het meest vaak extra maatregelen genomen. Dit percentage 

ligt in de sector ‘landbouw, bosbouw en visserij’ het laagst (36%). 

 

Bij bedrijven die maatregelen hebben genomen om blootstelling aan het arbeidsrisico 

ongewenste omgangsvormen te voorkomen scoren bedrijven die als maatregelen 

gedragscodes voor onderlinge gedragsvormen en huisregels hebben geïntroduceerd het hoogst 

(zie figuur 4.5).  
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Figuur 4.5 Bedrijven naar soort maatregelen om blootstelling aan het arbeidsrisico 
ongewenste omgangsvormen te voorkomen* (in % van bedrijven die maatregelen 
nemen, n=934)**  
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*   Inbegrepen de bedrijven waar het risico aanwezig is of was totdat maatregelen werden genomen. 
** Meerdere antwoorden mogelijk. 

 
Bij bedrijven waar de werkgever zegt dat het soort maatregelen daadwerkelijk draagt bij aan 

het verminderen van het risico van ongewenste omgangsvormen (zie figuur 4.6) in het bedrijf, 

scoren bedrijven die gedragscodes voor onderlinge gedragsvormen en huisregels hebben 

geïntroduceerd het hoogste.  
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Figuur 4.6 Bedrijven waar werkgever zegt dat het soort maatregelen daadwerkelijk draagt 
bij aan het verminderen van het risico van ongewenste omgangsvormen (seksuele 
intimidatie, agressie en geweld, pesten en discriminatie) in het bedrijf*(in % van 
bedrijven die maatregelen nemen, n=669)  
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** Meerdere antwoorden mogelijk. 

 
Beoordeling van effectiviteit maatregelen 
De maatregelen die zijn genomen zijn in 83% van de gevallen door de inspecteur beoordeeld. 

In 17% had de inspecteur hierover geen mening. Als de maatregelen zijn beoordeeld zijn deze 

in een kwart van de gevallen als goed beoordeeld. In ruim zes van de tien gevallen zijn deze 

als voldoende beoordeeld. In ruim een op de tien gevallen vond de inspecteur de maatregelen 

matig en in minder dan een op de honderd gevallen vond hij de genomen maatregelen slecht. 

De inspecteur beoordeelt de effectiviteit van de genomen maatregelen in de sector ‘openbaar 

bestuur en overheidsdiensten’ het hoogst (goed 49%). Dit percentage ligt in de sector 

‘landbouw, bosbouw en visserij’ het laagst (matig 23%). 

 

Voorlichtingscampagne ‘Voorkom problemen, weet hoe het zit’ 
De campagne ‘Voorkom problemen, weet hoe het zit’ is een initiatief van het Ministerie van 

Sociale Zaken en Werkgelegenheid. Het Ministerie voert deze campagne samen met de 
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Sociale Verzekerings Bank (SVB), UWV, de Belastingdienst en gemeenten uit. Met deze 

campagne wil het Ministerie mensen bewust maken van de plichten op het gebied van sociale 

voorzieningen, arbeidsvoorwaarden, belastingen en veilig en gezond werken. De campagne is 

gericht op uitkeringsgerechtigden, werknemers, werkgevers en pensioengerechtigden 

(AOW’ers). De voorlichtingscampagne is breed en bevat veel onderwerpen en er zijn veel 

instanties bij betrokken, waaronder de Arbeidsinspectie. Bij het onderzoek Arbo in Bedrijf 

2010 is gevraagd naar het gedeelte van de campagne waarbij de Arbeidsinspectie een rol 

speelt. Het is gericht op het bestrijden van Agressie en geweld op de werkvloer.  

 

Slechts 7% van de werkgevers kent de inhoud van deze campagne. Bij bedrijven waar een 

arbeidsrisico voorkomt is dit percentage twee maal zo hoog (14%). In bedrijven waar 

maatregelen zijn genomen kent 13% de inhoud van deze campagne 

 

4.4 Schadelijk geluid 
 

Geluid kan schadelijk zijn voor de gezondheid. Er kan bijvoorbeeld (tijdelijk of blijvend) 

gehoorverlies optreden, of oorsuizingen, maar ook stress en andere gezondheidsproblemen 

kunnen een gevolg zijn van blootstelling aan schadelijk geluid. Tevens kan er een verhoogde 

kans op ongevallen optreden, doordat waarschuwingssignalen wegvallen in het lawaai. Er is 

sprake van schadelijk geluid wanneer de dagelijkse blootsstelling aan lawaai de 85 dB(A) 

overschrijdt. Dit is het geval wanneer mensen hun stem moeten verheffen om zich op een 

afstand van circa één meter verstaanbaar te maken. Als er geschreeuwd moet worden is er 

zeker een lawaaiprobleem.  

 

Aanwezigheid van het arbeidsrisico 
In bijna één op de vijf bedrijven (19%) is het arbeidsrisico (schadelijk) geluid aanwezig. In 

12% van de bedrijven zijn er maatregelen getroffen om schadelijk geluid te voorkomen dan 

wel te beperken en is het arbeidsrisico volgens opgave van de bedrijven niet (meer) 

regelmatig aanwezig. Tabel 4.3 geeft een vergelijking in de tijd. De kanttekening bij deze 

vergelijking is, dat in 2010 het geluidsniveau niet de 85dB(A) mag overschrijden; dit was 

80dB(A). Deze tijdreeks laat zien dat het percentage bedrijven waar geluid een arbeidsrisico 

ligt, rond de 20% schommelt. Het percentage bedrijven waar geluid geen arbeidsrisico meer is 

vanwege de genomen maatregelen is in 2010 toegenomen. 

 
Tabel 4.3 Bedrijven waar geluid een arbeidsrisico is 2006, 2007 en 2010 (als % van alle 

bedrijven)* 

Geluid 

2006 

80 dB(A) 

(n=1997) 

% 

2007 

80 dB(A) 

(n=2007) 

% 

2010 

85 dB(A) 

(n=2806) 

% 

Geluid als arbeidsrisico 23 19 19 

Geen risico meer dankzij maatregelen 6 7 12 

Geen risico 71 74 69 

Totaal 100 100 100 

* In 2010 is de vraagstelling iets aangepast. De dagdosis voor schadelijk geluid mag niet hoger zijn dan 

85dB(A). In de jaren ervoor lag dit niveau op 80dB(A). 

 

Tabel 4.4 laat zien hoe deze percentages fluctueren per grootteklasse en sector. Deze tabel laat 

ook zien welk percentage van alle werknemers regelmatig blootstaat aan schadelijk geluid. In 

totaal staat 8% van alle werknemers regelmatig bloot aan (schadelijk) geluid. Uit de tabel is af 

te lezen dat het arbeidsrisico zich naar verhouding het meest voordoet bij grotere bedrijven 
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van 100 of meer werknemers, namelijk bij een derde van deze bedrijven. Het percentage 

werknemers dat aan dit arbeidsrisico bloot staat is in de grote bedrijven (6%) lager dan in de 

andere grootteklassen. Uit de tabel is ook af te lezen dat de sectoren bouwnijverheid, industrie 

(inclusief nutsbedrijven en delfstoffenwinning) en openbaar bestuur (incl. overheidsdiensten) 

er uit springen. In deze sectoren komt het arbeidsrisico geluid naar verhouding het meeste 

voor. Zo is bij meer dan de helft van de bouwbedrijven (54%) sprake van regelmatige 

blootstelling aan schadelijk geluid. Voor meer dan een derde van alle werknemers in de 

bouwnijverheid is schadelijk geluid een arbeidsrisico. 

 
Tabel 4.4 Aanwezigheid van het arbeidsrisico geluid, naar grootteklasse en sector (in % 

bedrijven en werknemers) (n=2806) 

Grootteklasse 

als % van alle bedrijven 

(n=2806) 

 

% 

als % van werknemers in 

alle bedrijven 

(n=2806) 

% 

<10 wns. w.v: 17 10 
     1 t/m 4 wns. 16 9 

     5 t/m 9 wns. 20 12 

10 t/m 99 wns. 23 11 
     10 t/m 49 wns. 22 11 

     50 t/m 99 wns. 28 10 

100 of meer wns. 35 6 
Sector   
Landbouw, bosbouw en visserij  34 12 

Industrie, Delfstoffenwinning, Energievoorzieningen, 

Waterbedrijven en afvalbeheer bedrijven 48 21 

Bouwnijverheid 54 36 

Groot- en detailhandel, reparatie van auto's 12 4 

Horeca 7 2 

Vervoer, opslag en informatie en communicatie 10 4 

Financiële dienstverlening 2 2 

Zakelijke dienstverlening 9 7 

Openbaar bestuur en overheidsdiensten 42 8 

Onderwijs 12 3 

Gezondheids- en welzijnszorg 2 2 

Overige dienstverlening 8 5 

Totaal 19 8 

 

Bij bijna een derde van de bedrijven (32%) heeft het bedrijf de blootstelling aan geluid 

gemeten of laten meten. Er is een progressief verband tussen de hoogte van dit percentage en 

de grootte van het bedrijf. 

Arbeidsrisico in de RI&E 
Figuur 4.7 geeft schematisch de samenhang weer tussen schadelijk geluid als arbeidsrisico, de 

aanwezigheid van een RI&E per 1 juli 2010, de onderkenning van het arbeidsrisico in de 

RI&E en het nemen van maatregelen ten aanzien van het arbeidsrisico. 

 

In kolom 1 van deze figuur staat het percentage bedrijven waar het risico voorkomt en in 

kolom 2 het percentage bedrijven dat beschikt over een RI&E. Tweederde van de bedrijven 

waar de aanwezigheid van geluid een arbeidsrisico is, beschikt over een al dan niet getoetste 

RI&E. 
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Figuur 4.7  Aanwezigheid arbeidsrisico door blootstelling aan schadelijk geluid, 
aanwezigheid RI&E en genomen maatregelen 
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In kolom 3 is, voor de bedrijven met een RI&E, weergegeven hoeveel procent van deze 

bedrijven het arbeidsrisico in de RI&E heeft opgenomen. Bij meer dan driekwart van de 

risicobedrijven (80%) wordt de aanwezigheid van schadelijk geluid in de RI&E als 

arbeidsrisico onderkend. 

 

Kolom 4 ten slotte geeft weer hoeveel procent van de bedrijven maatregelen heeft genomen 

ten aanzien van het risico schadelijk geluid. Bijna alle bedrijven waar schadelijk geluid een 

arbeidsrisico is hebben maatregelen genomen, ongeacht of ze wel of geen RI&E hebben.  

Door bedrijven genomen maatregelen naar soort 
Van alle bedrijven – dus inclusief bedrijven waar geluid geen arbeidsrisico (meer) is – heeft 

bijna een derde maatregelen genomen met betrekking tot dit risico. Naarmate bedrijven groter 

zijn, hebben zij naar verhouding vaker maatregelen genomen
40

. Geheel in lijn met wat je zou 

mogen verwachten, zijn relatief vaker maatregelen genomen in die sectoren waar het 

arbeidsrisico het meest aanwezig is, zoals in de sectoren bouwnijverheid (77%), industrie 

nutsbedrijven en delfstoffenwinning (64%) en openbaar bestuur en overheidsdiensten (61%).  

 

Figuur 4.8 laat zien dat het verschaffen en gebruiken van gehoorbeschermingsmiddelen veruit 

de meest genomen maatregel is, gevolgd door voorlichting en onderricht over de risico’s van 

geluid en maatregelen aan de bron.  

 

                                                 
40

  De tabel naar sector en grootteklasse is opgenomen in bijlage VI (p.173). 
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Figuur 4.8 Maatregelen om blootstelling aan schadelijk geluid te beperken naar soort 
maatregel* (in % van de bedrijven die maatregelen nemen; n=1161) 
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* Meerdere antwoorden mogelijk 

 

Als er sprake is van een lawaainiveau boven 85 dB(A), dient individuele gehoorbescherming 

te worden gebruikt, waarbij het niveau niet hoger mag worden dan 87 dB(A). In 18% van de 

bedrijven die maatregelen hebben genomen met betrekking tot het arbeidsrisico geluid, zijn er 

werknemers met individuele gehoorbescherming die worden blootgesteld aan geluid boven de 

grenswaarde van 87 dB(A) in de gehoorgang. Bij grotere bedrijven komt dit vaker voor dan 

bij kleine bedrijven.
41

  

Beoordeling effectiviteit van genomen maatregelen 
De inspecteurs hebben de effectiviteit van de genomen maatregelen beoordeeld. In 90% van 

de bedrijven waar het risico van schadelijk geluid aanleiding was voor het nemen van 

maatregelen, zijn de maatregelen door de inspecteur beoordeeld. 

  

Bij een kwart van de bedrijven waar de maatregelen zijn beoordeeld, is het oordeel daarover 

goed. Bij tweederde van de bedrijven kwam de inspecteur tot het oordeel voldoende. Bij 8% 

van de bedrijven zijn de genomen maatregelen als matig beoordeeld. Een uitsplitsing naar 

grootteklasse laat zien dat bij bedrijven met 100 of meer werknemers de genomen 

maatregelen naar verhouding vaker een goede beoordeling van de inspecteur krijgen dan 

kleinere bedrijven.
42

 Als gekeken wordt naar drie sectoren waar geluid als arbeidsrisico het 

hoogst scoort (zie tabel 4.4.2), valt op dat de sector openbaar bestuur en overheidsdiensten er 

in positieve zin uitspringt wat betreft effectiviteit van de genomen maatregelen. 

 

4.5 Trillingen 
 

Onder het arbeidsrisico ‘trillingen’ worden zowel lichaamstrillingen als hand- en 

armtrillingen verstaan. Een trilling is een heen- en weergaande beweging van een object 

gemeten in de tijd. Lichaamstrillingen kunnen worden veroorzaakt door interne 

transportmiddelen, dat wil zeggen transportmiddelen die op de bedrijfslocatie gebruikt 

worden. Voorbeelden van interne transportmiddelen die lichaamstrillingen kunnen 

veroorzaken zijn een heftruck, bulldozer, tractor of grasmaaier. Bij langdurige blootstelling 

hieraan kunnen werknemers (lage) rugklachten krijgen. Hand- of armtrillingen worden 

veroorzaakt door het werken met elektrisch aangedreven gereedschap. Op termijn kan dit bij 

                                                 
41

  De tabel naar sector en grootteklasse is opgenomen in bijlage IV (p.173). 
42

  De tabel naar sector en grootteklasse is opgenomen in bijlage IV (p.173). 
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werknemers leiden tot het zogenaamde witte vingersyndroom. Dit is het gevolg van een 

verstoorde bloedtoevoer en/of (gedeeltelijke) afsterving van zenuwen in de vingers. 

 

Aanwezigheid van het arbeidsrisico 
In 16% van de bedrijven hebben werknemers te maken met het arbeidsrisico trillingen. In 1% 

van de bedrijven zijn zodanige maatregelen getroffen, dat het arbeidsrisico trillingen niet 

(meer) regelmatig aanwezig is. Tabel 4.5 geeft een vergelijking in de tijd. Deze tijdreeks laat 

zien dat het percentage bedrijven waar trillingen een arbeidsrisico ligt, is toegenomen van 

10% in 2004 tot 16% in 2010. Het percentage bedrijven waar trillingen geen arbeidsrisico 

meer is vanwege de genomen maatregelen ligt vrij constant op 1%. In de tabel is nog een 

onderscheid gemaakt naar soort trillingen. Voor beide soorten trillingen geldt dat er in de tijd 

sprake is van een toename. Een vergelijking van 2010 met 2006 laat een toename van 

bedrijven zijn waar sprake is van lichaamstrillingen. 

 
Tabel 4.5 Bedrijven waar trillingen een arbeidsrisico is 2004, 2006 en 2010 (als % van alle 

bedrijven) 

Trillingen 

2004 

(n=1821) 

% 

2006 

(n=1997) 

% 

2010 

(n=2806) 

% 

Trillingen als arbeidsrisico 10 13 16 

    

     - Waarvan lichaamstrillingen 8   6 10 

    - Waarvan hand- en armtrillingen 5 10 10 

    

Geen risico meer dankzij maatregelen 1 1 1 

Geen risico 89 86 83 

Totaal 100 100 100 

 

De tabel 4.6 laat zien in welke mate dit arbeidsrisico voorkomt in welke sectoren en 

grootteklassen. In de tabellen is tevens een onderscheid gemaakt naar bedrijven waar alleen 

lichaamstrillingen, alleen hand- en armtrillingen of beide soorten trillingen voorkomen. Het 

percentage werknemers dat blootstaat aan dit arbeidsrisico is eveneens in deze tabellen 

opgenomen. Van alle werknemers staat 6% bloot aan het arbeidsrisico trillingen. 

  

Trillingen als arbeidsrisico komt het meeste voor in de grotere bedrijven (vanaf 50 

werknemers). Tussen de sectoren zijn duidelijke verschillen waar te nemen. De sectoren die er 

uit springen zijn landbouw en visserij, bouwnijverheid, openbaar bestuur en 

overheidsdiensten en industrie, nutsbedrijven en delfstoffenwinning. Wat vooral opvalt is dat 

in de bouwnijverheid (42%) niet alleen het percentage bedrijven waar trillingen als 

arbeidsrisico voorkomt hoog is, maar dat ook naar verhouding veel werknemers (37%) in 

deze sector er aan blootstaan. In de bouwnijverheid springt ook iets anders in het oog: bij 

meer dan een derde van de bedrijven (38%) in deze sector zijn hand- en armtrillingen een 

arbeidsrisico.
43

 

 

 

 

 

                                                 
43

  Dit percentage is een optelsom van het percentage in de kolom ‘hand- en armtrillingen’ en het percentage in 

de kolom ‘beide’. 
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Tabel 4.6 Percentage bedrijven waar trillingen een arbeidsrisico is, onderscheiden naar 
lichaamstrillingen en hand- en armtrillingen, naar grootteklasse en sector (in % 
bedrijven en werknemers; n=2806) 

Grootteklasse  

als % van alle bedrijven  
als % van werknemers in alle 

bedrijven 

A
ll

ee
n

 

li
ch

aa
m

st
ri

ll
in

g
en

 

A
ll

ee
n

 

h
an

d
-/

ar
m

 

tr
il

li
n

g
en

 

B
ei

d
e 

T
o

ta
al

 

*
 

li
ch

aa
m

st
ri

ll
in

g
en

 

H
an

d
-/

ar
m

 

tr
il

li
n

g
en

 

B
ei

d
e 

T
o

ta
al

 

*
 

% % % % % % % % 

<10 wns. w.v: 5 4 6 15 1 3 4 8 
     1 t/m 4 wns. 6 4 6 15 1 3 3 8 

     5 t/m 9 wns. 3 4 6 13 2 3 4 9 

10 t/m 99 wns. 10 4 6 19 3 2 3 8 
     10 t/m 49 wns. 9 4 5 18 3 2 3 8 

     50 t/m 99 wns. 12 8 8 28 2 2 4 4 

100 of meer wns. 12 10 6 28 2 1 1 4 
Sector         
Landbouw, bosbouw en visserij  26 7 13 46 9 1 10 20 

Industrie, Delfstoffenwinning, Energievoorzieningen, 

Waterbedrijven en Afvalbeheer  

10 8 6 23 2 2 4 9 

Bouwnijverheid 4 27 11 42 2 17 18 37 

Groot- en detailhandel, reparatie van auto's 3 6 1 10 2 2 1 4 

Horeca - - - - 0 0 0 0 

Vervoer, opslag en informatie en communicatie 13 <1 1 14 9 0 2 11 

Financiële dienstverlening <1 <1 1 1 1 1 1 2 

Zakelijke dienstverlening 2 2 3 7 1 2 2 4 

Openbaar bestuur en overheidsdiensten 10 8 17 34 2 1 2 4 

Onderwijs 3 2 1 7 <1 1 <1 1 

Gezondheids- en welzijnszorg <1 <1 <1 1 <1 <1 <1 <1 

Overige dienstverlening <1 1 1 2 <1 <1 1 1 

Totaal 6 6 4 16 2 2 2 6 
 

*De som van de afzonderlijke percentages komt (op afrondingsverschillen na) uit op het totaalpercentage. 

 

Trillingen meten  
In 10% van de bedrijven zijn lichaamstrillingen dus een arbeidsrisico. In 4% van deze 

bedrijven heeft het bedrijf de blootstelling aan lichaamstrillingen gemeten (of laten meten). In 

één op zeven van deze bedrijven (14%) zijn er werknemers die blootstaan aan 

lichaamstrillingen die boven de actie- en/ of grenswaarden uitkomen.
44

 

  

In eveneens 10% van de bedrijven is hand- en armtrillingen een arbeidsrisico. In 5% van deze 

bedrijven heeft het bedrijf de blootstelling aan hand- en armtrillingen gemeten (of laten 

meten). In slechts een fractie van deze bedrijven (3%) is er sprake van werknemers die 

blootstaan aan hand- armtrillingen die boven de actie- en/ of grenswaarden uitkomen.  

Arbeidsrisico in de RI&E 
Figuur 4.9 geeft schematisch de samenhang weer tussen trillingen als arbeidsrisico, de 

aanwezigheid van een RI&E per 1-7-2010, de onderkenning van het arbeidsrisico in de RI&E 

en het nemen van maatregelen ten aanzien van het arbeidsrisico. 

                                                 
44

  Voor de blootstelling aan lichaamstrillingen zijn actie- en grenswaarden vastgesteld. Een grenswaarde  mag 

nooit worden overschreden. Als de actiewaarde wordt bereikt, mag de werknemer in principe wel 

doorwerken, maar bij overschrijding ervan moet de werkgever actie ondernemen.  
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In kolom 1 van deze figuur staat het percentage bedrijven waar het arbeidsrisico voorkomt en 

in kolom 2 het percentage bedrijven dat beschikt over een RI&E. Bijna tweederde van de 

bedrijven waar de aanwezigheid van trillingen een arbeidsrisico is (of is geweest), beschikt 

over een al dan niet getoetste RI&E. 

 
Figuur 4.9  Aanwezigheid arbeidsrisico door blootstelling aan trillingen, aanwezigheid RI&E 

en genomen maatregelen 
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In kolom 3 is, voor de bedrijven met een RI&E, weergegeven hoeveel procent van deze 

bedrijven het arbeidsrisico in de RI&E heeft opgenomen. Bij ruim de helft van de 

risicobedrijven (58%) wordt de aanwezigheid van trillingen in de RI&E als arbeidsrisico 

onderkend. In bedrijven waar dit risico niet meer aanwezig is, ligt dit percentage lager, 

namelijk op 42%. 

 

Kolom 4 ten slotte, geeft weer hoeveel procent van de bedrijven maatregelen heeft genomen 

ten aanzien van het risico van trillingen. Tweederde van de bedrijven (68%) waar trillingen 

een arbeidsrisico is, heeft maatregelen genomen. Bij bedrijven die geen RI&E hebben ligt dit 

percentage beduidend lager, namelijk op 38%.  

Door bedrijven genomen maatregelen naar soort 
Van alle bedrijven – dus inclusief bedrijven waar trillingen geen arbeidsrisico (meer) is – 

heeft 9% maatregelen genomen met betrekking tot het risico trillingen. Naar mate bedrijven 

groter zijn, hebben zij vaker maatregelen genomen.
45

 Sectoren waar dit arbeidsrisico (relatief) 

vaker voorkomt, hebben ook vaker maatregelen genomen. In de sectoren bouwnijverheid 

                                                 
45

  De tabel naar sector en grootteklasse is opgenomen in bijlage IV (p.175). 
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(30%), landbouw en visserij (30%) en openbaar bestuur en overheidsdiensten (29%) hebben 

naar verhouding de meeste bedrijven maatregelen genomen.  

 

Figuur 4.10 laat zien dat regelmatige controle en onderhoud van apparatuur (53%) de meest 

genomen maatregel is. Vervanging door alternatieve technieken, trillingsarme apparatuur of 

keuze van machines met het juiste vermogen (38%) en goede vering, schokbreking en/ of 

aangepaste snelheid bij rijdende voertuigen (35%) zijn eveneens maatregelen die door veel 

bedrijven zijn genomen. 

 
Figuur 4.10 Maatregelen om blootstelling aan trillingen te beperken naar soort maatregel* 

(in % van de bedrijven die maatregelen nemen) (n=380) 
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* Meerdere antwoorden mogelijk 

Beoordeling effectiviteit van genomen maatregelen 
De inspecteurs hebben de effectiviteit van de genomen maatregelen beoordeeld. In 88% van 

de bedrijven waar het arbeidsrisico trillingen aanleiding was voor het nemen van maatregelen, 

zijn de maatregelen door de inspecteur beoordeeld. 

  

In ruim een kwart van de bedrijven (27%) waar de maatregelen zijn beoordeeld, is het oordeel 

daarover goed. In tweederde van de bedrijven (68%) kwam de inspecteur tot het oordeel 

voldoende. Bij de overige 5% van de bedrijven zijn de genomen maatregelen als matig 

beoordeeld. Een uitsplitsing naar grootteklasse laat zien dat grotere bedrijven vanaf 50 of 

meer werknemers naar verhouding vaker een goede beoordeling krijgen dan kleinere 

bedrijven. Als gekeken wordt naar de sectoren waar trillingen een veelvoorkomend 

arbeidsrisico is, dan valt op dat de maatregelen in de sector bouwnijverheid naar verhouding 

minder vaak de kwalificatie goed krijgen. Dit in tegenstelling tot de sectoren landbouw en 

visserij, industrie, nutsbedrijven en delfstoffenwinning en openbaar bestuur en 

overheidsdiensten. 

 

4.6 Besloten ruimten 
 

Een besloten ruimte is een gesloten of deels open omgeving met een al dan niet vernauwde 

toegang, die niet ontworpen is voor het verblijf van personen, en waar activiteiten 

plaatsvinden die risico's met zich meebrengen op het gebied van veiligheid, gezondheid en 

welzijn. Voorbeelden van besloten ruimten zijn riolen, pijpleidingen, putten en sleuven, 
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reactievaten en opslagtanks, tankwagens, en dubbele wanden in schepen. De werkgever is op 

grond van het Arbobesluit verplicht om doeltreffende maatregelen te nemen, die de 

werknemer beschermen tegen het gevaar van besloten ruimten. 

 

Het gevaar kan bestaan uit verstikking, bedwelming, vergiftiging, brand of explosie. De 

oorzaken zijn divers van aard. Zo kan een tekort aan zuurstof leiden tot verstikking, en een 

verhoogde zuurstofconcentratie het brandgevaar verhogen. Ook kan er brand- of 

explosiegevaar bestaan door de aanwezigheid van brandbare stoffen of door de aanwezigheid 

van een ontstekingsbron. Bedwelming of vergiftiging kan ontstaan als er giftige stoffen 

(dampen of gassen) aanwezig zijn, die ingeademd kunnen worden of waar mensen op een 

andere manier mee in aanraking kunnen komen. Andere gevaren in besloten ruimten zijn het 

onverwachts in beweging komen van onderdelen of apparaten, en het gevaar voor vallen, 

uitglijden en vallende voorwerpen. Het werken met elektrische apparatuur levert vooral in 

ruimten met geleidende wanden extra gevaar op.  

 
Aanwezigheid arbeidsrisico 
Bij 6% van alle bedrijven in Nederland komen besloten ruimten (regelmatig en/of soms) 

voor.
46

 Bij minder dan een procent is het optreden in besloten ruimten niet meer een 

arbeidsrisico dankzij genomen maatregelen. Bij 94% van de bedrijven komt het arbeidsrisico 

niet voor.  

 

Tabel 4.7 laat zien dat het regelmatig en/of soms betreden van besloten ruimten, een groter 

risico vormt naarmate bedrijven groter zijn. Naar percentage van werknemers in de bedrijven 

is het verschil tussen grootteklassen gering. 

  

In de sector openbaar bestuur en overheidsdiensten is het arbeidsrisico in totaal het grootst 

(31% van alle bedrijven). Als gekeken wordt naar het ‘soms’ betreden van besloten ruimten, 

scoren de bouwnijverheid en het openbaar bestuur relatief hoog (18%). In de horeca en het 

openbaar bestuur wordt in 7% van de bedrijven regelmatig een besloten ruimte betreden. 

Daarnaast is het risico in de industriesector (regelmatig en/of soms betreden van besloten 

ruimten) groter dan gemiddeld. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
46

 Dit percentage is niet vergelijkbaar met de meting 2007 omdat de vraag en de antwoordcategorieën anders 

zijn. In 2007 betraden 2% van de werknemers van alle bedrijven regelmatig besloten ruimten, en 3% 

onregelmatig.  
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Tabel 4.7 Besloten ruimten betreden is een arbeidsrisico, naar grootteklasse en sector (in % 
bedrijven en werknemers) 

Grootteklasse 

als % van alle bedrijven 

(n=2806) 

als % van werknemers in 

alle bedrijven 

(n=2806) 

ja
, 
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el
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at
ig
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*

 

ja
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ja
, 

so
m

s 

to
ta

al
*

 

% % % % % % 

<10 wns. w.v: 2 3 5 1 2 3 
     1 t/m 4 wns. 2 3 4 1 2 3 

     5 t/m 9 wns. 2 4 7 1 2 3 

10 t/m 99 wns. 3 7 10 1 1 3 
     10 t/m 49 wns. 3 7 10 1 2 3 

     50 t/m 99 wns. 5 7 15 1 1 2 

100 of meer wns. 9 9 18 1 <1 2 
Sector        

Landbouw, bosbouw en visserij  3 3 6 1 1 1 

Industrie, Delfstof., Energiev., Waterbedr., Afvalbeheer 5 7 11 2 1 3 

Bouwnijverheid 4 18 23 5 7 12 

Groot- en detailhandel, reparatie van auto's 1 2 3 <1 < 1 

Horeca 7 3 10 4 1 5 

Vervoer, opslag en informatie en communicatie 4 1 6 1 <1 2 

Financiële dienstverlening - 1 1 - 1 1 

Zakelijke dienstverlening <1 1 1 2 1 3 

Openbaar bestuur en overheidsdiensten 7 18 31 1 1 1 

Onderwijs <1 - 1 <1 - <1 

Gezondheids- en welzijnszorg - <1 1 - <1 <1 

Overige dienstverlening 1 4 5 1 1 1 

Totaal 2 4 6 1 1 2 

* De totalen kunnen afijken van de som van ‘regelmatig’ en ‘soms’ door afronding. 

 

De gevaren van besloten ruimten 
In tabel 4.11 zijn de verschillende gevaren te zien die kunnen optreden in de bedrijven waar 

het betreden van besloten ruimten een arbeidsrisico is. Het grootste risico is dat van 

verstikking (60%), gevolgd door bedwelming (44%). 

 
Tabel 4.11 Het gevaar van besloten ruimten betreden, in bedrijven waar besloten ruimten 

een arbeidsrisico is (in %; n=292) 
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  * Meerdere antwoorden mogelijk. 
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Arbeidsrisico, de RI&E en genomen maatregelen 
Figuur 4.12 geeft de samenhang weer tussen de aanwezigheid van het arbeidsrisico, de 

aanwezigheid van een RI&E, de onderkenning van het arbeidsrisico in de RI&E en de 

(effectiviteit van) genomen maatregelen. 

 

In kolom 1 van deze figuur staat het percentage van de bedrijven waar het risico voorkomt 

(6%), en in kolom 2 het percentage bedrijven dat beschikt over een RI&E (62%). In kolom 3 

is te zien, dat van de bedrijven die het risico in de RI&E hebben opgenomen, ruim 90% 

maatregelen heeft genomen. Van de bedrijven die het risico niet in de RI&E heeft 

opgenomen, heeft 89% wel maatregelen genomen. Als er sprake was van een arbeidsrisico 

maar een RI&E ontbrak (38% van de bedrijven), zijn in 77% van die gevallen wel 

maatregelen genomen (kolom 4). 

  

In de bedrijven waar besloten ruimten geen risico meer vormen (minder dan een procent), zijn 

door alle bedrijven maatregelen genomen. In 71% van die bedrijven was het risico in de 

RI&E opgenomen. 

 
Figuur 4.12 Aanwezigheid besloten ruimten in bedrijven, aanwezigheid RI&E, genomen 

maatregelen en beoordeling van genomen maatregelen 
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Oordeel van de inspecteur over de effectiviteit van genomen maatregelen 
De genomen maatregelen zijn in totaal in de verschillende groepen bedrijven voor ruim de 

helft als voldoende en voor een derde als goed beoordeeld (zie ook bijlage IV, p.176-177). In 

8% van de bedrijven luidde het oordeel ‘slecht’. 

  

In figuur 4.12 is te zien dat de maatregelen van bedrijven waar het risico bestaat, en zij dit in 

een RI&E hebben opgenomen, in 41% van de gevallen als goed zijn beoordeeld. De 
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maatregelen van diezelfde groep kregen in 47% het oordeel voldoende. Daar waar het risico 

niet in de RI&E is opgenomen, heeft 20% het oordeel goed gekregen en 63% het oordeel 

voldoende. Als er wel sprake was van een arbeidsrisico, maar geen RI&E beschikbaar was, 

was het oordeel in 16% van de gevallen goed en bij 57% voldoende. 

 

In bijlage IV (p.177) is de beoordeling naar grootteklasse en naar sectoren uitgesplitst. De 

grote bedrijven scoren relatief hoog op het oordeel goed (52% op het gemiddelde van 33%), 

en relatief laag op het oordeel voldoende (43% op het gemiddelde van 53%. Het oordeel 

matig is relatief veel gegeven bij de kleine bedrijven. Wat de sectoren betreft scoort de 

Gezondheids- en welzijnszorg relatief slecht: in 21% van de gevallen luidde het oordeel 

‘slecht’. De andere sector waarbij de inspecteurs dit oordeel gaven is de Industrie (4%). In de 

financiële dienstverlening sector werd relatief vaak het oordeel matig gegeven (50% op een 

gemiddelde van 14%).  
 

Door bedrijven genomen maatregelen naar soort 
In 6% van alle bedrijven zijn maatregelen genomen om het risico van het betreden van 

besloten ruimten te beperken of te voorkomen. In bedrijven waar werknemers besloten 

ruimten optreden is dit percentage 87%. In tabel 4.13 zijn de verschillende maatregelen 

opgenomen die bedrijven hebben genomen. De meest genoemde maatregelen zijn: het geven 

van voorlichting of instructie, toezicht tijdens de werkzaamheden, maatregelen om gevaren te 

voorkomen, persoonlijke beschermingsmiddelen en procedures voor het betreden van een 

besloten ruimte. 

 
Tabel 4.13 Bedrijven die maatregelen hebben genomen voor besloten ruimten, naar soort 

maatregelen (n=331)* 
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* Meerdere antwoorden mogelijk. 
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4.7 Niet-ioniserende straling 
 

Niet-ioniserende straling (NIS) is een verzamelnaam voor een aantal soorten straling en 

magnetische velden die alleen in hogere doseringen of concentraties gevaarlijk zijn voor de 

mens. In lage doseringen en zonder langdurige blootstelling is blootstelling aan NIS niet 

schadelijk.  

 

Onder niet-ioniserende straling vallen: 

1. elektromagnetische velden  

- extreem laagfrequente en statische velden (apparatuur/opstellingen voor elektrolyse, 

hoogspanningslijnen, bepaalde lasapparatuur) 

- radiofrequente velden (radio en televisiezenders, telecommunicatiezenders en 

verwarmingsapparatuur in de industrie) 

2. optische straling 

- ultraviolet (zon, gasontladingslampen, UV-lampen, lasbogen, hete voorwerpen)  

- infrarood (warmtetherapie, IR-lampen en IR-cabine’s) 

- zichtbaar licht (medische, technische en industriële toepassingen, scanners) 

 

De schadelijke effecten van blootstelling aan NIS verschillen per bron: 

- Extreem laagfrequente en statische velden kunnen onder meer leiden tot stimulatie 

van zenuwen en spieren (het zien van lichtflitsen, ongewenste spiertrekkingen). 

Daarnaast kunnen deze velden bij grotere sterkte elektronische hulpmiddelen 

(pacemakers, gehoorapparaten e.d.) verstoren.  

- Radiofrequente velden kunnen de opwarming van weefsels tot gevolg hebben.  

- Optische straling kan leiden tot beschadiging van het oog en opwarming en 

verbranding van lichaamsweefsels. Een bijzondere bron van optische straling is de 

laser, die de optische straling bundelt zodat deze al gauw schadelijk kan zijn voor de 

huid of de ogen.  

 

Aanwezigheid arbeidsrisico 
In 13% van alle bedrijven zijn werknemers die werken aan, of in de nabijheid van één of 

meerdere NIS-bronnen (zie tabel 4.8).
47

 In 65% van alle bedrijven komen NIS-bronnen niet 

voor en in 22% van alle bedrijven zijn de werkgevers niet bekend met NIS-bronnen. Bij 

minder dan een procent zijn NIS-bronnen niet meer een arbeidsrisico dankzij genomen 

maatregelen. 

 

In tabel 4.8 is te zien dat van alle werknemers in Nederland 8% werkzaam is aan of in de 

nabijheid van één of meerdere NIS-bronnen. Vooral in grote bedrijven doet het risico zich 

voor, gevolgd door de categorie 50 t/m 99 werknemers (respectievelijk 27% en 21%). De 

sector landbouw, bosbouw en visserij scoort met 30% van de bedrijven relatief hoog, gevolgd 

door het openbaar bestuur, de industrie en bouwnijverheid. Het percentage werknemers dat 

aan NIS wordt blootgesteld is vooral in de sectoren bouwnijverheid en landbouw, bosbouw en 

visserij relatief hoog (15% en 14%).  
 
 
 
 

                                                 
47

 In het kader van Arbo in bedrijf heeft in 2006 8% van de werkgevers, en in 2007 13% van de werkgevers 

aangegeven dat de werknemers werkzaam zijn aan, of in de nabijheid van één of meer NIS-bronnen. Deze 

percentages zijn niet helemaal te vergelijken met de meting over 2010, omdat de vraag over NIS-bronnen is 

aangepast.  
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Tabel 4.8 Werknemers die werkzaam zijn aan, of in de nabijheid werken van, één of 
meerdere NIS-bronnen*, naar grootteklasse en sector (in % bedrijven en 
werknemers) 

Grootteklasse 

als % van alle bedrijven 

(n=2806) 

 

 

als % van 

werknemers in 

bedrijven waar NIS-

bronnen voorkomen 

(n=474) 

% 

ja, één of 

meer van 

de NIS-

bronnen 

 

% 

nee, geen 

van de 

NIS-

bronnen 1 

t/m 17 

% 

nee, 

niet 

bekend bij 

de w.g.** 

 

% 

ja, één of meer van de 

NIS-bronnen 

 

 

 

% 

<10 wns. w.v: 12 65 23 8 
     1 t/m 4 wns. 13 65 23 8 

     5 t/m 9 wns. 12 66 23 9 

10 t/m 99 wns. 16 65 20 7 
     10 t/m 49 wns. 15 65 20 7 

     50 t/m 99 wns. 21 63 16 9 

100 of meer wns. 27 58 15 8 
Sector      
Landbouw, bosbouw en visserij  30 52 18 14 

Industrie, Delfstof., Energiev., Waterbedr., Afvalbeheer 23 55 22 11 

Bouwnijverheid 20 59 22 15 

Groot- en detailhandel, reparatie van auto's 12 71 17 8 

Horeca 7 38 56 8 

Vervoer, opslag en informatie en communicatie 11 64 26 9 

Financiële dienstverlening 4 77 20 1 

Zakelijke dienstverlening 4 76 19 11 

Openbaar bestuur en overheidsdiensten 25 52 23 4 

Onderwijs 8 71 20 5 

Gezondheids- en welzijnszorg 18 63 19 3 

Overige dienstverlening 6 77 18 5 

Totaal 13 65 22 8 

* De lijst van NIS-bronnen die in dit onderzoek zijn gevraagd, is opgenomen in figuur 4.7.1 

** w.g.: werkgever. 

 

De bronnen van NIS 
Figuur 4.14 bevat een overzicht van het percentage bedrijven waarin werknemers blootstaan 

aan de onderscheiden NIS-bronnen. Uit de figuur blijkt dat UV-straling de belangrijkste bron 

van NIS is, gevolgd door lasapparatuur en draadloze computernetwerken.  
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Figuur 4.14 NIS-bronnen in bedrijven (in % bedrijven waar de werknemers blootstaan aan 
NIS-bronnen; n=474) 
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* Meerdere antwoorden mogelijk. 

 
Arbeidsrisico, de RI&E en genomen maatregelen 
Figuur 4.15 geeft de samenhang weer tussen de aanwezigheid van het risico, aanwezigheid 

van een RI&E en (effectiviteit van) genomen maatregelen. 

 

In kolom 1 van deze figuur staat het percentage van de bedrijven waar NIS bronnen een risico 

vormen. In kolom 2 en 3 is te zien, dat van de bedrijven die het risico in de RI&E hebben 

opgenomen, ruim 80% maatregelen heeft genomen. Van de bedrijven die het risico niet in de 

RI&E heeft opgenomen, heeft 66% maatregelen genomen. Als er sprake was van een 

arbeidsrisico maar een RI&E ontbrak (39% van de bedrijven, kolom 2), zijn in ongeveer de 

helft van die gevallen wel maatregelen genomen (kolom 4).  

 

In de bedrijven waar NIS-bronnen geen risico meer vormen (kolom 1), zijn door alle 

bedrijven maatregelen genomen (kolom 4). In 10% van die bedrijven was het risico in de 

RI&E opgenomen (kolom 3). 
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Figuur 4.15 Aanwezigheid NIS-bronnen in bedrijven, aanwezigheid RI&E, genomen 
maatregelen en beoordeling van genomen maatregelen* 
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* Bij de groep bedrijven waar NIS-bronnen geen arbeidsrisico meer vormen, is het aantal op minder dan 50 bedrijven 

gebaseerd. 

 

 

Oordeel van de inspecteur over de effectiviteit van genomen maatregelen 
In kolom 5 van figuur 4.15 is de beoordeling van de inspecteurs van de genomen maatregelen 

te zien. De genomen maatregelen zijn in de verschillende groepen bedrijven voor meer dan 

twee derde als voldoende beoordeeld. De maatregelen van bedrijven, die het risico in een 

RI&E hebben opgenomen, zijn in 34% van de gevallen als goed beoordeeld. Daar waar het 

risico niet in de RI&E is opgenomen, heeft 26% het oordeel goed gekregen. Als er wel sprake 

was van een arbeidsrisico, maar geen RI&E beschikbaar was, was het oordeel in 16% van de 

gevallen ‘goed’. 

 

In bijlage IV (p.179) is de beoordeling naar grootteklasse en naar sectoren uitgesplitst. De 

grote bedrijven scoren relatief hoog op het oordeel goed (58% op het gemiddelde van 25%), 

en relatief laag op het oordeel voldoende (36% op het gemiddelde van 70%. Het oordeel 

matig is relatief veel gegeven bij de middelgrote en grote bedrijven. 

  

Naar sectoren is alleen in de industrie de effectiviteit van maatregelen als slecht beoordeeld. 

Met 12% op een gemiddelde van 4%, is in die sector ook vaak het oordeel matig gegeven. In 

de sectoren overige dienstverlening en bouwnijverheid is het oordeel relatief positief 

(respectievelijk 86% goed en 83% voldoende).  
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Door bedrijven genomen maatregelen naar soort 
In bijna 9 % van de bedrijven zijn maatregelen genomen om het risico van blootstelling aan 

NIS te beperken of voorkomen (zie bijlage IV, p.179). De verschillende soorten genomen 

maatregelen zijn opgenomen in tabel 4.16. Het verschaffen van en het gebruik van 

beschermingsmiddelen komt het meeste voor (61%), gevolgd door voorlichting en onderricht 

over de risico’s en de te hanteren werkwijze (respectievelijk 30% en 24%). 

  
Tabel 4.16 Bedrijven die maatregelen hebben genomen m.b.t. NIS-bronnen naar soort 

maatregelen (n=338)* 
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* Meerdere antwoorden mogelijk. 
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4.8 Temperatuur 
 

Het Arbobesluit stelt in artikel 6.1 dat de temperatuur op de werkplaats geen schade aan de 

gezondheid mag toebrengen. Daarbij moet rekening worden gehouden met de aard van de 

werkzaamheden en de fysieke belasting die daarvan het gevolg is. Een voorbeeld is buiten 

werken tijdens vorst of regen met harde wind, of juist tijdens warm weer. Ook binnen kan de 

temperatuur laag zijn, bijvoorbeeld in koelcellen, of hoog zoals in de buurt van ovens. 

 

Het Arbobesluit geeft geen objectieve richtlijnen voor de temperatuur. Werkgevers moeten er 

wel alles aan doen om gezondheidsschade te voorkomen. Als de temperatuur op de 

werkplaats of ongunstige weersomstandigheden kunnen leiden tot schade aan de gezondheid, 

moeten persoonlijke beschermingsmiddelen ter beschikking worden gesteld. Indien die 

middelen de gezondheidsschade niet kunnen voorkomen, moet de duur van de arbeid beperkt 

worden, of de arbeid afgewisseld worden met een verblijf op een plaats waar de temperatuur 

geen schade aan de gezondheid kan opleveren.  

 
Aanwezigheid arbeidsrisico 
In 11% van de bedrijven worden werknemers tijdens hun werk blootgesteld aan een hoge of 

lage temperatuur, of werken zij in ongunstige weersomstandigheden waardoor schade aan hun 

gezondheid kan ontstaan. In 84% van de bedrijven komt dat risico niet voor en bij ruim 5% 

van de bedrijven komt het niet meer voor door genomen maatregelen.  

 

Tabel 4.9 laat zien dat het arbeidsrisico in grote bedrijven relatief groot is. Het percentage 

werknemers dat risico loopt, is in de verschillende grootteklassen bijna gelijk. De sectoren 

landbouw, bouwnijverheid en openbaar bestuur scoren het hoogst op blootstelling aan een 

hoge of lage temperatuur of werken in ongunstige weersomstandigheden. In de twee 

eerstgenoemde sectoren is het percentage van het aantal werknemers dat dit risico loopt ook 

relatief groot: 24% op een gemiddelde van 6%. 
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Tabel 4.9 Blootstelling aan een hoge of lage temperatuur of werken in ongunstige 
weeromstandigheden, naar grootteklasse en sector (in % bedrijven en 
werknemers) 

Grootteklasse 

als % van alle bedrijven 

(n=2806) 

 

% 

als % van werknemers in 

alle bedrijven 

(n=2806) 

% 

<10 wns. w.v: 11 6 
     1 t/m 4 wns. 10 6 

     5 t/m 9 wns. 12 6 

10 t/m 99 wns. 12 6 
     10 t/m 49 wns. 11 6 

     50 t/m 99 wns. 18 7 

100 of meer wns. 20 5 
Sector   
Landbouw, bosbouw en visserij  31 24 

Industrie, Delfstof., Energiev., Waterbedr., Afvalbeheer 14 9 

Bouwnijverheid 29 24 

Groot- en detailhandel, reparatie van auto's 7 3 

Horeca 2 2 

Vervoer, opslag en informatie en communicatie 8 8 

Financiële dienstverlening 0 <1 

Zakelijke dienstverlening 7 7 

Openbaar bestuur en overheidsdiensten 29 6 

Onderwijs 5 1 

Gezondheids- en welzijnszorg 1 <1 

Overige dienstverlening 4 3 

Totaal 11 6 

 

 
Arbeidsrisico, de RI&E en (effectiviteit van) genomen maatregelen 
Figuur 4.17 geeft de samenhang weer tussen de aanwezigheid van het risico, aanwezigheid 

van een RI&E en (effectiviteit van) genomen maatregelen. 

  

In kolom 1 van deze figuur staat het percentage van de bedrijven waar het arbeidsrisico 

voorkomt. In kolom 2 is te zien dat ongeveer tweederde van de bedrijven waar het 

arbeidsrisico voorkomt, een RI&E heeft. Van de bedrijven waar het risico niet meer aanwezig 

is, heeft bijna de helft een RI&E. Zij hebben allemaal maatregelen genomen (kolom 3).  
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Figuur 4.17  Aanwezigheid arbeidsrisico door blootstelling aan een hoge of lage temperatuur 
of werken in ongunstige weeromstandigheden, aanwezigheid RI&E, genomen 
maatregelen en beoordeling van genomen maatregelen 

(n=2806) (n=422) (n=333) (n=303)
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Effectiviteit genomen maatregelen 
De inspecteurs hebben de genomen maatregelen in totaal in 29% van de gevallen als goed 

beoordeeld, en in 67% als voldoende (zie ook bijlage IV, p.180). In geen van de gevallen was 

de beoordeling slecht. De kleine bedrijven scoorden bovengemiddeld vaak een voldoende. De 

middelgrote en grote bedrijven kregen bovengemiddeld vaak het oordeel ‘goed’. In de 

middelgrote bedrijven is het oordeel over de maatregelen echter ook vaak ‘matig’: 8% ten 

opzichte van het gemiddelde van 4%. 
  
Naar sector is de effectiviteit van maatregelen vooral als matig beoordeeld in de financiële 

instellingen (20%) en overige dienstverlening (19%). De maatregelen in financiële 

instellingen kregen anderzijds bovengemiddeld vaak het oordeel goed (58%).  
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Door bedrijven genomen maatregelen naar soort  
Van alle bedrijven heeft 16% maatregelen genomen (zie bijlage VI, p.180). In figuur 4.18 is 

te zien om welke maatregelen het gaat. In bijna tweederde van de bedrijven bestaan de 

maatregelen uit beschikbaar gestelde persoonlijke beschermingsmiddelen. De daaropvolgend 

te nemen maatregelen, beperking van de arbeidsduur en wisseling van verblijfsruimte, zijn in 

respectievelijk 34% en 23% van de bedrijven aangetroffen. Ruim een derde van de bedrijven 

heeft andere maatregelen genomen. 

 
Figuur 4.18  Percentage bedrijven dat maatregelen neemt ter bestrijding van het risico van 

blootstelling aan een hoge of lage temperatuur of werken in ongunstige 
weeromstandigheden, aanwezigheid RI&E en genomen maatregelen (n=571) 
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* Meerdere antwoorden mogelijk. 

 

 

 

4.9  Noodverlichting 
 

Het Arbobesluit (artikel 3.7) stelt dat de vluchtwegen en nooduitgangen die bij het uitvallen 

van de verlichting slecht zichtbaar zijn, zijn voorzien van een adequate noodverlichting. 

Artikel 3.9 vereist goede noodverlichting bij bedrijven waarbij het uitvallen van licht op de 

werkplek zelf voor gevaren kan zorgen. Bijzondere gevaren bij uitval van kunstlicht zijn 

bijvoorbeeld bewegende machines in een ruimte met weinig daglicht of waar ook ’s avonds of 

’s nachts wordt gewerkt. Of bakken met chemicaliën waar je in zou kunnen stappen of vallen, 

als je door te weinig licht niet ziet waar je loopt. Indien noodverlichting niet mogelijk is, 

moeten de werknemers beschikken over individuele verlichting.  
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Aanwezigheid arbeidsrisico 
In 7% van de bedrijven blijken één of meer situaties of werkplekken te zijn met het risico op 

bijzondere gevaren voor werknemers bij uitval van kunstlicht (zie bijlage IV, p.180). Bij 

middelgrote en grote bedrijven is het risico hoger, namelijk 11% en 21%. In de horeca is het 

risico met 26% in een relatief groot aantal bedrijven aanwezig. De sectoren openbaar bestuur 

en industrie scoren ook bovengemiddeld met 14% en 12%.  

  

Door bedrijven genomen maatregelen  
Op 60% van de werkplekken die bij het uitvallen van kunstlicht bijzondere gevaren voor de 

werknemers kunnen opleveren, is adequate noodverlichting aangebracht (zie bijlage IV, 

p.180). Dit geldt in mindere mate voor de kleinste bedrijven (50%). In de grootteklasse 50-99 

werknemers is juist in 91% van de betreffende werkplekken adequate noodverlichting 

aanwezig. De zakelijke dienstverlening en bouwnijverheid scoren laag met 27% en 29%. 

 

In de kleinste bedrijven beschikken werknemers relatief vaak over individuele verlichting. In 

de middelgrote en grote bedrijven ligt de score met 4% en 6% onder het gemiddelde. De 

individuele verlichting ontbreekt in de grootteklasse 50-99 werknemers. In de verschillende 

sectoren scoren de financiële instellingen (37%), reparatie en handel (23%) en vervoer (21%) 

relatief hoog op deze maatregel.  

 

In 5% van de bedrijven komt een combinatie voor van adequate noodverlichting en 

individuele verlichting. De grote bedrijven scoren hier bovengemiddeld met 17%. Naar sector 

is in de bouwnijverheid deze combinatie het meest aangetroffen. De gezondheidszorg en 

welzijnszorg en de zakelijke dienstverlening scoren laag met 2% en 3%.  
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5 BELEID VOOR SPECIEFIEKE WERKNEMERS 
 
 
5.1 Inleiding 
 

Voor bepaalde groepen werknemers gelden specifieke verplichtingen, aanvullend op de regels 

die gelden voor alle werknemers. Het doel van deze verplichtingen is om extra maatregelen te 

treffen ter bescherming van kwetsbare werknemers. De aanvullende verplichtingen zijn 

geregeld in de Arbowet, de Arbeidstijdenwet (ATW) en de wet Arbeid en Zorg. Ook kunnen 

er collectief afspraken over zijn gemaakt.  

 

In dit hoofdstuk komen de volgende groepen aan de orde: 

 

• zwangere werknemers en werknemers in de periode na de bevalling en gedurende de 

borstvoeding; 

• werknemers die 55 jaar en ouder zijn. 
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5.2 Beleid voor zwangeren/werknemers in de periode na de bevalling en gedurende 
de borstvoeding 

 

Voor de groep werknemers die zwanger zijn (of tot 6 maanden geleden zijn bevallen) of 

borstvoeding geven, gelden specifieke verplichtingen, aanvullend op de regels die gelden 

voor alle werknemers. Het doel van deze verplichtingen is het beschermen van de moeder 

en/of het (ongeboren) kind. Bescherming van de vruchtbaarheid en de ei- en zaadcellen vormt 

geen onderwerp van deze paragraaf. Aanvullende verplichtingen zijn bijvoorbeeld geregeld in 

de Arbowet, de Arbeidstijdenwet (ATW) en de wet Arbeid en Zorg. 

 

De Arbowet (Arbobesluit Art. 1.42) verplicht de werkgever om de gezondheid van de 

werknemer en haar (ongeboren) kind tijdens de zwangerschap en periode van borstvoeding te 

beschermen. De werkgever moet het werk zo organiseren dat de werknemer veilig en gezond 

kan werken en dat het werk geen negatieve invloed heeft op de zwangerschap of de 

borstvoeding. 

 

De ATW bevat onder meer bepalingen over werk- en rusttijden in de periode van 

zwangerschap en in de periode na de bevalling: 

• regelmatige werk- en rusttijden; 

• extra pauzes (maximaal 1/8 deel van de werktijd); 

• een afsluitbare rustruimte (met bed of rustbank);  

• geen overwerk en nachtdiensten; 

• zwangerschapsonderzoek onder werktijd (geldt alleen voor zwangere werknemers); 

 

De ATW regelt ook de mogelijkheden om borstvoeding te geven en te kolven. De werknemer 

heeft het recht om de arbeid te onderbreken voor het geven van borstvoeding of om te kolven, 

en de werkgever dient hiervoor een geschikte afgesloten ruimte ter beschikking te stellen. De 

extra onderbrekingen voor het geven borstvoeding/kolven mogen maximaal 1/4 deel van de 

werktijd in beslag nemen. Als dit niet mogelijk is, dan kan de werknemer zelf een plek 

regelen of naar de baby toe gaan. 

 

In de Wet Arbeid en zorg is onder andere het recht op zwangerschaps- en bevallingsverlof 

opgenomen. 

 

Bekendheid werkgever met wet- en regelgeving 
Aan de bedrijven is gevraagd of ze bekend zijn met de wet- en regelgeving ten aanzien van 

zwangere werknemers en werknemers in de periode tot 6 maanden na de bevalling. In tabel 

5.1 is voor 2007 en 2010 de bekendheid met de regelgeving weergegeven naar het al dan niet 

in dienst hebben van werknemers in de doelgroep.  

 
Tabel 5.1 Bedrijven die bekend zijn met wet- en regelgeving t.a.v zwangere werkneemsters 

en werkneemsters in de periode tot 6 maanden na de bevalling  naar al dan niet 
in dienst hebben van deze doelgroep (2007 en 2010) 

Doelgroep in dienst? 

Bekend met regelgeving t.a.v. doelgroep? 

(% ja) 

2007 n 2010 n 

Doelgroep WEL in dienst 91 614 87 679

Doelgroep NIET in dienst 42 1393 33 2127

Totaal  49 2007 40 2806
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Van alle bedrijven geeft 40% aan bekend te zijn met de regelgeving rondom de doelgroep 

zwangere werknemers en werknemers in de periode tot 6 maanden na de bevalling (verder 

ook wel genoemd ‘werknemers in de periode rond de zwangerschap’). In 2007 was dit 49%. 

De percentages per sector liggen tussen 19% en 93% en variëren dus sterk. Het percentage 

loopt op naarmate de grootteklasse toeneemt. 30% van de bedrijven met 1 tot 4 werknemers 

geeft aan bekend te zijn met de regelgeving tegen 91% van de grote bedrijven.  

 

Wanneer alleen gekeken wordt naar bedrijven die wél zwangere werknemers en werknemers 

in de periode tot 6 maanden na de bevalling in dienst hebben, geeft 87% aan bekend te zijn 

met de regelgeving. Wanneer dit voor de verschillende sectoren en grootteklassen wordt 

bekeken dan blijkt dat het percentage niet heel sterk verschilt tussen de sectoren en 

grootteklassen. Hierbij moet opgemerkt worden dat bij vijf sectoren in de steekproef te weinig 

bedrijven met de doelgroep in dienst zitten om cijfers weer te geven. Van de sectoren 

waarvoor er in de steekproef ten minste 50 bedrijven zitten die de doelgroep in dienst hebben, 

schommelt het percentage bedrijven dat aangeeft bekend te zijn met de regelgeving tussen de 

79% en 96%. Bij bedrijven met de doelgroep in dienst neemt het percentage dat aangeeft 

bekend te zijn met de regelgeving toe naarmate de bedrijfsgrootte toeneemt. Ditzelfde geldt 

ook voor bedrijven die de doelgroep niet in dienst hebben. 

 

In figuur 5.1 is weergegeven hoe de werkgevers aan informatie over de wet- en regelgeving 

zijn gekomen.  

 
Figuur 5.1 Bedrijven naar informatiebron wet- en regelgeving t.a.v. zwangeren en 

werkneemsters in de periode tot 6 maanden na de bevalling (in % van bedrijven 
die bekend zijn met de wet- en regelgeving, n=1525) 
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* Meerdere antwoorden mogelijk. 

 

De informatiebronnen die het vaakst worden genoemd zijn internet/krant/televisie en eigen 

ervaring in de privé sfeer. Wat onder ‘anders’ geregeld wordt genoemd is bijvoorbeeld 

ervaring uit een andere baan, informatie van boekhouder of accountant, of via een opleiding. 

Een enkele keer wordt genoemd: externe adviseurs (bedrijfsarts, arbeidsjuridisch adviseur, 

extern adviesorgaan, ziekteverzuimbegeleider), netwerk, Ministerie van SZW, door eerdere 
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zwangerschap van een andere werkneemster, arbocatalogus, eigen bedrijfsverpleegkundigen, 

juridische afdeling, informatie van personeel, (personeels)-handboek, vakvereniging, 

preventiemedewerker of het arbo-meerjarenplan. Ten opzichte van ‘Arbo in bedrijf 2007’ 

worden duidelijk vaker de bronnen internet/krant/-televisie (was 22%) en wetgeving (was 

8%). Ervaring in de privé sfeer wordt minder vaak genoemd (was 41%).  

 

Bedrijven met werknemers in de periode rond de zwangerschap en borstvoeding 
Aan de werkgevers is gevraagd of er in het jaar voorafgaand aan het bedrijfsbezoek, 

werknemers zwanger waren of zich bevonden in de periode tot zes maanden na de bevalling. 

Uit figuur 5.2 blijkt dat dit in 12% van de bedrijven het geval is. Aan de bedrijven die 

bovenstaande vraag bevestigend hebben beantwoord is gevraagd of er in het afgelopen jaar 

werknemers waren die borstvoeding gaven. Vervolgens is een percentage berekend over alle 

bedrijven. In 3% van de bedrijven werken werknemers die het afgelopen jaar borstvoeding 

gaven. In bijlage IV (zie p.181-182) zijn bovengenoemde percentages naar sector en 

grootteklasse weergegeven. In het openbaar bestuur, de zorg en het onderwijs zijn relatief veel 

bedrijven met werknemers in de periode rond de zwangerschap en werknemers die 

borstvoeding geven in dienst.  

 
Figuur 5.2  Bedrijven naar vóórkomen zwangere werknemers en/of werknemers in de 

periode tot 6 maanden na de bevalling en werknemers die borstvoeding gaven (in 
procenten, n=2806) 
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Werknemers in de periode rond de zwangerschap en borstvoeding 
Aan de bedrijven is gevraagd hoeveel van hun werknemers in het afgelopen jaar zwanger 

waren of in de periode tot 6 maanden na de bevalling zitten. Met behulp hiervan kan berekend 

worden hoeveel procent van de werknemers in 2010 in de periode rond de zwangerschap 

zaten. Hetzelfde is gedaan voor werknemers die borstvoeding geven. In tabel 5.2 zijn deze 

percentages naar sector en grootteklasse weergegeven.  
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Tabel 5.2  Werknemers in periode rond de zwangerschap en borstvoedende werknemers (in 
% van werknemers in alle bedrijven) 

Grootteklasse 

Periode rond 

zwangerschap 

Borstvoeding 

als % van 

werknemers in alle 

bedrijven 

% 

als % van 

werknemers in alle 

bedrijven 

% 

<10 wns. w.v: 1,7 0,2 

     1 t/m 4 wns. 1,8 0,1 

     5 t/m 9 wns. 1,6 0,4 

10 t/m 99 wns. 1,5 0,4 

     10 t/m 49 wns. 1,5 0,4 

     50 t/m 99 wns. 1,4 0,4 

100 of meer wns. 1,2 0,4 

Sector   

Landbouw, bosbouw en visserij  0,5 0,1 

Industrie, Delfstoffen., Energiev., Waterbedr. en afvalbeheer 0,7 0,2 

Bouwnijverheid 0,3 0,0 

Groot- en detailhandel, reparatie van auto's 1,4 0,3 

Horeca 1,1 0,2 

Vervoer, opslag en informatie en communicatie 0,9 0,2 

Financiële dienstverlening 2,0 0,5 

Zakelijke dienstverlening 1,2 0,3 

Openbaar bestuur en overheidsdiensten 1,0 0,4 

Onderwijs 1,7 0,8 

Gezondheids- en welzijnszorg 2,4 0,7 

Overige dienstverlening 1,3 0,4 

Totaal 1,3 0,4 

 

 

Voorlichting 
De werkgever moet de werknemer informeren over de mogelijke gevaren van het werk voor 

haar en het ongeboren kind. Ook de maatregelen die de werkgever treft moeten besproken 

worden. Voordat de werknemer met zwangerschapsverlof gaat, moet de werkgever ook de 

maatregelen bespreken die hij zal treffen als de werknemer na het bevallingsverlof weer aan 

het werk gaat. 63% van de werkgevers met werknemers in de periode rond de zwangerschap 

in dienst geeft voorlichting aan de zwangere werknemer. In 2007 was dit 72%, maar in 2007 

was de vraag net anders gesteld dan in 2010, hetgeen mogelijk tot verschillen in uitkomsten 

heeft geleid. 

 

In figuur 5.3 zijn de onderwerpen waarover voorlichting is gegeven weergegeven. 
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Figuur 5.3  Bedrijven naar onderwerpen waarover ze aan zwangere werknemers 
voorlichting hebben gegeven (in % van bedrijven die de zwangere werknemers 
voorlichting hebben gegeven, n=476) 
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* Meerdere antwoorden mogelijk. 

 

De andere onderwerpen waar voorlichting over gegeven is, zijn bijvoorbeeld kinderopvang, 

praktische zaken, rechtspositie, Mexicaanse griep, werkplekinrichting, uitkering, terugkeer in 

een parttime functie, risico bij kinderziektes. Ook wordt een aantal keren genoemd dat de 

werknemer is gewezen op plaatsen waarin informatie te vinden was zoals in het 

personeelshandboek of de cao, of op het intranet.  

 

Rustpauzes en rustruimte 
73% van de bedrijven met werknemers in de periode rond de zwangerschap, heeft deze 

werknemers in de gelegenheid gesteld om extra rustpauzes te nemen. 27% dit dus niet gedaan. 

Deze pauzes slaan niet op eventuele pauzes om te kolven of borstvoeding te geven. 

  

In 59% van de bedrijven met werknemers in de periode rond de zwangerschap in dienst, is 

een speciale rustruimte voor deze werknemers aanwezig; in 47% van de bedrijven is deze 

ruimte afsluitbaar en in 12% van de bedrijven is deze niet afsluitbaar. Als gekeken wordt naar 

bedrijven die hun werknemers in de periode rond de zwangerschap in de gelegenheid heeft 

gesteld om te rusten, heeft 68% een rustruimte; 55% afsluitbaar en 13% niet afsluitbaar en is 

in bijna de helft (46%) van de rustruimtes een bed of bank aanwezig.  

 

Wanneer de kenmerken van de rustruimtes worden gecombineerd, kan de totaal figuur 5.4 

worden gemaakt. De percentages in de figuur zijn gebaseerd op de bedrijven met werknemers 

in de periode rond de zwangerschap in dienst. In de figuur bijvoorbeeld terug te vinden dat 

27% van de bedrijven met de doelgroep in dienst, de doelgroep niet in de gelegenheid stelt 

om extra rustpauzes te houden. In 23% van de bedrijven kunnen de werknemers in de periode 

rond de zwangerschap wel extra rustpauzes houden maar is er geen rustruimte. In de rest van 

de bedrijven is er wel een rustruimte voor de extra pauzes, maar de kenmerken van de 

rustruimte verschillen. 22% van de bedrijven met werknemers in de periode rond de 

zwangerschap in dienst stelt deze werknemers in de gelegenheid om extra rustpauzes te 

houden in een afsluitbare rustruimte met een bed of bank.  
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Figuur 5.4  Bedrijven naar rustpauzes en kenmerken rustruimte (in procenten van bedrijven 
met werknemers in periode rond de zwangerschap, n=679) 
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Kolfruimte 
92% van de bedrijven met werknemers die borstvoeding gaven in de 12 maanden 

voorafgaande aan het bedrijfsbezoek had een kolfruimte. In 2007 was dit 85%. In tabel 5.3 

zijn de kenmerken van de kolfruimtes weergegeven. In de meeste gevallen is de kolfruimte 

dezelfde als de rustruimte voor zwangeren en in de meeste gevallen is deze ruimte afsluitbaar. 

 
Tabel 5.3  Bedrijven naar kenmerken kolfruimte (in procenten van bedrijven met 

werknemers die borstvoeding geven) 

Kenmerken kolfruimte 

In % van bedrijven waar 

werknemers borstvoeding geven* 

N=265 

   
Zelfde ruimte als rustruimte (afsluitbaar) 60  

Zelfde ruimte als rustruimte (niet afsluitbaar) 10  

Aparte kolfruimte (afsluitbaar) 17  

Aparte kolfruimte (niet afsluitbaar) 5  

      Subtotaal wel kolfruimte  92 

      Geen kolfruimte   8 

   

Totaal  100 
* In de periode van 12 maanden voorafgaande aan het bedrijfsbezoek 

 

In ruim de helft (52%) van de bedrijven met werknemers die borstvoeding gaven in de 12 

maanden voor het bedrijfsbezoek, heeft de werkgever deze werknemers (ook) in de 

gelegenheid gesteld om naar de baby toe te gaan. Van de bedrijven met borstvoedende 

werknemers zonder kolfruimte heeft 61% deze werknemers wel in de gelegenheid gesteld om 

naar de baby toe te gaan. Van alle bedrijven met werknemers die borstvoeding gaven in de 12 

maanden voor het bedrijfsbezoek was er in 3% van de gevallen geen kolfruimte aanwezig en 

waren de werknemers ook niet in de gelegenheid gesteld om naar de baby toe te gaan. 
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Alleen voor middelgrote en grote bedrijven zitten er genoeg bedrijven met werknemers die 

borstvoeding gaven in de steekproef, om te kunnen kijken hoe vaak zij werknemers noch een 

kolfruimte bieden noch in de gelegenheid stellen om naar de baby te gaan. Voor deze 

grootteklassen lopen de percentages weinig uiteen.  

 

Aandacht voor werknemers in de periode rond de zwangerschap in de RI&E 
Figuur 5.5 geeft schematisch de samenhang weer tussen de aanwezigheid van de doelgroep 

werknemers in de periode rond de zwangerschap, de aanwezigheid van een risico-

inventarisatie en – evaluatie en de aandacht voor de doelgroep in de RI&E. In kolom 1 van de 

figuur staat het percentage bedrijven waar de doelgroep voorkomt en in kolom 2 het 

percentage bedrijven dat beschikt over een RI&E. 58% van de bedrijven met werknemers in 

de periode rond de zwangerschap (in de 12 maanden voorafgaande aan het bedrijfsbezoek) 

had een RI&E. 36% van deze bedrijven heeft beleid voor zwangere werknemers en 

werknemers die borstvoeding geven opgenomen in de RI&E. 

 
Figuur 5.5  Aanwezigheid werknemers in periode rond de zwangerschap, aanwezigheid 

RI&E en beleid voor doelgroep in de RI&E 

(n=2806) (n=679) (n=537)

ja 12% ja 58% ja 36%

nee 64%

nee 42%

nee 88%

(n=2806)

totaal 100% nee 8%

werknemers in periode 

rond zwangerschap? RI&E per 1-7-‘10?

beleid voor 

zwangeren/borst

voeding in RI&E?

KOLOM 1 KOLOM 2 KOLOM 3

 
 

Wanneer gekeken wordt naar alle bedrijven die een RI&E hebben, dan besteedt 17% van hen 

aandacht aan zwangere werknemers en werknemers die borstvoeding geven. Binnen deze 

groep bedrijven is gekeken aan welke risicofactoren voor deze groep aandacht wordt besteed 

in de RI&E (zie figuur 5.6). Voor de bedrijven met een RI&E en een plan van aanpak is 

gekeken hoeveel procent (voor de doelgroep zwangere werknemers en werknemers die 

borstvoeding geven) maatregelen in het plan van aanpak heeft voor de verschillende 

risicofactoren. In de figuur is te zien dat bedrijven die in hun RI&E of plan van aanpak 

aandacht besteden aan de groep zwangere werknemers en werknemers die borstvoeding 

geven, relatief vaak aandacht besteden aan tillen en dragen (30% in de RI&E en 18% in het 

plan van aanpak). Ook trekken en duwen, gevaarlijke stoffen en ongunstige of statische 

lichaamshouding wordt relatief vaak genoemd. Van de bedrijven met een RI&E op 1 juli 

2010 en aandacht voor de doelgroep in die RI&E heeft 21% ook een plan van aanpak waarin 

maatregelen zijn opgenomen voor zwangere werknemers of werknemers die borstvoeding 

geven. Op deze 21% bedrijven zijn de percentages met betrekking tot het plan van aanpak in 
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de figuur gebaseerd. De overige 79% heeft ofwel geen werknemers uit de doelgroep in dienst, 

of geen plan van aanpak, of geen van de genoemde risico’s in het plan van aanpak.  
 
Figuur 5.6  Risicofactoren opgenomen in de RI&E en het plan van aanpak voor zwangere 

werknemers en werknemers die borstvoeding geven* 
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5.3 Oudere werknemers 
 

In deze module wordt ingegaan op de groep werknemers die 55 jaar en ouder zijn. De 

Arbowet schrijft voor dat de werkgever het werk zodanig in moet richten dat werknemers 

gezond en veilig kunnen blijven werken. Artikel 3c stelt dat werkgevers de plicht hebben om 

het werk zoveel mogelijk aan te passen aan de persoonlijke eigenschappen van de werknemer, 

uiteraard binnen de grenzen van het redelijke. Het is dus belangrijk om rekening te houden 

met de belastbaarheid van oudere werknemers op de werkvloer. De werkgever kan extra 

maatregelen nemen om oudere werknemers gezond en gemotiveerd te houden. 

  

Bedrijven met oudere werknemers kunnen in de RI&E aandacht besteden aan de specifieke 

risico’s waar deze categorie werknemers mee te maken heeft en maatregelen nemen om ze 

langer in dienst te houden. Het meest ideale is het om per individu te kijken naar de 

afstemming tussen belastbaarheid van de werknemer en de werkbelasting. Maar ook een 

generieke benadering is mogelijk. Dit kan in drie basisstappen: 

1. Het in kaart brengen van de functies waarin ouderen werken. Dit kan worden 

uitgevoerd door het werknemersbestand te categoriseren in leeftijd en werksoorten. 

2. Bepalen welke (toelaatbare) risico’s aan de orde zijn. Dit door algemeen geldende 

normbestanden te gebruiken of – indien beschikbaar – leeftijdsspecifieke normen. 

3. Werken aan de risico’s door middel van bijstellingen, door het opstellen van een plan 

van aanpak en daarmee aan de slag te gaan. 

 

Oudere werknemers in bedrijven 
 

Op het peilmoment 1 juli 2010 waren bij 36% van alle bedrijven oudere werknemers 

werkzaam.
48

 Bij 2% van de bedrijven werkten er in 2009 nog wel oudere werknemers, maar 

op het peilmoment niet meer. Bij 62% van de bedrijven waren er in het afgelopen jaar geen 

oudere werknemers werkzaam.  

 

In tabel 5.4 zijn de bedrijven met oudere werknemers (55 jaar en ouder) en werknemers die 55 

jaar en ouder zijn onderverdeeld naar grootteklasse weergegeven. Uit de tabel blijkt dat 36% 

van alle bedrijven werknemers van 55 jaar en ouder in dienst heeft. Grote bedrijven hebben 

relatief meer werknemers van 55 jaar en ouder in dienst dan middelgrote en kleine bedrijven. 

Kleine bedrijven hebben relatief weinig oudere werknemers in dienst. Uit de tabel blijkt ook 

dat 9% van de werknemers 55 jaar of ouder is. Er zijn geen grote verschillen in het percentage 

werknemers naar grootteklasse. Bij grote bedrijven ligt het percentage iets hoger dan bij 

middelgrote en klein bedrijven. 

 

Ook zijn in onderstaande tabel de bedrijven met oudere werknemers en werknemers die 55 

jaar en ouder zijn onderverdeeld naar sector weergegeven. Hieruit blijkt dat het percentage 

bedrijven met werknemers dat 55 jaar en ouder relatief hoog is in de sector openbaar bestuur 

incl. overheidsdiensten. Het percentage werknemers dat 55 jaar en ouder is, is het hoogst in de 

sectoren onderwijs en openbaar bestuur incl. overheidsdiensten. 

 

                                                 
48

 Dit percentage kan niet worden vergeleken met de vorige meting uit 2009 (34%) omdat de vraagstelling en de 

antwoordcategorieën anders zijn geformuleerd.  
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Tabel 5.4  Bedrijven met werknemers van 55 jaar en ouder en werknemers* die 55 jaar en 
ouder zijn op peilmoment 1-7-2010, naar grootteklasse en sector (in %) 

 

Grootteklasse 

(als % van alle bedrijven 

n=2806) 

 

 

 

% 

(als % van werknemers 

in bedrijven waar het 

aantal werknemers van 

55 jaar en ouder bekend 

is op 1-7-2010) 

% 

<10 wns. w.v: 28 8 
     1 t/m 4 wns. 25 8 

     5 t/m 9 wns. 38 7 

10 t/m 99 wns. 67 8 
     10 t/m 49 wns. 64 8 

     50 t/m 99 wns. 92 9 

100 of meer wns. 94 10 
Sector   

Landbouw, bosbouw en visserij  28 8 

Industrie, Delfstof., Energiev., Waterbedr., Afvalbeheer 54 11 

Bouwnijverheid 38 9 

Groot- en detailhandel, reparatie van auto's 38 7 

Horeca 22 3 

Vervoer, opslag en informatie en communicatie 38 10 

Financiële dienstverlening 29 7 

Zakelijke dienstverlening 37 8 

Openbaar bestuur en overheidsdiensten 94 16 

Onderwijs 57 16 

Gezondheids- en welzijnszorg 33 10 

Overige dienstverlening 33 8 

Totaal 36 9 
 

* Bij 1% van de bedrijven heeft de werkgever aangegeven dat het aantal oudere werknemers in zijn bedrijf 

onbekend is. 

 

Oudere werknemers die zijn uitgevallen en zijn uitgetreden 
Van alle bedrijven heeft 36% oudere werknemers in dienst. Uit tabel 5.2 (kolom 2) blijkt dat 

13% van de bedrijven met oudere werknemers, in het afgelopen jaar te maken hebben gehad 

met langdurige uitval (langer dan 13 weken bijv. door arbeidsongeval, langdurig ziekte, 

werkdruk etc.) van oudere werknemers.  

 

Bij 12% van de bedrijven met oudere werknemers zijn in het afgelopen jaar oudere 

werknemers uitgetreden (kolom 3). Hoe groter het bedrijf is, des te meer dit voorkomt. De 

meest voorkomende reden voor het uitreden is met VUT/ prepensioen gaan.  

 

Uit tabel 5.5 blijkt dat bedrijven in de sectoren ‘openbaar bestuur incl. overheidsdiensten’ en 

‘onderwijs’ relatief vaker oudere werknemers in dienst hebben. Ook hebben bedrijven in deze 

twee sectoren vaker te maken met uitval of uittreden van oudere werknemers in vergelijking 

met andere sectoren.  

 

Uit tabel 5.6 blijkt dat 9% van alle werknemers 55 jaar of ouder is. Van de bedrijven 

waar werknemers van 55 jaar of ouder werken, is 5% van deze oudere werknemers langdurig 

uitgevallen (kolom 2). Als gekeken wordt naar uitstroom, dan is 7% van de oudere 

werknemers uitgetreden (kolom 3). De meest voorkomende reden voor het uitreden is met 

VUT/ prepensioen gaan.  
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Tabel 5.5 Bedrijven waar oudere werknemers zijn uitgevallen, uitgetreden en reden van uittreding naar grootteklasse en sector  
(in % bedrijven met oudere werknemers). Meerdere redenen mogelijk en waar het aantal bekend is 

Grootteklasse 

(n=2806) (als % van bedrijven met oudere werknemers, n = 1632) 

Bedrijven met 

ouderen in 

dienst 

 

 

 

% 

W.o. bedrijven 

waar oudere 

werknemers zijn  

Uitgevallen 

 

 

% 

W.o. bedrijven waar 

oudere werknemers 

zijn  

Uitgetreden 

 

 

% 

Reden uitstroom: 

 Ziekte/arbeids- 

ongeschikheid 

 

 

 

% 

Ontslag met 

bedrijfseconom

ische reden of 

afloop tijdelijk 

contract 

% 

VUT/ 

prepension 

 

 

 

% 

Functioneel 

leeftijds-

ontslag 

 

 

% 

Uitgereden 

door andere 

baan / zzp 

 

 

% 

Andere redenen 

 

 

 

 

% 

<10 wns. w.v: 28 10 6 1 1 4 <1 1 1 

     1 t/m 4 wns. 25 10 7 1 1 4 <1 1 1 

     5 t/m 9 wns. 38 10 4 <1 1 4 - - 1 

10 t/m 99 wns. 67 15 19 2 3 17 1 <1 2 

     10 t/m 49 wns. 64 13 16 1 3 14 1 <1 2 

     50 t/m 99 wns. 92 28 35 2 5 34 2 1 2 

100 of meer wns. 94 37 47 8 6 49 3 3 7 

Sector          

Landbouw, bosbouw en visserij  28 7 5 <1 - 2 <1 - 3 

Industrie, Delfstof., Energiev., 

Waterbedrijven, Afvalbeheer 

54 17 22 2 6 22 <1 <1 2 

Bouwnijverheid 38 17 15 2 3 15 1 - <1 

Groot- en detailhandel, reparatie van 

auto's 

38 14 9 1 1 9 - - 1 

Horeca 22 4 9 1 1 6 <1 - 4 

Vervoer, opslag en informatie en 

communicatie 

38 13 11 <1 2 12 1 <1 2 

Financiële dienstverlening 29 18 24 3 5 17 - 1 2 

Zakelijke dienstverlening 37 7 10 2 2 6 1 3 1 

Openbaar bestuur en overheidsdiensten 94 32 46 7 1 50 7 3 6 

Onderwijs 57 25 29 5 4 22 10 2 4 

Gezondheids- en welzijnszorg 33 19 11 1 1 9 1 1 4 

Overige dienstverlening 33 14 9 2 - 8 - 1 2 

Totaal 36 13 12 1 2 10 1 1 1 
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Tabel 5.6 Werknemers die 55 jaar of ouder zijn met daarbij is aangegeven de langdurige uitvallen en uitreden (naar reden), naar grootteklasse en 
sector (% werknemers in bedrijven). Meerdere redenen mogelijk en waar het aantal bekend is 

Grootteklasse 

(n=2806) (als % van werknemers in bedrijven met oudere werknemers, n = 1632) 

Oudere 

werknemers 

in bedrijven 

op 1-7-2010 

 

 

% 

Oudere 

werknemers die 

zijn  

Uitgevallen 

 

 

% 

Oudere werknemers 

die zijn  

Uitgetreden 

 

 

 

% 

Reden uitstroom: 

 Ziekte/arbeids- 

ongeschikheid 

 

 

 

% 

Ontslag met 

bedrijfseconom

ische reden of 

afloop tijdelijk 

contract 

% 

VUT/ 

prepension 

 

 

 

% 

Functioneel 

leeftijds-

ontslag 

 

 

% 

Uitgereden 

door andere 

baan / zzp 

 

 

% 

Andere redenen 

 

 

 

 

% 

<10 wns. w.v: 8 9 7 <1 1 7 <1 1 <1 
     1 t/m 4 wns. 8 10 8 1 1 9 <1 1 <1 

     5 t/m 9 wns. 7 7 3 <1 1 3 <1 <1 1 

10 t/m 99 wns. 8 5 8 <1 2 7 <1 <1 1 
     10 t/m 49 wns. 8 5 7 <1 2 6 <1 <1 1 

     50 t/m 99 wns. 9 5 10 <1 1 9 1 <1 <1 

100 of meer wns. 10 4 7 <1 1 6 1 <1 1 
Sector          

Landbouw, bosbouw en visserij  8 5 5 <1 <1 4 <1 <1 1 

Industrie, Delfstof., Energiev., 

Waterbedrijven, Afvalbeheer 

11 7 11 1 3 10 <1 <1 <1 

Bouwnijverheid 9 7 8 1 1 9 <1 <1 <1 

Groot- en detailhandel, reparatie van 

auto's 

7 6 9 <1 <1 9 <1 <1 <1 

Horeca 3 4 7 <1 1 2 2 <1 5 

Vervoer, opslag en informatie en 

communicatie 

10 6 7 <1 1 5 <1 <1 2 

Financiële dienstverlening 7 13 25 1 4 30 <1 <1 <1 

Zakelijke dienstverlening 8 4 6 <1 1 4 <1 1 <1 

Openbaar bestuur en overheidsdiensten 16 2 5 <1 <1 3 1 <1 <1 

Onderwijs 16 5 7 <1 <1 3 3 <1 <1 

Gezondheids- en welzijnszorg 10 2 6 <1 1 4 <1 <1 <1 

Overige dienstverlening 8 4 4 <1 <1 3 <1 <1 1 

Totaal 9 5 7 <1 1 6 1 <1 1 
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Aandacht voor oudere werknemers in RI&E  
 

Figuur 5.7 geeft schematisch de samenhang weer tussen de aanwezigheid van oudere 

werknemers, de aanwezigheid van een RI&E per 1-7-2010 en maatregelen genomen om 

oudere werknemers langer en gezond in dienst te houden.  

 
Figuur 5.7 Percentage bedrijven met werknemers van 55 jaar en ouder en de aanwezigheid 

van een RI&E 

(n=2806) (n=1300) (n=1181)

per 1-7-2010

nee 85%

nee 9%

nee, maar 2%

wel in het

agelopen jaar

nee 62%

91% ja 15%ja, 36% ja

KOLOM 1 KOLOM 2 KOLOM 3

Oudere werknemers in dienst 

heeft? RI&E per 1-7-2010?

Beleid voor arbeid door oudere 

werknemers in de RI&E is 

opgenomen?

 
 
 

In kolom 1 van figuur 5.7 staat het percentage bedrijven waar oudere werknemers in dienst 

zijn en in kolom 2 het percentage bedrijven dat beschikt over een RI&E. Het blijkt dat 91% 

van de bedrijven met oudere werknemers over een al dan niet getoetste RI&E beschikt. 15% 

van deze bedrijven heeft in de RI&E beleid opgenomen met betrekking tot arbeid door oudere 

werknemers (zie kolom 3). 

    
Maatregelen genomen 
In bedrijven waar ouderen op het peilmoment 1 juli 2010 werken, of afgelopen jaren hebben 

gewerkt, heeft de helft van de bedrijven maatregelen genomen om werknemers van alle 

leeftijden in dienst te houden. 

 

In figuur 5.8 is weergegeven welke soort maatregelen bedrijven hebben genomen om oudere 

werknemers in dienst te houden. De maatregelen ‘extra vrije dagen’ (37%), ‘aanpassing 

werkplek werknemers’(31%) en ‘maatregelen op het gebied van fysieke belasting’ (30%) 

worden het meest genoemd. 
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Figuur 5.8 Soort maatregelen die bedrijven hebben genomen om oudere werknemers langer 
in dienst te houden* (als % van bedrijven die maatregelen hebben genomen; 
n=1047)  
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* Meerdere antwoorden mogelijk. 
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BIJLAGEN 
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BIJLAGE I: 
 
BEGRIPPENLIJST 
 
Arbeidsrisico 
Arbeidsrisico’s zijn de risico’s (bedreigingen, gevaren) die de arbeid voor de veiligheid en 

gezondheid van de werknemers met zich brengt. 

 

Bedrijf 
In artikel 1 van de Arbowet worden twee begrippen gehanteerd: bedrijf en inrichting. Hiermee 

wordt een plaats aangeduid waar arbeid wordt verricht of pleegt te worden verricht. Het gaat 

bijvoorbeeld bij een bouwbedrijf niet alleen om de ruimtelijke afbakening van het permanente 

bedrijfsterrein, maar ook om de (tijdelijke) bouwplaats waar wordt gewerkt. 

 
Economische activiteit 
Economische activiteit is een verzameling van werkzaamheden, gericht op de productie van 

goederen en diensten. Het gaat hierbij niet alleen om activiteiten van het bedrijfsleven, maar 

ook om activiteiten van niet op winst gerichte instellingen en de overheid.  

 

Grootteklasse bedrijven 
De indeling van bedrijven naar het aantal werknemers in bedrijf. In Arbo in bedrijf 2010 

wordt over zeven grootteklassen gerapporteerd. Bedrijven met minder dan 10 werknemers 

worden in het rapport kleine bedrijven genoemd. Bedrijven met 10 tot met 99 werknemers 

worden middelgrote bedrijven genoemd. Bedrijven met 100 en meer werknemers worden 

grote bedrijven genoemd. De kleine bedrijven worden uitgesplitst naar twee categorieën: 

bedrijven met 1 t/m 5 werknemers en 5 t/m 9 werknemers. De middelgrote bedrijven worden 

uitgesplitst naar bedrijven met 10 t/m 49 werknemers en bedrijven met 50 t/m 99 

werknemers.  

 

Housekeeping 
Housekeeping betekent dat gewerkt wordt aan een geordende, nette en veilige werkvloer,  

zodat de kans op arbeidsrisico’s kleiner wordt.  

 

Regelmatig voorkomende arbeidsrisico’s 
In Arbo in bedrijf 2010 wordt van ‘regelmatig voorkomende arbeidsrisico’s’ gesproken 

wanneer werknemers (vrijwel) dagelijks met arbeidsrisico's in aanraking komen die 

samenhangen met de reguliere taken of werkzaamheden. Indien werknemers slechts 

incidenteel, niet, of vrijwel niet dagelijks met een risico te maken hebben, dan wordt dit niet 

als een arbeidsrisico aangemerkt. Indien het bedrijf afdoende maatregelen heeft getroffen om 

het risico te beperken dan wordt dit eveneens niet als een arbeidsrisico aangemerkt. 

 

Sector 
Een sector is een verzameling van bedrijven met gelijksoortige economische activiteiten. In 

navolging van het CBS wordt met ingang van Arbo in bedrijf 2010 gerapporteerd naar 12 

sectoren op basis van de SBI 2008. 

 

Standaard Bedrijfsindeling SBI 2008 
De standaard bedrijfsindeling is een systematische hiërarchische indeling van economische 

activiteiten. Het CBS hanteert de Standaard Bedrijfsindeling SBI 2008 voor het afleiden van 
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de sectoren. In navolging van het CBS is in Arbo in bedrijf 2010 de SBI 2008 gehanteerd om 

bedrijfseenheden te rubriceren naar hun hoofdactiviteit.  

 

Vestiging 
Een vestiging is een gebouw of complex van gebouwen waar duurzaam bedrijfsuitoefening 

van een onderneming plaatsvindt. Eén bedrijf kan meerdere vestigingsplaatsen hebben 

(bijvoorbeeld supermarktketens). In Arbo in bedrijf 2010 worden de afzonderlijke vestigingen 

als aparte bedrijven beschouwd. Als een bedrijf op één locatie activiteiten uitoefent, worden 

de vestigingen samen als één bedrijf beschouwd.  

 

Werkgever 
Een persoon, bedrijf, organisatie of instelling die mensen in dienst neemt om tegen betaling 

werk te verrichten.  

 

Werknemers 
Een persoon die in een arbeidsovereenkomst afspraken met een economische eenheid (bedrijf 

of organisatie) heeft gemaakt om arbeid te verrichten waartegenover een financiële beloning 

staat. 
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BIJLAGE II   
 
TABELLEN ALGEMEEN ARBOBELEID 
 

RI&E 
 
Tabel II.1 Bedrijven met een RI&E op peilmoment 1 juli, periode 2005-2010, naar twee grootteklassen (in %) 

Grootteklasse 

als % van alle bedrijven 

2005 

 (n=2046) 

2006  

(n=1997) 

2007 

(n=2007)  

2008 

(n=2072) 

2009 

(n=2857) 

2010 

(n=2806) 

getoetst 
totaal 

% 

getoetst  

totaal 

% 

getoetst  

totaal 

% 

getoetst  

totaal 

% 

getoetst  

totaal

% 

getoetst  

totaal 

% 
ja 

% 

nee 

% 

ja 

% 

nee 

% 

ja 

% 

nee 

% 

ja 

% 

nee 

% 

ja 

% 

nee 

% 

ja 

% 

nee 

% 

1 t/m 25 wns. 32 11 44 32 15 47 30 14 44 30 13 43 29 14 43 27 14 41 

26 of meer wns. 86 6 93 82 10 92 82 6 88 81 10 91 75 11 86 71 15 86 

Totaal 36 11 47 36 14 50 35 14 48 34 13 46 33 14 46 31 14 45 

 
Tabel II.2 Bedrijven met een RI&E op peilmoment 1 juli, periode 2005-2010, naar grootteklasse (in %) 

Grootteklasse 

als % van alle bedrijven 

2005 

 (n=2046) 

2006  

(n=1997) 

2007 

(n=2007)  

2008 

(n=2072) 

2009 

(n=2857) 

2010 

(n=2806) 

getoetst totaal 

 

% 

getoetst totaal 

 

% 

getoetst totaal 

 

% 

getoetst totaal 

 

% 

getoetst totaal 

 

% 

getoetst totaal 

 

% 
ja 

% 

nee 

% 

ja 

% 

nee 

% 

ja 

% 

nee 

% 

ja 

% 

nee 

% 

ja 

% 

nee 

% 

ja 

% 

nee 

% 

<10 wns. w.v: 28 11 39 28 15 43 25 14 39 27 12 39 25 14 38 24 13 38 
     1 t/m 4 wns. 25 10 35 27 15 42 21 14 34 22 12 33 21 12 33 21 12 33 

     5 t/m 9 wns. 46 16 61 39 14 53 42 17 59 48 13 61 37 20 57 37 17 54 

10 t/m 99 wns. 71 11 82 68 13 81 67 12 79 59 17 75 61 13 74 53 19 72 
     10 t/m 49 wns. 69 11 80 66 14 80 65 13 78 56 17 73 58 15 73 49 21 70 

     50 t/m 99 wns. 87 6 93 83 8 92 84 8 92 83 10 94 82 4 86 79 10 89 

100 of meer wns. 94 3 98 91 6 97 91 3 95 92 4 96 88 7 95 82 10 92 
Totaal 36 11 47 36 14 50 35 14 48 34 13 46 33 14 46 31 14 45 

 

* Door afronding kan het totaalpercentage afwijken van de som van de percentages.  
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Tabel II.3 Werknemers die onder de werkingsfeer van de RI&E vallen op peilmoment 1 juli, periode 2005-2010, naar twee grootteklasse (in % 
werknemers in alle bedrijven) 

 

Grootteklasse 

2005 

 (n=2046) 

2006  

(n=1997) 

2007 

(n=2007)  

2008 

(n=2072) 

2009 

(n=2857) 

2010 

(n=2806) 

getoetst totaal 

 

 

% 

getoetst totaal 

 

 

% 

getoetst totaal 

 

 

% 

getoetst totaal 

 

 

% 

getoetst 

 

totaal 

 

 

% 

getoetst 

 

totaal 

 

 

% 
ja 

% 

nee 

% 

ja 

% 

nee 

% 

ja 

% 

nee 

% 

ja 

% 

nee 

% 

ja 

% 

nee 

% 

ja 

% 

nee 

% 

1 t/m 25 wns. 46 12 58 45 16 61 45 15 60 39 14 54 43 14 57 38 17 55 

26 of meer wns. 94 3 97 92 5 97 89 3 92 90 6 96 86 7 93 80 10 90 

Totaal 83 5 88 80 8 87 78 6 84 76 8 85 76 9 84 71 11 83 
 

 
Tabel II.4 Werknemers die onder de werksfeer van de RI&E vallen op peilmoment 1 juli, periode 2005-2010, naar grootteklasse (in % 

werknemers in bedrijven) 

Grootteklasse 

als % van alle bedrijven 

2005 

 (n=2046) 

2006  

(n=1997) 

2007 

(n=2007)  

2008 

(n=2072) 

2009 

(n=2857) 

2010 

(n=2806) 

getoetst totaal 

 

% 

getoetst totaal 

 

% 

getoetst totaal 

 

% 

getoetst totaal 

 

% 

getoetst totaal 

 

% 

getoetst totaal 

 

% 
ja 

% 

nee 

% 

ja 

% 

nee 

% 

ja 

% 

nee 

% 

ja 

% 

nee 

% 

ja 

% 

nee 

% 

ja 

% 

nee 

% 

<10 wns. w.v: 33 13 46 33 16 50 33 15 48 33 12 45 31 15 46 32 14 46 
     1 t/m 4 wns. 27 11 38 28 19 47 25 15 40 23 9 33 25 11 36 27 11 38 

     5 t/m 9 wns. 45 15 60 44 11 55 47 16 63 46 15 61 38 19 57 38 17 55 

10 t/m 99 wns. 78 9 86 73 12 86 74 10 84 67 14 81 66 12 77 60 17 77 
     10 t/m 49 wns. 73 10 83 69 14 83 70 11 81 60 16 76 59 14 74 52 20 71 

     50 t/m 99 wns. 87 6 93 83 7 91 83 9 92 84 10 94 81 5 85 80 9 89 

100 of meer wns. 97 2 98 94 4 98 91 2 93 93 5 98 90 6 96 83 9 92 
Totaal 83 5 88 80 8 87 78 6 84 76 8 85 76 9 84 71 11 83 
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Tabel II.5 Bedrijven en met een RI&E op peilmoment 1 juli 2010, naar sector (n = 2806; in %) 

 

Sector 

bedrijven met een getoetste 

RI&E 

% 

bedrijven met een (nog) niet 

getoetste RI&E 

% 

bedrijven met een RI&E  

totaal 

% 

Landbouw en visserij  35 16 52 
Industrie, Delfstof., Energievoorzieningen, Waterbedrijven, Afvalbeheer 46 17 63 

Bouwnijverheid 44 15 59 

Groot- en detailhandel, reparatie van auto's 28 16 44 

Horeca 18 13 31 

Vervoer, opslag en informatie en communicatie 37 11 48 

Financiële instellingen 32 12 44 

Zakelijke dienstverlening 24 12 35 

Openbaar bestuur incl. overheidsdiensten 84 10 94 

Onderwijs 44 11 55 

Gezondheids- en welzijnszorg  23 18 40 

Overige dienstverlening 27 12 39 

Totaal 31 14 45 
 

 
Tabel II.6 Werknemers die onder de werksfeer van de RI&E vallen op peilmoment 1 juli 2010, naar sector (n=2806; in % werknemers in 

bedrijven) 

Sector 

bedrijven met een getoetste 

RI&E 

% 

bedrijven met een (nog) niet 

getoetste RI&E 

% 

bedrijven met een RI&E  

totaal 

% 

Landbouw en visserij  71 9 80 
Industrie, Delfstof., Energievoorzieningen, Waterbedrijven, Afvalbeheer 78 12 90 

Bouwnijverheid 78 10 88 

Groot- en detailhandel, reparatie van auto's 59 23 82 

Horeca 46 11 58 

Vervoer, opslag en informatie en communicatie 67 16 83 

Financiële instellingen 37 7 44 

Zakelijke dienstverlening 73 8 80 

Openbaar bestuur incl. overheidsdiensten 84 10 94 

Onderwijs 89 5 94 

Gezondheids- en welzijnszorg  82 7 89 

Overige dienstverlening 61 12 73 

Totaal 71 11 83 
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Oordeel van de inspecteur over de RI&E en housekeeping 
 
Tabel II.7 Het oordeel van de inspecteurs over bedrijven naar mate van onderkenning van de belangrijke risico's in de RI&E, naar grootteklasse 

en jaar (in %) 

Grootteklasse 

als % van bedrijven met al dan niet getoetste RI&E  

op 1juli 2006  

(n = 1371) 

op 1juli 2007  

(n = 1342) 

op 1juli 2008  

(n = 1440) 

op 1juli 2009 

 (n = 1981) 

op 1juli 2010 

 (n =1786) 

Ja, alle 

risico’s 

 

 

% 

Nee, 

alleen een 

deel van 

de risico’s 

% 

Nee, geen 

van de 

risico’s 

 

% 

Ja, alle 

risico’s 

 

 

% 

Nee, alleen 

een deel 

van de 

risico’s 

% 

Nee, geen 

van de 

risico’s 

 

% 

Ja, alle 

risico’s 

 

 

% 

Nee, alleen 

een deel 

van de 

risico’s 

% 

Nee, geen 

van de 

risico’s 

 

% 

Ja, alle 

risico’s 

 

 

% 

Nee, alleen 

een deel 

van de 

risico’s 

% 

Nee, geen 

van de 

risico’s 

 

% 

Ja, alle 

risico’s 

 

 

% 

Nee, alleen 

een deel 

van de 

risico’s 

% 

Nee, geen 

van de 

risico’s 

 

% 

1 t/m 25 wns.  77 22 1 74 22 4 70 25 5 64 25 11 64 22 15 
26 of meer wns. 75 24 1 71 27 1 76 22 2 75 21 4 69 22 9 
Totaal 77 22 1 74 22 4 71 25 5 66 24 10 65 22 14 

 

 
Tabel II.8 Het oordeel van de inspecteurs over de bedrijven naar mate van onderkenning van de belangrijke risico's in de RI&E, naar 

grootteklasse en jaar (in %) 
 

Grootteklasse 

als % van bedrijven met al dan niet getoetste RI&E  

op 1juli 2006  

(n = 1371) 

op 1juli 2007  

(n = 1342) 

op 1juli 2008  

(n = 1440) 

op 1juli 2009  

(n = 1981) 

op 1juli 2010  

(n = 1786) 

Ja, alle 

risico’s 

 

 

 

% 

Nee, 

alleen 

een deel 

van de 

risico’s 

% 

Nee, 

geen 

van de 

risico’s 

 

% 

Ja, alle  

risico’s 

 

 

 

% 

Nee, 

alleen 

een deel 

van de 

risico’s 

% 

Nee, 

geen 

van de 

risico’s 

 

% 

Ja, alle 

risico’s 

 

 

 

% 

Nee, 

alleen 

een deel 

van de 

risico’s 

% 

Nee, 

geen  

van 

 de 

risico’s 

% 

Ja, alle 

 risico’s 

 

 

 

% 

Nee, 

alleen 

een deel 

van de  

risico’s 

% 

Nee, 

geen 

van  

de 

risico’s 

% 

Ja, alle 

 risico’s 

 

 

 

% 

Nee, 

alleen een 

deel van 

de  

risico’s 

% 

Nee, geen 

van  

de 

risico’s 

 

% 

<10 wns. w.v: 77 22 1 76 20 4 69 25 6 62 26 12 63 21 16 
     1 t/m 4 wns. 78 22 1 77 18 5 67 26 7 60 27 13 63 20 18 

     5 t/m 9 wns. 76 24 1 73 24 3 73 24 3 65 24 10 63 24 13 

10 t/m 99 wns. 75 23 2 70 27 4 73 24 2 73 22 5 66 25 9 
     10 t/m 49 wns. 75 23 2 68 27 4 73 24 3 73 22 5 65 26 9 

     50 t/m 99 wns. 76 23 <1 73 25 1 74 24 1 78 18 4 75 19 6 

100 of meer wns. 77 23 <1 72 26 2 83 16 1 79 19 2 78 17 4 
Totaal 77 22 1 74 22 4 71 25 5 66 24 10 65 22 14 
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Arbeidsongevallen 
 
Tabel II.9 Soort gevolg arbeidsongevallen in de afgelopen 3 jaar, naar grootteklasse en sector (in %) 

Grootteklasse 

Gevolg van het arbeidsongeval * 

(als % van bedrijven waar zich arbeidsongevallen hebben voorgedaan; n=547) 

Totaal  

arbeidsongevallen 

 

D
o

o
d
 

B
li

jv
en

d
 l

et
se

l 

Z
ie

k
en

h
u

is
-

o
p

n
am

e 

P
o

li
k

li
n

is
ch

e 

b
eh

an
d

el
in

g
 

V
er

zu
im

 v
an

 

m
ee

r 
d

an
 3

 

d
ag

en
 

V
er

zu
im

 v
an

 3
 

d
ag

en
 o

f 

m
in

d
er

 

O
n

b
ek

en
d
 

als % van alle 

bedrijven 

(n=2806) 

 

 

% % % % % % % % 

<10 wns. w.v: 3 4 22 43 24 40 9 3 
     1 t/m 4 wns. 2 2 24 45 23 37 7 3 

     5 t/m 9 wns. 6 8 17 36 27 45 15 4 

10 t/m 99 wns. 2 6 16 40 48 45 20 19 
     10 t/m 49 wns. 2 5 13 40 46 43 18 17 

     50 t/m 99 wns. 4 9 30 41 55 49 28 32 

100 of meer wns. 4 13 27 57 61 64 22 52 
Sector         
Landbouw, bosbouw en visserij  - <1 47 26 27 44 2 6 

Industrie, Delfstoffen., Energievoorziening., Waterbedr. en afvalbeheer 1 14 18 47 52 53 18 20 

Bouwnijverheid 2 3 12 42 47 60 15 13 

Groot- en detailhandel, reparatie van auto's 7 11 19 51 36 33 22 4 

Horeca - - 21 57 41 19 - 7 

Vervoer, opslag en informatie en communicatie 7 - 27 34 34 41 10 7 

Financiële dienstverlening - - - 47 34 38 4 3 

Zakelijke dienstverlening 11 12 25 37 56 53 22 2 

Openbaar bestuur en overheidsdiensten 6 12 28 65 62 63 25 52 

Onderwijs - - 18 64 27 37 18 10 

Gezondheids- en welzijnszorg - - 8 21 18 52 39 6 

Overige dienstverlening - 2 7 65 46 40 26 5 

Totaal 3 6 20 44 42 46 17 7 
 

* Meerdere antwoorden mogelijk. 
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Tabel II.10 Soort gevolg arbeidsongevallen dat in de registratie wordt bijgehouden, naar grootteklasse en sector (% in bedrijven) 

Grootteklasse 

Het soort arbeidsongevallen dat in de registratie wordt bijgehouden * 

(als % van bedrijven die over een schriftelijke arbeidsongevallenregistratie 

beschikken; n=1256) 

Totaal Totaal 

D
o

o
d
 

B
li

jv
en

d
 l

et
se

l 

Z
ie

k
en

h
u

is
-

o
p

n
am

e 

P
o

li
k

li
n

is
ch

e 

b
eh

an
d

el
in

g
 

V
er

zu
im

 v
an

 

m
ee

r 
d

an
 3

 

d
ag

en
 

V
er

zu
im

 v
an

 3
 

d
ag

en
 o

f 

m
in

d
er

 

O
n

b
ek

en
d
 

als % van 

alle 

bedrijven 

(n=2806) 

 

als % van bedrijven 

waar zich 

arbeidsongevallen 

in de afgelopen jaar 

hebben voorgedaan  

(n=547) 

% % % % % % % % % 

<10 wns. w.v: 85 88 89 83 73 72 54 17 54 
     1 t/m 4 wns. 86 90 89 83 68 68 52 14 53 

     5 t/m 9 wns. 82 85 89 83 82 79 59 27 58 

10 t/m 99 wns. 85 89 91 85 83 81 65 50 82 
     10 t/m 49 wns. 85 90 91 84 83 81 67 48 80 

     50 t/m 99 wns. 84 88 91 86 83 81 57 72 90 

100 of meer wns. 85 87 91 92 89 86 65 86 98 
Sector          
Landbouw, bosbouw en visserij  83 90 97 71 53 49 30 18 71 

Industrie, Delfstoffen., Energiev., Waterbedrijven en Afvalbeheer 86 91 94 89 83 78 56 37 82 

Bouwnijverheid 88 91 89 87 91 87 58 37 82 

Groot- en detailhandel, reparatie van auto's 89 90 93 87 72 75 61 28 66 

Horeca 26 44 29 77 57 55 10 6 48 

Vervoer, opslag en informatie en communicatie 88 95 98 82 76 74 59 24 67 

Financiële dienstverlening 88 88 88 88 86 88 67 26 61 

Zakelijke dienstverlening 84 87 87 83 85 88 77 20 95 

Openbaar bestuur en overheidsdiensten 93 94 99 92 93 89 66 90 99 

Onderwijs 78 78 82 85 81 74 55 36 89 

Gezondheids- en welzijnszorg 83 85 87 88 83 80 64 24 95 

Overige dienstverlening 81 83 78 73 71 59 57 20 39 

Totaal 85 88 90 84 78 76 59 24 75 
 

* Meerdere antwoorden mogelijk. 
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Arbodienstverlening 
  

 

Tabel II.11 Bedrijven met een contract met arbodienst of andere dienstverlener, naar grootteklasse 2005-2010 (in %) 
 

Grootteklasse 

2005  

(n=2046) 

2006  

(n=1997) 

2007  

(n=2007 ) 

2008 

(n=2072 ) 

2009 

(n=2857 ) 

2010  

(n=2806 ) 

wel 

contract 

% 

geen 

contract 

% 

wel 

contract 

% 

geen 

contract 

% 

wel 

contract 

% 

geen 

contract 

% 

wel 

contract 

% 

geen 

contract 

% 

wel 

contract 

% 

geen 

contract 

% 

wel 

contract 

% 

geen 

contract 

% 

<10 wns. w.v: 84 16 84 16 82 18 75 25 75 25 71 29 
     1 t/m 4 wns. 82 18 82 18 78 22 70 30 70 30 67 33 

     5 t/m 9 wns. 95 5 92 8 95 5 94 6 93 7 86 14 

10 t/m 99 wns. 98 2 98 2 97 3 96 4 97 3 95 5 
     10 t/m 49 wns. 99 1 97 3 97 3 95 5 97 3 94 6 

     50 t/m 99 wns. 98 2 100 <1 100 <1 100 - 100 <1 100 <1 

100 of meer wns. 99 1 100 <1 99 1 100 <1 99 1 100 <1 
Totaal 87 13 86 14 85 15 79 21 80 20 76 24 

 

* Door afronding kan het totaalpercentage afwijken van de som van de percentages.  
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Tabel II.12 Bedrijven met een contract met arbodienst of andere dienstverlener, naar grootteklasse en sector (als % van alle bedrijven n=2806)* 

Grootteklasse 

Uitsluitend een 

contract met één of 

meer arbodiensten 

 

 

 

 

(n=1915) 

(a) 

% 

Uitsluitend een 

contract met een 

andersoortige 

dienstenverlener(s) 

 

 

 

(n=175) 

(b) 

 % 

Contracten met zowel 

arbodienst(en) als met 

andere 

dienstverlener(s) 

 

 

 

(n=338) 

(c) 

 % 

Totaal 

contracten 

 

 

 

 

 

(n=2428) 

(a+b+c=d) 

 % 

Contract met 

uitsluitend 

arbodienst(en) 

en contract met 

uitsluitend een 

andere 

dienstverlener(s) 

(n=513) 

(b+c=e) 

% 

Contract met één 

of meer 

arbodiensten en 

andere 

arbodienstverlener
 

 

 

(n=2253) 

(a+c=f) 

% 

<10 wns. w.v: 61 6 5 71 11 65 
     1 t/m 4 wns. 58 6 4 67 10 61 

     5 t/m 9 wns. 72 6 8 86 14 80 

10 t/m 99 wns. 75 7 12 95 19 88 
     10 t/m 49 wns. 75 7 12 94 19 87 

     50 t/m 99 wns. 81 4 14 100 18 95 

100 of meer wns. 66 8 25 100 33 92 
Sector       
Landbouw, bosbouw en visserij  49 9 7 65 15 56 

Industrie, Delfstoffenwinning, Energie-

voorzieningen, Waterbedrijven en Afvalbeheer 

69 8 7 84 15 76 

Bouwnijverheid 68 5 10 83 15 78 

Groot- en detailhandel, reparatie van auto's 70 6 5 80 10 75 

Horeca 51 1 2 53 3 52 

Vervoer, opslag en informatie en communicatie 63 8 7 78 15 70 

Financiële dienstverlening 70 4 8 83 13 78 

Zakelijke dienstverlening 63 7 7 77 14 71 

Openbaar bestuur en overheidsdiensten 57 5 37 100 43 95 

Onderwijs 75 4 7 86 11 81 

Gezondheids- en welzijnszorg 65 10 5 80 15 70 

Overige dienstverlening 60 5 6 71 11 67 

Totaal 63 6 6 76 13 70 
 

* Door afronding kan de som van de percentages afwijken van 100%. 
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Tabel II.13 Soort contract met een of meer arbodienst(en) en andere dienstverlener(s), naar grootteklasse en sector (in % bedrijven, n=2253) 

 

Grootteklasse 

Contract met*: 

(als % van bedrijven die een contract met één of meer arbodiensten en 

andere arbodienstverlener hebben) 

Contract met één of meer 

arbodiensten en andere 

arbodienstverlener 

 

 

% 

Interne arbodienst 

 

% 

Gecertificeerde 

externe arbodienst 

% 

Niet-gecertificeerde 

externe arbodienst 

% 

<10 wns. w.v: 1 94 5 65 
     1 t/m 4 wns. 2 93 6 61 

     5 t/m 9 wns. 1 96 3 80 

10 t/m 99 wns. 2 95 4 88 
     10 t/m 49 wns. 2 94 4 87 

     50 t/m 99 wns. 3 96 4 95 

100 of meer wns. 6 91 4 92 
Sector     
Landbouw, bosbouw en visserij  2 92 6 56 

Industrie, Delfstoffen., Energiev., Waterbedrijven en Afvalbeheer 2 94 4 76 

Bouwnijverheid 1 95 5 78 

Groot- en detailhandel, reparatie van auto's 1 95 5 75 

Horeca 5 87 8 52 

Vervoer, opslag en informatie en communicatie 1 95 4 70 

Financiële dienstverlening 7 90 3 78 

Zakelijke dienstverlening 1 92 7 71 

Openbaar bestuur en overheidsdiensten 10 93 - 95 

Onderwijs 2 94 5 81 

Gezondheids- en welzijnszorg 2 98 <1 70 

Overige dienstverlening 2 95 3 67 

Totaal 2 94 5 70 
 

* Meerdere antwoorden mogelijk. 
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Tabel II.14 Bedrijven naar soort dienst in het contract met een arbodienst, periode 2006-2010* (in %) 

Diensten in contract 

als % van bedrijven met contract met een of meer arbodienst(en)  als % van alle bedrijven 

2006 

(n= 1804) 

% 

2007 

(n= 1805) 

% 

2008 

(n= 1812) 

% 

2009 

(n= 2493) 

% 

2010 

(n=2223) 

% 

2006 

(n= 1997) 

% 

2007 

(n= 2007) 

% 

2008 

(n= 2072) 

% 

2009 

(n=2857) 

% 

2010 

(n=2806) 

% 

Verzuimbegeleiding 96 96 98 97 98 81 80 75 74 67 

Toetsing van de RI&E 28 22 22 39 31 24 18 17 30 21 

Periodiek arbeidsgezondheids-

kundig onderzoek (PAGO) 

22 19 17 33 25 18 16 13 25 17 

Advies bij aanstellingskeuringen 4 3 2 13 8 3 2 2 10 5 

Géén van bovenstaande diensten 2 4 1 1 3 2 1 1 1 2 
 

* Meerdere antwoorden mogelijk. 

 

 
Tabel II.15 Bedrijven die diensten in het contract met een arbodienst en/of met andere arbodienstverleners heeft opgenomen, periode 2006-2010, 

naar soort dienst* (in %) 

Diensten in contract 

als % van bedrijven met contract met één of meer 

arbodienstverleners 

als % van alle bedrijven 

2006 

(n= 1848) 

% 

2007 

(n= 1845) 

% 

2008 

(n= 1877) 

% 

2009 

(n= 2584) 

% 

2010 

(n=2428) 

% 

2006 

(n= 1997) 

% 

2007 

(n= 2007) 

% 

2008 

(n= 2072) 

% 

2009 

(n=2857) 

% 

2010 

(n=2806) 

% 

Verzuimbegeleiding 96 96 99 97 96 83 81 78 77 73 

Toetsing van de RI&E 29 23 24 41 31 25 19 19 33 24 

Periodiek arbeidsgezondheidskundig 

onderzoek (PAGO) 

21 19 17 33 24 19 16 14 26 18 

Advies bij aanstellingskeuringen 4 3 2 13 8 4 2 2 10 6 

Géén van bovenstaande diensten <1 4 <1 3 4 <1 3 <1 3 3 
 

* Meerdere antwoorden mogelijk. 
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Ziekteverzuimbeleid 
 
Tabel II.16 Bedrijven naar het hebben van een ziekteverzuimbeleid in de periode 2006-2010, naar grootteklasse* (in %) 
 

Grootteklasse 

als % van alle bedrijven* 

ja, volledig schriftelijk ja, deels schriftelijk** ja, mondeling nee 

 

2006 

% 

2007 

% 

2008 

% 

2009 

% 

2010 

% 

2006 

% 

2007 

% 

2008 

% 

2009 

% 

2010 

% 

2006 

% 

2007 

% 

2008 

% 

2009 

% 

2010 

% 

2006 

% 

2007 

% 

2008 

% 

2009 

% 

2010 

% 

<10 wns. w.v: 23 28 25 26 30 11 12 9 8 9 41 35 34 33 26 24 25 32 32 35 
     1 t/m 4 wns. 21 24 21 22 28 10 12 6 7 8 42 36 36 34 24 26 28 37 38 40 

     5 t/m 9 wns. 36 44 38 43 38 16 15 22 12 13 34 30 27 31 31 14 11 13 13 18 

10 t/m 99 wns. 64 62 59 62 61 11 14 17 15 20 18 18 17 15 14 6 6 7 9 5 
     10 t/m 49 wns. 62 60 55 59 60 11 14 17 16 20 20 20 19 16 15 7 6 8 10 5 

     50 t/m 99 wns. 84 83 86 84 75 11 14 10 9 18 1 2 2 5 7 1 1 2 2 <1 

100 of meer wns. 93 90 92 89 78 6 9 7 9 17 1 1 1 2 5 - 1 <1 <1 <1 
Totaal 31 36 32 34 37 11 13 10 9 11 37 31 31 29 23 21 20 27 28 29 

*   Steekproefomvang: n = 1997 (2006), n = 2007 (2007) ,  n  = 2072  (2008) ,  n  =  2857 (2009) en 2806(2010) . 

 
Tabel II.17 Bedrijven naar het beschikken over een ziekteverzuimbeleid, naar sector (in %; n=2806) 
 

Sector 
volledig schriftelijk 

% 

deels schriftelijk 

% 

mondeling 

% 

nee 

% 

Landbouw, bosbouw en visserij  24 6 25 45 

Industrie, Delfstoffen., Energiev., Waterbedrijven en Afvalbeheer 43 13 22 23 

Bouwnijverheid 32 12 29 27 

Groot- en detailhandel, reparatie van auto's 39 14 19 28 

Horeca 18 11 31 41 

Vervoer, opslag en informatie en communicatie 35 11 23 30 

Financiële dienstverlening 53 8 21 18 

Zakelijke dienstverlening 43 10 20 27 

Openbaar bestuur en overheidsdiensten 78 15 7 - 

Onderwijs 51 12 16 21 

Gezondheids- en welzijnszorg 48 8 23 21 

Overige dienstverlening 30 13 30 27 

Totaal 37 11 23 29 
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Bedrijfshulpverlening 
 
Tabel II.18  Bedrijven die bedrijfshulpverleners (BHV-ers) hebben aangesteld, naar grootteklasse in de periode 2005-2010 (in %) 
 

Grootteklasse 

als % van alle bedrijven 

2005 (n=2046) 

% 

2006 (n=1997)  

% 

2007 (n=2007) 

% 

2008 (n=2072) 

% 

2009 (n=2857) 

% 

2010 (n=2806) 

% 

<10 wns. w.v: 57 59 56 60 58 63 
     1 t/m 4 wns. 54 56 52 55 53 59 

     5 t/m 9 wns. 74 76 74 77 78 77 

10 t/m 99 wns. 90 89 87 89 90 92 
     10 t/m 49 wns. 89 88 86 88 90 91 

     50 t/m 99 wns. 97 96 96 96 94 99 

100 of meer wns. 99 99 98 100 99 99 
Totaal 63 65 63 65 65 69 

 
 
Tabel II.19 Type BHV’ers als % van bedrijven met BHV-ers naar grootteklasse (in %; n = 2246) 

Grootteklasse 

Taken BHV’er uitgevoerd door: 

alleen 

werkgever 

 

% 

alleen  

interne 

  

% 

alleen  

extern 

 

% 

werkgever en 

intern 

 

% 

werkgever en 

extern 

 

% 

intern en 

extern 

 

% 

werkgever en 

intern en 

extern 

% 

Totaal 

 

 

% 

<10 wns. w.v: 36 42 7 12 <1 2 1 100 
     1 t/m 4 wns. 44 34 8 11 <1 2 <1 100 

     5 t/m 9 wns. 15 64 4 14 <1 2 1 100 

10 t/m 99 wns. 7 76 2 13 <1 2 1 100 
     10 t/m 49 wns. 8 74 2 14 <1 2 1 100 

     50 t/m 99 wns. 2 91 1 3 - 4 - 100 

100 of meer wns. <1 89 1 2 - 7 <1 100 
Totaal 28 52 5 12 <1 2 1 100 
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Tabel II.20 Type BHV’ers als % van bedrijven met BHV-ers naar grootteklasse (in %; n = 2246) 

Sector 

Taken BHV’er uitgevoerd door: 

alleen 

werkgever 

 

% 

alleen  

interne 

  

% 

alleen  

extern 

 

% 

werkgever 

en intern 

 

% 

werkgever 

en extern 

 

% 

intern en 

extern 

 

% 

werkgever 

en intern en 

extern 

% 

Totaal 

 

 

% 

Landbouw en visserij  54 27 <1 17 2 <1 - 100 

Industrie, Delfstoffen., Energiev., Waterbedrijven en Afvalbeheer 17 67 4 11 <1 2 <1 100 

Bouwnijverheid 30 54 1 12 1 2 - 100 

Groot- en detailhandel, reparatie van auto's 29 60 3 7 - 1 <1 100 

Horeca 43 22 - 29 - <1 6 100 

Vervoer, opslag en infor. en communicatie 21 58 10 8 - 3 - 100 

Financiële instellingen 23 57 8 10 - 2 - 100 

Zakelijke dienstverlening 16 59 14 6 - 5 <1 100 

Openbaar bestuur incl. overheidsdiensten 1 95 1 <1 - 4 - 100 

Onderwijs 13 68 2 13 - 4 - 100 

Gezondheids- en welzijnszorg  24 47 9 18 - 2 - 100 

Overige dienstverlening 23 46 3 25 - 3 - 100 

Totaal 28 52 5 12 <1 2 1 100 

 

Preventiemedewerker 
 
Tabel II.21  Bedrijven naar aanstellen preventiemedewerker, naar grootteklasse in de periode 2005-2010 (in %) 

Grootteklasse 

als % van alle bedrijven 

2006 (n=1997)  

% 

2007 (n=2007) 

% 

2008 (n=2072) 

% 

2009 (n=2857) 

% 

2010 (n=2806) 

% 

<10 wns. w.v: 48 42 43 41 36 
     1 t/m 4 wns. 47 39 39 38 33 

     5 t/m 9 wns. 55 55 59 50 48 

10 t/m 99 wns. 74 68 69 66 66 
     10 t/m 49 wns. 72 66 66 65 64 

     50 t/m 99 wns. 89 82 87 80 82 

100 of meer wns. 87 89 91 88 93 
Totaal 53 48 49   46 43 

 

* Door afronding kan de som van de percentages afwijken van 100%. 
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Betrokkenheid werknemers  
 
Tabel II.22  Bedrijven met een medezeggenschapsorgaan, onderverdeeld naar grootteklasse in 2005, 2007-2010 (in %) 
 

Grootteklasse 

als % van alle bedrijven  

2005 (n=2046) 

% 

als % van alle bedrijven  

2007 (n=2007) 

% 

als % van alle bedrijven  

2008 (n=2072)  

% 

als % van alle bedrijven  

2009 (n=2857)  

% 

als % van alle bedrijven  

2010 (n=2806)  

% 

<10 wns. w.v: 3 4 5 5 6 
     1 t/m 4 wns. 3 2 4 5 4 

     5 t/m 9 wns. 6 10 12 7 10 

10 t/m 99 wns. 27 26 23 23 27 
     10 t/m 49 wns. 22 21 18 18 22 

     50 t/m 99 wns. 65 64 69 59 65 

100 of meer wns. 88 88 90 86 89 
Totaal 9 10 10 10 11 
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Onverwenste omgangsvormen  

Tabel II.23 Ongewenste omgangsvormen naar soort, grootteklasse en sector (in % bedrijven) 

Grootteklasse 

(als % van bedrijven waar sprake is van ongewenste omgangsvormen, n = 2806) 
Intern* Extern* Totaal  

Ongewenste 

omgangsvormen** 

S
ek

su
el

e 

in
ti

m
id

at
ie

 

A
g

re
ss

ie
 e

n
 

g
ew

el
d

 

P
es

te
n

 

D
is

cr
im

in
at

ie
 

T
o

ta
al

*
*
 

S
ek

su
el

e 

in
ti

m
id

at
ie

 

A
g

re
ss

ie
 e

n
 

g
ew

el
d

 

P
es

te
n

 

D
is

cr
im

in
at

ie
 

T
o

ta
al

*
*
 

 

% % % % % % % % % % % 

<10 wns. w.v: <1 <1 <1 <1 1 <1 2 <1 <1 3 3 
     1 t/m 4 wns. <1 1 <1 <1 1 <1 2 <1 <1 2 3 

     5 t/m 9 wns. <1 <1 <1 <1 <1 <1 3 <1 <1 4 4 

10 t/m 99 wns. 2 3 2 1 3 1 6 1 1 7 9 
     10 t/m 49 wns. 2 3 2 1 3 1 5 1 1 6 8 

     50 t/m 99 wns. 3 3 2 1 5 2 9 3 4 11 14 

100 of meer wns. 8 6 10 8 14 9 23 7 7 23 31 
Sector            

Landbouw, bosbouw en visserij  - 1 <1 - 1 - - - - - 1 

Industrie, Delfstoffen., Energievoorziening., Waterbedr. en afvalbeheer 1 2 2 1 3 1 2 1 1 3 5 

Bouwnijverheid <1 1 <1 <1 1 <1 1 - <1 1 1 

Groot- en detailhandel, reparatie van auto's <1 1 <1 <1 1 <1 3 <1 <1 3 4 

Horeca 2 <1 <1 <1 2 3 2 1 - 5 5 

Vervoer, opslag en informatie en communicatie <1 <1 <1 <1 1 1 2 <1 <1 3 3 

Financiële dienstverlening - - <1 - <1 - 7 - - 7 7 

Zakelijke dienstverlening 1 1 <1 1 1 <1 4 <1 1 4 5 

Openbaar bestuur en overheidsdiensten 15 9 20 9 25 12 58 12 11 59 61 

Onderwijs 2 4 3 2 4 4 6 3 1 8 12 

Gezondheids- en welzijnszorg 2 2 2 2 3 4 14 3 4 14 15 

Overige dienstverlening 1 1 <1 <1 2 <1 5 <1 <1 5 6 

Totaal 1 1 1 1 1 1 3 <1 1 4 5 

*   Meer antwoorden mogelijk bij soort van ongewenste omgangsvormen mogelijk. 

** De som van de percentages van de vier ongewenste omgangsvormen komt hoger uit dan de totaalpercentage, omdat werknemers met meerdere ongewenste omgangsvormen te maken kunnen 

hebben. 
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BIJLAGE III 
 

Betrouwbaarheidsinterval RI&E en arbodienstverlening 
 
Tabel III.1 Percentage bedrijven met een al dan niet getoetste RI&E op 1-7-2010 met 95% betrouwbaarheidsintervallen*, naar grootteklasse (in %; 

n=2806) 

Grootteklasse 

Bedrijven met een al dan 

niet getoetste RI&E 

% 

Ondergrens 

 

% 

Bovengrens 

 

% 

<10 wns. w.v: 38 35 40 
     1 t/m 4 wns. 33 30 36 

     5 t/m 9 wns. 54 50 58 

10 t/m 99 wns. 72 69 75 
     10 t/m 49 wns. 70 66 73 

     50 t/m 99 wns. 89 86 93 

100 of meer wns. 92 90 95 
Totaal 45 43 47 

 

* De betrouwbaarheidsintervallen zijn (per sector) berekend met behulp van de volgende formule: 

 

( )












 −
+<<













 −
−

n

pp
p

n

pp
p

1*
*96,1

)1(*
*96,1 π  

Waarbij: 

p = percentage bedrijven met een al dan niet getoetste RI&E gewogen 

n= aantal bedrijven in de steekproef, ongewogen. 
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Tabel III.2 Bedrijven met een al dan niet getoetste RI&E op 1-7-2010 met 95% betrouwbaarheidsintervallen, naar sector* (in %; n=2806) 

Sector 

Bedrijven met een 

al dan niet 

getoetste RI&E 

% 

Ondergrens 

 

 

% 

Bovengrens 

 

 

% 

Landbouw en visserij  51 43 59 

Industrie, delfstoffenwinning, energievoorzieningen, waterbedrijven en afvalbeheer  63 59 67 

Bouwnijverheid 59 54 64 

Groot- en detailhandel en reparatie van auto’s 45 40 50 

Horeca 31 24 38 

Vervoer, opslag en informatie en communicatie 41 35 47 

Financiële dienstverlening 44 35 52 

Zakelijke dienstverlening 37 32 43 

Openbaar bestuur en overheidsdiensten 94 90 98 

Onderwijs 56 48 64 

Gezondheids- en welzijnszorg  40 33 47 

Overige dienstverlening 38 30 46 

Totaal 45 43 47 
 

 
 
Tabel III.3 Percentage bedrijven met Arbodienst of andere arbodienstverleners met 95% betrouwbaarheidsintervallen, naar grootteklasse (in %; 

n=2806) 

Grootteklasse 

Bedrijven met een al dan 

niet getoetste RI&E 

% 

Ondergrens 

 

% 

Bovengrens 

 

% 

<10 wns. w.v: 71 69 74 
     1 t/m 4 wns. 67 64 70 

     5 t/m 9 wns. 86 83 89 

10 t/m 99 wns. 95 93 96 
     10 t/m 49 wns. 94 92 96 

     50 t/m 99 wns. 100 99 100 

100 of meer wns. 100 99 100 
Totaal 76 74 78 
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Tabel III.4 Bedrijven met een contact met arbodienst of andere arbodienstverleners met 95% betrouwbaarheidsintervallen, naar sector (in %; 
n=2806) 

Sector 

Bedrijven met een 

contact met 

arbodienst of andere 

arbodienstverleners 

% 

Ondergrens 

 

 

 

% 

Bovengrens 

 

 

 

% 

Landbouw en visserij  65 57 73 

Industrie, Delfstoffenwinning, Energievoorzieningen, Waterbedrijven en Afvalbeheer  84 81 87 

Bouwnijverheid 83 79 87 

Groot- en detailhandel en reparatie van auto’s 80 76 84 

Horeca 53 45 61 

Vervoer, opslag en informatie en communicatie 78 73 82 

Financiële dienstverlening 83 76 89 

Zakelijke dienstverlening 77 73 82 

Openbaar bestuur en overheidsdiensten 100 100 100 

Onderwijs 86 80 91 

Gezondheids- en welzijnszorg  80 75 86 

Overige dienstverlening 71 64 79 

Totaal 76 74 78 
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BIJLAGE IV  
 
Onderzoeksresultaten uitgesplitst naar grootteklasse en sector 
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RI&E EN PLAN VAN AANPAK 
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1. ja, en getoetst 33% 26% 58% 86% 23% 39% 55% 83% 86% 36% 48% 46% 33% 19% 30% 38% 29% 86% 44% 25% 30%

2. ja, (nog) niet getoetst door de 

arbodienst/gecert, kerndeskundige 19% 19% 20% 10% 19% 21% 22% 9% 10% 19% 19% 17% 20% 24% 19% 15% 15% 9% 16% 31% 16%

3. nee 47% 54% 22% 5% 58% 40% 23% 8% 5% 45% 33% 37% 47% 57% 51% 47% 56% 5% 40% 44% 54%

Totaal 2806 1372 995 439 885 487 722 273 439 142 509 334 339 151 284 122 312 143 146 184 140

1. ja, en getoetst 31% 24% 53% 82% 21% 37% 49% 79% 82% 34% 47% 45% 29% 18% 26% 32% 26% 84% 42% 24% 27%

2. ja, maar (nog) niet getoetst 14% 13% 19% 10% 12% 17% 21% 10% 10% 16% 16% 14% 16% 13% 15% 12% 11% 10% 14% 16% 11%

3. nee 55% 62% 28% 8% 67% 46% 30% 11% 8% 49% 37% 41% 55% 69% 59% 56% 63% 6% 44% 60% 62%

Totaal 2806 1372 995 439 885 487 722 273 439 142 509 334 339 151 284 122 312 143 146 184 140

1. ja 45% 38% 72% 92% 33% 54% 70% 89% 92% 51% 63% 59% 45% 31% 41% 44% 37% 94% 56% 40% 38%

2. nee 55% 62% 28% 8% 67% 46% 30% 11% 8% 49% 37% 41% 55% 69% 59% 56% 63% 6% 44% 60% 62%

Totaal 2806 1372 995 439 885 487 722 273 439 142 509 334 339 151 284 122 312 143 146 184 140

1. in 2010 22% 21% 23% 22% 20% 24% 25% 15% 22% 16% 19% 15% 27% 8% 21% 31% 22% 15% 20% 31% 42%

2. in 2009 15% 17% 13% 16% 18% 15% 11% 20% 16% 21% 13% 15% 12% 7% 18% 10% 20% 16% 20% 20% 12%

3. in 2008 11% 11% 11% 20% 11% 9% 10% 16% 20% 19% 10% 18% 7% 9% 12% 9% 8% 23% 12% 14% 2%

4. in 2007 10% 11% 9% 14% 10% 11% 8% 13% 14% 15% 10% 8% 7% 8% 6% 7% 14% 13% 19% 11% 11%

5. in 2006 9% 8% 9% 12% 7% 10% 10% 9% 12% 3% 12% 11% 9% 14% 12% 7% 6% 13% 7% 6% 7%

6. vóór 2006 29% 29% 33% 16% 29% 29% 34% 25% 16% 23% 35% 31% 30% 53% 26% 36% 28% 20% 20% 17% 25%

7. onbekend 3% 4% 2% 0% 5% 1% 2% 2% 0% 3% 1% 2% 7% 1% 6% 0% 3% 1% 3% 2% 2%

Totaal 1786 594 784 408 321 273 536 248 408 86 362 228 205 63 166 69 190 132 99 111 75

1. in 2010 17% 16% 17% 21% 15% 18% 17% 17% 21% 17% 18% 18% 17% 1% 19% 16% 12% 17% 19% 24% 38%

2. in 2009 17% 18% 15% 16% 18% 19% 13% 23% 16% 24% 13% 16% 14% 9% 11% 14% 25% 15% 19% 20% 11%

3. in 2008 12% 10% 14% 24% 10% 8% 13% 16% 24% 19% 11% 16% 9% 0% 14% 16% 8% 21% 13% 16% 4%

4. in 2007 11% 12% 8% 11% 12% 12% 8% 10% 11% 14% 9% 9% 10% 13% 5% 9% 13% 15% 16% 8% 12%

5. in 2006 7% 6% 9% 12% 5% 9% 9% 8% 12% 0% 10% 11% 5% 13% 12% 5% 7% 13% 8% 8% 9%

6. vóór 2006 32% 33% 34% 14% 33% 33% 36% 24% 14% 20% 38% 30% 35% 55% 32% 40% 35% 18% 21% 19% 24%

7. onbekend 4% 6% 3% 1% 8% 1% 3% 2% 1% 5% 2% 1% 10% 8% 7% 0% 0% 1% 4% 5% 2%

Totaal 1391 392 632 367 200 192 412 220 367 65 291 182 142 42 128 54 148 119 81 81 58

Grootteklasse 3 Grootteklasse 5 12 Sectoren

(2_1) Heeft de vestiging een 

risico-inventarisatie en -

evaluatie (RI&E) op het 

moment van onderzoek?

(2_2) Bestond de RI&E ook al 

op 1-7-2010?

(2_2) Bestond de RI&E ook al 

op 1-7-2010?

(2_3) Wanneer is de huidige 

RI&E opgesteld?

(2_4) Wanneer is de RI&E voor 

het laatste getoetst?
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1. branche-RI&E toeg. opgenomen in 

een CAO
6% 6% 7% 6% 6% 6% 8% 2% 6% 9% 6% 9% 5% 4% 7% 3% 3% 2% 2% 12% 6%

2. branche-RI&E toeg. niet opgenomen 

in een CAO 17% 19% 15% 13% 18% 20% 16% 12% 13% 13% 16% 14% 18% 20% 16% 17% 14% 10% 14% 31% 34%

3. gebruik gemaakt van een (model) 

RI&E van de arbodienst 53% 53% 55% 56% 54% 48% 52% 72% 56% 61% 59% 58% 47% 47% 55% 68% 59% 61% 62% 29% 42%

4. gebruik gemaakt van een RI&E van 

een moeder-/collega-bedrijf 4% 4% 3% 5% 4% 6% 3% 3% 5% 2% 2% 2% 8% 2% 3% 2% 4% 3% 2% 4% 2%

5. de RI&E is een eigen ontwerp 5% 4% 5% 7% 4% 5% 6% 3% 7% 0% 4% 5% 7% 0% 4% 6% 5% 11% 5% 8% 5%

6. gebruik gemaakt van de IMA-

methode van TNO 1% 0% 2% 3% 0% 1% 2% 1% 3% 0% 2% 0% 2% 0% 0% 0% 2% 3% 1% 0% 0%

7. via openbare bronnen een RI&E 

samengesteld 6% 7% 6% 2% 6% 8% 7% 1% 2% 7% 6% 5% 5% 4% 10% 3% 7% 1% 2% 10% 6%

8. anders, namelijk 7% 8% 7% 7% 8% 6% 7% 6% 7% 8% 5% 8% 7% 23% 4% 0% 6% 9% 12% 6% 5%

Totaal 1786 594 784 408 321 273 536 248 408 86 362 228 205 63 166 69 190 132 99 111 75

1. één of meer van de risico's onderkend91% 89% 96% 97% 87% 93% 96% 95% 97% 93% 95% 93% 89% 95% 81% 93% 96% 98% 83% 93% 83%

2. geen van de opgesomde risico's 7% 9% 3% 2% 10% 6% 3% 3% 2% 7% 3% 4% 10% 5% 10% 4% 3% 2% 17% 7% 10%

3. geen risico's vermeld in de RI&E 2% 2% 1% 1% 3% 1% 1% 2% 1% 0% 2% 3% 1% 0% 8% 3% 1% 0% 1% 0% 6%

Totaal 1786 594 784 408 321 273 536 248 408 86 362 228 205 63 166 69 190 132 99 111 75

1. tillen en dragen 63% 62% 65% 68% 62% 62% 65% 67% 68% 86% 72% 84% 73% 84% 46% 28% 29% 65% 38% 42% 40%

2. trekken en duwen 38% 34% 44% 55% 33% 36% 44% 44% 55% 52% 48% 49% 39% 67% 35% 13% 16% 46% 21% 27% 22%

3. ongunstige\statische lichaamsh. 47% 46% 48% 52% 42% 54% 49% 46% 52% 71% 51% 64% 41% 55% 31% 18% 24% 39% 29% 58% 61%

4. repeterend werk 20% 19% 22% 34% 17% 22% 22% 25% 34% 29% 27% 25% 21% 32% 9% 10% 11% 26% 9% 7% 22%

5. beeldschermwerk 53% 43% 69% 82% 40% 50% 67% 83% 82% 22% 58% 55% 39% 37% 74% 95% 77% 88% 65% 68% 44%

6. werkdruk 45% 41% 47% 74% 40% 44% 45% 59% 74% 42% 36% 38% 45% 58% 47% 58% 46% 79% 64% 51% 40%

7 (seksuele) intimidatie 34% 29% 40% 58% 27% 34% 39% 49% 58% 15% 28% 22% 41% 66% 30% 52% 28% 63% 54% 48% 37%

8. agressie en geweld 41% 37% 44% 65% 35% 42% 42% 56% 65% 17% 30% 25% 51% 70% 33% 55% 44% 83% 58% 73% 32%

9. pesten 24% 21% 28% 48% 21% 20% 26% 38% 48% 13% 19% 14% 31% 36% 19% 35% 23% 53% 47% 30% 23%

10. discriminatie 23% 19% 27% 44% 19% 19% 25% 34% 44% 10% 18% 12% 30% 43% 17% 33% 24% 50% 43% 24% 17%

11. emotionele belasting 14% 10% 19% 35% 8% 15% 17% 26% 35% 6% 10% 10% 15% 21% 13% 29% 14% 43% 35% 21% 16%

12 gevaarlijke stoffen - niet nader gesp. 53% 52% 54% 61% 53% 49% 53% 60% 61% 83% 72% 75% 39% 70% 32% 21% 26% 66% 51% 51% 57%

13. asbest 8% 6% 10% 14% 5% 8% 9% 16% 14% 11% 9% 26% 4% 3% 2% 4% 3% 26% 4% 2% 2%

14. kankerverwekkende stoffen 10% 8% 13% 18% 7% 10% 13% 17% 18% 8% 15% 26% 9% 1% 9% 1% 4% 25% 7% 5% 9%

15. reproductietoxische stoffen 4% 3% 5% 13% 2% 3% 5% 7% 13% 3% 8% 6% 2% 1% 6% 1% 1% 17% 4% 2% 8%

16. Niet-ioniserende straling 7% 6% 9% 14% 8% 2% 8% 12% 14% 9% 6% 12% 8% 1% 8% 0% 7% 14% 4% 10% 1%

Grootteklasse 3 Grootteklasse 5 12 Sectoren

(2_7) Hoe is de RI&E tot stand 

gekomen?

(2_8) zijn er risico's in de RI&E 

onderkend?

(2_8) Welke van de 

onderstaande risico's of 

onderwerpen zijn in de RI&E 

onderkend?
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17. Elektromagnetische velden 2% 1% 4% 12% 1% 1% 4% 4% 12% 2% 4% 5% 2% 0% 3% 0% 1% 10% 3% 5% 1%

18. Optische straling 4% 4% 4% 8% 5% 2% 4% 6% 8% 11% 6% 5% 3% 0% 2% 0% 1% 10% 2% 8% 1%

19. werken op hoogte 23% 23% 22% 32% 24% 21% 20% 36% 32% 29% 24% 66% 12% 25% 17% 7% 14% 40% 11% 4% 18%

20. geluid 47% 46% 49% 55% 45% 48% 48% 54% 55% 74% 75% 74% 37% 50% 29% 17% 26% 62% 38% 13% 39%

21. trillingen 24% 23% 26% 32% 23% 23% 25% 34% 32% 45% 33% 51% 16% 1% 22% 9% 16% 35% 9% 3% 11%

22. ATEX ( explosieve stoffen) 5% 4% 7% 15% 4% 4% 5% 16% 15% 2% 12% 10% 6% 0% 8% 0% 3% 21% 2% 1% 2%

23. biologische agentia 20% 20% 18% 32% 22% 14% 16% 31% 32% 55% 18% 14% 9% 2% 10% 12% 17% 57% 19% 41% 16%

24. besloten ruimten 10% 9% 11% 18% 8% 11% 10% 18% 18% 8% 13% 28% 6% 19% 9% 6% 5% 34% 5% 2% 5%

25. basisveiligheid machines 50% 51% 49% 50% 50% 52% 48% 52% 50% 87% 76% 69% 46% 62% 32% 22% 24% 53% 39% 18% 17%

26. aanrijdgevaar 18% 15% 23% 31% 12% 21% 21% 34% 31% 23% 30% 28% 17% 1% 24% 0% 14% 35% 8% 2% 7%

27. brandveiligheid 46% 46% 44% 60% 44% 51% 41% 57% 60% 40% 44% 43% 50% 78% 40% 42% 38% 58% 51% 48% 43%

28. extreme hitte\ hittestress 8% 8% 7% 14% 8% 9% 7% 11% 14% 15% 8% 15% 8% 9% 2% 6% 3% 18% 3% 1% 7%

29. vallende voorwerpen 11% 10% 13% 20% 9% 10% 12% 19% 20% 17% 14% 32% 6% 2% 8% 4% 6% 16% 4% 2% 6%

30. uitglijden 17% 16% 18% 29% 14% 22% 17% 26% 29% 20% 15% 22% 17% 51% 14% 6% 9% 31% 12% 10% 14%

31. zwangere wns. en borstvoeding 17% 12% 23% 47% 11% 16% 21% 33% 47% 7% 14% 9% 21% 15% 12% 30% 18% 48% 29% 36% 23%

32. jongere werknemers (onder de 18 j.)20% 20% 19% 26% 21% 18% 19% 19% 26% 38% 14% 16% 17% 58% 6% 13% 14% 21% 8% 13% 20%

33. vrijwilligers 2% 1% 2% 7% 1% 2% 1% 3% 7% 2% 0% 2% 0% 3% 0% 2% 0% 13% 9% 8% 3%

34. ZZP'ers 4% 3% 4% 9% 4% 2% 4% 3% 9% 3% 2% 11% 2% 2% 1% 0% 4% 7% 3% 4% 5%

35. gehandicapten 4% 2% 5% 17% 2% 2% 5% 5% 17% 3% 4% 3% 4% 4% 2% 5% 2% 21% 10% 7% 3%

36. oudere werknemers 12% 8% 15% 31% 8% 10% 14% 27% 31% 12% 12% 11% 9% 9% 7% 10% 12% 35% 19% 20% 16%

37. ploegendienst 3% 1% 5% 18% 0% 4% 4% 12% 18% 0% 8% 4% 3% 6% 7% 0% 2% 14% 0% 4% 0%

38. nachtarbeid 2% 1% 3% 16% 0% 3% 3% 7% 16% 0% 5% 3% 0% 7% 6% 0% 2% 15% 0% 5% 3%

39. aanwezigheidsdiensten 1% 0% 1% 8% 0% 1% 1% 3% 8% 0% 1% 1% 0% 0% 2% 0% 1% 9% 0% 4% 6%

40. consignatie-\bereikbaarheidsdienst 4% 1% 7% 21% 1% 1% 6% 10% 21% 1% 5% 6% 3% 4% 5% 0% 2% 27% 2% 8% 5%

41. zwangere wns en na de bevalling 8% 6% 10% 18% 5% 8% 10% 8% 18% 5% 3% 3% 12% 7% 4% 7% 9% 21% 10% 14% 6%

42. vrouwen die borstvoeding geven 4% 2% 7% 17% 2% 4% 7% 5% 17% 1% 2% 1% 10% 3% 3% 7% 2% 17% 9% 8% 3%

43. jongere werknemers (onder de 18 j.)10% 9% 10% 14% 10% 9% 10% 8% 14% 18% 3% 6% 11% 41% 4% 2% 5% 8% 3% 7% 6%

44. overige risico's t.a.v. ATW 8% 9% 8% 10% 9% 8% 8% 5% 10% 9% 5% 5% 9% 26% 6% 6% 6% 12% 2% 5% 19%

Totaal 1684 530 757 397 276 254 517 240 397 81 347 215 191 60 150 66 183 129 87 107 68

1  n.v.t. geen zwangere wns\wns die borstvoeding geven83% 88% 77% 54% 89% 84% 79% 66% 54% 93% 86% 91% 79% 89% 85% 71% 83% 52% 71% 70% 78%

2  een of meer de volgende risico's 6% 5% 8% 17% 5% 7% 8% 9% 17% 5% 4% 2% 9% 3% 8% 7% 6% 16% 9% 15% 2%

3  geen van de opgesomde risico's 10% 7% 15% 29% 6% 9% 14% 24% 29% 2% 10% 7% 12% 9% 7% 23% 11% 32% 21% 15% 19%

Totaal 1837 627 800 410 342 285 554 246 410 88 364 225 217 77 166 75 199 131 92 126 77

Grootteklasse 3 Grootteklasse 5 12 Sectoren

(2_8) Welke van de 

onderstaande risico's of 

onderwerpen zijn in de RI&E 

onderkend?

(2_9) Welke onderwerpen 

onderkend voor zwangere 

wns\wns die borstvoeding 

geven?
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1. tillen en dragen 30% 36% 25% 23% 37% 34% 29% 11% 23% 51% 19% 20% 43% 23% 6% 12% 37% 15% 5% 32% 1%

2. trekken en duwen 20% 23% 17% 15% 27% 18% 20% 7% 15% 51% 9% 12% 32% 14% 4% 12% 18% 12% 5% 13% 1%

3. ongunstige\statische lichaamsh. 19% 20% 18% 16% 20% 19% 21% 7% 16% 42% 10% 11% 32% 10% 6% 0% 6% 12% 5% 25% 10%

4. repeterend werk 3% 3% 4% 5% 3% 2% 5% 1% 5% 10% 5% 7% 3% 7% 0% 0% 4% 7% 0% 2% 0%

5. beeldschermwerk 12% 8% 15% 13% 7% 9% 18% 5% 13% 10% 14% 16% 9% 15% 17% 10% 13% 24% 13% 11% 3%

6. werkdruk 17% 16% 20% 15% 21% 9% 23% 8% 15% 10% 8% 17% 27% 23% 13% 18% 15% 19% 12% 14% 1%

7. (seksuele) intimidatie 8% 5% 11% 7% 2% 10% 13% 1% 7% 10% 5% 7% 13% 11% 1% 17% 0% 7% 4% 11% 0%

8. agressie en geweld 12% 11% 15% 9% 13% 8% 17% 6% 9% 10% 4% 7% 27% 11% 1% 11% 4% 15% 0% 11% 0%

9. pesten 3% 1% 5% 7% 0% 2% 5% 1% 7% 10% 4% 7% 2% 5% 1% 0% 0% 7% 0% 7% 0%

10. discriminatie 2% 1% 3% 7% 0% 2% 3% 1% 7% 10% 0% 0% 2% 5% 1% 0% 0% 7% 0% 7% 0%

11. emotionele belasting 9% 10% 7% 9% 12% 8% 9% 1% 9% 10% 4% 5% 22% 5% 1% 0% 0% 9% 3% 9% 0%

12. gevaarlijke stoffen 12% 17% 7% 10% 26% 5% 7% 8% 10% 74% 13% 12% 5% 0% 0% 2% 17% 11% 6% 18% 0%

13. asbest 0% 0% 0% 3% 0% 0% 0% 0% 3% 0% 2% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 7% 0% 1% 0%

14. kankerverwekkende stoffen 1% 0% 1% 7% 0% 0% 1% 1% 7% 0% 2% 7% 0% 0% 0% 1% 0% 5% 3% 4% 0%

15. reproductietoxische stoffen 1% 0% 0% 6% 0% 0% 0% 1% 6% 0% 2% 0% 0% 0% 0% 2% 0% 3% 0% 4% 0%

16. Niet-ioniserende straling 2% 2% 0% 5% 4% 0% 0% 0% 5% 0% 3% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 3% 3% 11% 0%

17. Elektromagnetische velden 0% 0% 0% 3% 0% 0% 0% 0% 3% 0% 1% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 3% 0% 3% 0%

18. Optische straling 0% 0% 0% 3% 0% 0% 0% 0% 3% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 2% 0% 2% 0%

19. geluid 5% 0% 10% 5% 0% 1% 12% 1% 5% 0% 7% 12% 9% 9% 1% 1% 1% 6% 0% 1% 0%

20. trillingen 3% 0% 7% 5% 0% 0% 8% 0% 5% 0% 6% 5% 6% 4% 1% 2% 1% 6% 0% 1% 0%

21. biologische agentia 6% 8% 4% 9% 14% 0% 5% 0% 9% 0% 2% 5% 2% 4% 0% 1% 21% 10% 0% 10% 0%

22. extreme hitte\hittestress 3% 2% 5% 3% 3% 0% 6% 0% 3% 0% 2% 7% 5% 5% 0% 0% 5% 5% 0% 0% 0%

23. uitglijden 5% 5% 5% 4% 3% 8% 6% 1% 4% 9% 2% 5% 9% 7% 1% 1% 4% 5% 0% 1% 0%

Totaal 454 66 196 192 28 38 115 81 192 8 72 33 60 20 32 26 42 58 27 56 20

0. nee 62% 70% 35% 11% 74% 53% 38% 16% 11% 66% 48% 51% 63% 71% 65% 60% 64% 12% 55% 65% 68%

1.  ja 38% 30% 65% 89% 26% 47% 62% 84% 89% 34% 52% 49% 37% 29% 35% 40% 36% 88% 45% 35% 32%

Totaal 2806 1372 995 439 885 487 722 273 439 142 509 334 339 151 284 122 312 143 146 184 140

0. nee 37% 42% 29% 15% 43% 40% 31% 21% 15% 29% 34% 29% 43% 50% 30% 31% 35% 19% 19% 58% 34%

1. ja 63% 58% 71% 85% 57% 60% 69% 79% 85% 71% 66% 71% 57% 50% 70% 69% 65% 81% 81% 42% 66%

Totaal 1587 489 701 397 252 237 470 231 397 64 318 203 180 60 152 62 178 122 86 97 65

Grootteklasse 5 12 Sectoren

(3_1) Is er een op schrift 

gesteld plan van aanpak 

aanwezig?

(3_2) Is het plan van aanpak 

getoetst door de arbodienst of 

andere gecertificeerde 

deskundige?

Grootteklasse 3

Welke van de onderstaande 

risico's worden in de RI&E 

onderkend voor zwangere 

werknemers en/of werknemers 

die borstvoeding geven?
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1  ja, voor alle relevante risico's / 

groepen 71% 69% 75% 82% 66% 74% 74% 80% 82% 53% 70% 79% 66% 59% 83% 91% 79% 78% 76% 68% 83%

2  ja, maar niet voor alle relevante 

risico's/groepen 11% 11% 11% 11% 9% 14% 11% 9% 11% 14% 15% 9% 12% 23% 5% 5% 8% 11% 15% 6% 3%

3  nee 18% 20% 15% 7% 25% 12% 15% 11% 7% 33% 14% 12% 22% 18% 12% 4% 13% 12% 9% 27% 14%

Totaal 1587 489 701 397 252 237 470 231 397 64 318 203 180 60 152 62 178 122 86 97 65

0. nee 11% 13% 7% 1% 14% 11% 7% 4% 1% 19% 12% 9% 11% 16% 15% 0% 6% 2% 9% 4% 13%

1. ja 89% 87% 93% 99% 86% 89% 93% 96% 99% 81% 88% 91% 89% 84% 85% 100% 94% 98% 91% 96% 87%

Totaal 1587 489 701 397 252 237 470 231 397 64 318 203 180 60 152 62 178 122 86 97 65

0. nee 41% 48% 31% 7% 50% 42% 34% 16% 7% 63% 39% 34% 36% 65% 39% 23% 44% 13% 16% 31% 31%

1. ja 59% 52% 69% 93% 50% 58% 66% 84% 93% 37% 61% 66% 64% 35% 61% 77% 56% 87% 84% 69% 69%

Totaal 1587 489 701 397 252 237 470 231 397 64 318 203 180 60 152 62 178 122 86 97 65

1. nieuwe risico's 41% 37% 45% 54% 34% 41% 46% 40% 54% 52% 46% 36% 36% 20% 34% 34% 41% 56% 45% 43% 67%

2. genomen maatregelen 54% 53% 53% 64% 52% 55% 54% 49% 64% 29% 56% 45% 57% 64% 55% 46% 60% 67% 44% 64% 58%

3. geplande periodieke bijstalling 44% 39% 51% 56% 34% 46% 48% 61% 56% 39% 51% 69% 44% 5% 38% 48% 40% 54% 44% 40% 25%

4. anderes 10% 8% 13% 10% 10% 5% 14% 11% 10% 9% 16% 2% 12% 24% 13% 5% 11% 10% 9% 7% 7%

Totaal 1169 276 528 365 130 146 336 192 365 30 224 156 132 29 117 48 127 106 72 80 48

1. één of meer risico's onderkend 90% 88% 93% 96% 86% 90% 93% 92% 96% 92% 94% 94% 85% 96% 92% 80% 91% 94% 79% 91% 79%

2. geen van de opgesomde risico's 9% 11% 6% 4% 12% 8% 5% 7% 4% 7% 5% 3% 13% 0% 7% 20% 8% 4% 20% 9% 19%

3. geen maatregelen in PVA vermeld 2% 2% 1% 1% 2% 2% 1% 1% 1% 1% 1% 2% 2% 3% 1% 0% 1% 2% 1% 0% 2%

Totaal 1478 425 667 386 211 214 442 225 386 59 304 194 164 50 138 54 165 121 82 87 60

1. tillen en dragen 48% 47% 50% 58% 46% 48% 50% 51% 58% 63% 57% 67% 58% 48% 40% 6% 24% 53% 28% 41% 27%

2. trekken en duwen 26% 24% 28% 44% 20% 30% 28% 26% 44% 35% 31% 37% 27% 31% 25% 6% 14% 37% 12% 23% 20%

3. ongunstige\statische lichaamsh. 34% 34% 32% 41% 30% 41% 32% 33% 41% 53% 34% 47% 30% 24% 31% 5% 19% 31% 24% 47% 45%

4. repeterend werk 12% 11% 13% 22% 11% 11% 13% 14% 22% 20% 15% 12% 13% 4% 7% 5% 13% 16% 6% 7% 14%

5. beeldschermwerk 43% 34% 53% 69% 35% 33% 50% 67% 69% 21% 40% 30% 35% 8% 71% 86% 67% 66% 62% 63% 26%

6. werkdruk 27% 23% 30% 53% 18% 31% 28% 38% 53% 16% 19% 18% 28% 25% 36% 32% 35% 59% 54% 40% 24%

7. (seksuele) intimidatie 19% 13% 25% 37% 6% 26% 25% 29% 37% 1% 20% 11% 27% 25% 16% 26% 16% 45% 41% 32% 19%

8. agressie en geweld 25% 20% 30% 46% 15% 29% 29% 35% 46% 4% 17% 14% 31% 27% 20% 35% 34% 68% 41% 50% 29%

9. pesten 11% 7% 15% 32% 5% 11% 14% 20% 32% 4% 10% 6% 10% 11% 11% 20% 16% 34% 34% 19% 10%

10. discriminatie 11% 7% 15% 27% 5% 11% 14% 18% 27% 1% 9% 4% 12% 9% 12% 18% 16% 31% 30% 16% 18%

(3_3) Is in het plan van aanpak 

aangegeven wanneer de 

maatregelen moeten zijn 

doorgevoerd?

(3_4) Wordt het plan van 

aanpak in de praktijk ook 

uitgevoerd?

(3_6) Wat is of zijn de 

aanleiding/ aanleidingen van 

het periodiek evalueren en 

bijstellen van het plan van 

aanpak?

(3_7) Op welke risicofactoren 

hebben de maatregelen in het 

Plan van Aanpak betrekking?

(3_5) Wordt het plan van 

aanpak periodiek geëvalueerd 

en bijgesteld?

(3_7) Op welke risicofactoren 

hebben de maatregelen in het 

Plan van Aanpak betrekking?

Grootteklasse 3 Grootteklasse 5 12 Sectoren
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11. emotionele belasting 9% 7% 10% 23% 4% 13% 9% 14% 23% 2% 5% 6% 11% 8% 10% 24% 9% 27% 25% 22% 3%

12. gevaarlijke stoffen 45% 46% 43% 49% 48% 42% 42% 46% 49% 65% 59% 64% 41% 47% 23% 12% 27% 54% 42% 38% 43%

13. asbest 5% 3% 7% 8% 2% 6% 7% 6% 8% 4% 6% 14% 5% 1% 1% 1% 2% 17% 0% 1% 2%

14. kankerverwekkende stoffen 8% 7% 9% 9% 7% 8% 9% 8% 9% 7% 11% 19% 7% 6% 9% 1% 2% 11% 1% 5% 4%

15. reproductietoxische stoffen 2% 1% 3% 7% 1% 1% 2% 4% 7% 4% 6% 3% 0% 0% 5% 2% 0% 6% 0% 2% 2%

16. Niet-ioniserende straling 5% 5% 6% 7% 7% 1% 5% 8% 7% 7% 5% 5% 7% 0% 4% 0% 4% 6% 2% 13% 1%

17. Elektromagnetische velden 1% 1% 1% 5% 1% 1% 1% 2% 5% 0% 2% 1% 1% 0% 3% 0% 0% 4% 0% 6% 0%

18. Optische straling 4% 5% 2% 5% 7% 1% 1% 3% 5% 23% 3% 4% 0% 0% 1% 0% 0% 3% 0% 6% 0%

19. werken op hoogte 16% 14% 19% 23% 14% 14% 18% 23% 23% 12% 22% 48% 9% 7% 15% 0% 12% 23% 6% 6% 5%

20. geluid 36% 34% 39% 38% 33% 35% 39% 37% 38% 56% 55% 58% 37% 4% 25% 6% 22% 47% 26% 6% 19%

21. trillingen 16% 14% 18% 18% 13% 16% 18% 19% 18% 23% 21% 34% 11% 1% 16% 1% 13% 17% 4% 2% 4%

22. ATEX ( explosieve stoffen) 4% 4% 4% 9% 4% 3% 4% 8% 9% 0% 10% 5% 7% 0% 5% 0% 2% 17% 1% 1% 0%

23. biologische agentia 13% 13% 11% 23% 16% 8% 10% 17% 23% 47% 12% 8% 3% 0% 10% 3% 13% 36% 10% 28% 8%

24. besloten ruimten 5% 4% 7% 12% 3% 5% 6% 11% 12% 1% 11% 12% 4% 4% 5% 3% 2% 20% 2% 2% 1%

25. basisveiligheid machines 40% 41% 39% 38% 41% 40% 39% 40% 38% 81% 61% 58% 39% 38% 29% 3% 13% 32% 28% 10% 16%

26. aanrijdgevaar 13% 10% 18% 22% 8% 13% 17% 23% 22% 12% 25% 18% 17% 0% 19% 0% 8% 23% 4% 1% 3%

27. brandveiligheid 35% 36% 33% 40% 34% 40% 31% 41% 40% 37% 31% 35% 47% 39% 27% 17% 24% 39% 40% 35% 43%

28. extreme hitte\ hittestress 5% 5% 4% 11% 5% 5% 4% 4% 11% 11% 5% 9% 3% 0% 2% 0% 3% 10% 7% 1% 7%

29. vallende voorwerpen 7% 6% 8% 13% 6% 6% 7% 14% 13% 8% 9% 18% 6% 4% 8% 1% 3% 10% 1% 4% 1%

30. uitglijden 10% 10% 9% 18% 5% 18% 8% 15% 18% 6% 8% 15% 10% 25% 12% 3% 7% 16% 12% 8% 7%

31. zwangere wns. en borstvoeding 11% 7% 15% 27% 7% 6% 15% 18% 27% 11% 9% 3% 12% 3% 11% 16% 11% 26% 23% 29% 10%

32. jongere werknemers (onder de 18 j.)10% 9% 10% 11% 11% 5% 11% 8% 11% 29% 7% 7% 9% 14% 4% 2% 6% 7% 3% 7% 9%

33. vrijwilligers 1% 1% 1% 4% 1% 0% 0% 1% 4% 4% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 5% 3% 7% 0%

34. ZZP'ers 3% 3% 2% 3% 4% 1% 2% 2% 3% 4% 1% 5% 2% 1% 0% 0% 4% 2% 3% 1% 0%

35. gehandicapten 2% 1% 2% 7% 1% 0% 2% 3% 7% 4% 2% 0% 2% 0% 2% 0% 0% 11% 4% 1% 0%

36. oudere werknemers 5% 3% 8% 13% 3% 4% 7% 16% 13% 9% 6% 1% 5% 1% 6% 3% 7% 11% 11% 10% 1%

37. ploegendienst 1% 1% 1% 7% 0% 3% 1% 4% 7% 0% 2% 2% 1% 0% 4% 0% 1% 4% 0% 2% 0%

38. nachtarbeid 1% 1% 1% 8% 0% 2% 1% 3% 8% 0% 2% 1% 0% 5% 2% 0% 1% 4% 0% 3% 2%

39. aanwezigheidsdiensten 0% 0% 0% 3% 0% 0% 0% 1% 3% 0% 0% 0% 0% 0% 2% 0% 0% 6% 0% 3% 0%

40. consignatie-\bereikbaarheidsdienst 1% 0% 3% 10% 0% 0% 2% 3% 10% 0% 3% 2% 1% 0% 2% 0% 1% 16% 3% 5% 1%

41. zwangere wns en na de bevalling 3% 2% 4% 9% 0% 4% 4% 4% 9% 0% 2% 1% 7% 2% 2% 1% 2% 11% 3% 5% 1%

42. vrouwen die borstvoeding geven 2% 1% 3% 9% 0% 2% 2% 4% 9% 0% 2% 1% 3% 2% 0% 0% 2% 6% 4% 6% 4%

(3_7) Op welke risicofactoren 

hebben de maatregelen in het 

Plan van Aanpak betrekking?

Grootteklasse 3 Grootteklasse 5 12 Sectoren
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43. jongere werknemers (onder de 18 j.)6% 6% 5% 5% 5% 7% 5% 5% 5% 14% 1% 2% 7% 23% 0% 1% 3% 4% 2% 3% 2%

44. overige risico's t.a.v. ATW 3% 3% 4% 7% 2% 5% 4% 3% 7% 1% 2% 3% 1% 18% 4% 1% 5% 3% 3% 4% 0%

Totaal 1372 380 624 368 182 198 415 209 368 55 286 183 151 47 130 48 151 114 71 84 52

1. tillen en dragen 18% 14% 18% 30% 6% 29% 20% 7% 30% 1% 23% 0% 37% 24% 3% 3% 12% 16% 0% 26% 5%

2. trekken en duwen 11% 0% 17% 16% 0% 0% 20% 7% 16% 1% 17% 0% 24% 24% 0% 3% 3% 8% 0% 14% 0%

3. ongunstige\statische lichaamsh. 20% 25% 16% 23% 29% 15% 17% 12% 23% 34% 14% 0% 19% 0% 3% 0% 4% 12% 5% 57% 46%

4. repeterend werk 4% 4% 4% 7% 6% 0% 5% 0% 7% 0% 4% 0% 6% 0% 0% 8% 11% 4% 0% 1% 0%

5. beeldschermwerk 15% 10% 19% 16% 15% 0% 21% 11% 16% 0% 16% 9% 13% 0% 19% 32% 11% 23% 16% 36% 5%

6. werkdruk 16% 4% 23% 21% 6% 0% 24% 18% 21% 0% 21% 33% 13% 10% 26% 10% 21% 28% 9% 17% 9%

7. (seksuele) intimidatie 9% 2% 13% 10% 0% 7% 16% 0% 10% 0% 15% 0% 16% 0% 0% 12% 2% 0% 7% 16% 0%

8. agressie en geweld 12% 6% 16% 12% 9% 0% 19% 3% 12% 0% 13% 0% 17% 0% 0% 0% 12% 12% 0% 30% 0%

9. pesten 4% 0% 5% 9% 0% 0% 7% 0% 9% 0% 8% 0% 5% 0% 0% 0% 2% 0% 0% 10% 0%

10. discriminatie 3% 0% 4% 9% 0% 0% 5% 0% 9% 0% 0% 0% 5% 0% 0% 0% 2% 0% 0% 10% 0%

11. emotionele belasting 5% 0% 8% 11% 0% 0% 9% 3% 11% 0% 0% 6% 12% 0% 0% 0% 2% 4% 5% 12% 0%

12. gevaarlijke stoffen 18% 34% 8% 13% 50% 2% 10% 0% 13% 33% 18% 0% 7% 0% 0% 3% 39% 12% 0% 29% 0%

13. asbest 1% 0% 0% 6% 0% 0% 0% 0% 6% 0% 3% 0% 0% 0% 0% 0% 2% 4% 0% 1% 0%

14. kankerverwekkende stoffen 3% 0% 4% 8% 0% 0% 4% 0% 8% 0% 11% 0% 0% 0% 0% 0% 2% 4% 0% 11% 0%

15. reproductietoxische stoffen 1% 0% 0% 10% 0% 0% 0% 0% 10% 0% 3% 0% 0% 0% 0% 3% 2% 0% 0% 5% 0%

16. Niet-ioniserende straling 4% 6% 1% 7% 9% 0% 1% 1% 7% 0% 6% 2% 0% 0% 0% 0% 2% 0% 0% 19% 0%

17. Elektromagnetische velden 1% 0% 0% 6% 0% 0% 0% 1% 6% 0% 3% 2% 0% 0% 0% 0% 2% 0% 0% 2% 0%

18. Optische straling 1% 0% 0% 5% 0% 0% 0% 0% 5% 0% 3% 0% 0% 0% 0% 0% 2% 0% 0% 1% 0%

19. geluid 7% 0% 13% 7% 0% 0% 16% 3% 7% 0% 11% 0% 23% 0% 0% 3% 3% 4% 0% 1% 0%

20. trillingen 5% 0% 8% 6% 0% 0% 10% 0% 6% 0% 3% 0% 16% 0% 0% 3% 3% 0% 0% 0% 0%

21. biologische agentia 7% 0% 9% 15% 0% 0% 11% 0% 15% 0% 3% 23% 12% 0% 0% 3% 2% 4% 0% 15% 0%

22. extreme hitte\hittestress 4% 0% 7% 5% 0% 0% 8% 0% 5% 0% 3% 0% 12% 0% 0% 0% 3% 0% 5% 0% 0%

23. uitglijden 6% 4% 7% 5% 6% 0% 8% 3% 5% 0% 3% 0% 13% 0% 0% 0% 11% 0% 0% 1% 0%

Totaal 216 20 98 98 10 10 62 36 98 5 34 10 27 6 14 13 25 28 16 31 7

Grootteklasse 3 Grootteklasse 5 12 Sectoren

(3_7) Op welke risicofactoren 

hebben de maatregelen in het 

Plan van Aanpak betrekking?

(3_8) Voor welke van de 

onderstaande risico's zijn 

maatregelen opgenomen in het 

Plan van Aaanpak voor 

zwangere werknemers en/of 

werknemers die borstvoeding 

geven?

 
 

 

 

 

 



Arbo in bedrijf 2010 

 148

OORDEEL VAN DE INSPECTEUR OVER RI&E EN HOUSEKEEPING 
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1. ja, alle belangrijke risico’s 65% 63% 66% 78% 63% 63% 65% 75% 78% 70% 58% 67% 58% 72% 61% 78% 70% 71% 57% 72% 61%

2. nee, alleen een deel van de 

belangrijke risico’s 22% 21% 25% 17% 20% 24% 26% 19% 17% 21% 34% 24% 24% 16% 17% 10% 17% 23% 24% 18% 19%

3. geen resisco of RIE niet aanwezig 14% 16% 9% 4% 18% 13% 9% 6% 4% 9% 9% 9% 18% 12% 22% 12% 13% 6% 19% 10% 20%

Totaal 1786 594 784 408 321 273 536 248 408 86 362 228 205 63 166 69 190 132 99 111 75

1. de aanwezige RI&E is (sterk) 

verouderd 34% 32% 38% 31% 35% 26% 40% 23% 31% 42% 37% 43% 22% 63% 36% 46% 30% 26% 24% 25% 40%

2. de aanwezige RI&E is slecht 

opgesteld 9% 10% 8% 6% 6% 16% 6% 23% 6% 8% 11% 15% 5% 2% 17% 6% 11% 2% 5% 3% 10%

3. de wg heeft te weinig kennis om 

adequate RI&E op te stellen 17% 20% 14% 7% 20% 19% 15% 8% 7% 30% 18% 3% 13% 20% 13% 3% 12% 5% 31% 44% 39%

4. er is een model RI&E van een 

andere branche \ CAO toegepast 0% 0% 1% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 4%

5. model-RI&E van branche\CAO 

ontoereikend voor bedrijf 4% 4% 5% 0% 5% 3% 6% 2% 0% 0% 5% 7% 6% 0% 0% 0% 4% 0% 2% 6% 4%

6. model RI&E toereikend,niet alle 

risico's geinventariseerd 24% 23% 22% 40% 20% 31% 22% 24% 40% 11% 19% 27% 35% 5% 27% 35% 29% 31% 22% 8% 3%

7. anders, namelijk 12% 12% 12% 17% 15% 6% 11% 20% 17% 9% 11% 6% 18% 10% 7% 10% 14% 35% 16% 14% 0%

Totaal 453 169 203 81 87 82 150 53 81 20 110 52 60 14 30 14 47 35 34 20 17

1. slecht 1% 1% 1% 0% 1% 0% 1% 2% 0% 3% 2% 1% 0% 1% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 2%

2. matig 11% 11% 8% 2% 12% 10% 9% 4% 2% 18% 15% 12% 13% 15% 9% 1% 4% 3% 5% 5% 10%

3. voldoende 48% 48% 47% 42% 47% 51% 48% 43% 42% 56% 50% 61% 41% 55% 51% 31% 49% 42% 40% 44% 41%

4. goed 41% 40% 44% 56% 40% 38% 43% 51% 56% 23% 33% 26% 46% 29% 39% 68% 48% 55% 55% 52% 48%

Totaal 2605 1242 947 416 783 459 688 259 416 128 484 282 330 147 251 117 289 141 135 172 129

12 Sectoren

(21_1) Bent u als inspecteur 

van mening dat alle belangrijke 

risico’s, waaraan de 

werknemers van de vestiging 

blootstaan, in de RI&E zijn 

onderkend?

(21_2) Kunt u aangeven 

waardoor niet alle belangrijke 

risico’s in de RI&E zijn 

onderkend?

(21_3) Hoe beoordeelt u als 

inspecteur de housekeeping op 

de werkvloer?

Grootteklasse 3 Grootteklasse 5
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0. nee 93% 97% 81% 48% 97% 96% 83% 68% 48% 94% 80% 87% 96% 93% 93% 97% 98% 48% 90% 94% 95%

1. ja 7% 3% 19% 52% 3% 4% 17% 32% 52% 6% 20% 13% 4% 7% 7% 3% 2% 52% 10% 6% 5%

Totaal 2806 1372 995 439 885 487 722 273 439 142 509 334 339 151 284 122 312 143 146 184 140

1. met de dood tot gevolg 3% 3% 2% 4% 2% 6% 2% 4% 4% 0% 1% 2% 7% 0% 7% 0% 11% 6% 0% 0% 0%

2. met blijvend letsel tot gevolg 6% 4% 6% 13% 2% 8% 5% 9% 13% 0% 14% 3% 11% 0% 0% 0% 12% 12% 0% 0% 2%

3. met ziekenhuisopname tot gevolg 20% 22% 16% 27% 24% 17% 13% 30% 27% 47% 18% 12% 19% 21% 27% 0% 25% 28% 18% 8% 7%

4. met poliklinische behandeling tot 

gevolg 44% 43% 40% 57% 45% 36% 40% 41% 57% 26% 47% 42% 51% 57% 34% 47% 37% 65% 64% 21% 65%

5. met verzuim van meer dan 3 dagen 

tot gevolg 42% 24% 48% 61% 23% 27% 46% 55% 61% 27% 52% 47% 36% 41% 34% 34% 56% 62% 27% 18% 46%

6. met verzuim van 3 dagen of minder 

tot gevolg 46% 40% 45% 64% 37% 45% 43% 49% 64% 44% 53% 60% 33% 19% 41% 38% 53% 63% 37% 52% 40%

7. onbekend gevolg 17% 9% 20% 22% 7% 15% 18% 28% 22% 2% 18% 15% 22% 0% 10% 4% 22% 25% 18% 39% 26%

Totaal 547 57 237 253 31 26 144 93 253 15 153 90 38 20 47 7 36 69 23 33 16

1. ja, en ook in de vestiging aanwezig 20% 12% 45% 84% 10% 22% 41% 68% 84% 15% 35% 34% 16% 5% 20% 18% 17% 84% 33% 23% 17%

2. ja, maar niet in de vestiging aanwezig5% 5% 6% 3% 4% 6% 6% 4% 3% 3% 2% 3% 12% 1% 4% 8% 2% 6% 3% 1% 3%

3. nee 76% 83% 50% 14% 86% 73% 52% 28% 14% 82% 63% 63% 72% 94% 76% 74% 80% 10% 64% 76% 80%

Totaal 2806 1372 995 439 885 487 722 273 439 142 509 334 339 151 284 122 312 143 146 184 140

1. ja 24% 17% 50% 86% 14% 27% 48% 72% 86% 18% 37% 37% 28% 6% 24% 26% 20% 90% 36% 24% 20%

2. nee 76% 83% 50% 14% 86% 73% 52% 28% 14% 82% 63% 63% 72% 94% 76% 74% 80% 10% 64% 76% 80%

Totaal 2806 1372 995 439 885 487 722 273 439 142 509 334 339 151 284 122 312 143 146 184 140

1. overlijden van werknemer 85% 85% 85% 85% 86% 82% 85% 84% 85% 83% 86% 88% 89% 26% 88% 88% 84% 93% 78% 83% 81%

2. blijvend letsel 88% 88% 89% 87% 90% 85% 90% 88% 87% 90% 91% 91% 90% 44% 95% 88% 87% 94% 78% 85% 83%

3. ziekenhuisopname 90% 89% 91% 91% 89% 89% 91% 91% 91% 97% 94% 89% 93% 29% 98% 88% 87% 99% 82% 87% 78%

4. poliklinische behandeling(en) 84% 83% 85% 92% 83% 83% 84% 86% 92% 71% 89% 87% 87% 77% 82% 88% 83% 92% 85% 88% 73%

5. verzuim van meer dan 3 dagen 78% 73% 83% 89% 68% 82% 83% 83% 89% 53% 83% 91% 72% 57% 76% 86% 85% 93% 81% 83% 71%

6. verzuim van 3 dagen of minder 76% 72% 81% 86% 68% 79% 81% 81% 86% 49% 78% 87% 75% 55% 74% 88% 88% 89% 74% 80% 59%

7. onbekend gevolg 59% 54% 65% 65% 52% 59% 67% 57% 65% 30% 56% 58% 61% 10% 59% 67% 77% 66% 55% 64% 57%

Totaal 1256 280 590 386 134 146 382 208 386 35 261 174 143 25 116 43 128 126 72 87 46

Grootteklasse 3 Grootteklasse 5 12 Sectoren

(v5_1)  Hebben zich bij de 

vestiging in de afgelopen 3 jaar 

onder werknemers 

arbeidsongevallen 

voorgedaan?

(5_1) Welke soort 

arbeidsongevallen hebben zich 

voorgedaan?

(5_2) Heeft het bedrijf een 

schriftelijke 

arbeidsongevallenregistratie?

(5_2) Heeft het bedrijf een 

schriftelijke 

arbeidsongevallenregistratie?

(5_3) Welk type 

arbeidsongevallen worden in 

de registratie bijgehouden?
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1. ja, alle meldingsplichtige 

arbeidsongevallen 1% 0% 4% 15% 0% 1% 3% 7% 15% 2% 5% 2% 1% 0% 1% 0% 1% 12% 1% 1% 0%

2. ja, een deel van de meldingsplichtige 

arbeidsongevallen
0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

3. nee, geen van de meldingsplichtige 

arbeidsongevallen
3% 2% 4% 6% 3% 1% 3% 5% 6% 2% 4% 4% 1% 6% 3% 2% 3% 5% 5% 2% 4%

4. onbekend 1% 1% 0% 1% 1% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 1% 1% 1% 0% 0% 0% 2% 1% 1% 0%

5. n.v.t. geen meldingsplichtige 

arb.ongevallen in afgelopen 3
93% 94% 90% 78% 94% 96% 90% 86% 78% 92% 89% 93% 96% 83% 94% 98% 94% 80% 91% 95% 94%

6. werkgever is niet bekend met 

meldingsplicht van ernstige 

arbeidsongevallen
2% 2% 2% 1% 2% 2% 2% 2% 1% 4% 1% 1% 1% 10% 1% 0% 2% 0% 2% 1% 1%

Totaal 2806 1372 995 439 885 487 722 273 439 142 509 334 339 151 284 122 312 143 146 184 140

1  ja 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

2  nee, alle werknemers beheersen de 

Nederlandse taal voldoende
19% 16% 28% 33% 16% 19% 28% 34% 33% 15% 23% 25% 16% 31% 18% 8% 16% 39% 21% 20% 21%

3  nee, geen arb.ongev. ondanks 

onvoldoende beheersen Ned.door 3% 2% 5% 15% 2% 1% 5% 10% 15% 2% 8% 2% 1% 9% 4% 0% 1% 8% 0% 1% 2%

4  onbekend
0% 0% 1% 3% 0% 0% 1% 0% 3% 0% 1% 0% 0% 1% 0% 0% 1% 2% 0% 1% 1%

5  n.v.t. er hebben zich geen 

arbeidsongevallen voorgedaan in d 78% 82% 65% 49% 82% 80% 66% 56% 49% 83% 67% 74% 83% 59% 79% 92% 82% 51% 78% 77% 77%

Totaal 2806 1372 995 439 885 487 722 273 439 142 509 334 339 151 284 122 312 143 146 184 140

12 Sectoren

(5_5) Waren er 3 jaar 

arbeidsongevallen (incl. niet 

meldingsplichtige 

arbeidsongevallen) die het 

gevolg waren van het 

onvoldoende beheersen van 

de Nederlandse taal?

(5_4) Zijn de meldingsplichtige 

arbeidsongevallen in de 

afgelopen 3 jaar gemeld bij de 

Arbeidsinspectie?

Grootteklasse 3 Grootteklasse 5
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1. ja een of meer van de volgende 

arbodiensten 70% 65% 88% 92% 61% 80% 87% 95% 92% 56% 76% 78% 75% 52% 70% 78% 71% 95% 81% 70% 67%

2. alleen met andere arbodienstverlener 

/deskundige anders 6% 6% 7% 8% 6% 6% 7% 4% 8% 9% 8% 5% 6% 1% 8% 4% 7% 5% 4% 10% 5%

3. nee niets geregeld 22% 26% 5% 0% 30% 10% 6% 0% 0% 31% 14% 16% 18% 44% 20% 16% 22% 0% 14% 18% 24%

4. onbekend, niet te achterhalen 2% 3% 0% 0% 2% 3% 0% 0% 0% 4% 2% 1% 2% 3% 3% 2% 1% 0% 0% 1% 4%

Totaal 2806 1372 995 439 885 487 722 273 439 142 509 334 339 151 284 122 312 143 146 184 140

1. nee 24% 29% 5% 0% 33% 14% 6% 0% 0% 35% 16% 17% 20% 47% 22% 17% 23% 0% 14% 20% 29%

2. ja 76% 71% 95% 100% 67% 86% 94% 100% 100% 65% 84% 83% 80% 53% 78% 83% 77% 100% 86% 80% 71%

Totaal 2806 1372 995 439 885 487 722 273 439 142 509 334 339 151 284 122 312 143 146 184 140

1. ja, met interne arbodienst 2% 1% 2% 6% 2% 1% 2% 3% 6% 2% 2% 1% 1% 5% 1% 7% 1% 10% 2% 2% 2%

2. ja, met een gecertificeerde externe 

arbodienst 94% 94% 95% 91% 93% 96% 94% 96% 91% 92% 94% 95% 95% 87% 95% 90% 92% 93% 94% 98% 95%

3. ja, met een niet-gecertificeerde 

externe arbodienst 5% 5% 4% 4% 6% 3% 4% 4% 4% 6% 4% 5% 5% 8% 4% 3% 7% 0% 5% 0% 3%

Totaal 2253 941 902 410 548 393 644 258 410 94 412 275 274 104 225 105 255 135 126 142 106

1. geen van ondergenoemde 3% 3% 1% 2% 4% 1% 1% 0% 2% 2% 2% 2% 2% 6% 3% 4% 5% 0% 0% 0% 0%

2. ja te weten: 97% 97% 99% 98% 96% 99% 99% 100% 98% 98% 98% 98% 98% 94% 97% 96% 95% 100% 100% 100% 100%

Totaal 2253 941 902 410 548 393 644 258 410 94 412 275 274 104 225 105 255 135 126 142 106

1. toetsing RI&E door gecertificeerde 

deskundige 31% 28% 38% 58% 27% 30% 34% 60% 58% 39% 33% 34% 31% 22% 24% 43% 23% 66% 40% 37% 37%

2. advies over aanstellingskeuringen 8% 6% 11% 22% 6% 7% 10% 18% 22% 10% 9% 11% 6% 1% 10% 14% 5% 34% 12% 13% 11%

3. periodiek arbeidsgezondheidskundig 

onderzoek (PAGO)
25% 20% 37% 50% 19% 21% 35% 48% 50% 23% 31% 43% 22% 9% 26% 32% 19% 67% 27% 26% 20%

4. ziekteverzuimbegeleiding 98% 98% 98% 97% 98% 98% 98% 97% 97% 91% 99% 98% 99% 98% 99% 99% 99% 96% 97% 98% 99%

5. arbeidsomstandighedenspreekuur 

(vanaf 2007 geen wettelijke verplichting 

meer)
29% 24% 39% 64% 22% 30% 36% 61% 64% 26% 36% 29% 29% 7% 21% 41% 28% 74% 38% 40% 27%

Totaal 2223 922 895 406 533 389 637 258 406 93 405 271 271 101 220 103 250 135 126 142 106

Totaalarbodienst: totaal 

contracten arbodienst en 

andere arbodienstverleners

Contract met één of meer van 

de volgende arbodiensten 

(1_2) Welke van onderstaande 

diensten kunt u binnen dit 

contract/deze contracten 

afnemen bij uw arbodienst?

(1_2) Welke van onderstaande 

diensten kunt u binnen dit 

contract/deze contracten 

afnemen bij uw arbodienst?

Grootteklasse 3 Grootteklasse 5 12 Sectoren

(1_1)  Heeft de werkgever een 

contract met een (of meer) 

arbodienst(en)?

 
 



Arbo in bedrijf 2010 

 152

  

Vraag Antwoordcategorieën T
o

ta
a
l

1
 t

/m
 9

 w
n

s
.

1
0
 t

/m
 9

9
 w

n
s
.

1
0
0
 o

f 
m

e
e

r 
w

n
s
.

1
-4

 w
n

s
.

5
-9

 w
n

s
.

1
0
-4

9
 w

n
s
.

5
0
-9

9
 w

n
s
.

1
0
0
 o

f 
m

e
e

r 
w

n
s
.

L
a
n

d
b

o
u

w
, 

b
o

s
b

o
u

w
 e

n
 

v
is

s
e
ri

j

In
d

u
s
tr

ie
 i

n
c
l.

d
e
lf

s
to

f.
, 

e
n

e
rg

ie
.,

 w
a
te

r.
, 

a
fv

a
l.

B
o

u
w

n
ij

v
e
rh

e
id

G
ro

o
t-

 e
n

 d
e
ta

il
h

a
n

d
e
l 

e
n

 

re
p

a
ra

ti
e
 v

a
n

 a
u

to
's

H
o

re
c
a

V
e
rv

o
e
r,

 o
p

s
la

g
, 

in
fo

. 
e

n
 

c
o

m
m

u
n

ic
a
ti

e

F
in

a
n

c
ie

le
 i

n
s
te

ll
in

g
e
n

Z
a
k

e
li

jk
e
 d

ie
n

s
tv

e
rl

e
n

in
g

O
p

e
n

b
a
a
r 

b
e
s

tu
u

r 
e
n

 

o
v
e

rh
e
id

s
d

ie
n

s
te

n

O
n

d
e

rw
ij

s

G
e
z
o

n
d

h
e
id

s
- 

e
n

 

w
e
lz

ij
n

s
z
o

rg

O
v
e
ri

g
e
 d

ie
n

s
tv

e
rl

e
n

in
g

1. alle diensten worden tegen een 

totaalprijs afgenomen 44% 49% 32% 26% 48% 50% 32% 28% 26% 38% 43% 50% 41% 56% 42% 41% 46% 25% 45% 50% 42%

2. alle diensten op afzonderlijke 

verrichtingenbasis betaald 22% 22% 22% 25% 24% 18% 22% 22% 25% 30% 19% 18% 24% 17% 26% 17% 22% 19% 15% 23% 18%

3. deels afgenomen tegen een 

totaalprijs en/of verr.basis 31% 26% 43% 47% 25% 31% 42% 49% 47% 32% 36% 32% 30% 26% 29% 38% 27% 50% 40% 24% 40%

4. anders namelijk 3% 3% 3% 2% 3% 1% 4% 1% 2% 0% 2% 0% 6% 0% 2% 4% 4% 6% 1% 3% 0%

Totaal 2253 941 902 410 548 393 644 258 410 94 412 275 274 104 225 105 255 135 126 142 106

1. ja, contract is gewijzigd in 2010 6% 5% 10% 9% 5% 6% 10% 11% 9% 7% 8% 5% 6% 10% 9% 5% 4% 13% 12% 4% 7%

2. ja, contract wordt nog gewijzigd in 

2010 1% 1% 2% 3% 1% 1% 2% 4% 3% 0% 3% 2% 1% 0% 0% 3% 1% 3% 4% 0% 2%

3. ja, contract wordt opgezegd in 2010 1% 0% 1% 5% 1% 0% 1% 2% 5% 0% 1% 2% 1% 0% 0% 3% 0% 7% 1% 0% 2%

4. nee, geen wijzigingen 92% 94% 87% 83% 94% 93% 87% 83% 83% 93% 88% 90% 92% 90% 90% 89% 96% 77% 83% 95% 89%

Totaal 2253 941 902 410 548 393 644 258 410 94 412 275 274 104 225 105 255 135 126 142 106

1. nee 83% 85% 80% 67% 86% 84% 79% 82% 67% 76% 82% 82% 87% 95% 81% 85% 82% 57% 87% 81% 84%

2. ja een of meer van de volgende 

contracten: 17% 15% 20% 33% 14% 16% 21% 18% 33% 24% 18% 18% 13% 5% 19% 15% 18% 43% 13% 19% 16%

Totaal 2428 1025 965 438 601 424 693 272 438 106 450 292 294 105 246 109 272 143 133 164 114

1. ja, op basis van een CAO-afspraak 5% 4% 7% 6% 2% 8% 7% 8% 6% 2% 5% 15% 7% 2% 4% 0% 0% 4% 0% 1% 7%

2. ja, op basis van schriftelijk 

vastgelegde overeenstemming met OR 

of PVT 6% 1% 12% 36% 0% 3% 11% 15% 36% 0% 13% 4% 8% 0% 7% 0% 1% 32% 12% 12% 10%

3. ja, arbodienstverlening loopt via een 

verzuimverzekeraar 46% 56% 29% 9% 59% 50% 30% 22% 9% 60% 34% 35% 41% 43% 58% 50% 50% 5% 22% 50% 45%

4. ja, arbodienstverlening loopt via een 

zorgverzekeraar 14% 16% 10% 13% 16% 15% 10% 12% 13% 20% 18% 8% 19% 2% 3% 32% 13% 21% 8% 13% 11%

5. ja, anders namelijk: 33% 24% 50% 49% 24% 26% 51% 46% 49% 17% 35% 41% 28% 56% 37% 18% 38% 47% 62% 29% 39%

Totaal 513 159 198 156 86 73 142 56 156 25 92 66 49 10 56 16 54 60 20 43 22

1. nee, geen van ondergenoemde 11% 10% 12% 27% 8% 15% 11% 18% 27% 9% 11% 16% 4% 40% 11% 27% 8% 34% 27% 11% 31%

2. ja een of meer van de volgende 

diensten 89% 90% 88% 73% 92% 85% 89% 82% 73% 91% 89% 84% 96% 60% 89% 73% 92% 66% 73% 89% 69%

Totaal 513 159 198 156 86 73 142 56 156 25 92 66 49 10 56 16 54 60 20 43 22

Grootteklasse 3 Grootteklasse 5 12 Sectoren

(1_3) In welke vorm (variant) of 

op welke basis is het contract 

met de Arbodienst(en) 

afgesloten?

(1_4) Is het contract met de 

arbodienst in 2010 gewijzigd, of 

wordt het in 2010 nog 

gewijzigd?

(1_5) Zijn er één of meer 

contracten met andere 

dienstverleners

(1_5) Een of meer contracten 

met andere dienstverleners

(1_6) Welke van onderstaande 

diensten kunt u binnen dit 

contract/deze contracten 

afnemen?
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1. toetsing RI&E door gecertif. des. 31% 26% 42% 56% 24% 30% 40% 51% 56% 22% 41% 28% 24% 100% 36% 10% 44% 55% 45% 20% 21%

2. advies over aanstellingskeuringen 6% 7% 4% 10% 8% 4% 3% 12% 10% 0% 6% 8% 6% 0% 18% 0% 9% 18% 0% 2% 1%

3. periodiek arbeidsgezondheidskundig onderzoek (PAGO)17% 16% 18% 24% 16% 15% 17% 26% 24% 8% 16% 33% 18% 68% 11% 19% 17% 25% 27% 11% 1%

4. ziekteverzuimbegeleiding 77% 83% 67% 58% 84% 78% 69% 51% 58% 81% 70% 62% 85% 72% 79% 96% 72% 44% 80% 83% 89%

5. arbeidsomstandighedenspreekuur 22% 22% 23% 31% 27% 8% 22% 26% 31% 2% 27% 13% 12% 68% 29% 11% 47% 23% 29% 21% 3%

Totaal 413 140 166 107 76 64 120 46 107 23 79 52 42 6 46 11 46 41 16 35 16

1.  gecertificeerde bedrijfsarts 71% 74% 67% 50% 77% 68% 67% 64% 50% 74% 61% 62% 89% 54% 66% 68% 67% 44% 46% 75% 65%

2. gecertificeerde veiligheidsdeskundige 27% 25% 31% 36% 22% 31% 30% 39% 36% 28% 33% 30% 31% 9% 17% 5% 34% 36% 19% 16% 10%

3. gecertificeerde arbeidshygiënist 14% 13% 14% 17% 14% 11% 11% 34% 17% 17% 15% 11% 11% 2% 4% 1% 21% 20% 11% 13% 17%

4. gecertificeerde 

arbeidsorganisatiedeskundige 11% 10% 14% 18% 11% 6% 14% 19% 18% 7% 16% 9% 12% 0% 12% 1% 14% 15% 30% 11% 11%

5. andere gecertif. des., namelijk: 8% 5% 11% 24% 6% 4% 10% 13% 24% 2% 8% 5% 8% 48% 4% 18% 2% 28% 18% 16% 23%

6. niet-gecertificeerde deskundige 9% 9% 6% 14% 9% 10% 6% 9% 14% 0% 9% 17% 2% 5% 14% 18% 17% 19% 0% 2% 7%

Totaal 513 159 198 156 86 73 142 56 156 25 92 66 49 10 56 16 54 60 20 43 22

1. alle afgenomen diensten tegen een 

totaalprijs afgenomen 34% 39% 24% 16% 37% 45% 25% 13% 16% 36% 21% 22% 33% 72% 35% 29% 44% 32% 22% 24% 42%

2. alle afgenomen diensten op 

afzonderlijke verrichtingenbasis 39% 33% 48% 62% 33% 32% 46% 61% 62% 38% 48% 47% 28% 17% 57% 20% 36% 53% 42% 41% 41%

3. deels afgenomen tegen een 

totaalprijs en/of verr.basis 20% 21% 19% 19% 21% 21% 19% 19% 19% 19% 24% 22% 31% 2% 8% 34% 12% 14% 33% 29% 7%

4. anders namelijk: 7% 7% 9% 3% 9% 2% 10% 7% 3% 7% 7% 10% 8% 9% 0% 17% 8% 1% 3% 6% 10%

Totaal 513 159 198 156 86 73 142 56 156 25 92 66 49 10 56 16 54 60 20 43 22

1. geen van ondergenoemde 45% 55% 16% 5% 60% 40% 18% 2% 5% 59% 30% 43% 38% 48% 47% 47% 55% 4% 41% 36% 45%

2. ja een of meer van de volgende 

diensten 55% 45% 84% 95% 40% 60% 82% 98% 95% 41% 70% 57% 62% 52% 53% 53% 45% 96% 59% 64% 55%

Totaal 2434 1029 967 438 604 425 695 272 438 107 451 293 294 105 246 109 273 143 133 165 115

1. toetsing RI&E door gecertif. des. 13% 10% 15% 28% 11% 10% 14% 21% 28% 15% 14% 17% 10% 5% 12% 16% 16% 33% 12% 5% 21%

2. advies over aanstellingskeuringen 1% 0% 2% 10% 1% 0% 1% 4% 10% 0% 2% 1% 0% 0% 5% 0% 2% 19% 5% 0% 0%

3.PAGO 8% 4% 13% 23% 3% 6% 11% 20% 23% 7% 10% 20% 5% 2% 10% 6% 8% 40% 14% 5% 3%

4. ziekteverzuimbegeleiding 96% 95% 98% 98% 94% 96% 98% 97% 98% 91% 95% 93% 99% 100% 96% 100% 92% 95% 97% 100% 94%

5. arbeidsomstandighedenspreekuur 15% 12% 17% 47% 12% 11% 15% 33% 47% 8% 20% 12% 16% 7% 16% 21% 16% 56% 28% 17% 9%

Totaal 1783 508 857 418 247 261 591 266 418 57 347 203 216 70 174 78 190 137 99 135 77

(1_9) Welke van diensten zijn 

de 12 maanden voorafgaande 

aan de peildatum 1-7-2010 

daadwerkelijk afgenomen van 

de arbodienst en / of andere 

dienstverleners?

Grootteklasse 3 Grootteklasse 5 12 Sectoren

(1_2) Welke van onderstaande 

diensten kunt u binnen dit 

contract/deze contracten 

afnemen bij uw arbodienst?

(1_7) In welke 

kerndeskundigheid voorziet het 

contract / voorzien deze 

contracten?

(1_8) Op welke basis is het 

contract met andere 

arbodienstverleners 

afgesloten?

(1_9) Welke van diensten zijn 

de 12 maanden voorafgaande 

aan de peildatum 1-7-2010 

afgenomen van de arbodienst 

en/of andere dienstverleners?
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0. nee 29% 35% 5% 0% 40% 18% 5% 0% 0% 45% 23% 27% 28% 41% 30% 18% 27% 0% 21% 21% 27%

1. ja 71% 65% 95% 100% 60% 82% 95% 100% 100% 55% 77% 73% 72% 59% 70% 82% 73% 100% 79% 79% 73%

Totaal 2806 1372 995 439 885 487 722 273 439 142 509 334 339 151 284 122 312 143 146 184 140

1  ja, schriftelijk 37% 30% 61% 78% 28% 38% 60% 75% 78% 24% 43% 32% 39% 18% 35% 53% 43% 78% 51% 48% 30%

2  ja, deels schriftelijk en deels 

mondeling 11% 9% 20% 17% 8% 13% 20% 18% 17% 6% 13% 12% 14% 11% 11% 8% 10% 15% 12% 8% 13%

3  ja, mondeling 23% 26% 14% 5% 24% 31% 15% 7% 5% 25% 22% 29% 19% 31% 23% 21% 20% 7% 16% 23% 30%

4  nee 29% 35% 5% 0% 40% 18% 5% 0% 0% 45% 23% 27% 28% 41% 30% 18% 27% 0% 21% 21% 27%

Totaal 2806 1372 995 439 885 487 722 273 439 142 509 334 339 151 284 122 312 143 146 184 140

1. uiterlijk binnen 2 d. na de 1e 

ziektedag
70% 71% 66% 72% 72% 68% 65% 66% 72% 72% 65% 72% 67% 77% 68% 82% 70% 70% 81% 67% 67%

2. uiterlijk binnen 4 d.na de 1e 

ziektedag
7% 5% 10% 12% 4% 11% 11% 6% 12% 3% 10% 5% 5% 6% 9% 6% 11% 8% 4% 8% 7%

3. uiterlijk binnen 1 w. na de 1e 

ziektedag
5% 4% 9% 7% 4% 3% 8% 12% 7% 3% 6% 3% 7% 6% 7% 6% 2% 11% 6% 6% 7%

4. uiterlijk binnen 2 w. na de 1e 

ziektedag
0% 0% 1% 1% 0% 0% 1% 2% 1% 0% 1% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 3% 3% 0% 1%

5. uiterlijk binnen 3 w. na de 1e 

ziektedag
0% 0% 1% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 2% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0%

6. langer dan 3 weken na de 1e 

ziektedag
0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

7. hiervoor bestaan geen richtlijnen 18% 20% 14% 8% 21% 18% 14% 14% 8% 22% 18% 21% 21% 9% 16% 6% 17% 9% 5% 19% 19%

Totaal 2334 934 962 438 538 396 690 272 438 90 426 271 279 111 233 108 264 143 129 164 116

1. uiterlijk binnen 1 w. na de 1e 

ziektedag
22% 21% 25% 21% 20% 22% 24% 28% 21% 27% 26% 27% 18% 20% 25% 18% 23% 11% 18% 17% 14%

2. uiterlijk binnen 2 w. na de 1e 

ziektedag
16% 15% 18% 27% 16% 12% 18% 19% 27% 13% 14% 17% 15% 24% 12% 17% 14% 27% 25% 19% 22%

3. uiterlijk binnen 4 w. na de 1e 

ziektedag
7% 6% 11% 17% 5% 8% 11% 14% 17% 4% 6% 7% 9% 11% 4% 13% 6% 29% 12% 7% 4%

4. uiterlijk binnen 6 w. na de 1e 

ziektedag
5% 4% 6% 8% 3% 7% 6% 7% 8% 1% 6% 5% 7% 3% 3% 6% 2% 8% 9% 4% 9%

5. langer dan 6 weken na de 1e 

ziektedag
1% 1% 0% 1% 1% 1% 0% 1% 1% 2% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 1% 1% 1%

6. hier bestaan geen richtlijnen voor 50% 54% 40% 27% 56% 50% 41% 31% 27% 53% 47% 45% 50% 42% 56% 46% 54% 26% 36% 53% 50%

Totaal 2334 934 962 438 538 396 690 272 438 90 426 271 279 111 233 108 264 143 129 164 116

0. nee 31% 37% 8% 1% 41% 23% 9% 1% 1% 28% 26% 33% 29% 30% 38% 47% 32% 3% 29% 32% 33%

1. ja 69% 63% 92% 99% 59% 77% 91% 99% 99% 72% 74% 67% 71% 70% 62% 53% 68% 97% 71% 68% 67%

Totaal 2806 1372 995 439 885 487 722 273 439 142 509 334 339 151 284 122 312 143 146 184 140

(6_1) Heeft het bedrijf een 

ziekteverzuimbeleid?

(6_5) Als een werknemer ziek 

is, binnen hoeveel 

dagen/weken wordt er uiterlijk 

contact opgenomen met deze 

werknemer door (of namens) 

de vestiging?

(6_6) Na hoeveel weken vraagt 

de werkgever de arbodienst of 

bedrijfsarts een oordeel over 

het betreffende ziektegeval?

(7_1) Zijn er op de vestiging 

BHV-ers aangesteld?

Grootteklasse 3 Grootteklasse 5 12 Sectoren

(6_1) Heeft de vestiging 

procedures rondom 

ziekmeldingen en /of preventie 

en / of re-integratie?
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0  nee 57% 64% 34% 7% 67% 52% 36% 18% 7% 62% 47% 52% 51% 76% 55% 58% 61% 8% 36% 66% 58%

1  ja 43% 36% 66% 93% 33% 48% 64% 82% 93% 38% 53% 48% 49% 24% 45% 42% 39% 92% 64% 34% 42%

Totaal 2806 1372 995 439 885 487 722 273 439 142 509 334 339 151 284 122 312 143 146 184 140

1  ja, één werknemer 13% 6% 38% 62% 4% 14% 35% 63% 62% 2% 26% 16% 12% 6% 17% 12% 14% 43% 28% 11% 11%

2  ja, meerdere werknemers 2% 1% 4% 27% 0% 3% 3% 9% 27% 1% 4% 2% 2% 0% 1% 2% 1% 39% 7% 2% 2%

3  wg. vervult zelf de taken van de prev. 22% 24% 16% 0% 24% 24% 18% 4% 0% 35% 20% 28% 20% 17% 21% 19% 20% 0% 22% 16% 24%

4  nee, alleen op een andere vestiging 6% 6% 8% 4% 5% 7% 8% 7% 4% 0% 3% 2% 15% 1% 6% 8% 4% 9% 7% 5% 5%

5  geen preventiemedewerker 57% 64% 34% 7% 67% 52% 36% 18% 7% 62% 47% 52% 51% 76% 55% 58% 61% 8% 36% 66% 58%

Totaal 2806 1372 995 439 885 487 722 273 439 142 509 334 339 151 284 122 312 143 146 184 140

1. verlenen van medewerking aan het 

verrichten en opstellen van RI&E 68% 62% 78% 91% 57% 75% 77% 87% 91% 73% 72% 75% 60% 69% 63% 75% 68% 94% 70% 77% 63%

2. adviseren en samenwerken met 

OR\PV wns. over maatregelen nemen 37% 29% 49% 80% 26% 38% 46% 69% 80% 35% 45% 40% 32% 13% 36% 39% 40% 93% 61% 50% 33%

3. verlenen van medewerking aan 

uitvoering maatregelen 86% 85% 89% 91% 84% 85% 89% 87% 91% 89% 86% 80% 84% 97% 86% 87% 90% 90% 82% 93% 72%

4. anders 14% 14% 14% 25% 14% 13% 13% 19% 25% 10% 18% 19% 18% 3% 10% 10% 11% 20% 25% 12% 17%

Totaal 1487 472 628 387 253 219 418 210 387 62 305 192 162 47 139 59 160 111 90 89 71

1. opleiding\cursus(sen) 42% 34% 54% 79% 30% 45% 51% 68% 79% 43% 44% 51% 35% 32% 34% 51% 42% 90% 55% 58% 37%

2. instructies ontvangen 12% 8% 16% 35% 7% 11% 14% 28% 35% 4% 13% 10% 18% 4% 8% 20% 11% 27% 16% 15% 10%

3. ervaring 74% 76% 71% 69% 80% 68% 71% 69% 69% 73% 76% 79% 76% 81% 68% 70% 70% 64% 67% 75% 81%

4. anders 6% 6% 6% 10% 6% 7% 5% 9% 10% 0% 3% 6% 3% 31% 4% 9% 10% 8% 10% 6% 7%

5. (nog) geen deskundigheid verworven 7% 7% 7% 3% 6% 8% 7% 5% 3% 10% 8% 4% 5% 0% 18% 3% 6% 1% 6% 7% 6%

Totaal 1487 472 628 387 253 219 418 210 387 62 305 192 162 47 139 59 160 111 90 89 71

1. ja, aantal en deskunheidsniveau 8% 5% 11% 22% 4% 7% 11% 16% 22% 5% 11% 7% 4% 3% 10% 11% 8% 20% 8% 18% 7%

2. ja, alleen het aantal 10% 9% 11% 12% 8% 11% 11% 9% 12% 14% 7% 8% 10% 11% 4% 9% 12% 7% 11% 8% 7%

3. ja, alleen deskundigheidsniveau 2% 2% 2% 2% 1% 4% 2% 2% 2% 3% 1% 1% 2% 0% 1% 0% 2% 3% 1% 0% 1%

4. nee 81% 84% 76% 63% 87% 78% 77% 73% 63% 78% 80% 83% 83% 86% 84% 80% 78% 69% 80% 74% 85%

Totaal 1487 472 628 387 253 219 418 210 387 62 305 192 162 47 139 59 160 111 90 89 71

1. op alle risicogebieden 40% 40% 37% 53% 42% 35% 37% 38% 53% 29% 32% 40% 33% 50% 44% 66% 52% 44% 45% 38% 43%

2. op de meeste risicogebieden 41% 39% 47% 39% 37% 43% 47% 46% 39% 53% 52% 46% 41% 31% 32% 29% 32% 46% 34% 45% 42%

3. op enkele risicogebieden 14% 16% 12% 5% 16% 16% 12% 12% 5% 18% 12% 10% 20% 19% 14% 1% 11% 7% 13% 11% 14%

4. nee 5% 5% 4% 3% 5% 6% 4% 4% 3% 1% 5% 5% 6% 1% 10% 4% 5% 3% 8% 6% 0%

Totaal 1487 472 628 387 253 219 418 210 387 62 305 192 162 47 139 59 160 111 90 89 71

(8_5) Zijn de 

preventiemedewerkers 

(gezamenlijk) deskundig op alle 

relevante risicogebieden?

v8_1  Zijn er op de vestiging 

één of meer werknemers als 

preventiemedewerker 

aangewezen?

(8_2) Wat zijn de taken van de 

preventiemedewerker op de 

vestiging?

(8_3) Op welke wijze hebben 

de preventiemedewerkers op 

de vestiging hun deskundigheid 

/ bekwaamheid verworven?

(8_4) Is het aantal en het 

deskundigheidsniveau van de 

preventiemedewerker(s) in de 

RI&E vastgelegd?

Grootteklasse 3 Grootteklasse 5 12 Sectoren

(v8_1) totaal wns. 

preventiemedewerkers op de 

vestiging of andere vestigingen 

aangesteld?
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BTROKKENHEID VAN WERKNEMERS BIJ ARBOBELEID 
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0. nee 89% 94% 73% 11% 96% 90% 78% 35% 11% 100% 84% 93% 84% 97% 89% 87% 89% 3% 65% 84% 94%

1. ja 11% 6% 27% 89% 4% 10% 22% 65% 89% 0% 16% 7% 16% 3% 11% 13% 11% 97% 35% 16% 6%

Totaal 2806 1372 995 439 885 487 722 273 439 142 509 334 339 151 284 122 312 143 146 184 140

1. 2 of meer keer per jaar 45% 44% 51% 59% 41% 54% 51% 55% 59% 53% 45% 57% 38% 47% 45% 40% 39% 75% 47% 53% 44%

2. 1 keer per jaar 10% 9% 13% 13% 9% 11% 13% 20% 13% 6% 12% 9% 10% 11% 8% 22% 10% 0% 12% 13% 10%

3. minder dan 1 keer per jaar 7% 7% 8% 3% 7% 6% 9% 1% 3% 11% 8% 1% 9% 5% 9% 6% 6% 11% 5% 4% 8%

4. nooit 38% 40% 27% 25% 42% 30% 28% 24% 25% 30% 34% 32% 43% 37% 38% 33% 45% 15% 36% 30% 39%

Totaal 1940 1292 606 42 855 437 520 86 42 138 348 264 258 135 204 87 214 9 65 109 109

1. ja 35% 22% 37% 65% 20% 25% 38% 33% 65% 21% 44% 49% 37% 4% 41% 34% 21% 64% 30% 40% 42%

2. nee 46% 42% 55% 32% 35% 52% 52% 62% 32% 79% 51% 44% 25% 84% 48% 49% 74% 31% 61% 35% 57%

3. onbekend 19% 37% 8% 3% 46% 23% 10% 5% 3% 0% 4% 7% 38% 12% 11% 17% 5% 5% 9% 25% 1%

Totaal 866 80 389 397 30 50 202 187 397 4 161 70 81 16 80 35 98 134 81 75 31

1. 2 of meer keer per jaar 87% 84% 87% 94% 87% 79% 88% 85% 94% 30% 95% 95% 89% 98% 76% 84% 83% 95% 68% 87% 96%

2. 1 keer per jaar 9% 12% 8% 5% 13% 11% 8% 9% 5% 70% 2% 4% 7% 2% 19% 11% 17% 3% 19% 3% 4%

3. minder dan 1 keer per jaar 2% 3% 2% 0% 0% 8% 2% 4% 0% 0% 1% 1% 2% 0% 2% 3% 1% 0% 5% 7% 0%
4. nooit 1% 1% 2% 1% 0% 2% 2% 2% 1% 0% 1% 0% 1% 0% 2% 2% 0% 1% 8% 3% 0%

Totaal 866 80 389 397 30 50 202 187 397 4 161 70 81 16 80 35 98 134 81 75 31

1. ja 38% 37% 34% 49% 33% 43% 35% 32% 49% 4% 35% 27% 38% 12% 27% 59% 38% 58% 35% 48% 47%

2. nee, maar binnenkort zal plaatsvinden 2% 1% 4% 3% 2% 0% 4% 3% 3% 0% 2% 2% 0% 2% 9% 4% 5% 5% 3% 1% 1%

3. nee 60% 62% 63% 48% 65% 57% 62% 65% 48% 96% 63% 71% 62% 87% 64% 37% 56% 38% 62% 51% 51%

Totaal 866 80 389 397 30 50 202 187 397 4 161 70 81 16 80 35 98 134 81 75 31

1. geen \ geringe invloed 6% 4% 8% 4% 4% 5% 8% 6% 4% 0% 5% 4% 5% 3% 3% 3% 8% 3% 12% 0% 14%

2. redelijke invloed 46% 47% 45% 46% 50% 44% 45% 43% 46% 70% 46% 48% 47% 13% 48% 46% 46% 42% 48% 46% 38%

3. grote invloed 28% 16% 32% 46% 8% 28% 31% 34% 46% 30% 35% 39% 16% 78% 38% 32% 25% 51% 30% 33% 38%

4. weet niet\geen mening 20% 32% 16% 4% 38% 24% 15% 17% 4% 0% 13% 8% 32% 6% 11% 20% 20% 4% 9% 21% 10%

Totaal 866 80 389 397 30 50 202 187 397 4 161 70 81 16 80 35 98 134 81 75 31

0. nee 65% 80% 61% 37% 83% 75% 64% 55% 37% 96% 49% 74% 80% 92% 57% 47% 61% 34% 61% 48% 36%

1. ja 35% 20% 39% 63% 17% 25% 36% 45% 63% 4% 51% 26% 20% 8% 43% 53% 39% 66% 39% 52% 64%

Totaal 866 80 389 397 30 50 202 187 397 4 161 70 81 16 80 35 98 134 81 75 31

1. goed 78% 63% 83% 80% 39% 87% 84% 82% 80% 100% 78% 81% 67% 100% 97% 96% 81% 82% 81% 74% 61%

2. redelijk 19% 34% 12% 17% 61% 7% 13% 9% 17% 0% 20% 4% 33% 0% 1% 2% 15% 17% 17% 19% 30%

3. matig\slecht 1% 0% 2% 0% 0% 0% 0% 5% 0% 0% 2% 4% 0% 0% 1% 0% 1% 2% 0% 0% 0%

4. weet niet\geen mening 3% 3% 3% 2% 0% 6% 3% 4% 2% 0% 1% 11% 0% 0% 0% 2% 3% 0% 3% 7% 8%
Totaal 431 22 160 249 9 13 72 88 249 1 90 26 28 4 36 20 47 85 32 45 17

Grootteklasse 3 Grootteklasse 5 12 Sectoren

v9_1  Is er in uw bedrijf een 

OR of een PVT aanwezig?

(9_6) Hoe beoordeelt de 

werkgever de invloed van de 

OR/PVT op het arbobeleid in 

het bedrijf?

(9_7)  Is er de OR / PVT 

aanwezig bij afname van het 

onderzoek?

(9_8) Hoe beoordeelt de 

OR/PVT de samenwerking met 

de werkgever op het gebied 

van het arbobeleid in het 

bedrijf?

(9_2) Overlegt de werkgever 

met de werknemers over het te 

voeren arbobeleid in het 

bedrijf?

(9_3) Heeft dit 

medezeggenschapsorgaan 

een VGW(M)-commissie 

ingesteld?

(9_4) Hoe vaak voert de 

werkgever met de OR/PVT 

overleg over het 

arbeidsomstandigheden- 

beleid?

(v9_5) Is er aan de OR/PVT 

instemming gevraagd over de 

(eventueel nog aan te stellen) 

preventiemedewerker?
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1. ja, alleen algemene voorlichting en/of 

onderricht 20% 19% 21% 18% 18% 23% 22% 14% 18% 18% 24% 16% 21% 26% 21% 15% 18% 18% 22% 14% 18%

2. ja, alleen specifieke voorlichting en/of 

onderricht 16% 16% 19% 16% 15% 19% 19% 24% 16% 23% 17% 22% 12% 11% 16% 16% 14% 17% 18% 22% 24%

3. ja, algemene en specifieke 

voorlichting en / of onderricht 25% 22% 38% 59% 21% 26% 37% 47% 59% 26% 28% 36% 26% 27% 23% 22% 18% 59% 22% 33% 19%

4. nee, er wordt geen voorlichting en/of 

onderricht gegeven 39% 43% 22% 6% 47% 32% 22% 15% 6% 33% 30% 27% 41% 37% 41% 47% 51% 6% 38% 31% 39%

Totaal 2806 1372 995 439 885 487 722 273 439 142 509 334 339 151 284 122 312 143 146 184 140

1. voor alle arbeidsrisico's 29% 28% 30% 36% 31% 21% 31% 28% 36% 18% 21% 29% 34% 38% 27% 20% 38% 27% 31% 24% 25%

2. voor alle belangrijke arbeidsrisico's 48% 49% 48% 45% 47% 53% 47% 54% 45% 53% 53% 53% 47% 47% 44% 61% 36% 47% 42% 57% 46%

3. voor een deel van de belangrijke 

arbeidsrisico's 17% 17% 17% 16% 17% 19% 17% 17% 16% 25% 19% 16% 13% 11% 25% 18% 15% 25% 24% 17% 20%

4. voor een enkel arbeidsrisico 5% 6% 4% 3% 6% 7% 4% 2% 3% 4% 7% 2% 6% 4% 4% 1% 11% 1% 3% 2% 10%

Totaal 1503 555 615 333 326 229 416 199 333 72 276 216 169 65 148 50 144 108 68 118 69

1. bij indiensttreding van een nieuwe 

werknemer of wisseling van werk 75% 71% 84% 90% 70% 74% 83% 91% 90% 69% 78% 68% 76% 87% 71% 71% 73% 85% 73% 76% 75%

2. bij wisseling van functie of werk 17% 12% 26% 45% 12% 14% 24% 39% 45% 17% 29% 18% 15% 10% 23% 16% 15% 49% 19% 13% 8%

3. bij de introductie van een nieuwe 

machine en / of nieuwe grond- en 

hulpstoffen, verhuizing naar andere 

locatie, verbouwing, nieuwe taken voor 

de organisatie
30% 26% 40% 45% 26% 27% 40% 44% 45% 30% 48% 48% 24% 22% 20% 12% 30% 50% 24% 33% 20%

4. tijdens regulier werkoverleg, 

werkpauzes etc. 60% 59% 62% 69% 59% 60% 62% 60% 69% 60% 61% 74% 56% 52% 53% 59% 55% 68% 63% 72% 65%

5. anders namelijk 10% 9% 13% 9% 10% 7% 13% 14% 9% 7% 10% 10% 10% 11% 17% 14% 11% 11% 10% 6% 8%

Totaal 2060 837 812 411 495 342 570 242 411 103 385 268 242 104 201 75 208 131 102 146 95

Grootteklasse 3 Grootteklasse 5 12 Sectoren

(20_1) Wordt er voorlichting en 

/ of onderricht over veilig en 

gezond werken aan de 

werknemers in uw vestiging 

gegeven?

(20_2) In welke mate wordt 

specifieke voorlichting en / of 

onderricht gegeven?

(20_3) Wanneer wordt 

voorlichting en / of onderricht 

over veilig en gezond werken 

gegeven (zowel algemeen als 

specifiek)? 
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1. ?  d.m.v. handboeken, nieuwsbrief, 

veiligheidskaarten, werkprotocollen, 

vakliteratuur of andere literatuur. 37% 31% 51% 69% 28% 38% 50% 63% 69% 24% 44% 37% 42% 19% 40% 30% 37% 66% 43% 48% 30%

2. ?  d.m.v. intranet of op andere digitale 

wijze zoals email, documenten op 

intranet, filmpjes etc.
13% 9% 21% 47% 8% 10% 19% 36% 47% 2% 15% 8% 17% 1% 20% 35% 14% 51% 30% 14% 9%

3. websites van de brancheorganisaties 5% 5% 7% 13% 4% 7% 6% 10% 13% 1% 6% 6% 6% 0% 1% 4% 7% 13% 6% 14% 9%

4. websites van fabrikanten van 

machines 5% 4% 5% 6% 4% 5% 6% 3% 6% 4% 8% 7% 6% 1% 2% 1% 4% 6% 3% 1% 5%

5. website van arbodienst of 

–dienstverlener 2% 2% 3% 12% 1% 3% 3% 3% 12% 1% 3% 3% 4% 0% 2% 4% 1% 10% 6% 3% 0%

6. anders namelijk 4% 4% 4% 4% 3% 6% 4% 3% 4% 6% 5% 2% 3% 5% 4% 3% 4% 3% 1% 1% 7%

7. individuele training of cursussen 35% 32% 42% 65% 31% 32% 41% 50% 65% 29% 41% 32% 36% 24% 33% 34% 43% 58% 29% 38% 36%

8. groepstrainingen of cursussen 17% 11% 32% 59% 9% 17% 30% 43% 59% 6% 20% 18% 17% 9% 19% 16% 20% 64% 27% 27% 16%

9. speciale bijeenkomsten zoals toolbox 

meetings 50% 49% 54% 53% 50% 45% 53% 59% 53% 53% 58% 65% 50% 43% 41% 42% 43% 57% 41% 49% 49%

10. anders namelijk 13% 14% 10% 8% 13% 14% 11% 8% 8% 12% 11% 15% 9% 22% 16% 17% 12% 5% 7% 12% 15%

Totaal 2060 837 812 411 495 342 570 242 411 103 385 268 242 104 201 75 208 131 102 146 95

1. door eigen personeel dat daarvoor 

specifiek is getraind, bijvoorbeeld de 

preventiemedewerker, BHV'er, enz. 30% 23% 49% 70% 21% 27% 47% 69% 70% 23% 34% 35% 29% 30% 35% 30% 28% 76% 43% 33% 33%

2. door afdelingshoofd, direct 

leidinggevende 73% 75% 66% 72% 76% 71% 68% 58% 72% 79% 76% 71% 77% 80% 61% 61% 69% 65% 64% 72% 66%

3. ander personeel zoals directe 

collega's 15% 14% 19% 27% 13% 16% 19% 20% 27% 16% 20% 12% 15% 16% 20% 15% 14% 27% 16% 16% 13%

4. door interne Arbodienst, 

personeelsafdeling 3% 2% 4% 17% 1% 2% 3% 8% 17% 0% 1% 1% 5% 0% 4% 4% 2% 17% 6% 5% 3%

5. door externe Arbodienst 4% 2% 8% 20% 1% 3% 7% 13% 20% 1% 6% 4% 3% 0% 6% 9% 5% 16% 8% 2% 1%

6. door speciaal ingehuurde 

arbodeskundigen 8% 5% 15% 33% 4% 7% 14% 26% 33% 3% 11% 11% 7% 0% 10% 15% 11% 36% 13% 15% 5%

7. door fabrikant of leverancier van 

machines, grondstoffen e.d. 15% 13% 21% 26% 11% 17% 20% 22% 26% 13% 29% 28% 10% 7% 11% 6% 12% 31% 9% 19% 13%

v20_5_8  anders, namelijk: 18% 20% 12% 11% 24% 11% 12% 7% 11% 33% 11% 17% 17% 20% 11% 6% 21% 8% 12% 11% 18%

Totaal 2060 837 812 411 495 342 570 242 411 103 385 268 242 104 201 75 208 131 102 146 95

Grootteklasse 3 Grootteklasse 5 12 Sectoren

(20_4) Op welke wijze wordt 

meestal voorlichting en / of 

onderricht over veilig en 

gezond werken gegeven 

(zowel algemeen als 

specifiek)?

(20_5) Door wie wordt 

voorlichting en / of onderricht 

over veilig en gezond werken 

gegeven (zowel algemeen als 

specifiek)?
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1. ja 9% 7% 13% 25% 6% 7% 13% 16% 25% 22% 18% 2% 4% 16% 10% 4% 6% 6% 4% 1% 4%

2. nee 91% 93% 87% 74% 94% 93% 87% 84% 74% 78% 82% 98% 96% 84% 90% 96% 94% 93% 96% 98% 95%

3. onbekend 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 1% 1%

Totaal 2060 837 812 411 495 342 570 242 411 103 385 268 242 104 201 75 208 131 102 146 95

1. ja 89% 93% 84% 82% 91% 99% 83% 89% 82% 92% 77% 100% 86% 97% 98% 100% 85% 42% 79% 51% 97%

2. nee 11% 7% 16% 16% 9% 1% 17% 11% 16% 8% 23% 0% 14% 3% 2% 0% 15% 58% 21% 49% 3%

3. onbekend 0% 0% 0% 2% 0% 0% 0% 0% 2% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Totaal 267 53 115 99 28 25 78 37 99 28 96 12 17 24 30 5 29 7 5 7 7

1. ja, meestal of altijd 75% 74% 78% 80% 74% 72% 78% 75% 80% 78% 76% 73% 77% 93% 62% 77% 65% 76% 78% 74% 77%

2. ja, soms 18% 19% 16% 15% 18% 20% 16% 20% 15% 21% 17% 24% 18% 0% 25% 13% 19% 21% 18% 22% 10%

3. nee 7% 8% 6% 5% 8% 8% 6% 5% 5% 2% 7% 3% 4% 7% 12% 10% 16% 3% 5% 4% 12%

Totaal 2060 837 812 411 495 342 570 242 411 103 385 268 242 104 201 75 208 131 102 146 95

1. ja 51% 49% 58% 69% 49% 47% 56% 72% 69% 55% 59% 57% 49% 46% 44% 51% 53% 59% 49% 51% 46%

2. nee 15% 16% 14% 13% 14% 21% 15% 12% 13% 14% 20% 18% 16% 11% 23% 7% 15% 16% 16% 11% 7%

3. nvt, wns houden zich volledig aan de 

instructies 33% 36% 28% 18% 37% 33% 30% 17% 18% 31% 21% 25% 35% 43% 33% 43% 32% 25% 35% 38% 47%

Totaal 1939 769 774 396 452 317 546 228 396 101 368 262 234 98 180 69 177 127 95 140 88

1. aanpassen van de aard of wijze van 

de voorlichting (bijv. aanpassing 

bestaande handboeken etc.) 12% 7% 20% 41% 7% 8% 19% 23% 41% 6% 18% 18% 12% 7% 14% 7% 7% 32% 21% 18% 8%

2. aanpassen van de werkplek of 

werkwijzen (procedures) 26% 25% 27% 47% 21% 34% 25% 35% 47% 24% 25% 29% 13% 28% 25% 35% 37% 41% 43% 41% 27%

3. aanspreken van de werknemer(s), 

toepassen van sanctiebeleid, ter sprake 

brengen in functioneringsgesprek, 

aantekening in persoonlijk dossier e.d.
87% 86% 89% 92% 87% 83% 89% 90% 92% 93% 92% 95% 90% 74% 92% 83% 79% 82% 73% 72% 92%

4. anders, namelijk 7% 7% 8% 6% 6% 8% 8% 5% 6% 3% 4% 5% 9% 9% 5% 7% 10% 7% 2% 7% 6%

Totaal 1123 371 479 273 219 152 322 157 273 55 237 172 136 45 101 31 99 75 52 76 44

Grootteklasse 3 Grootteklasse 5 12 Sectoren

(20_6) Werken er in uw bedrijf 

werknemers die de 

Nederlandse taal onvoldoende 

beheersen om voorlichting en 

onderricht in het Nederlands te 

begrijpen?

(20_7) Ontvangen de niet-

Nederlandstalige werknemers 

voorlichting en onderricht in 

een andere taal die zij wel 

machtig zijn?

(20_8) Ziet de werkgever er op 

toe (of laat de werkgever erop 

toezien) dat werknemers 

werken conform de instructies 

en voorschriften m.b.t. veilig en 

gezond werken?

(20_9) Heeft de werkgever 

naar aanleiding van de 

resultaten van het toezicht 

acties ondernomen?

20_10 Welke acties heeft de 

werkgever naar aanleiding van 

de resultaten van het toezicht 

ondernomen?
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1. slecht 1% 1% 1% 1% 1% 0% 1% 1% 1% 0% 2% 0% 1% 0% 0% 0% 1% 2% 1% 0% 5%

2. matig 13% 13% 13% 7% 11% 19% 14% 7% 7% 11% 17% 18% 15% 8% 20% 4% 14% 11% 6% 3% 9%

3. voldoende 57% 58% 55% 51% 58% 59% 55% 60% 51% 74% 59% 56% 54% 62% 49% 55% 46% 46% 59% 65% 58%

4. goed 29% 28% 31% 42% 30% 22% 31% 32% 42% 16% 23% 25% 30% 29% 31% 42% 40% 41% 35% 32% 29%

Totaal 1822 730 725 367 420 310 505 220 367 87 349 232 211 100 177 64 178 120 93 130 81

1. voorlichting is niet nodig (geen 

arb.risico's in bedrijf) 24% 26% 13% 11% 25% 26% 13% 13% 11% 11% 13% 10% 28% 22% 24% 33% 28% 10% 25% 32% 32%

2. voorlichting niet nodig, kunnen 

werknemers zelf wel bedenken 12% 11% 16% 0% 11% 15% 15% 17% 0% 26% 20% 15% 11% 12% 15% 9% 5% 0% 6% 13% 5%

3. arbeidsrisico's doen zich nauwelijks 

voor 28% 28% 23% 50% 30% 20% 24% 15% 50% 23% 16% 12% 27% 18% 31% 39% 39% 42% 36% 26% 25%

4. arbeidsrisico's niet zo belangrijk / 

ernstig 1% 1% 2% 2% 1% 1% 2% 2% 2% 0% 1% 4% 0% 1% 1% 0% 0% 0% 10% 0% 3%

5. alleen bepaalde wns hebben te 

maken met spec.arb.risico's 6% 6% 4% 0% 6% 4% 3% 10% 0% 10% 9% 12% 3% 19% 6% 0% 1% 0% 4% 10% 3%

6. niet alle arbeidsrisico's zijn of waren 

bekend 1% 0% 7% 0% 0% 1% 6% 9% 0% 0% 1% 2% 1% 0% 2% 0% 1% 0% 2% 0% 0%

7. geen informatie over arbeidsrisico's 1% 1% 1% 0% 1% 1% 1% 0% 0% 3% 1% 0% 0% 2% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1%

8. gebrek aan geld, tijd / mankracht 1% 1% 1% 1% 0% 2% 1% 2% 1% 1% 0% 1% 1% 0% 0% 0% 0% 14% 0% 0% 0%

9. momenteel andere prioriteiten in het 

bedrijf 2% 1% 3% 8% 2% 1% 3% 3% 8% 6% 4% 4% 1% 4% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 2%

10  niet aan gedacht, 13% 13% 17% 7% 13% 15% 18% 11% 7% 17% 20% 15% 13% 12% 14% 1% 12% 4% 1% 15% 16%

11  andere reden, namelijk 13% 12% 15% 20% 12% 14% 14% 18% 20% 3% 15% 27% 14% 10% 7% 18% 13% 31% 14% 4% 13%

Totaal 746 535 183 28 390 145 152 31 28 39 124 66 97 47 83 47 104 12 44 38 45

Grootteklasse 5 12 Sectoren

(20_11) Hoe beoordeelt u als 

inspecteur de voorlichting, 

onderricht m.b.t. veilig en 

gezond werken en het toezicht 

op de naleving van de 

instructies en voorschriften?

(20_12) Wat is voor uw bedrijf 

de belangrijkste reden om 

geen algemene voorlichting te 

geven en / of niet voor alle 

specifieke arbeidsrisico's 

voorlichting te geven?

Grootteklasse 3
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1. ja, en door inspecteur ingezien 4% 3% 8% 17% 2% 3% 7% 11% 17% 2% 5% 6% 1% 8% 0% 6% 4% 22% 7% 8% 5%

2. ja, maar niet door inspecteur ingezien 7% 6% 12% 29% 5% 8% 10% 22% 29% 11% 9% 11% 6% 6% 3% 3% 4% 28% 16% 13% 4%

3. nee, eigen branche volgens wg bezig 

met opstellen arbocatalogus 3% 2% 7% 13% 2% 3% 6% 11% 13% 0% 5% 3% 5% 1% 4% 1% 2% 23% 1% 1% 6%

4. nee, eigen branche volgens 

werkgever niet bezig met opstellen 

arbocatalogus 5% 4% 6% 13% 4% 5% 6% 9% 13% 2% 3% 0% 4% 0% 4% 9% 11% 8% 4% 3% 8%

5. nee, werkgever weet niet of eigen 

branche bezig is met opstellen van 

arbocatalogus 5% 5% 6% 5% 4% 8% 5% 10% 5% 4% 6% 5% 4% 4% 8% 7% 6% 4% 3% 6% 5%

6. nee, bedrijf heeft een eigen 

(bedrijfs)catalogus opgesteld 0% 0% 1% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 3% 0% 1% 0% 0% 0%

7. werkgever weet niet welke 

branche/arbocatalogus van toepassing 

is 6% 6% 6% 5% 7% 4% 6% 5% 5% 3% 7% 4% 5% 3% 6% 6% 9% 3% 9% 4% 13%

8. de werkgever is niet bekend met het 

begrip arbocatalogus 70% 75% 55% 18% 77% 68% 58% 32% 18% 78% 64% 71% 76% 76% 73% 64% 64% 11% 60% 65% 58%

Totaal 2806 1372 995 439 885 487 722 273 439 142 509 334 339 151 284 122 312 143 146 184 140

1. ja, ingezien en niet ingezien door 

inspecteur 11% 8% 19% 45% 7% 11% 17% 33% 45% 13% 14% 17% 7% 14% 4% 10% 8% 50% 23% 21% 9%

2. nee, eigen branche volgens wg bezig 

met opstellen arbocatalogus 3% 2% 7% 13% 2% 3% 6% 11% 13% 0% 5% 3% 5% 1% 4% 1% 2% 23% 1% 1% 6%

3. nee, eigen branche volgens 

werkgever niet bezig met opstellen 

arbocatalogus 5% 4% 6% 13% 4% 5% 6% 9% 13% 2% 3% 0% 4% 0% 4% 9% 11% 8% 4% 3% 8%

4. nee, werkgever weet niet of eigen 

branche bezig is met opstellen 

arbocatalogus 5% 5% 6% 5% 4% 8% 5% 10% 5% 4% 6% 5% 4% 4% 8% 7% 6% 4% 3% 6% 5%

5. nee, bedrijf heeft een eigen 

(bedrijfs)catalogus opgesteld 0% 0% 1% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 3% 0% 1% 0% 0% 0%

6  werkgever weet niet of onbekend met 

toepassing van arbocatalogus
76% 81% 61% 23% 84% 72% 64% 37% 23% 81% 71% 75% 81% 80% 80% 70% 73% 14% 69% 68% 72%

Totaal 2806 1372 995 439 885 487 722 273 439 142 509 334 339 151 284 122 312 143 146 184 140

Grootteklasse 3 Grootteklasse 5 12 Sectoren

(10_1) Heeft volgens de 

werkgever de branche, waartoe 

de vestiging behoort, een 

arbocatalogus opgesteld?

(10_1) Heeft volgens de 

werkgever de branche, waartoe 

de vestiging behoort, een 

arbocatalogus opgesteld?
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1. ja, geheel op de hoogte van de 

beschreven risico's 46% 38% 56% 71% 37% 40% 54% 64% 71% 39% 41% 40% 42% 48% 30% 91% 48% 72% 49% 63% 49%

2. ja, gedeeltelijk op de hoogte van de 

beschreven risico's 31% 33% 30% 17% 34% 32% 31% 26% 17% 30% 44% 36% 27% 35% 35% 9% 30% 20% 33% 23% 19%

3  nee 23% 29% 14% 11% 29% 28% 15% 11% 11% 31% 15% 24% 31% 17% 35% 0% 21% 8% 17% 14% 32%

Totaal 579 134 247 198 70 64 148 99 198 27 98 89 39 23 26 19 52 66 44 75 21

0  nee 85% 87% 82% 69% 89% 84% 84% 77% 69% 89% 85% 76% 90% 58% 97% 93% 90% 58% 75% 79% 84%

1  ja 15% 13% 18% 31% 11% 16% 16% 23% 31% 11% 15% 24% 10% 42% 3% 7% 10% 42% 25% 21% 16%

Totaal 1100 296 459 345 148 148 285 174 345 38 202 123 97 35 94 45 134 115 61 100 56

1. ja, voor alle in arbocatalogus/catalogi 

vermelde risico's 34% 39% 24% 37% 32% 51% 20% 37% 37% 37% 24% 12% 45% 42% 9% 92% 27% 40% 0% 60% 36%

2. ja, voor een deel van de in arbocat. 

vermelde risico's 45% 47% 41% 43% 53% 38% 41% 41% 43% 63% 48% 48% 30% 47% 83% 8% 43% 48% 71% 21% 64%

3  nee 22% 13% 35% 19% 15% 10% 39% 23% 19% 0% 29% 40% 25% 12% 8% 0% 30% 11% 29% 19% 0%

Totaal 238 39 91 108 20 19 50 41 108 7 35 33 16 11 7 6 21 46 16 29 11

1. risico's beschreven in de catalogi zijn 

n.v.t. op deze vestiging 23% 18% 22% 37% 26% 0% 25% 10% 37% 0% 28% 30% 18% 0% 0% 0% 42% 10% 0% 0% 0%

2. oplossingen uit de arbocatalogus zijn 

niet bruikbaar voor de vestiging 6% 11% 4% 0% 16% 0% 5% 0% 0% 0% 52% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

3. werkgever heeft eigen oplossingen 

bedacht 35% 28% 38% 45% 41% 0% 37% 39% 45% 0% 7% 67% 18% 18% 0% 0% 8% 22% 68% 60% 0%

4. werkgever maakt gebruik van andere 

oplossingen die door derden zijn 

bedacht 12% 18% 11% 3% 26% 0% 8% 22% 3% 0% 7% 39% 0% 0% 0% 0% 0% 10% 0% 0% 0%

5. anders, namelijk 5% 8% 3% 0% 0% 27% 0% 20% 0% 0% 0% 13% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 16% 0% 0%

6. het bedrijf is er nog niet toe gekomen 

en gaat binnen kort doen 31% 52% 18% 32% 43% 73% 16% 30% 32% 0% 29% 0% 3% 82% 100% 0% 50% 59% 16% 79% 0%

7. de aangedragen oplossingen worden 

al toegepast(bevat niets nieuws)
16% 0% 28% 9% 0% 0% 30% 13% 9% 0% 4% 14% 79% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Totaal 50 8 25 17 6 2 18 7 17 0 7 14 4 2 1 0 6 7 3 6 0

(10_2) Is de werkgever op de 

hoogte welke risico's in de 

branche arbocatalogus zijn 

beschreven?

Grootteklasse 3 Grootteklasse 5 12 Sectoren

(10_3)  Past de werkgever de 

branchecatalogus en\of een 

andere catalogus uit een 

andere branche toe?

(10_4)  Maakt de werkgever 

gebruik van de oplossing(en) 

uit de toegepaste branche-

arbocatalogus\catalogi?

(10_5) Waarom heeft de 

werkgever geen oplossingen 

uit de branche-arbocatalogus 

gebruikt?
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1  ja 51% 52% 44% 62% 66% 32% 41% 51% 62% 10% 37% 48% 98% 72% 29% 24% 29% 43% 42% 43% 49%

2  nee 25% 21% 34% 28% 20% 21% 41% 18% 28% 63% 60% 35% 2% 11% 13% 22% 5% 41% 52% 9% 51%

3  risico komt niet voor 24% 28% 22% 10% 14% 46% 18% 31% 10% 26% 4% 17% 0% 18% 58% 55% 66% 16% 6% 47% 0%

Totaal 188 31 66 91 14 17 32 34 91 7 28 19 12 9 6 6 15 39 13 23 11

1  ja 37% 35% 35% 52% 39% 29% 37% 30% 52% 4% 18% 42% 57% 54% 29% 24% 29% 40% 33% 23% 53%

2  nee 25% 22% 33% 23% 20% 25% 35% 30% 23% 63% 50% 41% 2% 11% 13% 0% 2% 35% 45% 23% 43%

3  risico komt niet voor 37% 43% 32% 25% 41% 46% 28% 40% 25% 34% 32% 17% 41% 35% 58% 76% 69% 24% 22% 54% 4%

Totaal 188 31 66 91 14 17 32 34 91 7 28 19 12 9 6 6 15 39 13 23 11

1  ja 37% 36% 35% 49% 43% 26% 33% 38% 49% 69% 22% 16% 40% 37% 29% 24% 29% 29% 18% 45% 65%

2  nee 25% 18% 38% 30% 8% 31% 43% 27% 30% 16% 61% 67% 15% 11% 13% 22% 2% 33% 54% 18% 21%

3  risico komt niet voor 37% 46% 27% 21% 49% 43% 24% 35% 21% 15% 17% 17% 45% 52% 58% 55% 69% 37% 28% 37% 14%

Totaal 188 31 66 91 14 17 32 34 91 7 28 19 12 9 6 6 15 39 13 23 11

1  ja 19% 16% 19% 34% 22% 6% 21% 16% 34% 7% 11% 4% 30% 34% 6% 24% 24% 13% 17% 15% 14%

2  nee 22% 14% 30% 37% 7% 23% 28% 37% 37% 16% 41% 35% 2% 11% 36% 0% 5% 38% 55% 24% 45%

3  risico komt niet voor 59% 71% 50% 29% 70% 71% 51% 47% 29% 78% 48% 61% 67% 54% 58% 76% 71% 49% 28% 61% 40%

Totaal 188 31 66 91 14 17 32 34 91 7 28 19 12 9 6 6 15 39 13 23 11

1  ja 25% 20% 23% 44% 10% 35% 18% 35% 44% 0% 7% 17% 2% 18% 90% 47% 46% 40% 39% 50% 31%

2  nee 41% 30% 62% 44% 26% 34% 66% 54% 44% 86% 77% 59% 33% 14% 10% 22% 36% 49% 52% 17% 55%

3  risico komt niet voor 35% 50% 14% 12% 64% 31% 16% 10% 12% 14% 16% 24% 65% 68% 0% 32% 18% 11% 9% 33% 14%

Totaal 188 31 66 91 14 17 32 34 91 7 28 19 12 9 6 6 15 39 13 23 11

1  ja 41% 43% 34% 44% 36% 53% 27% 50% 44% 0% 15% 2% 46% 51% 58% 53% 72% 36% 33% 71% 36%

2  nee 25% 15% 39% 39% 11% 21% 47% 20% 39% 16% 51% 40% 0% 32% 42% 0% 14% 51% 52% 10% 31%

3  risico komt niet voor 34% 42% 27% 17% 53% 26% 26% 29% 17% 84% 34% 58% 54% 17% 0% 47% 14% 13% 15% 19% 33%

Totaal 188 31 66 91 14 17 32 34 91 7 28 19 12 9 6 6 15 39 13 23 11

1  ja 35% 38% 25% 39% 39% 38% 23% 31% 39% 0% 10% 1% 32% 68% 10% 22% 39% 38% 24% 82% 4%

2  nee 22% 12% 37% 37% 8% 16% 37% 36% 37% 11% 44% 26% 0% 15% 38% 0% 16% 40% 61% 12% 61%

3  risico komt niet voor 43% 50% 38% 24% 53% 46% 40% 33% 24% 89% 46% 73% 68% 17% 52% 78% 45% 21% 15% 6% 35%

Totaal 188 31 66 91 14 17 32 34 91 7 28 19 12 9 6 6 15 39 13 23 11

Grootteklasse 3 Grootteklasse 5 12 Sectoren

(10_6) 1. Oplossingen uit 

arbocatalogus voor tillen en 

dragen word gebruikt

(10_6) 2. Oplossingen uit 

arbocatalogus voor trekken en 

duwen word gebruikt

(10_6) 3. Oplossingen uit 

arbocatalogus voor 

ongunstige\statische 

lichaamshouding (excl 

beeldschermwerk) word 

gebruikt

(10_6) 4. Oplossingen uit 

arbocatalogus voor repeterend 

werk (excl beeldschermwerk) 

word gebruikt

(10_6) 5. Oplossingen uit 

arbocatalogus voor 

beeldschermwerk word 

gebruikt

(10_6) 6. Oplossingen uit 

arbocatalogus voor werkdruk 

word gebruikt

(10_6) 7. Oplossingen uit 

arbocatalogus voor (seksuele) 

intimidatie word gebruikt
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1  ja 40% 43% 29% 49% 46% 38% 26% 35% 49% 0% 14% 1% 26% 69% 10% 15% 63% 92% 33% 65% 39%

2  nee 19% 7% 34% 39% 1% 16% 34% 34% 39% 10% 42% 26% 8% 14% 38% 0% 12% 8% 61% 12% 31%

3  risico komt niet voor 41% 50% 38% 12% 53% 46% 40% 31% 12% 90% 44% 73% 66% 17% 52% 85% 25% 0% 6% 23% 30%

Totaal 188 31 66 91 14 17 32 34 91 7 28 19 12 9 6 6 15 39 13 23 11

1  ja 30% 35% 18% 37% 39% 30% 18% 17% 37% 0% 12% 1% 24% 68% 10% 8% 39% 38% 26% 55% 2%

2  nee 24% 14% 37% 41% 8% 21% 35% 42% 41% 4% 42% 36% 8% 15% 38% 0% 10% 41% 67% 17% 65%

3  risico komt niet voor 45% 51% 45% 22% 53% 49% 47% 40% 22% 96% 46% 63% 68% 17% 52% 92% 50% 21% 6% 28% 33%

Totaal 188 31 66 91 14 17 32 34 91 7 28 19 12 9 6 6 15 39 13 23 11

1  ja 26% 26% 20% 34% 29% 22% 19% 23% 34% 0% 9% 0% 24% 51% 10% 8% 41% 43% 24% 39% 7%

2  nee 24% 12% 40% 41% 8% 16% 42% 36% 41% 4% 44% 32% 8% 15% 38% 0% 16% 36% 61% 17% 61%

3  risico komt niet voor 51% 62% 40% 25% 63% 62% 39% 41% 25% 96% 47% 68% 68% 34% 52% 92% 44% 21% 15% 44% 33%

Totaal 188 31 66 91 14 17 32 34 91 7 28 19 12 9 6 6 15 39 13 23 11

1  ja 24% 24% 20% 31% 29% 17% 20% 21% 31% 0% 9% 0% 14% 51% 6% 0% 34% 32% 40% 39% 11%

2  nee 21% 12% 32% 39% 8% 16% 28% 42% 39% 4% 29% 32% 8% 12% 42% 0% 19% 38% 45% 17% 51%

3  risico komt niet voor 55% 65% 47% 30% 63% 67% 52% 37% 30% 96% 63% 68% 78% 36% 52% 100% 47% 29% 15% 44% 38%

Totaal 188 31 66 91 14 17 32 34 91 7 28 19 12 9 6 6 15 39 13 23 11

1  ja 40% 42% 40% 35% 47% 34% 41% 37% 35% 43% 51% 54% 47% 62% 23% 7% 9% 11% 33% 22% 39%

2  nee 19% 11% 26% 41% 5% 19% 28% 22% 41% 7% 32% 26% 8% 2% 13% 22% 28% 60% 43% 19% 35%

3  risico komt niet voor 41% 48% 34% 24% 49% 47% 31% 41% 24% 51% 17% 21% 45% 36% 64% 71% 63% 30% 24% 59% 26%

Totaal 188 31 66 91 14 17 32 34 91 7 28 19 12 9 6 6 15 39 13 23 11

1  ja 5% 5% 6% 5% 4% 5% 4% 9% 5% 0% 2% 34% 0% 0% 0% 7% 0% 8% 7% 2% 0%

2  nee 15% 7% 20% 39% 8% 5% 20% 21% 39% 4% 41% 19% 8% 1% 36% 0% 9% 46% 30% 7% 45%

3  risico komt niet voor 80% 89% 74% 56% 87% 90% 75% 70% 56% 96% 57% 48% 92% 99% 64% 93% 91% 46% 63% 91% 55%

Totaal 188 31 66 91 14 17 32 34 91 7 28 19 12 9 6 6 15 39 13 23 11

1  ja 11% 9% 14% 13% 10% 8% 9% 27% 13% 0% 13% 43% 24% 0% 23% 24% 2% 5% 9% 7% 2%

2  nee 15% 6% 23% 35% 7% 5% 27% 14% 35% 4% 30% 18% 8% 1% 13% 0% 8% 41% 39% 5% 61%

3  risico komt niet voor 74% 84% 63% 52% 82% 87% 64% 60% 52% 96% 57% 40% 68% 99% 64% 76% 91% 54% 52% 89% 38%

Totaal 188 31 66 91 14 17 32 34 91 7 28 19 12 9 6 6 15 39 13 23 11

(10_6) 8. Oplossingen uit 

arbocatalogus voor agressie en 

geweld word gebruikt

(10_6) 9. Oplossingen uit 

arbocatalogus voor pesten 

word gebruikt

(10_6) 10. Oplossingen uit 

arbocatalogus voor 

discriminatie word gebruikt

(10_6) 11. Oplossingen uit 

arbocatalogus voor emotionele 

belasting word gebruikt

(10_6) 12. Oplossingen uit 

arbocatalogus voor gevaarlijke 

stoffen - niet nader 

gespecificeerd word gebruikt

(10_6) 13. Oplossingen uit 

arbocatalogus voor asbest 

word gebruikt

(10_6) 14. Oplossingen uit 

arbocatalogus voor 

kankerverwekkende stoffen 

(anders dan asbest) word 

gebruikt

Grootteklasse 3 Grootteklasse 5 12 Sectoren
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1  ja 3% 2% 1% 12% 0% 5% 0% 4% 12% 14% 7% 1% 0% 0% 0% 7% 3% 5% 9% 4% 0%

2  nee 18% 11% 22% 35% 12% 10% 24% 19% 35% 4% 25% 41% 20% 1% 36% 0% 9% 39% 24% 5% 45%

3  risico komt niet voor 79% 87% 77% 53% 88% 86% 76% 77% 53% 82% 68% 59% 80% 99% 64% 93% 87% 56% 68% 91% 55%

Totaal 188 31 66 91 14 17 32 34 91 7 28 19 12 9 6 6 15 39 13 23 11

1  ja 4% 0% 11% 3% 0% 0% 12% 11% 3% 0% 16% 1% 12% 0% 0% 0% 2% 2% 15% 0% 0%

2  nee 11% 2% 15% 39% 0% 5% 16% 14% 39% 0% 26% 19% 8% 1% 36% 0% 9% 40% 24% 7% 16%

3  risico komt niet voor 86% 98% 73% 59% 100% 95% 72% 75% 59% 100% 58% 81% 80% 99% 64% 100% 90% 57% 61% 93% 84%

Totaal 188 31 66 91 14 17 32 34 91 7 28 19 12 9 6 6 15 39 13 23 11

1  ja 1% 1% 2% 3% 0% 1% 0% 8% 3% 0% 0% 5% 0% 0% 0% 0% 2% 2% 18% 0% 0%

2  nee 11% 2% 13% 41% 0% 5% 12% 15% 41% 0% 32% 13% 8% 1% 36% 0% 8% 36% 30% 7% 16%

3  risico komt niet voor 88% 98% 85% 56% 100% 94% 88% 78% 56% 100% 68% 83% 92% 99% 64% 100% 91% 62% 52% 93% 84%

Totaal 188 31 66 91 14 17 32 34 91 7 28 19 12 9 6 6 15 39 13 23 11

1  ja 3% 2% 4% 5% 3% 0% 4% 4% 5% 0% 15% 8% 0% 0% 10% 0% 2% 2% 9% 0% 0%

2  nee 11% 4% 13% 34% 0% 10% 12% 14% 34% 0% 23% 22% 8% 1% 27% 0% 8% 46% 24% 7% 16%

3  risico komt niet voor 86% 94% 83% 60% 97% 90% 83% 82% 60% 100% 63% 70% 92% 99% 64% 100% 91% 52% 68% 93% 84%

Totaal 188 31 66 91 14 17 32 34 91 7 28 19 12 9 6 6 15 39 13 23 11

1  ja 18% 15% 24% 14% 16% 14% 28% 14% 14% 65% 6% 56% 13% 0% 10% 29% 15% 16% 9% 0% 10%

2  nee 16% 8% 21% 38% 4% 14% 21% 21% 38% 16% 39% 35% 9% 1% 23% 0% 9% 44% 39% 7% 23%

3  risico komt niet voor 66% 76% 55% 48% 79% 72% 51% 65% 48% 19% 56% 9% 78% 99% 68% 71% 76% 40% 52% 93% 67%

Totaal 188 31 66 91 14 17 32 34 91 7 28 19 12 9 6 6 15 39 13 23 11

1  ja 38% 45% 27% 29% 55% 30% 22% 40% 29% 69% 61% 68% 45% 34% 27% 7% 6% 19% 29% 2% 53%

2  nee 18% 5% 33% 39% 1% 12% 43% 10% 39% 25% 28% 28% 8% 12% 10% 0% 14% 52% 54% 11% 12%

3  risico komt niet voor 44% 50% 40% 32% 44% 58% 35% 50% 32% 7% 11% 4% 47% 54% 64% 93% 80% 30% 17% 86% 35%

Totaal 188 31 66 91 14 17 32 34 91 7 28 19 12 9 6 6 15 39 13 23 11

1  ja 16% 18% 14% 14% 19% 16% 11% 23% 14% 69% 6% 42% 33% 0% 27% 7% 2% 16% 0% 2% 0%

2  nee 19% 9% 30% 36% 7% 11% 39% 8% 36% 24% 52% 39% 2% 1% 10% 0% 9% 36% 24% 7% 45%

3  risico komt niet voor 65% 73% 56% 51% 74% 73% 50% 70% 51% 7% 41% 19% 65% 99% 64% 93% 90% 48% 76% 91% 55%

Totaal 188 31 66 91 14 17 32 34 91 7 28 19 12 9 6 6 15 39 13 23 11

(10_6) 15. Oplossingen uit 

arbocatalogus voor 

reproductietoxische stoffen 

word gebruikt

(10_6) 16. Oplossingen uit 

arbocatalogus voor Niet-

ioniserende straling word 

gebruikt

(10_6) 17. Oplossingen uit 

arbocatalogus voor 

elektromagnetische velden 

word gebruikt

(10_6) 18. Oplossingen uit 

arbocatalogus voor optische 

straling word gebruikt

(10_6) 19. Oplossingen uit 

arbocatalogus voor werken op 

hoogte word gebruikt

(10_6) 20. Oplossingen uit 

arbocatalogus voor geluid word 

gebruikt

(10_6) 21. Oplossingen uit 

arbocatalogus voor trillingen 

word gebruikt

Grootteklasse 3 Grootteklasse 5 12 Sectoren
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1  ja 3% 1% 7% 7% 2% 0% 8% 5% 7% 0% 14% 0% 14% 0% 0% 7% 0% 11% 9% 0% 0%

2  nee 15% 8% 21% 35% 7% 8% 24% 14% 35% 12% 34% 24% 8% 1% 32% 0% 8% 33% 15% 9% 45%

3  risico komt niet voor 81% 91% 72% 59% 91% 92% 69% 81% 59% 88% 52% 76% 78% 99% 68% 93% 92% 56% 76% 91% 55%

Totaal 188 31 66 91 14 17 32 34 91 7 28 19 12 9 6 6 15 39 13 23 11

1  ja 10% 2% 18% 27% 0% 5% 19% 17% 27% 4% 6% 9% 13% 0% 0% 7% 3% 11% 9% 33% 21%

2  nee 20% 8% 33% 40% 7% 10% 35% 28% 40% 19% 35% 23% 8% 1% 32% 0% 15% 57% 46% 18% 51%

3  risico komt niet voor 70% 90% 49% 33% 93% 85% 46% 55% 33% 77% 58% 68% 80% 99% 68% 93% 82% 33% 46% 48% 28%

Totaal 188 31 66 91 14 17 32 34 91 7 28 19 12 9 6 6 15 39 13 23 11

1  ja 7% 6% 9% 6% 10% 0% 9% 11% 6% 0% 5% 21% 0% 17% 0% 7% 0% 16% 0% 0% 2%

2  nee 18% 12% 22% 37% 7% 18% 23% 20% 37% 1% 42% 28% 8% 12% 32% 0% 9% 46% 15% 7% 53%

3  risico komt niet voor 75% 82% 68% 57% 83% 82% 68% 69% 57% 99% 53% 52% 92% 71% 68% 93% 91% 38% 85% 93% 45%

Totaal 188 31 66 91 14 17 32 34 91 7 28 19 12 9 6 6 15 39 13 23 11

1  ja 47% 60% 33% 23% 85% 26% 32% 34% 23% 93% 36% 57% 96% 68% 0% 7% 6% 13% 31% 6% 32%

2  nee 18% 7% 31% 38% 1% 16% 30% 31% 38% 7% 44% 19% 0% 12% 32% 22% 17% 54% 52% 10% 31%

3  risico komt niet voor 34% 32% 36% 39% 14% 58% 37% 34% 39% 1% 20% 24% 4% 20% 68% 71% 77% 33% 17% 84% 37%

Totaal 188 31 66 91 14 17 32 34 91 7 28 19 12 9 6 6 15 39 13 23 11

1  ja 16% 18% 12% 16% 22% 11% 14% 7% 16% 21% 11% 23% 81% 0% 0% 7% 0% 11% 0% 2% 0%

2  nee 24% 19% 28% 39% 22% 16% 32% 19% 39% 51% 62% 42% 6% 1% 32% 0% 9% 51% 26% 8% 61%

3  risico komt niet voor 60% 63% 60% 46% 56% 73% 54% 74% 46% 28% 26% 35% 13% 99% 68% 93% 91% 38% 74% 89% 39%

Totaal 188 31 66 91 14 17 32 34 91 7 28 19 12 9 6 6 15 39 13 23 11

1  ja 32% 42% 15% 26% 59% 20% 11% 25% 26% 14% 13% 9% 45% 85% 4% 15% 8% 8% 39% 17% 30%

2  nee 24% 13% 39% 43% 2% 28% 41% 34% 43% 11% 48% 42% 8% 12% 32% 22% 29% 57% 43% 15% 31%

3  risico komt niet voor 43% 45% 46% 31% 39% 53% 48% 41% 31% 75% 40% 49% 47% 3% 64% 64% 62% 35% 18% 69% 39%

Totaal 188 31 66 91 14 17 32 34 91 7 28 19 12 9 6 6 15 39 13 23 11

1  ja 7% 7% 7% 7% 10% 3% 8% 6% 7% 0% 6% 9% 12% 17% 0% 7% 0% 8% 0% 2% 0%

2  nee 16% 8% 22% 39% 7% 8% 23% 18% 39% 0% 40% 29% 8% 1% 32% 0% 10% 36% 24% 7% 48%

3  risico komt niet voor 77% 86% 71% 54% 83% 89% 69% 76% 54% 100% 53% 61% 80% 82% 68% 93% 90% 56% 76% 91% 52%

Totaal 188 31 66 91 14 17 32 34 91 7 28 19 12 9 6 6 15 39 13 23 11

(10_6) 22. Oplossingen uit 

arbocatalogus voor  ATEX 

word gebruikt

(10_6) 23. Oplossingen uit 

arbocatalogus voor biologische 

agentia word gebruikt

(10_6) 24. Oplossingen uit 

arbocatalogus voor besloten 

ruimten word gebruikt

(10_6) 25. Oplossingen uit 

arbocatalogus voor 

basisveiligheid machines word 

gebruikt

Grootteklasse 3 Grootteklasse 5

(10_6) 26. Oplossingen uit 

arbocatalogus voor 

aanrijdgevaar wordt gebruikt

(10_6) 27. Oplossingen uit 

arbocatalogus voor 

brandveiligheid wordt gebruikt

(10_6) 28. Oplossingen uit 

arbocatalogus voor extreme 

hitte \ hittestress word gebruikt

12 Sectoren

 
 

 

 

 

 



Arbo in bedrijf 2010 

 167

  

Vraag Antwoordcategorieën T
o

ta
a
l

1
 t

/m
 9

 w
n

s
.

1
0
 t

/m
 9

9
 w

n
s
.

1
0
0
 o

f 
m

e
e
r 

w
n

s
.

1
-4

 w
n

s
.

5
-9

 w
n

s
.

1
0
-4

9
 w

n
s
.

5
0
-9

9
 w

n
s
.

1
0
0
 o

f 
m

e
e
r 

w
n

s
.

L
a
n

d
b

o
u

w
, 

b
o

s
b

o
u

w
 e

n
 

v
is

s
e
ri

j

In
d

u
s
tr

ie
 i

n
c
l.

d
e
lf

s
to

f.
, 

e
n

e
rg

ie
.,

 w
a
te

r.
, 

a
fv

a
l.

B
o

u
w

n
ij
v
e
rh

e
id

G
ro

o
t-

 e
n

 d
e
ta

il
h

a
n

d
e
l 

e
n

 r
e
p

a
ra

ti
e
 v

a
n

 a
u

to
's

H
o

re
c
a

V
e
rv

o
e
r,

 o
p

s
la

g
, 

in
fo

. 
e
n

 

c
o

m
m

u
n

ic
a
ti

e

F
in

a
n

c
ie

le
 i

n
s
te

ll
in

g
e
n

Z
a
k
e
li

jk
e
 d

ie
n

s
tv

e
rl

e
n

in
g

O
p

e
n

b
a
a
r 

b
e
s
tu

u
r 

e
n

 

o
v
e
rh

e
id

s
d

ie
n

s
te

n

O
n

d
e
rw

ij
s

G
e
z
o

n
d

h
e
id

s
- 

e
n

 

w
e
lz

ij
n

s
z
o

rg

O
v
e
ri

g
e
 d

ie
n

s
tv

e
rl

e
n

in
g

1  ja 3% 1% 6% 6% 0% 3% 3% 11% 6% 0% 5% 17% 0% 0% 0% 7% 0% 5% 0% 2% 2%

2  nee 24% 17% 32% 43% 19% 13% 36% 20% 43% 63% 39% 34% 8% 3% 32% 0% 9% 49% 45% 13% 61%

3  risico komt niet voor 72% 82% 63% 51% 81% 84% 60% 69% 51% 37% 56% 49% 92% 97% 68% 93% 91% 46% 55% 85% 38%

Totaal 188 31 66 91 14 17 32 34 91 7 28 19 12 9 6 6 15 39 13 23 11

1  ja 22% 30% 11% 11% 29% 32% 8% 19% 11% 14% 9% 24% 35% 51% 0% 7% 14% 13% 9% 6% 2%

2  nee 22% 10% 35% 50% 7% 13% 39% 25% 50% 7% 41% 30% 8% 3% 32% 0% 9% 54% 67% 17% 75%

3  risico komt niet voor 56% 60% 54% 40% 64% 55% 54% 56% 40% 78% 51% 46% 57% 46% 68% 93% 77% 32% 24% 77% 23%

Totaal 188 31 66 91 14 17 32 34 91 7 28 19 12 9 6 6 15 39 13 23 11

1  ja 16% 13% 20% 18% 12% 15% 22% 15% 18% 1% 23% 24% 14% 28% 10% 7% 9% 8% 24% 13% 2%

2  nee 29% 26% 28% 45% 27% 25% 27% 31% 45% 4% 36% 26% 24% 37% 27% 0% 21% 47% 39% 10% 79%

3  risico komt niet voor 55% 61% 52% 36% 62% 60% 51% 54% 36% 96% 41% 51% 62% 35% 64% 93% 71% 46% 37% 77% 19%

Totaal 188 31 66 91 14 17 32 34 91 7 28 19 12 9 6 6 15 39 13 23 11

(10_6) 30. Oplossingen uit 

arbocatalogus voor uitglijden 

wordt gebruikt

(10_6) 31. Oplossingen uit 

arbocatalogus voor andere 

risico's wordt gebruikt

(10_6) 29. Oplossingen uit 

arbocatalogus voor vallende 

voorwerpen wordt gebruikt

Grootteklasse 3 Grootteklasse 5 12 Sectoren
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1. w erknemers die w erken in 

ploegendiensten 4% 2% 10% 33% 1% 4% 8% 26% 33% 1% 10% 2% 2% 11% 8% 0% 2% 26% 0% 5% 2%

2. w erknemers die w erken in 

nachtdiensten 4% 2% 9% 29% 2% 2% 8% 19% 29% 3% 9% 4% 2% 6% 10% 2% 4% 27% 0% 7% 1%

3. w erknemers die 

aanw ezigheidsdiensten draaien 1% 1% 2% 13% 0% 1% 2% 4% 13% 0% 2% 0% 0% 1% 2% 2% 0% 14% 0% 6% 3%

4. w erknemers die consignatie-

/bereikbaarheidsdiensten hebben 7% 3% 19% 51% 3% 6% 17% 32% 51% 2% 10% 11% 6% 1% 15% 6% 5% 70% 3% 13% 9%

5. zw angere w erknemers in de 

periode tot 6 m. na de bevalling 8% 5% 17% 54% 4% 6% 15% 32% 54% 2% 7% 2% 9% 4% 6% 11% 9% 58% 23% 21% 14%

6. vrouw en die borstvoeding geven 3% 1% 7% 35% 0% 3% 5% 18% 35% 0% 2% 1% 2% 1% 3% 5% 3% 34% 13% 10% 5%

7. w erknemers jonger dan 18 jaar 14% 13% 19% 23% 11% 19% 19% 19% 23% 23% 12% 9% 16% 52% 4% 6% 3% 12% 7% 3% 13%

Totaal 2806 1372 995 439 885 487 722 273 439 142 509 334 339 151 284 122 312 143 146 184 140

1. ja regels mbt arb.-en rusttijden 

opgenomen in RI&E/PvA 6% 5% 9% 15% 5% 8% 9% 9% 15% 7% 8% 5% 7% 14% 4% 7% 4% 20% 5% 3% 6%

2. ja schrift regels arb.-en rusttijden 

niet opgenomen in RI&E/ 30% 25% 51% 62% 21% 38% 49% 68% 62% 16% 35% 32% 31% 6% 40% 46% 34% 61% 38% 46% 26%

3. ja, regels m.b.t. arb.-en rusttijden 

niet schriftelijk vastg 20% 22% 15% 6% 22% 21% 16% 10% 6% 26% 20% 25% 15% 36% 15% 10% 19% 7% 14% 17% 25%

4. nee 43% 48% 24% 16% 52% 33% 26% 13% 16% 51% 38% 38% 46% 44% 42% 36% 43% 13% 43% 35% 43%

Totaal 2806 1372 995 439 885 487 722 273 439 142 509 334 339 151 284 122 312 143 146 184 140

1. ploegendiensten 63% 59% 62% 69% 57% 61% 62% 64% 69% 100% 67% 63% 44% 48% 62% 28% 77% 77% 0% 77% 82%

2. nachtdiensten 60% 55% 59% 73% 46% 68% 57% 66% 73% 100% 51% 100% 28% 77% 74% 7% 36% 77% 100% 68% 84%

3. aanw ezigheidsdiensten 51% 26% 60% 74% 13% 46% 59% 63% 74% 0% 70% 73% 0% 0% 58% 0% 97% 91% 0% 58% 33%

4. consignatie-

\bereikbaarheidsdiensten 50% 29% 56% 67% 26% 34% 55% 58% 67% 20% 64% 82% 35% 6% 51% 82% 50% 73% 44% 43% 27%

5. zw angere w erknemers 51% 61% 40% 53% 56% 68% 36% 54% 53% 78% 34% 42% 44% 64% 61% 71% 56% 59% 57% 52% 39%

6. vrouw en die borstvoeding geven 60% 71% 53% 58% 74% 67% 54% 51% 58% 77% 37% 40% 66% 93% 70% 85% 44% 64% 64% 60% 69%

7. w erknemers jonger dan 18 jaar 52% 56% 45% 52% 59% 50% 42% 63% 52% 60% 38% 16% 44% 80% 54% 36% 34% 25% 47% 42% 47%

Totaal 385 106 169 110 50 56 112 57 110 28 55 41 63 61 25 6 24 23 11 24 24

Grootteklasse 3 Grootteklasse 5 12 Sectoren

(4_1) Zijn de volgende 

groepen w erknemers 

w erkzaam in uw  vestiging?

(4_2) Heeft de w erkgever 

regels m.b.t. arbeids- en 

rusttijden opgesteld?

(4_3) Neemt de w erkgever in 

zijn arbeids- en 

rusttijdenbeleid speciale 

maatregelen of past speciale 

regels toe voor de volgende 

groepen w erknemers?
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WERKDRUK 
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0. nee 92% 95% 81% 62% 96% 94% 81% 78% 62% 98% 90% 94% 97% 96% 88% 86% 88% 57% 79% 87% 88%

1. ja 8% 5% 19% 38% 4% 6% 19% 22% 38% 2% 10% 6% 3% 4% 12% 14% 12% 43% 21% 13% 12%

Totaal 2806 1372 995 439 885 487 722 273 439 142 509 334 339 151 284 122 312 143 146 184 140

1. ja, de risico's 3% 3% 5% 6% 3% 3% 5% 4% 6% 2% 2% 2% 2% 8% 3% 3% 3% 4% 4% 6% 2%

2. ja, de maatregelen 7% 7% 9% 12% 7% 6% 9% 7% 12% 4% 5% 4% 9% 11% 9% 9% 6% 11% 8% 9% 8%

3. ja, de maatregelen en risico's 10% 8% 19% 37% 7% 12% 18% 23% 37% 5% 9% 9% 7% 14% 11% 16% 11% 47% 21% 25% 9%

4. nee (zowel risico's als maatregelen) 80% 83% 68% 44% 84% 80% 68% 66% 44% 89% 85% 85% 83% 68% 77% 72% 79% 38% 66% 61% 81%

Totaal 2806 1372 995 439 885 487 722 273 439 142 509 334 339 151 284 122 312 143 146 184 140

0. nee 73% 77% 59% 38% 79% 71% 60% 51% 38% 85% 79% 79% 70% 74% 69% 62% 74% 36% 62% 63% 76%

1. ja 27% 23% 41% 62% 21% 29% 40% 49% 62% 15% 21% 21% 30% 26% 31% 38% 26% 64% 38% 37% 24%

Totaal 2806 1372 995 439 885 487 722 273 439 142 509 334 339 151 284 122 312 143 146 184 140

1. vermindering taakbelasting 62% 58% 69% 72% 59% 53% 70% 68% 72% 70% 57% 62% 59% 64% 60% 66% 65% 64% 75% 62% 46%

2. werknemers meer autonomie geven 25% 22% 30% 29% 21% 26% 31% 28% 29% 16% 19% 23% 25% 12% 37% 40% 21% 33% 41% 28% 32%

3. verandering in werkprocessen 24% 21% 28% 39% 20% 25% 27% 29% 39% 23% 32% 27% 15% 25% 29% 33% 23% 41% 35% 31% 24%

4. verbeteren taakinhoud 20% 17% 25% 38% 15% 23% 25% 30% 38% 14% 19% 30% 16% 38% 20% 33% 15% 29% 41% 17% 22%

5. training van leidinggevenden 12% 6% 19% 45% 3% 15% 15% 39% 45% 0% 17% 12% 9% 10% 12% 18% 12% 49% 30% 17% 9%

6. training werknemers 15% 10% 22% 39% 7% 18% 19% 37% 39% 0% 13% 14% 11% 13% 14% 13% 15% 35% 46% 25% 25%

7. psychosociale arbeidsbelasting aan 

de orde stellen 17% 13% 23% 37% 11% 16% 20% 42% 37% 7% 17% 14% 13% 9% 18% 32% 17% 45% 32% 34% 13%

8. protocol psychosociale arbeidsbelas. 3% 1% 5% 17% 1% 3% 5% 7% 17% 0% 6% 1% 2% 1% 2% 9% 4% 24% 12% 6% 2%

9. verbetering afstemmen werk en privé 26% 24% 28% 36% 21% 32% 26% 38% 36% 25% 18% 27% 24% 15% 35% 34% 27% 40% 45% 30% 13%

10. aanpassen werk- en rusttijden 28% 27% 27% 36% 26% 32% 26% 31% 36% 31% 18% 28% 23% 39% 26% 30% 33% 26% 29% 25% 30%

11. anders, namelijk 11% 11% 11% 19% 11% 11% 10% 15% 19% 1% 22% 12% 15% 3% 19% 15% 4% 16% 23% 11% 9%

Totaal 1019 307 431 281 174 133 299 132 281 22 151 95 116 47 114 53 124 85 71 97 44

1  slecht 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 1% 0% 0% 2% 1% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 2%

2  matig 6% 4% 8% 8% 4% 4% 8% 9% 8% 0% 5% 7% 3% 11% 11% 2% 6% 11% 7% 3% 4%

3  voldoende 66% 69% 61% 53% 71% 66% 60% 62% 53% 83% 64% 64% 60% 72% 53% 68% 72% 54% 55% 70% 64%

4  goed 28% 26% 31% 39% 25% 29% 31% 28% 39% 17% 28% 28% 37% 16% 34% 30% 22% 35% 38% 27% 31%

Totaal 1153 359 503 291 202 157 352 151 291 24 169 108 118 80 119 66 138 96 80 108 47

Grootteklasse 3 Grootteklasse 5 12 Sectoren

(11_1) Komt het regelmatig 

voor dat werknemers te maken 

krijgen met stress als gevolg 

van werkdruk?

(11_4) Wordt er voorlichting/ 

onderricht gegeven over de 

risico's van werkdruk en 

genomen maatregelen?

(11_5) Zijn er nog andere 

maatregelen genomen m.b.t 

het risico van werkdruk?

(11_6) Waar bestaan de 

genomen maatregelen uit?

(11_7) Oordeel inspecteur over 

effectiviteit van de genomen 

maatregelen
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0. nee 95% 97% 91% 69% 97% 96% 92% 86% 69% 99% 95% 99% 96% 95% 97% 93% 95% 39% 88% 85% 94%

1. ja, namelijk 5% 3% 9% 31% 3% 4% 8% 14% 31% 1% 5% 1% 4% 5% 3% 7% 5% 61% 12% 15% 6%

Totaal 2806 1372 995 439 885 487 722 273 439 142 509 334 339 151 284 122 312 143 146 184 140

1. (intern) seksuele intimidatie 16% 9% 22% 27% 10% 5% 22% 20% 27% 0% 27% 10% 9% 38% 13% 0% 15% 24% 15% 11% 22%

1. (extern) seksuele intimidatie 17% 13% 17% 31% 14% 11% 17% 17% 31% 0% 22% 32% 1% 67% 20% 0% 5% 19% 37% 24% 1%

2. (intern) agressie en geweld 19% 14% 28% 18% 19% 1% 30% 21% 18% 88% 36% 42% 26% 1% 11% 0% 11% 16% 31% 15% 12%

2. (extern) agressie en geweld 73% 78% 64% 73% 77% 83% 64% 65% 73% 0% 47% 52% 72% 45% 82% 100% 85% 96% 48% 91% 78%

3. (intern) pesten 12% 1% 20% 32% 0% 3% 21% 17% 32% 13% 34% 5% 12% 3% 12% 2% 1% 33% 27% 14% 8%

3. (extern) pesten 10% 3% 16% 21% 0% 14% 14% 24% 21% 0% 14% 0% 2% 15% 10% 0% 10% 20% 24% 18% 3%

4. (intern) discriminatie 11% 4% 15% 24% 5% 1% 17% 6% 24% 0% 26% 5% 12% 3% 10% 0% 11% 16% 15% 11% 1%

4. (extern) discriminatie 11% 5% 16% 23% 4% 9% 13% 29% 23% 0% 17% 6% 2% 0% 10% 0% 12% 18% 8% 28% 3%

Totaal 342 49 132 161 29 20 80 52 161 3 42 12 27 14 21 10 43 76 23 54 17

0. nee 69% 77% 41% 7% 82% 61% 43% 27% 7% 84% 67% 80% 68% 67% 69% 57% 66% 3% 46% 60% 69%

1. ja 31% 23% 59% 93% 18% 39% 57% 73% 93% 16% 33% 20% 32% 33% 31% 43% 34% 97% 54% 40% 31%

Totaal 2806 1372 995 439 885 487 722 273 439 142 509 334 339 151 284 122 312 143 146 184 140

0. nee 83% 89% 64% 17% 91% 82% 67% 43% 17% 95% 82% 91% 79% 93% 87% 69% 82% 9% 51% 71% 82%

1. ja 17% 11% 36% 83% 9% 18% 33% 57% 83% 5% 18% 9% 21% 7% 13% 31% 18% 91% 49% 29% 18%

Totaal 2806 1372 995 439 885 487 722 273 439 142 509 334 339 151 284 122 312 143 146 184 140

0. nee 79% 82% 67% 32% 83% 78% 69% 51% 32% 87% 83% 89% 72% 73% 87% 69% 83% 22% 54% 67% 77%

1. ja 21% 18% 33% 68% 17% 22% 31% 49% 68% 13% 17% 11% 28% 27% 13% 31% 17% 78% 46% 33% 23%

Totaal 2806 1372 995 439 885 487 722 273 439 142 509 334 339 151 284 122 312 143 146 184 140

1. in kaart brengen van de risico's 16% 14% 16% 33% 15% 12% 15% 22% 33% 3% 9% 12% 18% 15% 11% 11% 16% 49% 29% 20% 23%

2. voorlichting en onderricht over risico's

24% 20% 28% 44% 18% 26% 26% 39% 44% 14% 22% 22% 28% 17% 20% 25% 23% 62% 27% 29% 21%

3. voorlichting en onderricht over 

genomen maatregelen 22% 20% 25% 41% 17% 25% 25% 25% 41% 11% 14% 9% 35% 1% 12% 13% 16% 52% 30% 29% 32%

4. toezicht houden 21% 18% 26% 33% 17% 22% 25% 30% 33% 17% 39% 29% 12% 41% 16% 5% 20% 39% 27% 26% 23%

Totaal 934 244 389 301 139 105 251 138 301 22 128 58 115 47 79 47 109 107 81 96 45

Grootteklasse 3 Grootteklasse 5 12 Sectoren

(12_1) Komt het regelmatig 

voor dat werknemers te maken 

krijgen met ongepaste 

omgangsvormen?

(12_1) De ongewenste 

omgangsvormen:

(12_4) Heeft u een 

vertrouwenspersoon ingesteld?

(12_5) Heeft u een 

klachtenprocedure op het 

gebied van ongewenste 

omgangsvormen?

(12_6) Heeft de werkgever 

maatregelen genomen met 

betrekking tot het risico van 

ongepaste omgangsvormen?

(12_7) Welke maatregelen zijn 

er genomen m.b.t. het 

arbeidsrisico 

ongewensteomgangsvormen?
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5. OR/PVT is berokken bij aanpak 

ongewenste omgangsvormen 8% 3% 13% 31% 4% 0% 11% 21% 31% 0% 9% 6% 7% 5% 10% 10% 7% 42% 22% 14% 1%

6.  onderwerp ongewenste 

omgangsvormen regelmatig op agenda 

werkoverleg 12% 11% 14% 23% 11% 12% 14% 10% 23% 8% 10% 8% 13% 17% 12% 8% 4% 32% 15% 24% 15%

7. procedure om incidenten te melden/ 

registreren/ analyseren 21% 14% 29% 56% 11% 23% 27% 39% 56% 4% 26% 18% 15% 16% 30% 11% 29% 74% 41% 31% 22%

8. gedragscode voor onderlinge 

omgangsvormen 35% 29% 44% 57% 26% 36% 42% 58% 57% 35% 43% 71% 21% 52% 47% 50% 28% 60% 47% 38% 29%

9. huisregels voor bezoekers en 

cliënten 34% 28% 43% 54% 26% 33% 42% 49% 54% 28% 28% 28% 23% 52% 37% 29% 35% 54% 47% 57% 33%

10. afspraken over minimale 

personeelsbezetting bij risicovolle taken

21% 21% 20% 28% 18% 29% 21% 16% 28% 16% 8% 5% 22% 28% 8% 31% 21% 37% 35% 26% 25%

11. fysieke beveiliging 14% 12% 16% 29% 13% 11% 15% 18% 29% 0% 10% 2% 17% 11% 14% 22% 9% 50% 21% 27% 18%

12. alarmsysteem en/of alarmprocedure 20% 19% 21% 32% 17% 23% 20% 26% 32% 8% 10% 3% 26% 31% 14% 41% 15% 57% 23% 16% 12%

13. training in omgang met agressie en 

geweld 24% 23% 23% 40% 22% 25% 22% 29% 40% 2% 7% 2% 35% 14% 29% 27% 15% 78% 25% 38% 28%

14. protocol voor agressie en geweld 19% 13% 27% 43% 12% 15% 26% 36% 43% 10% 13% 7% 20% 7% 14% 29% 21% 80% 36% 31% 15%

15. opvang/nazorg na incidenten met 

agressie en geweld 18% 15% 22% 42% 14% 16% 20% 31% 42% 2% 10% 8% 20% 7% 20% 27% 22% 72% 36% 29% 16%

16. reactie naar de dader 21% 17% 28% 37% 18% 13% 26% 36% 37% 5% 27% 13% 22% 12% 26% 25% 19% 63% 37% 33% 18%

17. werkgever doet altijd aangifte bij 

bedreiging of fysiek geweld 17% 15% 21% 30% 12% 22% 20% 23% 30% 0% 8% 4% 18% 23% 19% 20% 18% 61% 32% 21% 21%

18. schade zoveel mogelijk verhaald op 

dader 8% 5% 12% 19% 4% 9% 12% 12% 19% 0% 4% 3% 10% 9% 13% 1% 7% 43% 15% 9% 11%

19. anders, namelijk 20% 23% 13% 13% 21% 28% 13% 16% 13% 18% 16% 18% 25% 17% 12% 16% 21% 10% 21% 9% 21%

Totaal 934 244 389 301 139 105 251 138 301 22 128 58 115 47 79 47 109 107 81 96 45

1. in kaart brengen van de risico's 12% 10% 14% 20% 11% 10% 15% 13% 20% 16% 3% 1% 8% 25% 15% 6% 12% 26% 27% 19% 13%

2. voorlichting en onderricht over risico's

22% 21% 21% 34% 21% 21% 20% 23% 34% 16% 10% 16% 23% 35% 6% 23% 27% 40% 24% 26% 15%

3. voorlichting en onderricht over 

genomen maatregelen 20% 18% 19% 35% 20% 13% 19% 19% 35% 0% 10% 8% 30% 11% 13% 10% 12% 34% 22% 23% 26%

Totaal 669 171 273 225 98 73 172 101 225 14 82 40 87 32 60 36 74 83 55 75 31

Grootteklasse 3 Grootteklasse 5 12 Sectoren

(12_7) Welke maatregelen zijn 

er genomen m.b.t. het 

arbeidsrisico ongewenste 

omgangsvormen?

(12_8) Heeft de werkgever een 

idee welke maatregelen 

daadwerkelijk bijdragen aan 

het verminderen van het 

arbeidsrisico ongewenste 

omgangsvormen?
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4. toezicht houden 21% 19% 25% 31% 16% 27% 27% 17% 31% 14% 40% 22% 14% 44% 17% 3% 31% 24% 31% 21% 21%

5. OR/PVT is berokken bij aanpak 

ongewenste omgangsvormen 5% 1% 10% 18% 2% 0% 11% 7% 18% 0% 8% 7% 3% 9% 11% 7% 3% 18% 14% 5% 0%

6. onderwerp regelmatig op agenda 12% 11% 12% 17% 13% 4% 13% 7% 17% 12% 9% 0% 11% 25% 8% 1% 8% 20% 12% 15% 16%

7. procedure om incidenten te melden/ 

registreren/ analyseren 13% 9% 17% 34% 9% 8% 16% 24% 34% 4% 12% 14% 8% 19% 20% 7% 14% 36% 26% 19% 21%

8. gedragscode voor onderlinge 

omgangsvormen 28% 21% 41% 37% 17% 31% 41% 44% 37% 27% 34% 68% 23% 34% 47% 33% 19% 31% 40% 17% 23%

9. huisregels voor bezoekers en 

cliënten 26% 21% 33% 42% 20% 23% 31% 42% 42% 4% 15% 31% 19% 48% 27% 19% 30% 32% 43% 41% 22%

10. afspraken over minimale 

personeelsbezetting 20% 20% 20% 22% 17% 28% 22% 13% 22% 12% 7% 1% 21% 37% 13% 29% 16% 30% 19% 27% 32%

11. fysieke beveiliging 14% 12% 18% 26% 14% 6% 18% 14% 26% 0% 8% 1% 19% 13% 13% 19% 5% 45% 14% 18% 22%

12. alarmsysteem en/of alarmprocedure 19% 20% 17% 26% 19% 21% 18% 10% 26% 0% 8% 4% 31% 28% 8% 33% 10% 41% 15% 15% 10%

13. training i.o.m. agressie en geweld 23% 22% 23% 38% 25% 12% 22% 27% 38% 4% 7% 2% 32% 18% 30% 34% 13% 64% 22% 29% 22%

14. protocol voor agressie en geweld 13% 11% 15% 29% 11% 9% 14% 20% 29% 16% 8% 7% 10% 10% 9% 12% 11% 43% 26% 26% 12%

15. opvang/nazorg na incidenten met 

agressie en geweld 12% 9% 14% 33% 9% 9% 13% 16% 33% 4% 6% 2% 11% 10% 24% 6% 11% 43% 20% 24% 12%

16. reactie naar de dader 18% 16% 20% 26% 16% 17% 20% 20% 26% 7% 28% 3% 15% 10% 31% 23% 14% 36% 36% 33% 17%

17. angifte bij bedreiging of fysiek 

geweld
14% 13% 13% 22% 11% 20% 14% 11% 22% 0% 7% 8% 12% 36% 20% 22% 5% 33% 21% 20% 12%

18. schade z.v.m. verhaald op dader 7% 7% 7% 15% 5% 13% 7% 5% 15% 0% 3% 6% 9% 9% 12% 8% 1% 21% 14% 12% 9%

19. anders, namelijk 22% 24% 18% 18% 24% 23% 18% 20% 18% 25% 15% 20% 26% 19% 8% 21% 33% 16% 18% 11% 17%

Totaal 669 171 273 225 98 73 172 101 225 14 82 40 87 32 60 36 74 83 55 75 31

1  slecht 0% 1% 0% 0% 1% 1% 0% 2% 0% 0% 0% 2% 0% 0% 0% 0% 2% 1% 0% 0% 1%

2  matig 12% 13% 11% 9% 13% 12% 13% 3% 9% 23% 16% 17% 8% 15% 6% 13% 13% 3% 9% 12% 10%

3  voldoende 62% 64% 61% 48% 63% 68% 61% 60% 48% 69% 54% 53% 62% 68% 55% 59% 61% 47% 63% 71% 59%

4  goed 25% 22% 28% 43% 24% 19% 26% 35% 43% 9% 29% 27% 30% 18% 40% 29% 24% 49% 28% 17% 29%

Totaal 829 212 351 266 120 92 222 129 266 18 114 47 98 42 72 43 99 100 72 86 38

0  nee 93% 94% 91% 82% 94% 95% 92% 91% 82% 96% 93% 94% 94% 92% 92% 86% 93% 73% 89% 96% 94%

1  ja 7% 6% 9% 18% 6% 5% 8% 9% 18% 4% 7% 6% 6% 8% 8% 14% 7% 27% 11% 4% 6%

Totaal 2806 1372 995 439 885 487 722 273 439 142 509 334 339 151 284 122 312 143 146 184 140

(12_8) Heeft de werkgever een 

idee welke maatregelen 

daadwerkelijk bijdragen aan 

het verminderen van het 

arbeidsrisico ongewenste 

omgangsvormen?

(12_9) Hoe beoordeelt u als 

inspecteur de effectiviteit van 

de maatregelen die zijn 

genomen?

(12_10) Weet de werkgever 

waar de voorlichtings- 

campagne van de 

Arbeidsinspectie 'Voorkom 

problemen, weet hoe het zit' 

over ging?

Grootteklasse 3 Grootteklasse 5 12 Sectoren
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0. nee 81% 83% 77% 65% 84% 80% 78% 72% 65% 66% 52% 46% 88% 93% 90% 98% 92% 58% 88% 98% 92%

1. ja 19% 17% 23% 35% 16% 20% 22% 28% 35% 34% 48% 54% 12% 7% 10% 2% 8% 42% 12% 2% 8%

Totaal 2806 1372 995 439 885 487 722 273 439 142 509 334 339 151 284 122 312 143 146 184 140

0.  nee 68% 76% 53% 17% 78% 70% 57% 28% 17% 83% 52% 75% 69% 52% 51% 100% 73% 34% 53% 34% 34%

1. ja 32% 24% 47% 83% 22% 30% 43% 72% 83% 17% 48% 25% 31% 48% 49% 0% 27% 66% 47% 66% 66%

Totaal 781 323 284 174 188 135 194 90 174 45 261 203 66 9 33 5 41 60 23 13 22

0. nee 70% 72% 64% 50% 72% 69% 65% 55% 50% 45% 36% 23% 77% 83% 84% 94% 85% 39% 83% 93% 85%

1. ja 30% 28% 36% 50% 28% 31% 35% 45% 50% 55% 64% 77% 23% 17% 16% 6% 15% 61% 17% 7% 15%

Totaal 2806 1372 995 439 885 487 722 273 439 142 509 334 339 151 284 122 312 143 146 184 140

1. voorlichting/onderricht over risico's 27% 21% 43% 54% 19% 26% 42% 49% 54% 17% 35% 33% 26% 17% 16% 5% 29% 59% 30% 12% 17%

2.voorlichting/onderricht over werkwijze 15% 11% 23% 39% 11% 11% 22% 27% 39% 11% 15% 21% 11% 8% 7% 0% 22% 34% 24% 9% 6%

3. voorlichting/onderricht over 

maatregelen 14% 10% 25% 41% 8% 16% 23% 34% 41% 10% 18% 22% 6% 1% 7% 5% 21% 38% 23% 11% 7%

4. toezicht houden 17% 12% 29% 47% 10% 17% 27% 37% 47% 10% 26% 24% 8% 4% 7% 25% 24% 33% 23% 13% 12%

5. maatregelen aan de bron 23% 23% 21% 38% 23% 23% 21% 24% 38% 32% 22% 16% 10% 78% 17% 36% 19% 40% 25% 38% 32%

6. maatregelen overdrachtsweg 10% 8% 13% 29% 8% 11% 11% 23% 29% 12% 16% 10% 7% 1% 13% 23% 1% 18% 30% 13% 16%

7. beperking blootgestelling 4% 3% 6% 21% 3% 4% 5% 11% 21% 2% 8% 4% 1% 0% 8% 36% 4% 20% 8% 10% 11%

8. gehoorbeschermingsmiddelen 91% 91% 92% 92% 90% 94% 92% 89% 92% 91% 97% 99% 95% 36% 94% 87% 98% 98% 81% 46% 59%

9. anders, namelijk 3% 2% 5% 7% 3% 1% 4% 10% 7% 0% 3% 3% 5% 0% 2% 0% 2% 11% 0% 11% 17%

Totaal 1161 488 431 242 292 196 292 139 242 77 350 269 114 25 55 10 74 86 34 31 36

0. nee 82% 83% 77% 74% 83% 85% 78% 73% 74% 83% 79% 77% 88% 87% 83% 93% 82% 70% 86% 93% 62%

1. ja 18% 17% 23% 26% 17% 15% 22% 27% 26% 17% 21% 23% 12% 13% 17% 7% 18% 30% 14% 7% 38%

Totaal 1161 488 431 242 292 196 292 139 242 77 350 269 114 25 55 10 74 86 34 31 36

1  slecht 0% 0% 1% 0% 0% 0% 1% 1% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0%

2  matig 8% 8% 10% 3% 8% 6% 10% 10% 3% 5% 16% 6% 5% 8% 22% 0% 9% 4% 0% 1% 5%

3  voldoende 66% 70% 58% 48% 70% 70% 59% 53% 48% 77% 59% 70% 62% 81% 49% 56% 53% 49% 89% 66% 68%

4  goed 25% 22% 31% 48% 22% 23% 31% 36% 48% 18% 24% 24% 33% 12% 29% 44% 36% 47% 11% 33% 27%

Totaal 1072 443 407 222 260 183 273 134 222 68 332 244 109 24 49 9 68 78 30 28 33

Grootteklasse 3 Grootteklasse 5 12 Sectoren

(13_1) Zijn er werknemers die 

regelmatig blootstaan aan 

schadelijk geluid?

(13_7) Hoe beoordeelt u als 

inspecteur de effectiviteit van 

de maatregelen die zijn 

genomen?

(13_3) Heeft de werkgever de 

blootstelling aan geluid 

gemeten?

(13_4) Zijn er maatregelen 

genomen m.b.t. het risico van 

schadelijk geluid?

(13_5) Welke maatregelen zijn 

er getroffen met betrekking tot 

het risico geluid?

(13_6) Worden er werknemers 

met individuele 

gehoorbescherming 

blootgesteld aan geluid boven 

87dB(A)?
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0. nee 90% 91% 86% 78% 91% 93% 87% 79% 78% 60% 85% 85% 96% 100% 86% 99% 95% 74% 96% 100% 99%

1. ja 10% 9% 14% 22% 9% 7% 13% 21% 22% 40% 15% 15% 4% 0% 14% 1% 5% 26% 4% 0% 1%

Totaal 2806 1372 995 439 885 487 722 273 439 142 509 334 339 151 284 122 312 143 146 184 140

0. nee 96% 98% 93% 88% 98% 96% 92% 99% 88% 99% 97% 96% 95% 0% 100% 100% 81% 83% 100% 100% 100%

1. ja 4% 2% 7% 12% 2% 4% 8% 1% 12% 1% 3% 4% 5% 0% 0% 0% 19% 17% 0% 0% 0%

Totaal 393 134 146 113 83 51 90 56 113 54 121 66 27 0 49 2 25 36 5 2 6

0. nee 86% 100% 79% 72% 100% 100% 82% 0% 72% 0% 62% 96% 100% 0% 100% 0% 100% 46% 0% 0% 0%

1. ja 14% 0% 21% 28% 0% 0% 18% 100% 28% 100% 38% 4% 0% 0% 0% 0% 0% 54% 0% 0% 0%

Totaal 26 3 10 13 1 2 8 2 13 2 8 3 2 0 1 0 4 6 0 0 0

0. nee 90% 90% 90% 84% 90% 91% 91% 84% 84% 80% 86% 62% 92% 100% 99% 99% 95% 76% 96% 99% 98%

1. ja 10% 10% 10% 16% 10% 9% 9% 16% 16% 20% 14% 38% 8% 0% 1% 1% 5% 24% 4% 1% 2%

Totaal 2806 1372 995 439 885 487 722 273 439 142 509 334 339 151 284 122 312 143 146 184 140

0. nee 95% 96% 92% 91% 95% 97% 93% 91% 91% 95% 91% 97% 100% 0% 100% 100% 82% 86% 100% 100% 96%

1. ja 5% 4% 8% 9% 5% 3% 7% 9% 9% 5% 9% 3% 0% 0% 0% 0% 18% 14% 0% 0% 4%

Totaal 369 167 122 80 106 61 72 50 80 24 80 142 43 0 5 2 25 32 4 4 8

0. nee 97% 100% 95% 65% 100% 100% 100% 79% 65% 100% 89% 95% 0% 0% 0% 0% 100% 75% 0% 0% 100%

1. ja 3% 0% 5% 35% 0% 0% 0% 21% 35% 0% 11% 5% 0% 0% 0% 0% 0% 25% 0% 0% 0%

Totaal 25 6 9 10 4 2 4 5 10 1 7 8 0 0 0 0 4 4 0 0 1

0. nee 91% 91% 88% 82% 91% 92% 89% 81% 82% 70% 86% 70% 97% 99% 91% 100% 96% 71% 98% 100% 98%

1. ja 9% 9% 12% 18% 9% 8% 11% 19% 18% 30% 14% 30% 3% 1% 9% 0% 4% 29% 2% 0% 2%

Totaal 2806 1372 995 439 885 487 722 273 439 142 509 334 339 151 284 122 312 143 146 184 140

Grootteklasse 3 Grootteklasse 5 12 Sectoren

(14_1) Zijn er werknemers van de 

vestiging die regelmatig zitten of 

staan op voertuigen of machines 

die lichaamstrillingen 

veroorzaken?

(14_8) Zijn er werknemers 

waarvoor de blootstelling aan 

hand-armtrillingen boven de 

actie/grenswaarde uitkomt?

(14_9) Zijn er maatregelen 

genomen ter bestrijding van 

lichaams-,en/of hand- en 

armtrillingen?

(14_3) Heeft de werkgever de 

blootstelling aan lichaamstrillingen 

gemeten (of laten meten)?

(14_4) Zijn er werknemers 

waarvoor de blootstelling aan 

lichaamstrillingen boven 

actie/grenswaarden uitkomt?

(14_5) Zijn er werknemers die bij 

hun werk regelmatig gebruik 

maken van gereedschap of 

andere apparaten die schadelijke 

hand-armtrillingen veroorzaken?

(14_7) Heeft de werkgever de 

blootstelling aan hand-

armtrillingen gemeten (of laten 

meten)?
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1. voorlichting/onderricht over risico's 

van trillingen 23% 19% 32% 41% 16% 30% 34% 21% 41% 17% 20% 29% 20% 0% 16% 100% 28% 58% 0% 0% 89%

2. voorlichting/onderricht over de 

werkwijze 17% 15% 21% 32% 15% 15% 22% 16% 32% 15% 12% 21% 11% 0% 13% 0% 21% 42% 0% 0% 34%

3. voorlichting/onderricht over 

genomen/te nemen maatregelen 17% 16% 17% 29% 14% 23% 18% 12% 29% 15% 10% 22% 4% 0% 8% 0% 33% 32% 0% 0% 34%

4. toezicht houden op verantwoord 

gedrag werknemers/naleven 

maatregelen 17% 15% 18% 33% 14% 20% 17% 24% 33% 11% 21% 20% 8% 0% 2% 100% 40% 33% 0% 0% 34%

5. werkzaamheden spreiden over 

meerdere werknemers 18% 20% 13% 25% 17% 30% 14% 13% 25% 13% 18% 31% 1% 0% 7% 0% 24% 26% 0% 0% 36%

6. regelmatige controle en onderhoud 

apparatuur 53% 52% 57% 48% 52% 53% 60% 45% 48% 54% 50% 60% 52% 0% 28% 100% 49% 56% 100% 0% 70%

7. vervanging door alternatieve 

technieken/trillingsarme apparatuur 38% 39% 36% 31% 37% 48% 36% 35% 31% 39% 31% 49% 41% 0% 1% 100% 35% 53% 0% 0% 11%

8. trillingsarme opstelling/installatie 

vaste apparatuur 8% 8% 8% 17% 8% 9% 9% 3% 17% 0% 13% 14% 1% 0% 4% 0% 26% 3% 0% 61% 0%

9. vlakke vloer/ondergrond bij rijdende 

machines/apparatuur 15% 11% 22% 38% 13% 2% 20% 32% 38% 18% 32% 4% 24% 0% 25% 0% 4% 9% 0% 0% 0%

10. goede vering,schokbreking en/of 

aangepaste snelheid voertuigen 35% 37% 28% 39% 39% 26% 27% 32% 39% 58% 24% 15% 11% 100% 86% 0% 11% 28% 0% 39% 0%

11. ergonomische trilling dempende 

stoel afgesteld op gebruiker 18% 19% 13% 34% 21% 13% 10% 24% 34% 29% 17% 9% 1% 0% 41% 0% 13% 23% 0% 0% 19%

12. anders, namelijk 13% 12% 13% 18% 13% 7% 13% 14% 18% 7% 11% 17% 19% 0% 5% 100% 21% 7% 0% 0% 34%

Totaal 380 144 141 95 90 54 84 57 95 38 94 118 27 1 35 1 21 37 2 2 4

1  slecht 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

2  matig 5% 4% 9% 5% 4% 2% 8% 13% 5% 0% 12% 11% 1% 0% 0% 0% 3% 4% 0% 0% 0%

3  voldoende 68% 69% 65% 60% 68% 76% 67% 54% 60% 63% 55% 68% 92% 100% 72% 100% 74% 63% 100% 100% 47%

4  goed 27% 27% 26% 35% 28% 22% 24% 32% 35% 37% 33% 22% 7% 0% 28% 0% 24% 33% 0% 0% 53%

Totaal 342 125 130 87 81 44 75 55 87 29 90 106 26 1 31 1 19 31 2 2 4

(14_11) Hoe beoordeelt u als 

inspecteur de effectiviteit van de 

maatregelen die zijn genomen?

Grootteklasse 3 Grootteklasse 5 12 Sectoren

(14_10) Welke maatregelen zijn er 

getroffen met betrekking tot het 

risico trillingen?
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0. nee 94% 95% 90% 82% 96% 93% 90% 85% 82% 94% 89% 77% 97% 90% 94% 99% 99% 69% 99% 99% 95%

1. ja 6% 5% 10% 18% 4% 7% 10% 15% 18% 6% 11% 23% 3% 10% 6% 1% 1% 31% 1% 1% 5%

Totaal 2806 1372 995 439 885 487 722 273 439 142 509 334 339 151 284 122 312 143 146 184 140

1. verstikking 60% 63% 54% 67% 64% 60% 55% 51% 67% 42% 59% 64% 52% 56% 85% 91% 66% 72% 100% 25% 65%

2. vergiftiging 30% 28% 35% 37% 27% 28% 36% 26% 37% 35% 38% 33% 24% 0% 55% 0% 36% 40% 100% 0% 27%

3. bedwelming 44% 38% 54% 58% 38% 37% 54% 51% 58% 37% 62% 46% 31% 29% 65% 9% 28% 66% 100% 60% 33%

4. brand 31% 27% 35% 47% 27% 29% 38% 22% 47% 18% 29% 31% 58% 9% 68% 0% 16% 46% 100% 0% 22%

5. explosie 24% 21% 27% 45% 19% 25% 25% 34% 45% 1% 31% 29% 32% 6% 57% 9% 16% 40% 0% 0% 13%

6. anders, namelijk 29% 27% 34% 31% 23% 36% 33% 37% 31% 5% 26% 38% 31% 24% 16% 0% 38% 16% 0% 40% 57%

Totaal 333 95 138 100 57 38 87 51 100 8 82 106 14 20 20 2 24 43 2 4 8

1. ja 6% 5% 10% 20% 4% 6% 9% 15% 20% 8% 11% 22% 2% 8% 6% 0% 1% 32% 1% 1% 4%

2. nee 5% 5% 7% 9% 5% 6% 6% 9% 9% 7% 7% 9% 3% 6% 6% 6% 5% 6% 6% 4% 4%

3. n.v.t., geen besloten ruimtes 

aanwezig in vestiging 89% 91% 83% 71% 91% 87% 84% 76% 71% 85% 81% 69% 95% 86% 87% 93% 94% 62% 93% 95% 93%

Totaal 2806 1372 995 439 885 487 722 273 439 142 509 334 339 151 284 122 312 143 146 184 140

1. maatregelen om het gevaar vast te 

stellen 22% 16% 25% 55% 13% 24% 24% 31% 55% 0% 31% 18% 27% 19% 52% 100% 16% 63% 100% 0% 27%

2. explosie veiligheidsdocument 

opgesteld 9% 9% 7% 23% 10% 5% 6% 9% 23% 0% 18% 8% 28% 0% 9% 0% 9% 8% 0% 0% 0%

v15_5_3x  maatregelen om gevaren te 

voorkomen 43% 45% 40% 39% 48% 39% 42% 31% 39% 57% 44% 41% 17% 44% 48% 50% 37% 32% 50% 21% 69%

4. beperking aantal werknemers dat in 

deze ruimten mag werken 19% 14% 24% 35% 10% 24% 25% 20% 35% 4% 27% 21% 25% 6% 27% 0% 28% 38% 50% 13% 10%

5. procedure voor het betreden van een 

besloten ruimte 36% 28% 47% 67% 31% 20% 46% 51% 67% 17% 44% 39% 35% 16% 54% 50% 63% 70% 100% 65% 27%

6. gebruik van een "veilig 

werk"vergunning 16% 16% 12% 39% 13% 21% 12% 12% 39% 0% 25% 21% 33% 0% 13% 0% 9% 24% 0% 0% 18%

7. persoonlijke beschermingsmiddelen 41% 37% 44% 59% 32% 47% 44% 48% 59% 17% 57% 43% 57% 0% 49% 50% 61% 68% 100% 21% 68%

Totaal 331 87 136 108 50 37 86 50 108 10 83 106 12 16 22 2 21 45 2 5 7

Grootteklasse 3 Grootteklasse 5 12 Sectoren

(15_1)  Zijn er werknemers die 

regelmatig of soms besloten 

ruimten moeten betreden voor 

het uitvoeren van hun 

werkzaamheden?

(15_3) Wat voor type gevaar 

bestaan door de besloten 

ruimten?

(15_4) Zijn er maatregelen 

genomen met betrekking tot de 

risico's van het betreden van 

besloten ruimten?

(5_4) Zijn er maatregelen 

genomen m.b.t. de risico's van 

het optreden van besloten 

ruimten?
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8. toezicht tijdens werkzaamheden in 

besloten ruimten 43% 35% 55% 68% 32% 40% 55% 53% 68% 13% 44% 73% 27% 0% 19% 50% 62% 55% 100% 52% 49%

9. communicatiemiddelen 24% 17% 32% 50% 18% 15% 34% 26% 50% 0% 20% 38% 27% 0% 34% 50% 25% 57% 100% 21% 27%

10. voorlichting/instructies voor 

werknemers 48% 42% 58% 59% 46% 33% 62% 43% 59% 30% 51% 57% 64% 28% 45% 0% 46% 71% 100% 21% 46%

11. anders, namelijk 26% 27% 25% 21% 34% 11% 20% 45% 21% 26% 23% 25% 5% 72% 12% 50% 10% 13% 0% 35% 13%

Totaal 331 87 136 108 50 37 86 50 108 10 83 106 12 16 22 2 21 45 2 5 7

1  slecht 1% 1% 0% 2% 1% 0% 0% 0% 2% 0% 4% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 21% 0%

2  matig 14% 16% 12% 3% 16% 16% 12% 9% 3% 13% 19% 16% 18% 0% 25% 50% 2% 1% 0% 0% 0%

3  voldoende 53% 55% 50% 43% 59% 47% 53% 36% 43% 74% 44% 59% 7% 66% 29% 0% 42% 54% 50% 52% 73%

4  goed 33% 28% 38% 52% 24% 37% 34% 55% 52% 13% 33% 26% 75% 34% 46% 50% 56% 44% 50% 27% 27%

Totaal 298 79 119 100 45 34 75 44 100 10 76 90 8 16 19 2 19 44 2 5 7

Grootteklasse 3 Grootteklasse 5 12 Sectoren

(15_6) Hoe beoordeelt u als 

inspecteur de effectiviteit van 

de maatregelen die zijn 

genomen?

(5_4) Zijn er maatregelen 

genomen m.b.t. de risico's van 

het optreden van besloten 

ruimten?
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1. ja 13% 12% 16% 27% 13% 12% 15% 21% 27% 30% 23% 20% 12% 7% 11% 4% 4% 25% 8% 18% 6%

2. nee 65% 65% 65% 58% 65% 66% 65% 63% 58% 52% 55% 59% 71% 38% 64% 77% 76% 52% 71% 63% 77%

3. onbekend 22% 23% 20% 15% 23% 23% 20% 16% 15% 18% 22% 22% 17% 56% 26% 20% 19% 23% 20% 19% 18%

Totaal 2806 1372 995 439 885 487 722 273 439 142 509 334 339 151 284 122 312 143 146 184 140

1. UV (zon, gasontladingslampen, UV-

lampen, lasbogen, hete voorwerpen)
49% 51% 44% 39% 56% 31% 43% 51% 39% 89% 30% 75% 16% 0% 27% 0% 54% 56% 36% 45% 25%

2. Infrarood 3% 3% 3% 12% 2% 6% 3% 5% 12% 0% 2% 1% 11% 0% 0% 0% 0% 12% 6% 2% 0%

3. Lasers (medische, technische en 

industriële toepassingen, scanners) 10% 6% 16% 34% 6% 9% 16% 17% 34% 5% 21% 22% 6% 0% 2% 0% 6% 11% 15% 10% 0%

4. MRI-apparatuur voor medische (en 

veterinaire) diagnostiek 0% 0% 1% 6% 0% 0% 1% 0% 6% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 6% 2% 0%

5. Nuclear Magnatic Resonance (NMR)-

apparatuur voor chemisch/natuurkundig 

onderzoek 0% 0% 0% 8% 0% 0% 0% 1% 8% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 11% 2% 0%

6. Apparatuur/opstellingen voor 

elektrolyse 1% 0% 2% 6% 0% 0% 2% 0% 6% 0% 2% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 6% 1% 0%

7. Magnetische hijskranen 2% 1% 3% 8% 0% 4% 2% 10% 8% 0% 6% 2% 4% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0%

8. Hoogspanningsleidingen, 

transformatoren 2% 1% 4% 15% 1% 2% 4% 5% 15% 0% 4% 7% 0% 19% 0% 0% 0% 9% 10% 0% 0%

9. Lasapparatuur 30% 26% 41% 40% 26% 27% 40% 46% 40% 21% 67% 21% 55% 0% 13% 0% 1% 45% 38% 0% 9%

10. Inductieve verwarmingsapparatuur 2% 1% 4% 4% 0% 2% 5% 0% 4% 0% 3% 3% 3% 0% 0% 0% 0% 1% 6% 0% 0%

11. Radio- en televisiezendmasten 1% 1% 4% 2% 1% 1% 4% 1% 2% 0% 1% 4% 0% 1% 9% 0% 0% 4% 0% 1% 0%

12. Telecommunicatiezenders 9% 10% 7% 13% 9% 10% 6% 14% 13% 0% 6% 9% 19% 40% 17% 4% 2% 19% 6% 0% 21%

13. Draadloze computernetwerken 22% 17% 34% 39% 13% 33% 37% 20% 39% 3% 19% 19% 20% 63% 62% 100% 35% 12% 37% 13% 64%

14. Radarinstallaties 2% 2% 1% 4% 2% 3% 1% 3% 4% 0% 1% 1% 0% 19% 16% 0% 1% 7% 0% 0% 0%

15. Industriële verwarmingsapparaten 1% 1% 2% 11% 0% 3% 1% 3% 11% 0% 4% 5% 1% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0%

16. (Para)Medische toepassingen 

(apparatuur voor diathermie, 

botgroeistimulatie 0% 0% 1% 5% 0% 0% 1% 0% 5% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 6% 5% 0%

17. Anders, namelijk 3% 3% 3% 6% 4% 3% 2% 8% 6% 0% 1% 1% 1% 0% 1% 9% 1% 13% 0% 33% 0%

Totaal 474 173 178 123 109 64 115 63 123 36 123 85 62 11 39 5 20 33 19 29 12

(16_1) Zijn er werknemers, die 

werkzaam zijn aan, of in de 

nabijheid werken van, één of 

meerdere NIS-bronnen?

Grootteklasse 3 Grootteklasse 5 12 Sectoren

(16_1) De NIS-bronnen.
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0. nee 91% 92% 90% 80% 92% 94% 90% 86% 80% 76% 81% 84% 94% 99% 97% 100% 98% 77% 96% 84% 98%

1. ja 9% 8% 10% 20% 8% 6% 10% 14% 20% 24% 19% 16% 6% 1% 3% 0% 2% 23% 4% 16% 2%

Totaal 2806 1372 995 439 885 487 722 273 439 142 509 334 339 151 284 122 312 143 146 184 140

1. voorlichting/onderricht over risico 30% 24% 43% 60% 22% 32% 43% 39% 60% 22% 32% 34% 11% 0% 12% 0% 40% 58% 37% 63% 71%

2. voorlichting en onderricht over 

werkwijze 24% 20% 32% 49% 18% 29% 32% 31% 49% 9% 32% 26% 10% 0% 2% 0% 37% 48% 49% 63% 32%

3. voorlichting en onderricht over 

genomen/te nemen maatregelen 20% 15% 34% 42% 15% 16% 36% 23% 42% 11% 28% 17% 14% 0% 0% 0% 34% 48% 49% 43% 83%

4. toezicht houden 22% 18% 30% 42% 18% 19% 32% 15% 42% 17% 32% 22% 13% 0% 2% 0% 33% 32% 21% 32% 26%

5. maatregelen aan de bron 11% 10% 10% 21% 10% 11% 11% 3% 21% 1% 17% 7% 11% 0% 9% 0% 1% 12% 34% 33% 32%

6. apparaten afgeschermen 15% 13% 20% 29% 9% 29% 22% 10% 29% 4% 23% 11% 10% 89% 0% 0% 16% 19% 45% 47% 0%

7. beperking blootstelling 18% 17% 17% 34% 17% 14% 18% 12% 34% 22% 12% 8% 22% 0% 0% 0% 34% 28% 29% 20% 26%

8. beschermingsmiddelen gebruiken 61% 57% 74% 62% 60% 43% 75% 68% 62% 57% 68% 62% 65% 0% 30% 0% 76% 51% 84% 58% 59%

9. deugdelijke materiaal gebruiken 13% 8% 30% 25% 5% 21% 31% 25% 25% 0% 19% 9% 21% 89% 15% 0% 0% 21% 44% 37% 0%

10. apparaten regelmatig onderhouden 19% 14% 35% 31% 13% 17% 35% 35% 31% 5% 36% 13% 23% 100% 17% 0% 0% 25% 73% 37% 0%

11. de apparaten in afgeschermde 

ruimte
8% 5% 13% 23% 7% 0% 13% 12% 23% 0% 11% 7% 9% 0% 0% 0% 0% 18% 34% 27% 0%

12. gebruik alternatieve apparaten 0% 0% 0% 4% 0% 0% 0% 0% 4% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 4% 11% 1% 0%

13. hekwerken/waarschuwingsborden 

geplaatst 4% 1% 10% 18% 1% 3% 11% 8% 18% 0% 11% 5% 0% 0% 2% 0% 0% 7% 21% 4% 32%

14. de juiste bronsoort kiezen 1% 0% 3% 15% 0% 0% 4% 0% 15% 0% 1% 3% 0% 0% 7% 0% 0% 5% 21% 3% 0%

15. er worden filtermaterialen gebruikt 7% 6% 8% 7% 6% 9% 9% 3% 7% 9% 5% 3% 3% 0% 4% 0% 0% 4% 21% 17% 0%

16. uitschakeling bron bij opening van 

een beschermende omkapping 2% 0% 3% 20% 0% 0% 3% 1% 20% 0% 4% 2% 0% 0% 1% 0% 0% 11% 21% 2% 0%

17. anders, namelijk 21% 24% 10% 13% 28% 7% 9% 18% 13% 34% 5% 30% 15% 0% 48% 0% 4% 11% 0% 3% 4%

Totaal 338 113 128 97 77 36 79 49 97 28 103 72 33 2 16 0 11 31 10 26 6

1. slecht 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 1% 0% 0% 3% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

2. matig 4% 3% 7% 6% 4% 3% 7% 8% 6% 4% 12% 3% 1% 0% 0% 0% 1% 8% 0% 3% 10%

3. voldoende 70% 73% 68% 36% 72% 73% 69% 62% 36% 70% 66% 83% 74% 0% 59% 0% 61% 61% 76% 63% 4%

4. goed 25% 24% 24% 58% 23% 24% 23% 29% 58% 26% 19% 13% 25% 0% 41% 0% 38% 31% 24% 34% 86%

Totaal 303 106 115 82 72 34 71 44 82 28 90 63 29 0 14 0 10 30 8 25 6

Grootteklasse 3 Grootteklasse 5 12 Sectoren

(16_3) Zijn er maatregelen 

genomen m.b.t het risico van 

niet ioniserende straling (NIS-

bronnen)?

(16_4) Welke maatregelen zijn 

er getroffen met betrekking tot 

het risisco NIS-bronnen?

(16_5) Hoe beoordeelt u als 

inspecteur de effectiviteit van 

de maatregelen die zijn 

genomen?
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TEMPRATUUR EN NOODVERLICHTING 
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0. nee 89% 89% 88% 80% 90% 88% 89% 82% 80% 69% 86% 71% 93% 98% 92% 100% 93% 71% 95% 99% 96%

1. ja 11% 11% 12% 20% 10% 12% 11% 18% 20% 31% 14% 29% 7% 2% 8% 0% 7% 29% 5% 1% 4%

Totaal 2806 1372 995 439 885 487 722 273 439 142 509 334 339 151 284 122 312 143 146 184 140

0  nee 84% 84% 83% 74% 85% 83% 83% 79% 74% 57% 82% 63% 90% 87% 86% 96% 91% 66% 93% 99% 94%

1  ja 16% 16% 17% 26% 15% 17% 17% 21% 26% 43% 18% 37% 10% 13% 14% 4% 9% 34% 7% 1% 6%

Totaal 2806 1372 995 439 885 487 722 273 439 142 509 334 339 151 284 122 312 143 146 184 140

1.  voorlichting over de risico's 16% 13% 22% 39% 12% 20% 22% 23% 39% 11% 16% 21% 26% 0% 8% 11% 16% 52% 32% 18% 1%

2. voorlichting over werkwijze 11% 8% 19% 38% 7% 12% 17% 27% 38% 13% 19% 14% 2% 0% 5% 11% 16% 36% 32% 18% 11%

3. voorlichting over maatregelen 9% 6% 20% 37% 5% 9% 19% 23% 37% 7% 16% 15% 4% 0% 4% 0% 13% 39% 20% 35% 11%

4. toezicht houden 18% 18% 14% 30% 20% 13% 14% 18% 30% 12% 15% 15% 39% 31% 7% 11% 13% 29% 12% 18% 11%

5. persoonlijke beschermingsmiddelen 63% 62% 68% 73% 60% 67% 69% 62% 73% 61% 79% 79% 66% 14% 56% 11% 60% 78% 62% 57% 60%

6. de duur van de arbeid wordt beperkt 34% 34% 32% 44% 33% 39% 32% 33% 44% 38% 31% 37% 29% 12% 31% 0% 44% 34% 26% 29% 49%

7. arbeid afgewisseld 23% 23% 21% 37% 23% 21% 18% 36% 37% 28% 23% 27% 24% 0% 27% 11% 7% 24% 28% 43% 32%

8. anders, namelijk 36% 36% 39% 29% 39% 26% 39% 39% 29% 44% 30% 22% 30% 90% 41% 89% 26% 30% 38% 53% 30%

Totaal 571 242 197 132 141 101 137 60 132 59 124 146 44 19 51 7 40 51 10 6 14

1. slecht 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

2. matig 4% 3% 8% 2% 3% 5% 9% 1% 2% 3% 5% 4% 1% 0% 10% 20% 7% 0% 0% 11% 19%

3. voldoende 67% 70% 55% 50% 72% 66% 55% 57% 50% 75% 64% 67% 59% 71% 41% 21% 75% 51% 73% 60% 63%

4. goed 29% 27% 37% 48% 26% 29% 36% 41% 48% 22% 31% 29% 41% 29% 49% 58% 19% 49% 27% 29% 19%

Totaal 535 231 182 122 133 98 126 56 122 56 113 133 42 19 50 7 38 49 9 6 13

1. ja 7% 6% 11% 21% 6% 7% 11% 11% 21% 7% 12% 8% 5% 26% 5% 5% 4% 14% 5% 4% 4%

2. nee 86% 87% 84% 71% 87% 89% 84% 81% 71% 86% 83% 82% 93% 61% 88% 92% 89% 80% 92% 93% 84%

3. niet vast te stellen 6% 6% 6% 8% 7% 5% 5% 8% 8% 7% 5% 10% 2% 13% 7% 4% 7% 6% 3% 3% 12%

Totaal 2806 1372 995 439 885 487 722 273 439 142 509 334 339 151 284 122 312 143 146 184 140

1. adequate noodverlichting 60% 55% 70% 71% 50% 70% 67% 91% 71% 85% 74% 29% 53% 63% 72% 63% 27% 84% 93% 76% 98%

2. individuele verlichting 8% 10% 4% 6% 12% 2% 4% 0% 6% 0% 7% 13% 23% 0% 21% 37% 2% 10% 0% 3% 2%

3. adequate noodverlichting en 

individuele verlichting 5% 4% 5% 17% 2% 8% 5% 7% 17% 0% 7% 13% 0% 8% 7% 0% 3% 6% 0% 2% 0%

4. niet vast te stellen 27% 32% 21% 6% 35% 20% 24% 2% 6% 15% 13% 45% 24% 29% 0% 0% 69% 0% 7% 19% 0%

Totaal 307 95 119 93 57 38 86 33 93 8 86 37 28 38 25 5 22 23 9 15 11

Grootteklasse 3 Grootteklasse 5 12 Sectoren

(17_1) Zijn er werknemers die 

blootgesteld worden aan een 

hoge of lage temperatuur?

(17_3) Zijn er maatregelen 

genomen m.b.t.  het risico van 

een hoge of lage temperatuur?

(17_4) Wel;ke maatregelen zijn 

er genomen m.b.t het risico 

van een hoge of lage 

tempratuur of werken in 

ongunstige 

weeromstandigheden?

(17_5) Hoe beoordeelt u als 

inspecteur de effectiviteit 

maatregelen die zijn 

genomen?

(17_7) Indien bij het uitvallen 

van kunstlicht werknemers aan 

bijzondere gevaren kunnen 

worden blootgesteld, zijn de 

werkplekken voorzien van:

(17_6) Is sprake van situaties 

waarin bij het uitvallen van 

kunstlicht werknemers aan 

bijzondere gevaren kunnen 

worden blootgesteld?
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BELEID VOOR ZWNGERE WERKNEMERS EN IN DE PERIODE NA DE BEVALLING 
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0. nee 60% 67% 39% 9% 70% 53% 42% 20% 9% 81% 64% 79% 58% 75% 70% 40% 48% 7% 31% 32% 55%

1. ja 40% 33% 61% 91% 30% 47% 58% 80% 91% 19% 36% 21% 42% 25% 30% 60% 52% 93% 69% 68% 45%

Totaal 2806 1372 995 439 885 487 722 273 439 142 509 334 339 151 284 122 312 143 146 184 140

1. Arbeidsinspectie 3% 2% 2% 9% 3% 2% 2% 1% 9% 0% 2% 1% 4% 7% 3% 4% 1% 5% 6% 2% 1%

2. arbo-informatieblad "Zwangerschap 

en Arbeid" 3% 3% 4% 12% 3% 2% 3% 7% 12% 0% 6% 7% 4% 4% 3% 0% 1% 12% 6% 5% 6%

3. arbodienst 21% 18% 27% 35% 18% 19% 24% 40% 35% 16% 28% 28% 20% 16% 19% 34% 18% 40% 34% 20% 29%

4. brancheorganisatie / 

bedrijfsvereniging 15% 14% 16% 18% 14% 15% 16% 14% 18% 21% 15% 15% 15% 12% 7% 12% 13% 22% 11% 24% 17%

5. brochures van de overheid 8% 8% 8% 14% 7% 8% 7% 14% 14% 11% 8% 5% 9% 12% 8% 10% 5% 22% 13% 8% 8%

6. CAO 17% 15% 20% 35% 14% 17% 18% 28% 35% 13% 28% 35% 19% 19% 11% 12% 7% 39% 32% 20% 16%

7. eigen ervaring in privésfeer 28% 30% 25% 18% 32% 26% 26% 20% 18% 38% 28% 31% 23% 40% 42% 32% 24% 15% 28% 29% 29%

8. internet / krant / televisie 30% 31% 27% 27% 31% 29% 26% 33% 27% 32% 30% 17% 31% 23% 41% 33% 31% 25% 29% 24% 29%

9. P&O afdeling / hoofdkantoor 15% 11% 21% 42% 11% 13% 19% 30% 42% 0% 12% 18% 26% 4% 16% 14% 12% 38% 19% 12% 11%

10. UWV 14% 13% 17% 12% 12% 15% 16% 19% 12% 2% 8% 12% 11% 12% 18% 15% 19% 5% 16% 16% 16%

11. vakbladen 15% 15% 14% 19% 16% 14% 14% 18% 19% 21% 11% 17% 13% 20% 12% 9% 20% 14% 12% 13% 13%

12. voedingscentrum 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 2% 0% 1% 0%

13. wetgeving 19% 17% 21% 33% 17% 18% 20% 24% 33% 13% 21% 16% 16% 4% 22% 24% 23% 30% 25% 18% 23%

14. zwangere werknemer / werknemer 

die borstvoeding wilde geven 17% 16% 19% 18% 14% 20% 19% 21% 18% 12% 17% 14% 15% 27% 18% 19% 18% 16% 18% 21% 14%

15. anders, namelijk 11% 13% 8% 8% 13% 12% 7% 10% 8% 13% 7% 5% 8% 21% 10% 2% 17% 10% 8% 12% 8%

Totaal 1525 465 658 402 257 208 435 223 402 41 239 108 183 62 138 86 199 130 115 142 82

0. nee 88% 93% 75% 34% 94% 89% 78% 51% 34% 96% 90% 97% 88% 95% 90% 88% 86% 32% 70% 68% 86%

1. ja 12% 7% 25% 66% 6% 11% 22% 49% 66% 4% 10% 3% 12% 5% 10% 12% 14% 68% 30% 32% 14%

Totaal 2806 1372 995 439 885 487 722 273 439 142 509 334 339 151 284 122 312 143 146 184 140

Grootteklasse 5 12 Sectoren

(18_1) Is de werkgever bekend 

met de wet- en regelgeving 

t.a.v. zwangere werknemers en 

werknemers in de periode tot 6 

maanden na de bevalling?

(18_2) Zo ja, hoe is de 

werkgever aan de informatie 

over wet- en regelgeving 

gekomen?

(18_3) Waren er het afgelopen 

jaar in de vestiging zwangere 

werknemers en/of werknemers 

in de periode tot 6 maanden na 

de bevalling?

Grootteklasse 3
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0. nee 37% 46% 30% 24% 53% 32% 32% 23% 24% 10% 40% 35% 46% 41% 40% 38% 42% 27% 19% 28% 33%

1. ja 63% 54% 70% 76% 47% 68% 68% 77% 76% 90% 60% 65% 54% 59% 60% 62% 58% 73% 81% 72% 67%

Totaal 679 96 294 289 41 55 166 128 289 9 95 25 69 25 63 32 84 85 65 89 38

1. veilig en gezond werken tijdens en 

direct na de zwangerschap 44% 42% 41% 58% 39% 47% 40% 45% 58% 31% 42% 43% 34% 48% 35% 53% 46% 47% 39% 61% 38%

2. zwangerschaps- en bevallingsverlof 79% 68% 86% 93% 59% 81% 88% 79% 93% 10% 95% 65% 92% 60% 77% 82% 69% 79% 83% 93% 84%

3. ouderschapsverlof 58% 46% 61% 80% 45% 48% 58% 70% 80% 3% 84% 53% 58% 26% 62% 57% 58% 71% 72% 74% 24%

4. borstvoeding geven tijdens het werk 40% 30% 41% 67% 17% 49% 42% 38% 67% 3% 46% 30% 27% 30% 32% 49% 40% 63% 50% 65% 35%

5. kolven tijdens het werk 44% 34% 44% 74% 17% 57% 41% 55% 74% 3% 58% 30% 31% 38% 50% 61% 45% 65% 60% 61% 37%

6. arbeids- en rusttijden 45% 40% 44% 60% 34% 48% 44% 47% 60% 33% 50% 13% 33% 34% 48% 61% 46% 51% 54% 63% 34%

7. anders, namelijk 10% 18% 4% 8% 20% 16% 3% 7% 8% 60% 13% 9% 8% 40% 2% 4% 11% 12% 0% 3% 1%

Totaal 478 55 208 215 23 32 111 97 215 7 57 17 49 19 42 20 63 61 52 66 25

0. nee 27% 27% 28% 23% 27% 27% 30% 22% 23% 45% 36% 13% 31% 44% 16% 9% 19% 16% 41% 29% 25%

1.  ja 73% 73% 72% 77% 73% 73% 70% 78% 77% 55% 64% 87% 69% 56% 84% 91% 81% 84% 59% 71% 75%

Totaal 679 96 294 289 41 55 166 128 289 9 95 25 69 25 63 32 84 85 65 89 38

1.  ja, een afsluitbare rustruimte 47% 41% 49% 67% 27% 68% 47% 57% 67% 2% 56% 63% 38% 45% 52% 57% 46% 82% 62% 54% 55%

2. ja, een niet afsluitbare rustruimte 12% 10% 14% 10% 11% 9% 16% 8% 10% 35% 8% 1% 13% 4% 6% 10% 13% 0% 11% 12% 12%

3. nee, geen rustruimte op de vestiging 41% 49% 37% 23% 62% 23% 37% 36% 23% 63% 36% 36% 49% 51% 42% 32% 41% 18% 27% 34% 33%

Totaal 679 96 294 289 41 55 166 128 289 9 95 25 69 25 63 32 84 85 65 89 38

0. nee 97% 99% 92% 64% 100% 98% 93% 79% 64% 100% 97% 99% 98% 98% 97% 96% 97% 65% 85% 92% 95%

1. ja 3% 1% 8% 36% 0% 2% 7% 21% 36% 0% 3% 1% 2% 2% 3% 4% 3% 35% 15% 8% 5%

Totaal 2806 1372 995 439 885 487 722 273 439 142 509 334 339 151 284 122 312 143 146 184 140

0. nee 48% 55% 49% 40% 100% 28% 51% 46% 40% 0% 47% 47% 48% 84% 64% 38% 47% 39% 52% 32% 57%

1. ja 52% 45% 51% 60% 0% 72% 49% 54% 60% 100% 53% 53% 52% 16% 36% 62% 53% 61% 48% 68% 43%

Totaal 265 14 103 148 4 10 49 54 148 2 33 6 15 7 25 15 29 43 33 41 16

(18_5)  Heeft werkgever de 

werknemers voorgelicht?

(18_6) Heeft werkgever 

zwangere wns in gelegenheid 

gesteld om extra rustpauzes te 

nemen?

(18_7)  Was er voor deze 

zwangere wns een afsluitbare 

rustruimte aanwezig?

(18_9) Waren er het afgelopen 

jaar in de vestiging ook 

werknemers die borstvoeding 

gaven?

(18_12) Heeft de werkgever de 

werknemers die borstvoeding 

gaven in de gelegenheid 

gesteld om zelf naar het kind 

toe te gaan?

Grootteklasse 3 Grootteklasse 5 12 Sectoren

(18_5) Over welke van de 

volgende onderwerpen heeft de 

werkgever de werknemers(s) 

voorgelicht?
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OUDERE WERKNEMERS 
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1. ja, op het peilmoment 1-7-2010 36% 28% 67% 94% 25% 38% 64% 92% 94% 28% 54% 38% 38% 22% 38% 29% 37% 94% 57% 33% 33%

2. nee, maar wel in het afgelopen jaar 2% 2% 1% 1% 2% 1% 1% 0% 1% 4% 1% 2% 1% 0% 1% 6% 1% 1% 4% 2% 2%

3. n.v.t. geen wns van > 55 jaar  in 

afgelopen jaar werkzaam 62% 70% 32% 6% 73% 61% 35% 8% 6% 68% 45% 59% 62% 77% 61% 65% 61% 5% 39% 65% 66%

Totaal 2806 1372 995 439 885 487 722 273 439 142 509 334 339 151 284 122 312 143 146 184 140

1  niet belangrijk 2% 3% 1% 0% 3% 1% 1% 1% 0% 0% 2% 1% 2% 8% 2% 0% 0% 2% 1% 0% 8%

2 1% 1% 1% 0% 1% 0% 1% 1% 0% 1% 1% 0% 2% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0%

3 2% 2% 0% 1% 3% 0% 0% 1% 1% 3% 1% 0% 3% 1% 0% 0% 3% 2% 0% 0% 0%

4 1% 1% 1% 2% 0% 2% 1% 1% 2% 0% 0% 0% 1% 4% 1% 0% 1% 1% 0% 0% 0%

5 7% 6% 8% 5% 6% 5% 8% 8% 5% 1% 9% 5% 10% 4% 7% 2% 5% 4% 7% 8% 3%

6 6% 6% 6% 5% 5% 7% 6% 9% 5% 12% 7% 6% 3% 1% 6% 2% 7% 5% 3% 7% 6%

7 19% 17% 21% 25% 16% 20% 20% 24% 25% 13% 19% 19% 17% 25% 20% 23% 20% 23% 23% 20% 21%

8 34% 33% 35% 42% 29% 42% 35% 31% 42% 38% 36% 32% 31% 42% 36% 27% 33% 47% 40% 37% 31%

9 14% 14% 13% 12% 17% 8% 13% 12% 12% 12% 13% 16% 15% 4% 16% 11% 14% 9% 14% 14% 12%

10  Heel belangrijk 16% 17% 14% 9% 18% 15% 15% 13% 9% 20% 12% 20% 15% 12% 12% 35% 16% 7% 13% 13% 18%

Totaal 1632 450 763 419 228 222 512 251 419 58 337 182 177 56 170 61 175 130 108 108 70

1.  ja 50% 43% 60% 80% 41% 46% 58% 72% 80% 52% 53% 65% 43% 40% 48% 60% 48% 80% 66% 52% 48%

2.  nee 49% 56% 39% 20% 57% 53% 41% 27% 20% 45% 46% 33% 55% 60% 52% 34% 52% 19% 34% 48% 50%

3.  n.v.t. geen werknemers ouder dan 

55 jaar 1% 1% 1% 0% 2% 0% 1% 1% 0% 3% 0% 1% 1% 0% 0% 6% 0% 1% 0% 0% 2%

Totaal 1632 450 763 419 228 222 512 251 419 58 337 182 177 56 170 61 175 130 108 108 70

1. gezondheidsbeleid/stimuleren van 

gezondheid 22% 17% 24% 43% 15% 19% 23% 32% 43% 3% 27% 16% 23% 12% 27% 46% 19% 47% 27% 43% 20%

2. aanpassing werkplek werknemers 31% 28% 32% 42% 29% 26% 33% 30% 42% 17% 39% 26% 28% 22% 33% 31% 45% 44% 18% 23% 25%

3. beschikbaar stellen arbeidsmiddelen 27% 23% 30% 39% 21% 28% 29% 38% 39% 17% 29% 20% 20% 10% 30% 55% 40% 45% 35% 39% 22%

4. maatregelen op gebied van fysieke 

belasting 30% 26% 33% 36% 26% 27% 33% 31% 36% 52% 39% 45% 30% 28% 30% 12% 9% 37% 13% 30% 22%

(19_7) Welke maatregelen 

zijner genomen met betrekking 

tot het langer in dienst houden 

van werknemers van alle 

leeftijden?

Grootteklasse 3 Grootteklasse 5 12 Sectoren

(19_5)  Hoe belangrijk vindt u 

het om ouderen te behouden?

(19_1) Werkten er op het 

peilmoment 1-7-2010 

werknemers van 55 jaar en 

ouder in uw vestiging?

(19_6) Zijn er maatregelen 

genomen gericht op langr en 

gezond in dienst houden van 

werknemers van alle leeftijden?
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5. maatregelen op gebied van werkdruk 16% 10% 20% 31% 9% 11% 21% 19% 31% 1% 16% 17% 14% 29% 16% 23% 17% 33% 36% 10% 17%

6. meten werkvermogen van 

werknemers 2% 0% 3% 7% 0% 1% 3% 4% 7% 0% 3% 2% 3% 0% 2% 2% 1% 8% 5% 1% 0%

7. stimuleren van scholings- en/of 

cursusdeelname werknemers 17% 11% 22% 30% 7% 20% 21% 23% 30% 2% 20% 16% 17% 11% 15% 23% 16% 37% 25% 28% 23%

8. flexibele werktijden/zelfroosteren 29% 31% 24% 32% 29% 35% 23% 29% 32% 13% 16% 17% 33% 40% 32% 29% 43% 41% 37% 31% 19%

9. mogelijkheid tot thuis werken 10% 6% 13% 25% 4% 9% 12% 17% 25% 0% 11% 5% 11% 7% 6% 36% 14% 20% 22% 5% 13%

10. actief loopbaanbeleid 11% 5% 15% 31% 3% 11% 14% 23% 31% 0% 12% 11% 14% 7% 13% 12% 10% 32% 28% 12% 8%

11. beloningsbeleid 8% 5% 10% 16% 4% 7% 9% 13% 16% 6% 12% 6% 7% 8% 8% 13% 5% 15% 15% 9% 7%

12. vrijstellen van bezwarende 

arbeidsomstandigheden 13% 10% 14% 24% 5% 19% 14% 15% 24% 16% 19% 31% 8% 5% 11% 0% 5% 21% 11% 7% 5%

13. vrijstellen oudere werknemers van 

overwerk, onregelmatige diensten en 

ploegendiensten 10% 5% 14% 24% 2% 10% 13% 20% 24% 8% 14% 14% 10% 3% 13% 11% 7% 27% 6% 13% 2%

14. deeltijd vervroegde uittreding 

(deeltijd vut) 11% 4% 16% 31% 1% 10% 15% 24% 31% 0% 19% 15% 12% 2% 16% 9% 4% 39% 26% 14% 2%

15. kortere werkweek 28% 25% 29% 45% 22% 29% 29% 31% 45% 18% 29% 36% 25% 21% 34% 28% 29% 45% 37% 26% 20%

16. extra vrije dagen 37% 27% 44% 64% 19% 46% 43% 48% 64% 19% 43% 51% 35% 22% 46% 40% 26% 65% 40% 43% 47%

17. aanpassing van werktijden 

werknemers 23% 25% 21% 25% 23% 27% 21% 23% 25% 24% 14% 11% 31% 45% 19% 41% 17% 27% 22% 32% 36%

18. taakverlichting/ander takenpakket 

werknemers 27% 22% 32% 39% 21% 25% 32% 29% 39% 33% 35% 32% 22% 23% 26% 29% 22% 37% 49% 20% 21%

19. teruggang in functie en/of salaris 

werknemers 4% 2% 5% 15% 2% 1% 4% 8% 15% 0% 7% 2% 7% 1% 2% 8% 2% 9% 8% 3% 0%

20. anders, namelijk 15% 14% 16% 13% 14% 14% 15% 18% 13% 8% 17% 8% 10% 33% 18% 15% 24% 14% 16% 7% 11%

Totaal 1047 205 508 334 96 109 322 186 334 30 198 133 104 30 101 39 116 103 80 71 42

12 Sectoren

(19_7) Welke maatregelen 

zijner genomen met betrekking 

tot het langer in dienst houden 

van werknemers van alle 

leeftijden?

Grootteklasse 3 Grootteklasse 5
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BIILAGE V: Vragenlijst Arbo in bedrijf 2010  
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Introductie 
Deze vragenlijst wordt op vestigingsniveau afgenomen. Met het begrip vestiging 

wordt bedoeld de vestiging van het bedrijf waar u op dat moment aanwezig bent 

en waar u de monitor afneemt. Sommige vragen hebben betrekking op het bedrijf 

waar de vestiging eventueel deel van uitmaakt. In die gevallen wordt dit specifiek 

aangegeven met het begrip bedrijf. Bestaat het bedrijf uit één vestiging, dan is er 

geen onderscheid tussen het begrip bedrijf en vestiging. 

 

In de aankondigingsbrief is aangegeven dat een vertegenwoordiger van het 

medezeggenschapsorgaan (OR of PVT) recht heeft om bij het bedrijfsbezoek 

aanwezig te zijn. Ga daarom als eerste na of vertegenwoordiger van de OR of PVT 

(indien aanwezig) van deze mogelijkheid gebruik wenst te maken. 

 

Bij een aantal vragen is in de vragenlijst een korte toelichting gegeven. Een 

uitgebreidere toelichting op de vragen is te vinden in de onderzoeksaanwijzing 

(OA). Als een vraag ook of uitgebreider wordt toegelicht in de 

onderzoeksaanwijzing dan is dat in de betreffende vraag aangegeven met een “*” 

teken. Bij sommige vragen is de kernbepaling uit het Arbobesluit genoemd waar 

de vraag betrekking op heeft, b.v.: (B3.16.2) 

 

0. ALGEMENE VRAGEN        

 

Toelichting vraag 0_a:  

Hier vult u de naam van vestiging van het bedrijf waar u de monitor afneemt. Dit 

is een controle vraag omdat soms een verkeerd zaaknummer of de SBI-2008 in 

Enquido wordt ingevuld, dan kunnen wij niet achterhalen over welke (vestiging) 

bedrijf het gaat.  

0_a Naam van de vestiging? 
  Naam: ___________________________________________ 

 

0_b Zaaknummer:   

    

 

0_c  Datum van het bedrijfsbezoek 
D D M M J J 

    1 0 

 

Toelichting vraag 0_1: 
● Hier dient u de eerste vijf posities van de SBI-2008 in te vullen. Het gaat om de 

SBI-2008 code volgens het schema van de Standard Bedrijfs Indeling boekje van 

het Centraal Bureau voor de Statistiek (versie juli 2008). Het schema is op de 

project pagina te vinden. De Kamer van Koophandel hanteert nu ook deze SBI-

2008. In I-net en Cognos zijn alle oude BIK-codes omgezet in SBI-2008. Van de 

oude Bik-code van 2005 wordt in het geheel geen gebruik meer gemaakt!!!  

● Aanpassen van SBI-code naar aanleiding van een bezoek aan een vestiging:  

Als de activiteiten van het bedrijf overeenkomen met de SBI-2008 code op de 

vestigingskaart, kunt u deze SBI-2008 overnemen. Als de activiteiten niet passen 

bij de SBI-2008 code op de vestigingskaart, zoekt u in het SBI-2008 boekje, dat op 

de projectpagina staat, de juiste SBI-2008 code op en noteert u deze bij vraag 0_1.  

● Eventuele voorloopnullen moeten ook worden ingevuld. Dat laatste is 

belangrijk, omdat de vestiging anders achteraf mogelijk verkeerd ingedeeld wordt.  

Bijvoorbeeld: Fokken en houden van dieren (SBI=’014’) wordt ‘01400’. Zonder 

voorloopnul zou dit bedrijf gezien worden als behorend tot ‘Vervaardiging van 

kleding (‘14’). Indien de vijfcijferige SBI-2008 code niet te achterhalen is, dan 

vult u de beschikbare cijfers aan met nullen. Bijvoorbeeld: ‘152’ wordt dan 

‘15200’ en ‘20’ wordt ‘20000’.  

 
 

 

 

Arbo in bedrijf 2010 
 
 

 

 Naam inspecteur: __________________________________ 
 

 Naam gesprekspartner:__________________________________ 
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0_1 SBI-2008 code, de nieuwe indeling: 5 posities* 
 

    

 

Toelichting vraag 0_2:  

● Het gaat hier uitsluitend om het aantal werknemers in loondienst van de 

bezochte vestiging. Bij bedrijven of instellingen met meerdere vestigingen gaat het 

om het aantal werknemers in loondienst die voltijds of deeltijds op de bezochte 

vestiging werken. Voor uitzendbureaus geldt dat zij ook werknemers in loondienst 

hebben die elders werkzaamheden verrichten (nl. uitzendkrachten).  

● Met de werknemers in loondienst wordt bedoeld alle werknemers die op de 

loonlijst staan incl. zieke werknemers, deeltijders, werknemers met 

(zwangerschaps) verlof, etc.  

 
0_2 Hoeveel werknemers zijn in loondienst bij de vestiging op de 

peildatum 1-7-2010?* 
  Aantal:  ______________ 

 

Toelichting vraag 0_3:  

Bij vraag 0_3 moet u de aantallen werknemers in loondienst nemen (vraag 0_2) 

en daarbij optellen en aftrekken: 
A + in gehuurde uitzendkrachten 

B + oproep- vakantiekrachten, stagiaires en meewerkende gezinsleden die niet op de 

loonlijst staan; 

C + proefplaatsingskandidaten, uitvoerders van een taakstraf, gevangenen en tbs'ers; 

D + werknemers met een WIA/WAO uitkering zonder loon. 

E - exclusief: verhuurde werknemers/uitzendkrachten (bij uitzendbureaus 

/detacheringsbureaus) 

Eventuele vrijwilligers telt u niet mee, maar wel de werknemers die op het moment 

van bedrijfsbezoek niet aanwezig zijn, bijvoorbeeld wegens ziekte of verlof, of op 

andere locatie werken etc. 

Het aantal werknemers dat u bij vraag 0_3. moet vermelden is: het aantal in vraag 

0_2 + A + B + C + D – E.  

Een voorbeeld hiervoor is in de onderzoeksaanwijzing opgenomen 

 
0_3 Wat is het totaal aantal werknemers van de vestiging op de 

peildatum 1-7-2010?* 
 Aantal:  ______________ 

 

Toelichting vraag 0_4:  
Het gaat alleen om vestigingen in Nederland. Eventuele vestigingen in het 

buitenland blijven buiten beschouwing  

 
0_4 Bestaat uw bedrijf alleen uit deze vestiging?* 
 � ja    

 � nee, bedrijf bestaat uit meerdere vestigingen 

 
0_5 Is de afname van de vragenlijst gecombineerd met een volledige 

rondgang door de vestiging? 
 � ja, met een volledige rondgang op de vestiging 

 � nee, alleen met een gedeeltelijke rondgang 

� nee, helemaal geen rondgang 

 

1. ARBODIENSTVERLENING  
 

Toelichting arbodienstverlening: 
De werkgever kan voor de wettelijk verplichte arbodienstverlening een contract 

afsluiten met de arbodienst, maar ook met (een) andere dienstverlener(s) (zgn. 

“maatwerkregeling”). Het is mogelijk dat hij naast een contract met de arbodienst 

een of meer contracten heeft met (een) alternatieve dienstverlener(s). Contracten 

met alternatieve dienstverleners komen in vraag 1_5 en verder aan de orde.  

De werkgever is vooraf gevraagd om zijn contracten met de 

(arbo)dienstverlener(s) gereed te houden om in te zien. Als de vestiging een 

interne arbodienst heeft, vraag dan naar het document waarin de 

arbodienstverlening door de interne arbodienst is vastgelegd. Dit document 

beschouwt u dan als het contract met de arbodienst. Op basis van het contract 

bepaalt u of de arbodienst gecertificeerd is en welke diensten zijn gecontracteerd. 

De lijst met gecertificeerde externe arbodiensten is te vinden op de 

projectpagina). 
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1_1 Heeft de werkgever een contract met een (of meer) arbodienst(en)?* 
� ja, één of meer van de volgende arbodiensten (a.u.b. aanvinken 

welke): 

(meerdere antwoorden mogelijk) 

� ja, met interne arbodienst  

� ja, met een gecertificeerde externe arbodienst 

� ja, met een niet-gecertificeerde externe arbodienst 

� alleen met andere arbodienstverlener / deskundige anders dan 

hierboven genoemd   ���� Ga naar 1_5 
� nee, niets geregeld   ���� Ga naar 2_1 

� onbekend, niet te achterhalen  ���� Ga naar 2_1 

 
1_2 Welke van onderstaande diensten kunt u binnen dit contract/deze 

contracten afnemen bij uw arbodienst?* 
� ja, te weten: 

(meerdere antwoorden mogelijk) 
� toetsing RI&E door gecertificeerde deskundige  

� advies over aanstellingskeuringen 

� periodiek arbeidsgezondheidskundig onderzoek (PAGO)  

� ziekteverzuimbegeleiding 

� arbeidsomstandighedenspreekuur (vanaf 2007 geen wettelijke 

verplichting meer) 

� geen van bovengenoemde 

 
Toelichting vraag 1_3 
Deze vraag gaat over de basis van contract afsluiting met de Arbodienst(en). In 

de praktijk komen verschillende vormen (varianten) van contract afsluiting met de 

Arbodienst(en) voor. Bedrijven kunnen alle diensten tegen een vaste totaalprijs 

afnemen (ongeacht het aantal verrichtingen per dienst), alle diensten op 

afzonderlijke verrichtingenbasis afnemen (op basis van uurtarief of offertebasis), 

of sommige diensten tegen een vaste prijs en andere diensten op verrichtingen 

basis afnemen. 

 

 
 
 
 

1_3 In welke vorm (variant) of op welke basis is het contract met de 
Arbodienst(en) afgesloten?*  
� alle afgenomen diensten worden tegen een totaalprijs afgenomen  

� alle afgenomen diensten worden op afzonderlijke verrichtingenbasis 

betaald  

� deel van de diensten tegen een totaalprijs afgenomen en een deel van 

diensten op verrichtingenbasis 

� anders namelijk: _________________________________ 

 
1_4 Is het contract met de arbodienst in 2010 gewijzigd, of wordt het in 

2010 nog gewijzigd? 
� ja, contract is gewijzigd in 2010 

� ja, contract wordt nog gewijzigd in 2010 

� ja, contract wordt opgezegd in 2010 

� nee, geen wijzigingen 

  

Toelichting andere dienstverleners: 
De werkgever mag de wettelijk verplichte arbodienstverlening ook regelen in een 

zogeheten “maatwerkregeling” die is vastgelegd in een CAO-afspraak, of 

schriftelijk overeengekomen is met de OR of PVT. In een maatwerkregeling 

wordt de arbodienstverlening uitbesteed aan gecertificeerde kerndeskundigen: 

bedrijfsarts, veiligheidsdeskundige, arbeidshygiënist of arbeidsorganisatie- 

deskundige. Als de werkgever hiervan gebruik maakt, dan dienen de contracten / 

overeenkomsten met deze kerndeskundigen te worden ingezien. Let op: als 

sprake is van meerdere contracten, vul vraag 1_5 t/m 1_7 dan in op basis van al 

deze contracten.  

 
1_5 Zijn er één of meer contracten met andere dienstverleners?* 

� ja, één of meer van de volgende contracten (a.u.b. aanvinken welke): 

(meerdere antwoorden mogelijk) 
� ja, op basis van een CAO-afspraak    

� ja, op basis van schriftelijk vastgelegde overeenstemming met 

OR of PVT 

� ja, arbodienstverlening loopt via een verzuimverzekeraar 

� ja, arbodienstverlening loopt via een zorgverzekeraar 

� ja, anders namelijk: ______________________ 

� nee,     ���� Ga naar 1_9 
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1_6 Welke van onderstaande diensten kunt u binnen dit contract/deze 
contracten afnemen?  
� ja, één of meer van de volgende diensten (a.u.b. aanvinken welke): 

(meerdere antwoorden mogelijk) 

� toetsing RI&E door gecertificeerde deskundige  

� advies over aanstellingskeuringen 

� periodiek arbeidsgezondheidskundig onderzoek (PAGO) 

� ziekteverzuimbegeleiding  

� arbeidsomstandighedenspreekuur (vanaf 2007 geen wettelijke 

verplichting meer) 

 � nee, geen van bovengenoemde 

 

1_7 In welke kerndeskundigheid voorziet het contract / voorzien deze 
contracten? (meerdere antwoorden mogelijk)  

� gecertificeerde bedrijfsarts 

� gecertificeerde veiligheidsdeskundige 

� gecertificeerde arbeidshygiënist 

� gecertificeerde arbeidsorganisatiedeskundige 

� andere gecertificeerde deskundige, namelijk: ______________ 

� niet-gecertificeerde deskundige  

Toelichting vraag 1_8: 
Deze vraag gaat over de basis van contract afsluiting met andere 
arbodienstverleners. In de praktijk komen verschillende vormen (varianten) van 

contract afsluiting met de Arbodienst(en) voor. Bedrijven kunnen alle diensten 

tegen een vaste totaalprijs afnemen (ongeacht het aantal verrichtingen per dienst), 

alle diensten op afzonderlijke verrichtingenbasis afnemen (op basis van uurtarief 

of offertebasis), of sommige diensten tegen een vaste prijs en andere diensten op 

verrichtingen basis afnemen. 

 
1_8 Op welke basis is het contract met andere arbodienstverleners 

afgesloten?*  
� alle afgenomen diensten worden tegen een totaalprijs afgenomen  

� alle afgenomen diensten worden op afzonderlijke verrichtingenbasis 

betaald  

� deel van de diensten tegen een totaalprijs afgenomen en een deel van 

diensten op verrichtingenbasis 

� anders namelijk: __________________________ 

 

Inkoop van diensten  
 

Toelichting vraag 1_9: Het gaat bij deze vraag om alle diensten die in de 12 

maanden voorafgaande aan de peildatum 1-7-2010 zijn afgenomen van een 

arbodienst en/of een andere dienstverlener, zowel op contractbasis (regulier) als op 

verrichtingenbasis. 

 
1_9 Welke van onderstaande (wettelijk voorgeschreven) diensten zijn de 

12 maanden voorafgaande aan de peildatum 1-7-2010 daadwerkelijk 
afgenomen van de arbodienst en / of andere dienstverleners? 
� ja, één of meer van de volgende diensten (a.u.b. aanvinken welke): 

 (meerdere antwoorden mogelijk) 
� toetsing RI&E door gecertificeerde deskundige  

� advies over aanstellingskeuringen 

� periodiek arbeidsgezondheidskundig onderzoek (PAGO) 

� ziekteverzuimbegeleiding   

� arbeidsomstandighedenspreekuur 

 � geen van bovengenoemde 

 

2. RI&E (RISICO-INVENTARISATIE EN -EVALUATIE)  
 

Toelichting RI&E: 
De werkgever is vooraf gevraagd de RI&E gereed te houden om in te kijken. Als 

er een RI&E is, dan dient u als inspecteur dit document altijd in te zien. Voor 

een goede uitvoering van het onderzoek is het niet mogelijk de RI&E-vragen op 

deskundige wijze te beantwoorden zonder de RI&E ingezien te hebben. Indien de 

RI&E volgens de werkgever alleen digitaal beschikbaar is, sta er dan op de RI&E 

toch in te mogen zien. 

Een RI&E is getoetst als deze is opgesteld of goedgekeurd door de arbodienst of 

door een gecertificeerde kerndeskundige (=bedrijfsarts, veiligheidsdeskundige, 

arbeidshygiënist of arbeidsorganisatiedeskundige). 

 
2_1 Heeft de vestiging een risico-inventarisatie en -evaluatie (RI&E) op 

het moment van onderzoek?* 
� ja, en getoetst   

 � ja, (nog) niet getoetst door de arbodienst / een gecertificeerde 

kerndeskundige 

 � nee    ���� Ga naar 3_1 
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2_2 Bestond deze RI&E ook al op 1-7-2010?* 
 � ja, en getoetst 

 � ja, maar (nog) niet getoetst  

 � nee   

 

2_3 Wanneer is de huidige RI&E opgesteld? 
� in 2010 

� in 2009 

� in 2008 

� in 2007 

� in 2006 

� vóór 2006 

� onbekend 

 

2_4 Wanneer is de RI&E voor het laatst getoetst? 
� in 2010 

� in 2009 

� in 2008 

� in 2007 

� in 2006 

� vóór 2006 

� onbekend 

� n.v.t. RI&E is niet getoetst 

 

Toelichting vraag 2_5: 

Indien er volgens de werkgever wel een RI&E is, maar deze niet kan worden 

getoond (b.v. omdat de RI&E volgens de werkgever bij de boekhouder ligt), dan 

vult u hier “nee” in. 

2_5  Is de RI&E op moment van onderzoek op de vestiging aanwezig?* 
� ja    ���� Ga naar 2_7 

 � nee 

 
2_6 Wat is de reden dat de RI&E niet op de vestiging aanwezig is?* 

� ligt op het (hoofd)kantoor 

� ligt bij de arbodienst 

� ligt bij de boekhouder / accountant 

� ligt thuis bij eigenaar 

� is niet te vinden 

� anders namelijk _________________________ 

Toelichting vraag 2_7: 
Werkgevers met niet meer dan 25 werknemers kunnen gebruik maken van een 

goedgekeurd, branche-specifiek en in de CAO opgenomen RI&E-instrument (een 

‘branche-RI&E’). In dit geval vervalt de toetsverplichting. Als dit het geval is 

noteert u het nummer van de betreffende CAO (op de projectpagina vindt u de lijst 

met branche RI&E’s met de bijbehorende CAO nummers). De CAO waarin de 

RI&E is opgenomen, hoeft niet dezelfde CAO te zijn als de CAO waar de 

vestiging formeel onder valt.  

 
2_7 Hoe is de RI&E tot stand gekomen?* 

� er is een erkende branche-RI&E, vermeld op ‘www.rie.nl’, toegepast 

die is opgenomen in een CAO 

namelijk (nr. CAO)  ........................................................................................  

� er is een erkende branche-RI&E, vermeld op ‘www.rie.nl’, toegepast 

die niet is opgenomen in een CAO 

� er is gebruik gemaakt van een (model) RI&E van de arbodienst 

� er is gebruik gemaakt van een RI&E van een moeder-/collega-bedrijf 

� de RI&E is een eigen ontwerp/opgesteld door de 

preventiemedewerker/arbocoördinator 

� er is gebruik gemaakt van de IMA-methode van TNO 

� er is via openbare bronnen zoals internet een RI&E samengesteld 

(anders dan de RIE’s vermeld op ‘www.rie.nl’) 

� anders, namelijk  .............................................................................................  

 

Toelichting vraag 2_8: 
Bij vraag 2_8 dient u op het volgende te letten: 

● U dient zelf in de RI&E na te gaan welke risicofactoren in de RI&E worden 

onderkend. Hieronder vallen ook de risicofactoren waarvoor reeds maatregelen 

zijn getroffen, waardoor het risico nu niet (meer) aanwezig is. Risico’s die pro 

forma in de RI&E worden genoemd, maar die niet aan de orde zijn hoeft u niet 

over te nemen. Het is uitdrukkelijk niet de bedoeling om deze vragen uitsluitend 

te beantwoorden op basis van de antwoorden van de werkgever. In de RI&E 

kunnen andere termen worden gebruikt dan in de vraag hieronder. Het is de 

bedoeling dat u dan naar eigen inzicht beslist of de begrippen feitelijk ongeveer 

hetzelfde betekenen als een risico uit de onderstaande lijst. 

● Toelichting vraag 2_8: Indien er geen enkel risico van de bij deze vraag 

opgenomen lijst met risico’s in de RI&E is onderkend, dan optie ‘geen risico’s in 

de RI&E onderkend’ aankruisen. 
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2_8 Welke van de onderstaande risico’s of onderwerpen zijn in de RI&E 
onderkend?*   

� één of meer van de volgende risico’s (a.u.b. aanvinken welke): 

(meerdere antwoorden mogelijk)    

             in de RI&E onderkend 
Fysieke belasting, w.o.: 

1. tillen en dragen     � 

2. trekken en duwen    � 

3. ongunstige of statische lichaamshouding (excl 

beeldschermwerk)     � 

4. repeterend werk (excl beeldschermwerk)  � 

5. beeldschermwerk    � 

Psychosociale arbeidsbelasting, w.o.: 
6. werkdruk     � 

7. (seksuele) intimidatie    � 

8. agressie en geweld    � 

9. pesten      � 

10 discriminatie     � 

11. emotionele belasting    � 

Gevaarlijke stoffen (excl. ATEX, biol. agentia en straling):  

12. gevaarlijke stoffen - niet nader gespecificeerd � 

13. asbest      � 

14. kankerverwekkende stoffen  (anders dan asbest) � 

15. reproductietoxische stoffen   � 

Niet-ioniserende straling (NIS): 
16. Niet-ioniserende straling -niet nader gespecificeerd� 

17. Elektromagnetische velden       � 

18. Optische straling    � 

Overige risico’s,  
19. werken op hoogte    � 

20. geluid      � 

21. trillingen     � 

22. ATEX (explosieve stoffen)   � 

23. biologische agentia    � 

24. besloten ruimten    � 

25. basisveiligheid machines   � 

26. aanrijdgevaar     � 

27. brandveiligheid    � 

28. extreme hitte / hittestress   � 

29. vallende voorwerpen    � 

30. uitglijden     � 

Beleid voor bijzondere categorieën werknemers, w.o.: 

31. zwangere werknemers en werknemers die 

borstvoeding geven    � 

32. jongere werknemers (onder de 18 jaar)  � 

33. vrijwilligers     � 

34. ZZP’ers     � 

35. gehandicapten     � 

36. oudere werknemers    � 

Arbeids- en rusttijden: 
37. ploegendiensten    � 

38. nachtdiensten     � 

39. aanwezigheidsdiensten    � 

40. consignatie-/bereikbaarheidsdiensten  � 

41. zwangere werknemers en werknemers in de periode 

tot 6  maanden na de bevalling   � 

42. vrouwen die borstvoeding geven    � 

43. jongere werknemers (onder de 18 jaar)  � 

44. overige risico’s ten aanzien van arbeids- en  

rusttijden     � 

Indien geen van de antwoordmogelijkheden 1 t/m 44 
� geen van de bovenstaande antwoordmogelijkheden���� Ga naar 3_1 

� geen risico’s vermeld in de RI&E    ���� Ga naar 3_1 

 

 

RI&E: zwangere werknemers en/of werknemers die borstvoeding geven  
 

Toelichting vraag 2_9:  
Deze vragen alleen te beantwoorden indien bij vraag 2_8 antwoordcode 31. 

(beleid voor zwangere werknemers/ werknemers in de periode na de bevalling) is 

aangekruist. 

2_9 Welke van de onderstaande risico’s worden in de RI&E onderkend 
voor zwangere werknemers en/of werknemers die borstvoeding 
geven? 

 � n.v.t. geen zwangere werknemers en/of werknemers  

die borstvoeding geven    � Ga naar 3_1  

� één of meer van de volgende risico’s (a.u.b. aanvinken welke): 

(meerdere antwoorden mogelijk)    
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        Risico’s in de RI&E onderkend 

Fysieke belasting, w.o.: 

1. tillen en dragen     � 

2. trekken en duwen    � 

3. ongunstige of statische lichaamshouding  � 

    (excl beeldschermwerk) 

4. repeterend werk (excl beeldschermwerk)  � 

5. beeldschermwerk    � 

Psychosociale arbeidsbelasting, w.o.: 

6. werkdruk     � 

7. (seksuele) intimidatie    � 

8. agressie en geweld    � 

9. pesten      � 

10 discriminatie     � 

11. emotionele belasting    � 

Gevaarlijke stoffen (excl. ATEX, biol. agentia en straling):  

12. gevaarlijke stoffen - niet nader gespecificeerd � 

13. asbest      � 

14. kankerverwekkende stoffen  (anders dan asbest) � 

15. reproductietoxische stoffen   � 

Niet-ioniserende straling (NIS): 

16. Niet-ioniserende straling -niet nader gespecificeerd� 

17. Elektromagnetische velden   � 

18. Optische straling     � 

Overige risico’s, w.o. .:  

19. geluid      � 

20. trillingen     � 

21. biologische agentia    � 

22. extreme hitte / hittestress   � 

23. uitglijden     � 

Indien geen van de bovenstaande antwoordmogelijkheden 1 t/m 23 
� geen van de bovenstaande risico’s 

 

3. PLAN VAN AANPAK        

 

Toelichting plan van aanpak (PVA): 
Ook indien er geen RI&E aanwezig is dienen de onderstaande vragen te worden 

gesteld, omdat de werkgever los van de RI&E wel een soort van plan van aanpak 

(lijst) voor te treffen maatregelen kan hebben opgesteld. De werkgever is vooraf 

gevraagd het plan van aanpak gereed te houden om in te kijken. Als er een plan 

van aanpak is, dan dient u als inspecteur dit document altijd in te zien. Voor een 

goede uitvoering van het monitoronderzoek is het niet mogelijk om de 

onderstaande vragen op deskundige wijze te beantwoorden zonder het plan van 

aanpak ingezien te hebben. 

 

Toelichting vraag 3_1: 

Indien er volgens de werkgever wel een schriftelijk plan van aanpak is, maar deze 

niet kan worden getoond (b.v. omdat het PVA volgens de werkgever bij de 

boekhouder ligt), dan vult u hier “nee” in. 

 

3_1 Is er een op schrift gesteld plan van aanpak aanwezig?* 
� ja 
� nee    ����   Ga naar 4_1 

 

3_2 Is het plan van aanpak getoetst door de arbodienst of andere 
gecertificeerde deskundige? 

 � ja 

 � nee 
 
3_3 Is in het plan van aanpak aangegeven wanneer de maatregelen 

moeten zijn doorgevoerd?* 
 � ja, voor alle relevante risico’s / groepen 

 � ja, maar niet voor alle relevante risico’s / groepen 
 � nee 
 

Toelichting vraag 3_4: 
Om te bepalen of het plan van aanpak in de praktijk wordt uitgevoerd kunt u de 

werkgever vragen om concrete maatregelen te noemen die ófwel in de laatste 12 

maanden zijn uitgevoerd, ófwel in de komende 12 maanden zeker uitgevoerd 

zullen worden. 

3_4 Wordt het plan van aanpak in de praktijk ook uitgevoerd?* 
 � ja 

 � nee 

 
3_5 Wordt het plan van aanpak periodiek geëvalueerd en bijgesteld? 
 � ja 

 � nee     ����   Ga naar 3_7 
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3_6 Wat is of zijn de aanleiding/aanleidingen van het periodiek evalueren 
en bijstellen van het plan van aanpak?  

(meerdere antwoorden mogelijk) 
� nieuwe risico’s 

� genomen maatregelen 

� geplande periodieke bijstelling, bijvoorbeeld o.b.v. VCA verplichting 

� anders 

 
Toelichting vraag 3_7: 

Indien er geen maatregelen in het plan van aanpak zijn opgenomen, dan optie “Op 

geen van de bovenstaande risicofactoren” aankruisen. 

 
3_7 Op welke risico’s of onderwerpen hebben de maatregelen in het Plan 

van Aanpak betrekking?   

� één of meer van de volgende risico’s (a.u.b. aanvinken welke): 

(meerdere antwoorden mogelijk)     

       Maatregelen opgenomen in PvA  
Fysieke belasting, w.o.: 
1. tillen en dragen      � 

2. trekken en duwen      � 

3. ongunstige of statische lichaamshouding (excl beeldschermwerk) � 

4. repeterend werk (excl beeldschermwerk)    � 

5. beeldschermwerk      � 

Psychosociale arbeidsbelasting, w.o.: 
6. werkdruk       � 

7. (seksuele) intimidatie      � 

8. agressie en geweld      � 

9. pesten       � 

10 discriminatie       � 

11. emotionele belasting      � 

Gevaarlijke stoffen (excl. ATEX, biol. agentia en straling): 

12. gevaarlijke stoffen - niet nader gespecificeerd   � 

13. asbest       � 

14. kankerverwekkende stoffen  (anders dan asbest)   � 

15. reproductietoxische stoffen     � 

Niet-ioniserende straling (NIS): 
16. Niet-ioniserende straling - niet nader gespecificeerd  � 

17. Elektromagnetische velden     � 

18. Optische straling    � 

Overige risico’s, w.o.:  
19. werken op hoogte    � 

20. geluid      � 

21. trillingen     � 

22. ATEX ( explosieve stoffen)   � 

23. biologische agentia    � 

24. besloten ruimten    � 

25. basisveiligheid machines   � 

26. aanrijdgevaar     � 

27. brandveiligheid    � 

28. extreme hitte / hittestress   � 

29. vallende voorwerpen    � 

30. uitglijden     � 

Beleid voor bijzondere categorieën werknemers, w.o.: 

31. zwangere werknemers en werknemers die  

borstvoeding geven    � 

32. jongere werknemers (onder de 18 jaar)  � 

33. vrijwilligers     � 

34. ZZP’ers     � 

35. gehandicapten     � 

36. oudere werknemers    � 

Arbeids- en rusttijden: 
37 ploegdiensten     � 

38. nachtdiensten     � 

39. aanwezigheidsdiensten    � 

40. consignatie-/bereikbaarheidsdiensten  � 

41. zwangere werknemers en werknemers in de 

 periode tot 6 maanden na bevalling   � 

42. vrouwen die borstvoeding geven   � 

43. jongere werknemers (onder de 18 jaar)  � 

44. overige risico’s ten aanzien van arbeids-  

en rusttijden     � 

 Indien geen van de antwoordmogelijkheden 1 t/m 44 
� op geen van de bovenstaande antwoordmogelijkheden ���� Ga naar 4_1 

� geen maatregelen in het PvA vermeld          ���� Ga naar 4_1 
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Plan van aanpak: zwangere werknemers en/of werknemers die borstvoeding 

geven  

 
Toelichting vraag 3_8:  
Deze vragen alleen te beantwoorden indien bij vraag 3_7 antwoordcode 31. 

(beleid voor zwangere werknemers/werknemers in de periode na de bevalling) is 

aangekruist. 

 
3_8  Voor welke van de onderstaande risico’s zijn maatregelen 

opgenomen in het Plan van Aanpak voor zwangere werknemers en/of 
werknemers die borstvoeding geven? 

 � n.v.t geen zwangere werknemers en/of werknemers die  

borstvoeding geven   ���� Ga naar 4_1 

� één of meer van de volgende risico’s (a.u.b. aanvinken welke): 

(meerdere antwoorden mogelijk)   

           Maatregelen opgenomen in PvA 

Fysieke belasting, w.o.: 
1. tillen en dragen     � 

2. trekken en duwen    � 

3. ongunstige of statische lichaamshouding (excl 

beeldschermwerk)     � 

4. repeterend werk (excl beeldschermwerk)  � 

5. beeldschermwerk    � 

Psychosociale arbeidsbelasting, w.o.: 
6. werkdruk     � 

7. (seksuele) intimidatie    � 

8. agressie en geweld    � 

9. pesten      � 

10 discriminatie      � 

11. emotionele belasting    � 

Gevaarlijke stoffen (excl. ATEX, biol. agentia en straling):  

12. gevaarlijke stoffen - niet nader gespecificeerd � 

13. asbest      � 

14. kankerverwekkende stoffen  (anders dan asbest) � 

15. reproductietoxische stoffen   � 

Niet-ioniserende straling (NIS): 
16. Niet-ioniserende straling -niet nader gespecificeerd � 

17. Elektromagnetische velden   � 

18. Optische straling    � 

Overige risicofactoren, w.o. .:  

19. geluid      � 

20. trillingen     � 

21. biologische agentia    � 

22. extreme hitte / hittestress   � 

23. uitglijden     � 

 Indien geen van de antwoordmogelijkheden 1 t/m 23 
� op geen van de bovenstaande risico’s 

 

 

4. ARBEIDSTIJDENWET (ATW)     
 

Toelichting Arbeidstijdenwet: 
De Arbeidstijdenwet (ATW) geeft regels voor de arbeids- en rusttijden van 

werknemers in bedrijven. De ATW regels gelden voor alle soorten werknemers. 

Daarnaast wordt in de ATW speciale aandacht besteed aan specifieke groepen 

werknemers zoals zwangere vrouwen en jongere werknemers (onder de 18 jaar). 

De werkgever is verantwoordelijk voor het naleven van voorschriften uit de 

ATW. De werkgever is verplicht om arbeids- en rusttijden in zijn bedrijf te 

regelen.  

 
4_1 Zijn de volgende groepen werknemers werkzaam in uw vestiging? 
 

 Ja Nee 

werknemers die werken in ploegendiensten � � 

werknemers die werken in nachtdiensten � � 

werknemers die aanwezigheidsdiensten draaien � � 

werknemers die consignatie-/bereikbaarheidsdiensten hebben � � 

zwangere en werknemers in de periode tot 6 maanden na de 

bevalling 

� � 

vrouwen die borstvoeding geven � � 

werknemers jonger dan 18 jaar � � 
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4_2 Heeft de werkgever regels m.b.t. arbeids- en rusttijden opgesteld?*  
m ja en regels m.b.t. arbeids- en rusttijden zijn opgenomen in de 

RI&E en/of PvA 

m ja en schriftelijk vastgelegd maar regels m.b.t. arbeids- en 
rusttijden zijn niet opgenomen in de RI&E/PvA 

m ja, maar regels m.b.t. arbeids- en rusttijden zijn niet schriftelijk 

vastgelegd  

m nee    ����   Ga naar 5_1 

 

Toelichting vraag 4_3: 
Met arbeids- en rusttijdenbeleid wordt bedoeld de regels en / of maatregelen om 

de arbeids- en rusttijden voor de vestiging te regelen dan wel vast te leggen.  

 
4_3 Neemt de werkgever in zijn arbeids- en rusttijdenbeleid speciale 

maatregelen of past speciale regels toe voor de volgende groepen 
werknemers?*  

 Ja Nee  n.v.t. 

werknemers die werken in ploegendiensten � � � 

werknemers die werken in nachtdiensten � � � 

werknemers die aanwezigheidsdiensten draaien � � � 

werknemers die consignatie- / 

bereikbaarheidsdiensten hebben 

� � � 

zwangere en werknemers in de periode tot 6 maanden 

na de bevalling 

� � � 

vrouwen die borstvoeding geven � � � 

werknemers jonger dan 18 jaar � � � 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5. ARBEIDSONGEVALLEN        
5_1 Hebben zich bij de vestiging in de afgelopen 3 jaar onder 

werknemers een van de onderstaande arbeidsongevallen 
voorgedaan?* 
� ja, namelijk:  

� met de dood tot gevolg 

� met blijvend letsel tot gevolg  

� met ziekenhuisopname tot gevolg 

� met poliklinische behandeling tot gevolg 

� met verzuim van meer dan 3 dagen tot gevolg 

� met verzuim van 3 dagen of minder tot gevolg 

� arbeidsongeval(len) met onbekend gevolg 

 � nee     

 
5_2 Heeft het bedrijf een schriftelijke arbeidsongevallenregistratie?* 

� ja, en ook in de vestiging aanwezig 

� ja, maar niet in de vestiging aanwezig 

� nee    ����   Ga naar 5_4 
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Toelichting vraag 5_3: 
Bepaalde typen arbeidsongevallen zijn registratieplichtig, namelijk:  

• meldingsplichtige arbeidsongevallen (dood, blijvend letsel of 

ziekenhuisopname tot gevolg) 

• arbeidsongevallen die hebben geleid tot een verzuim bij de betrokken 

werknemer van meer dan 3 dagen. 

Onder ‘ziekenhuisopname’ wordt verstaan dat een slachtoffer in een ziekenhuis 

wordt opgenomen. Poliklinische behandeling wordt dus niet als ziekenhuisopname 

beschouwd. 

De in vraag 5_2 genoemde soorten ongevallen hoeven niet allemaal apart in de 

registratie te staan. Als een bedrijf bijvoorbeeld alle ongevallen met een verzuim 

van 1 dag of meer registreert, kunt u zowel de ongevallen met een verzuim van 

meer dan 3 dagen als de ongevallen met een verzuim van 3 dagen of minder 

aankruisen. De ongevallen hoeven niet daadwerkelijk te hebben plaatsgevonden, 

zo lang uit de registratie maar blijkt dat ze wel worden geregistreerd indien die 

ongevallen in de toekomst eventueel plaatsvinden. 

 
5_3 Welk type arbeidsongevallen worden in de registratie bijgehouden? 

(meerdere antwoorden mogelijk) 
arbeidsongevallen die hebben geleid tot: 

� overlijden van werknemer 

� blijvend letsel  

� ziekenhuisopname 

� poliklinische behandeling(en) 

� verzuim van meer dan 3 dagen 

� verzuim van 3 dagen of minder 

� arbeidsongeval(len) met onbekend gevolg 

 

Meldingsplichtige ongevallen       
 

Toelichting vraag 5_4: 
Meldingsplichtige ongevallen zijn arbeidsongevallen die hebben geleid tot de 

dood, een blijvend letsel of een ziekenhuisopname. De Arbowet (Art. 9) verplicht 

de werkgever om deze ernstige ongevallen te melden aan de AI. 

 

 

 

5_4 Zijn de meldingsplichtige arbeidsongevallen in de afgelopen 3 jaar 
gemeld bij de Arbeidsinspectie?  
m ja, alle meldingsplichtige arbeidsongevallen 

m ja, een deel van de meldingsplichtige arbeidsongevallen 

m nee, geen van de meldingsplichtige arbeidsongevallen 

m onbekend 

m n.v.t. er hebben zich geen meldingsplichtige arbeidsongevallen 

voorgedaan in de afgelopen 3 jaar 

m werkgever is niet bekend met de meldingsplicht van ernstige 

arbeidsongevallen 

 

5_5 Hebben zich de afgelopen 3 jaar arbeidsongevallen (inclusief niet 
meldingsplichtige arbeidsongevallen) voorgedaan die het gevolg 
waren van het onvoldoende beheersen van de Nederlandse taal? 
� ja 

� nee, alle werknemers beheersen de Nederlandse taal voldoende 

� nee, ondanks dat sommige werknemers de Nederlandse taal 

onvoldoende beheersen heeft dit niet (mede) geleid tot 

arbeidsongevallen 

� onbekend 

� er hebben zich geen arbeidsongevallen voorgedaan in de afgelopen 3 

jaar 

 

 

6. ZIEKTEVERZUIMBELEID EN -BEGELEIDING     
 

Toelichting ziekteverzuimbeleid 

Een ziekteverzuimbeleid bestaat niet alleen uit een beschrijving van de 

procedures rondom ziekmeldingen, (“meldingsprotocol”) maar bevat idealiter 

ook elementen van preventie en re-integratie in het kader van de wet verbetering 

poortwachter (zie ook de toelichting op de projectpagina). Om de vragen over 

ziekteverzuimbeleid goed te kunnen beantwoorden is het belangrijk door te 

vragen naar wat het ziekteverzuimbeleid concreet inhoudt. 
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6_1 Heeft de vestiging procedures rondom ziekmeldingen 
(“meldingsprotocol”) en /of preventie en / of re-integratie?* 
m Ja 

Zo ja: bevat het ziekteverzuimbeleid van de vestiging / bedrijf 

q procedures rondom ziekmeldingen, (“meldingsprotocol”) 

q procedures rondom preventie 

q procedures rondom re-integratie 

m Nee  ����   Ga naar 7_1 

 

6_2  Op welke wijze zijn de procedures rondom ziekmeldingen 
(“meldingsprotocol”), preventie en/of re-integratie 
vastgelegd?* 

 
volledig 

schriftelijk 

vastgelegd  

deels 

schriftelijk 

vastgelegd 

en deels 

mondeling 

afgesproken 

volledig 

mondeling 

afgesproken 

n.v.t 

niet 

aanwezig 

● procedures rondom  

   ziekmeldingen, (“meldingsprotocol”)   �    �          �        � 

● procedures rondom preventie          �   �          �        � 

● procedures rondom re-integratie          �    �          �        � 

 
 

Toelichting vraag 6_3 
Het ziekteverzuimpercentage is het totaal aantal ziektedagen van de werknemers, 

in procenten van het totaal aantal beschikbare werkdagen van dezelfde 

werknemers. 

Het ziekteverzuimpercentage moet exclusief zwangerschaps- en bevallingsverlof 

worden gegeven. Het ziekteverzuimcijfer moet op 1 decimaal nauwkeurig worden 

gegeven of geschat, bijvoorbeeld 4,4%.  

Als het ziekteverzuimcijfer over 2009 nog niet bekend is, vraag dan of er een 

redelijke schatting gegeven kan worden, b.v. een schatting op basis van het 

ziekteverzuimcijfer over 2008. Is dit niet mogelijk, vraag dan naar het aantal 

ziekteverzuimdagen en vul het aantal dagen in (n.b. of een percentage of het aantal 

dagen invullen, niet beide). Indien ook dat onbekend is kruis dan ‘onbekend’ aan. 

 

6_3 Wat was het ziekteverzuimpercentage (%) of, indien 
verzuimpercentage onbekend is het (geschatte) totaal aantal 
ziekteverzuimdagen van alle werknemers op de vestiging in 2009 
(exclusief zwangerschaps- en bevallingsverlof)? 
� percentage ziekteverzuim: ______,_____ %  
� ziekeverzuimdagen:           ___________  dagen 

� onbekend 

 

Toelichting vraag 6_4 
Bij (mede) werkgerelateerd verzuim kan men denken aan verzuim dat, geheel of 

gedeeltelijk, het gevolg is van arbeidsongevallen, werkdruk, andere vormen van 

psychosociale arbeidsbelasting, RSI, rugklachten en andere werkgerelateerde 

oorzaken. Als het verzuim helemaal niet het gevolg geweest is van het werk dan is 

het aandeel werkgerelateerd verzuim nul procent. Als bijvoorbeeld ongeveer de 

helft van het verzuim (mede) het gevolg is van het werk dan is het aandeel 

werkgerelateerd verzuim 50%. Het mag een grove schatting zijn. Indien het 

percentage niet is te schatten mag het aantal werkgerelateerde verzuimdagen 

worden genoteerd. Indien de werkgever helemaal geen schatting kan geven, vink 

dan ‘onbekend’ aan.  

 

6_4 Wat is naar schatting het aandeel van verzuim dat mede een gevolg is 
van het werk (werkgerelateerd verzuim) in het totale verzuim?  
� aandeel werkgerelateerd verzuim (in %) ___________ %   

� aandeel werkgerelateerde verzuimdagen: ___________ dagen 

� onbekend 
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Toelichting vraag 6_5 
De ziekmelding van de werknemers zelf telt niet mee. Het gaat om het contact dat 

de werkgever daarna zelf opneemt met de werknemer, dat kan ook op dezelfde dag 

van de ziekmelding zijn. Als de werkgever aangeeft dat het afhangt van de 

ziektehistorie van de werknemer, dan kiest u voor ‘hiervoor bestaan geen 

algemene richtlijnen’. 

 

6_5 Als een werknemer ziek is, binnen hoeveel dagen/weken wordt er 
uiterlijk contact opgenomen met deze werknemer door (of namens) 
de vestiging? 

 � uiterlijk binnen 2 dagen na de 1
e
 ziektedag 

 � uiterlijk binnen 4 dagen na de 1
e
 ziektedag 

 � uiterlijk binnen 1 week na de 1
e
 ziektedag 

 � uiterlijk binnen 2 weken na de 1
e
 ziektedag 

 � uiterlijk binnen 3 weken na de 1
e
 ziektedag 

 � langer dan 3 weken na de 1
e
 ziektedag 

 � hiervoor bestaan geen algemene richtlijnen 

 

6_6 Na hoeveel weken vraagt de werkgever de arbodienst of bedrijfsarts 
een oordeel over het betreffende ziektegeval?* 
� uiterlijk binnen 1 week na de 1

e
 ziektedag 

� uiterlijk binnen 2 weken na de 1
e
 ziektedag 

 � uiterlijk binnen 4 weken na de 1
e
 ziektedag 

 � uiterlijk binnen 6 weken na de 1
e
 ziektedag 

 � langer dan 6 weken na de 1
e
 ziektedag 

 � hier bestaan geen algemene richtlijnen voor 

7. BHV  
 

Toelichting BHV 
De werkgever is verplicht om maatregelen te treffen op het gebied van de eerste 

hulp bij ongevallen, brandbestrijding, evacuatie van werknemers en andere 

personen, en verbindingen te onderhouden met externe hulpverleners. Volgens 

de Arbowet (Art. 15) dient hij zich hierin te laten bijstaan door één of meer 

werknemers, die hij heeft aangewezen als bedrijfshulpverleners (BHV-ers). 

Daarnaast kan hij externe BHV-ers aanstellen. De werkgever dient te zorgen 

voor een voldoende aantal BHV-ers op de vestiging. 

 

7_1 Zijn er op de vestiging BHV-ers aangesteld?* 
 � ja 

 � nee    ���� Ga naar 8_1 

 

Toelichting vraag 7_2: 
Interne BHV-ers zijn werknemers van het bedrijf zelf die door de werkgever zijn 

aangewezen als BHV-er. Externe BHV-ers komen niet van het bedrijf zelf, maar 

worden ingehuurd bij een externe organisatie. 

 
7_2 Hoeveel BHV-ers zijn er op de vestiging aangesteld?* 
 
      Aantal: 

• werkgever(s) zelf   __________ 

• interne BHV-ers (excl. werkgever) __________ 

• externe BHV-ers    __________ 

 

8. PREVENTIEMEDEWERKER (ARBO-COÖRDINATOR)    
 

Toelichting preventiemedewerker: 
De Arbowet stelt dat de werkgever zich moet laten bijstaan door één of meer 

deskundige werknemers die aandacht besteden aan veiligheid en gezondheid bij 

de dagelijkse werkzaamheden. In de wet worden deze werknemers aangeduid als 

‘preventiemedewerker’. In sommige bedrijven worden deze werknemers 

aangeduid, als ‘arbo-coördinator’. Bij organisaties met niet meer dan 25 

werknemers mag de werkgever zelf de rol van preventiemedewerker vervullen. 

Voor meer informatie zie de projectpagina. 

 
8_1  Zijn er op de vestiging één of meer werknemers als 

preventiemedewerker aangewezen?* 
 � ja, één werknemer  

 � ja, meerdere werknemers 

 � de werkgever vervult zelf de taken van de preventiemedewerker 

 � nee, alleen op een andere vestiging / op de  

hoofdvestiging ���� Ga naar 9_1 

 � nee, er is / zijn geen preventiemedewerker(s)  

aangesteld ���� Ga naar 9_1 
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8_2 Wat zijn de taken van de preventiemedewerker op de vestiging? 

(meerdere antwoorden mogelijk) 

 � verlenen van medewerking aan het verrichten en opstellen van de 

RI&E 

� adviseren en samenwerken met OR /personeelvertegenwoordiging/ 

werknemers over genomen/ te nemen maatregelen 

 � verlenen van medewerking aan het uitvoeren van maatregelen 

 � anders, namelijk ________________________________ 

 

Toelichting vraag 8_3: 
Bedrijven kunnen 1 of meer preventiemedewerkers hebben. Om deze reden zijn 

bij vraag 8_3 meerdere antwoorden mogelijk. Indien (een) 

preventiemedewerker(s) bezig (is) zijn met een opleiding of cursus dan antwoord 

‘(nog) geen deskundigheid verworven’ aanvinken. 

 

8_3 Op welke wijze hebben de preventiemedewerkers op de vestiging hun 
deskundigheid / bekwaamheid  verworven? 
(meerdere antwoorden mogelijk) 

 � opleiding / cursus(sen) 

� instructies ontvangen 
 � ervaring 

 � anders, namelijk ________________________________ 

 � (nog) geen deskundigheid verworven 

 
8_4 Is het aantal en het deskundigheidsniveau van de 

preventiemedewerker(s) in de RI&E vastgelegd?* 
 � ja, aantal en het deskundigheidsniveau 

 � ja, alleen het aantal  

 � ja, alleen het deskundigheidsniveau 

 � nee 

 

8_5 Zijn de preventiemedewerkers (gezamenlijk) deskundig op alle 
relevante risicogebieden?* 
� op alle risicogebieden 

� op de meeste risicogebieden 

� op enkele risicogebieden 

� nee 

 

9. BETROKKENHEID WERKNEMERS(VERTEGENWOORDIGING) 
 

Toelichting vraag 9_1: 
Volgens Arbowet (Art. 12) dient de werkgever de werknemers te betrekken bij de 

uitvoering van het arbeidsomstandighedenbeleid. De ondernemingsraad (OR) of 

de personeelsvertegenwoordiging (PVT) heeft daartoe recht van instemming over 

alle regelingen op het gebied van arbeidsomstandigheden en ziekteverzuim. 

 
9_1 Is er in uw bedrijf een OR of een personeelsvertegenwoordiging 

(PVT) aanwezig?* 
� ja      ����   Ga naar 9_3 

 � nee 
 

9_2 Zo nee, overlegt de werkgever met de werknemers over het te voeren 
arbobeleid in het bedrijf?* 
� 2 of meer keer per jaar   ����   Ga naar 10_1 

� 1 keer per jaar    ����   Ga naar 10_1 

� minder dan 1 keer per jaar  ����   Ga naar 10_1 

� nooit     ����   Ga naar 10_1 
 

Toelichting vraag 9_3: 
De afkorting VGWM staat voor Veiligheid, Gezondheid, Welzijn en Milieu. 

 
9_3 Heeft dit medezeggenschapsorgaan een VGW(M)-commissie 

ingesteld, of hebben leden ervan zitting in een dergelijke commissie?*
  
� ja  

 � nee 

 � onbekend 
 

9_4 Hoe vaak voert de werkgever met de OR/PVT overleg over het 
arbeidsomstandighedenbeleid? 
� 2 of meer keer per jaar 

� 1 keer per jaar 

� minder dan 1 keer per jaar 

� nooit 
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9_5 Is er aan de OR/PVT instemming gevraagd over de (eventueel nog 
aan te stellen) preventie-medewerker? 
� ja 

� nee, maar binnenkort (max. 3 maanden) zal overleg plaatsvinden 

� nee 

 

9_6 Hoe beoordeelt de werkgever de invloed van de OR/PVT op het 
arbobeleid in het bedrijf? 

 � geen / geringe invloed 

 � redelijke invloed 

 � grote invloed 

 � weet niet / geen mening 

 

9_7 Is er een vertegenwoordiger van de OR / PVT aanwezig bij afname 
van het onderzoek?* 

 � ja 

 � nee      ����   Ga naar 10_1 

 

Toelichting vraag 9_8: 
Een goede samenwerking tussen OR/PVT en de werkgever impliceert dat de 

OR/PVT daadwerkelijk haar invloed kan uitoefenen om goede arbo-oplossingen 

tot stand te brengen. Vraag het oordeel van de vertegenwoordiger OR/PVT, indien 

mogelijk zonder dat de werkgever erbij aanwezig is. 

 
9_8 Hoe beoordeelt de OR/PVT de samenwerking met de werkgever op 

het gebied van het arbobeleid in het bedrijf?* 
 � goede samenwerking   

 � redelijke samenwerking  

 � matige / slechte samenwerking  

 � weet niet / geen mening 

 

10. ARBOCATALOGUS        
 

Toelichting arbocatalogus: 
In de Arbowet worden werkgevers en werknemers geacht samen afspraken te 

maken over de wijze waarop zij binnen hun bedrijf of branche invulling geven 

aan de door de overheid gestelde arbo(doel) voorschriften. Deze afspraken 

worden veelal op brancheniveau opgesteld en vastgelegd in een 

branchecatalogus. Wanneer de branchecatalogus is voltooid, dient deze ter 

(globale) toetsing aan de Arbeidsinspectie te worden voorgelegd. Op de 

projectpagina staat een brochure met nadere informatie over het begrip 

arbocatalogus en het samenstellen van een arbocatalogus.. 

Als de werkgever nadere informatie wenst over de arbocatalogus kunt u hem 

verwijzen naar deze internetsite: 

http://www.stvda.nl/nl/thema/projectarbocatalogus.aspx  

 
10_1 Heeft volgens de werkgever de branche, waartoe de vestiging 

behoort, een arbocatalogus opgesteld?* 
� ja en door de inspecteur ingezien 

� ja, maar niet door de inspecteur ingezien  

� nee, maar de eigen branche is volgens de werkgever wel bezig met 

het opstellen van een branche arbocatalogus                        ���� Ga 

naar 10 _3 

� nee, en de eigen branche is volgens de werkgever ook niet bezig met 

het opstellen van een branche arbocatalogus                        ���� Ga 

naar 10 _3 

� nee, en de werkgever weet niet of de eigen branche bezig is met het 

opstellen van een branche arbocatalogus                         ���� Ga naar 

10_3 

� nee, maar bedrijf heeft een eigen (bedrijfs)catalogus  

opgesteld                                                                          ���� Ga naar 

10_6 

� de werkgever weet niet welke branche of welke arbocatalogus van 

toepassing is                                                                      ���� Ga naar 

11_1 

� de werkgever is niet bekend met het begrip ‘arbocatalogus’ ���� Ga 

naar 11_1 
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10_2 Is de werkgever op de hoogte welke risico’s in de branche 
arbocatalogus zijn beschreven? 
� ja, geheel op de hoogte van de risico’s die er in zijn beschreven  

� ja gedeeltelijk op de hoogte van de risico’s die er in zijn beschreven  

� nee 

 

10_3 Past de werkgever de branchecatalogus en/of een catalogus uit een 
andere branche toe?  
�  ja, noteer de naam van de toegepast catalogi (maximaal 5) 

       1) ………………………………………………………… 

 2) ………………………………………………………… 

 3) ………………………………………………………… 

 4) ………………………………………………………… 

 5) ………………………………………………………… 

� nee   ����   Ga naar 11_1 

 

10_4 Maakt de werkgever gebruik van de oplossing(en) uit de toegepaste 
branche-arbocatalogus / catalogi? 
� ja, voor alle in arbocatalogus/catalogi vermelde risico’s     ����   Ga 

naar 10_6 

� ja, voor een deel van de in arbocatalogus/catalogi vermelde  

risico’s                                                                                 ����   Ga 

naar 10_6 

� nee 
10_5  Waarom heeft de werkgever geen oplossingen uit de branche-

arbocatalogus gebruikt? 
(Meerdere antwoorden mogelijk) 

q de risico’s beschreven in de catalogi zijn niet van toepassing op deze 

vestiging                                                                 ���� Ga naar 11_1 

q de oplossingen uit de arbocatalogus zijn niet bruikbaar voor de  

vestiging                                                                 ���� Ga naar 11_1 

q de werkgever heeft eigen oplossingen bedacht      ���� Ga naar 11_1 

q de werkgever maakt gebruik van andere oplossingen die door derden 

zijn bedacht (b.v. door fabrikant van de machine of leverancier van 

hulp- en grondstoffen)                                            ���� Ga naar 11_1 

q Anders namelijk: ·__________________              ���� Ga naar 11_1 

 

 

Toelichting vraag 10_6: 

Deze vraag is bedoeld om een inventarisatie te maken voor welke specifieke 

risico’s bedrijven gebruik maken van de oplossingen die in de arbocatalogus 

staan vermeld. Dat kan ook de eigen arbocatalogus zijn. 

 

10_6 Voor welke risico’s maakt u gebruik van de oplossingen die in de 
arbocatalogus/catalogi staan vermeld?  

Ja Nee    n.v.t. 
                       (risico  
                        komt 
                        niet 

                                      voor)                         
                 

 Fysieke belasting, w.o:        
1. tillen en dragen     m   m   m   

2. trekken en duwen     m   m   m   

3. ongunstige of statische lich. houding    m   m   m   

          (excl beeldschermwerk)   

4. repeterend werk (excl beeldschermwerk)  m   m   m   

5. beeldschermwerk     m   m   m   

 Psychosociale arbeidsbelasting, w.o.:    
6  werkdruk      m   m   m   

7. (seksuele) intimidatie    m   m   m   

8. agressie en geweld     m   m   m   

9. pesten      m   m   m   

10. discriminatie     m   m   m   

11. emotionele belasting    m   m   m   

 Gevaarlijke stoffen (excl. ATEX, biol. agentia en straling):  

12. gevaarlijke stoffen - niet nader gespecificeerd  m   m   m   

13. asbest      m   m   m 

14. kankerverwekkende stoffen (anders dan asbest  m   m   m    

15. reproductietoxische stoffen    m   m   m   

 Niet-ioniserende straling (NIS): 
16. niet-ioniserende straling - niet nader gespecificeerd  m   m   m   

17. elektromagnetische velden    m   m   m   

18. optische straling     m   m   m   

 Overige risicofactoren, w.o.:  
19. werken op hoogte     m   m   m   
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20. geluid      m   m   m   

21. trillingen      m   m   m   

22. ATEX ( explosieve stoffen)    m   m   m   

23. biologische agentia     m   m   m   

24. besloten ruimten     m   m   m   

25. basisveiligheid machines    m   m   m   

26. aanrijdgevaar     m   m   m   

27. brandveiligheid     m   m   m   

28. extreme hitte / hittestress    m   m   m   

29. vallende voorwerpen    m   m   m   

30. uitglijden      m   m   m   

31 andere risico’s niet eerder genoemd   m   m   m   

 
 

 

 

RISICO VRAAGMODULES: TOELICHTING BEGRIPPEN 
 
“REGELMATIG”  
In diverse van de hierna volgende risico vraagmodules gaat het om regelmatig 

voorkomende risico’s. Met regelmatig voorkomende risico’s wordt hier bedoeld 

vaker, vrijwel dagelijks terugkerende, risico’s die samenhangen met de reguliere 

werkzaamheden. Het gaat hier dus niet om incidentele arbeidsrisico’s.  

 
“WERKNEMERS” 
Waar in de risico vraagmodules wordt gevraagd naar “werknemers” wordt 

bedoeld: alle werknemers van de vestiging die op het moment van het onderzoek 

onder de verantwoordelijkheid van de werkgever vallen. Dit zijn alle 

werknemers in vaste loondienst, plus de op het moment van onderzoek in het 

bedrijf werkende oproep- vakantie- en uitzendkrachten, stagiaires, meewerkende 

gezinsleden en WAO’ers zonder loon. Dit aantal komt overeen met het bij vraag 
0_3 ingevulde aantal werknemers. 

 

 

 

 

 

11. WERKDRUK    
 

Toelichting werkdruk 
Er is sprake van werkdruk als een werknemer niet kan voldoen aan de gestelde 

kwalitatieve en kwantitatieve taakeisen. Met taakeisen wordt bedoeld de eisen 

die aan het werk gesteld worden. Zij kunnen variëren in hoeveelheid, kwaliteit en 

werktempo. Bij werkdruk werkt een werknemer voortdurend onder hoge 

tijdsdruk en/of in een hoog tempo. Vooral in combinatie met beperkte 

regelmogelijkheden of anders gezegd beperkte zeggenschap in en over het werk 

vormt werkdruk een risico voor de gezondheid van werknemers. Werkdruk kan 

naast deze taakeisen veroorzaakt worden door diverse aspecten van organisaties 

en hun directe omgeving zoals communicatiepatronen, werkorganisatie, 

technologie en de externe sociaal-economische omgeving. 

11_1 Komt het regelmatig voor dat werknemers te maken krijgen met 
stress als gevolg van werkdruk?* 

 � ja 

� nee    ���� Ga naar 11_4 

 
11_2 Hoeveel werknemers hebben naar schatting regelmatig te maken 

gehad met stress als gevolg van werkdruk?* 
     

Aantal:   _________ 

 
11_3 Bij hoeveel van deze werknemers heeft werkdruk naar schatting 

daadwerkelijk geleid tot ziekteverzuim?* 
     

Aantal:   _________ 

 
11_4 Wordt er voorlichting en onderricht gegeven over de risico’s van 

werkdruk alsmede over de maatregelen die erop gericht zijn 
werkdruk te voorkomen of te beperken?* 
m ja, de risico’s 

m ja, de maatregelen 

m ja, de maatregelen en risico’s 

m nee (zowel risico’s als maatregelen) 

 

 

 

Toelichting vraag 11_5:  
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Ook als vraag 11_1 met “nee” beantwoord is, moet onderstaande vraag toch 

gesteld worden om na te gaan of het risico zich niet meer voordoet omdat er 

maatregelen zijn genomen. Dit kunnen ook maatregelen zijn die in het verleden 

zijn genomen. 

 
11_5 Zijn er nog andere maatregelen genomen met betrekking tot het 

risico van werkdruk?* 
 � ja 

� nee    ���� Ga naar 11_7 

 
11_6 Waar bestaan de genomen maatregelen uit? 

(meerdere antwoorden mogelijk) 

� vermindering van de taakbelasting (herverdeling werk / aanname 

personeel etc.) 

� werknemers meer autonomie/regelmogelijkheden geven over de 

inrichting van hun werk 

� verandering in werkprocessen  

� verbeteren van taakinhoud (taakverbreding, -verrijking, -roulatie) 

� training van leidinggevenden (bijv. omgang met psychosociale 

arbeidsbelasting bij werknemers of coachend leiderschap) 

� training werknemers (bijv. assertiviteit, timemanagement, 

persoonlijke effectiviteit) 

� psychosociale arbeidsbelasting expliciet aan de orde stellen in het 

werkoverleg of functioneringsgesprekken  

� protocol psychosociale arbeidsbelasting hanteren (schriftelijke 

afspraken wie wat doet wanneer een werknemer klachten heeft) 

� verbeteren afstemming werk en privé 

� aanpassen werk- en rustijden  

� anders, namelijk _________________________________________ 

 
11_7 Hoe beoordeelt u als inspecteur de effectiviteit van de maatregelen 

die zijn genomen? 
 � goed 

 � voldoende 

 � matig 

� slecht 

 � geen mening 

 

12 ONGEWENSTE OMGANGSVORMEN:  
      SEKSUELE INTIMIDATIE, AGRESSIE EN GEWELD, PESTEN EN 

DISCRIMINATIE 
 

Toelichting ongewenste omgangsvormen: 
Met ‘Intern’ wordt bedoeld collega’s en chef. Met ‘Extern’ wordt bedoeld 

klanten, bezoekers patiënten etc. Bij het geweld gaat over zowel verbaal als non-

verbaal geweld.  

 

12_1 Komt het regelmatig voor dat werknemers te maken krijgen met 
seksuele intimidatie, agressie en geweld, pesten of discriminatie (op 
grond van godsdienst, levensovertuiging, politieke gezindheid, ras, 
sekse, seksuele geaardheid, geslacht, leeftijd en handicap)?*  

 
 � ja, namelijk     Intern  Extern 

(meerdere antwoorden mogelijk) 

  seksuele intimidatie: �  � 

  agressie en geweld �  � 

  pesten   �  � 

  discriminatie  �  � 

� nee  ���� Ga naar 12_4 

 

Toelichting vraag 12_2: 12_3 
Indien de werkgever, ook na doorvragen geen grove schatting kan geven van de 

aantallen werknemers die het betreft, kruis dan ‘onbekend’ aan. Indien bepaald 

type ongewenste omgangsvorm niet voor komt dan aantal nul invullen 

 

12_2 Hoeveel werknemers hebben naar schatting wel eens te maken 
(gehad) met: 

 

- seksuele intimidatie: aantal:________________� Onbekend 

- agressie en geweld: aantal:_______________ � Onbekend 

- pesten:   aantal:_______________ � Onbekend 

- discriminatie:   aantal:_______________ � Onbekend 

 

12_3 Bij hoeveel van deze werknemers heeft dat naar schatting 
daadwerkelijk geleid tot ziekteverzuim in de 12 maanden 
voorafgaande aan de peildatum 1-7-2010?* 
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- seksuele intimidatie: aantal:_______________ � Onbekend 

- agressie en geweld: aantal:_______________ � Onbekend 

- pesten:   aantal:_______________ � Onbekend 

- discriminatie:   aantal:_______________ � Onbekend 

 

12_4 Heeft u een vertrouwenspersoon ingesteld?* 
 � ja 

� nee  

 
12_5 Heeft u een klachtenprocedure op het gebied van ongewenste 

omgangsvormen?  
� ja 

� nee 

 

 

Toelichting vraag 12_6:  
Ook als vraag 12_1 met “nee” beantwoord is, moet onderstaande vraag toch 

gesteld worden om na te gaan of het risico zich niet meer voordoet omdat er 

maatregelen zijn genomen. Dit kunnen ook maatregelen zijn die in het verleden 

zijn genomen. 

 
12_6 Heeft de werkgever, naast het eventueel instellen van een 

vertrouwenspersoon en /of klachtenprocedure, maatregelen genomen 
met betrekking tot het risico van seksuele intimidatie, agressie en 
geweld, pesten en discriminatie? 

 � ja 

� nee    ���� Ga naar 12_10 

  

Toelichting vraag 12_7:  
Deze vraag moet als een open vraag worden gesteld, waarbij doorgevraagd wordt, 

zodat alle maatregelen die zijn genomen, boven water komen. Het is de bedoeling 

dat de werkgever zelf de maatregelen noemt, zonder dat u alle maatregelen 

opsomt. Vraag daarom steeds ’…en welke maatregelen neemt u nog meer?’ totdat 

de werkgever geen maatregelen meer noemt.  

 

12_7 Welke maatregelen zijn er genomen met betrekking tot het risico van 
seksuele intimidatie, agressie en geweld, pesten en discriminatie 
(ongewenste omgangsvormen)?*  
(meerdere antwoorden mogelijk) 

� in kaart brengen van de risico’s    

� voorlichting en onderricht over de risico’s     

� voorlichting en onderricht over genomen en te nemen maatregelen     

� toezicht houden op verantwoord gedrag/ naleving van maatregelen    

� de ondernemingsraad/PVT is betrokken bij de aanpak van ongewenste 

omgangsvormen  

� het onderwerp ongewenste omgangsvormen staat regelmatig op de 

agenda van het werkoverleg 

� procedure om incidenten te melden, registreren en / of analyseren  

� gedragscode voor onderlinge omgangsvormen    

� huisregels waaraan bezoekers en cliënten zich moeten houden    

� afspraken over minimale personeelsbezetting bij risicovolle taken  

� fysieke beveiliging (w.o. bouwkundige of technische voorzieningen)    

� alarmsysteem en / of alarmprocedure    

� training in omgang met agressie en geweld      

� protocol voor agressie en geweld    

� opvang/nazorg na incidenten met agressie en geweld    

� reactie naar de dader     

� werkgever doet altijd aangifte bij bedreiging of fysiek geweld    

� schade wordt zoveel mogelijk verhaald op dader    

� andere maatregelen, namelijk ________________________________ 

 

Toelichting vraag 12_8:  
De antwoorden in vraag 12_8 mogen afwijken van de antwoorden gegeven bij 

vraag 12_7  
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12_8 Heeft de werkgever een idee welke maatregelen daadwerkelijk 
bijdragen aan het verminderen van het risico van seksuele 
intimidatie, agressie en geweld, pesten en discriminatie (ongewenste 
omgangsvormen)?*  
(meerdere antwoorden mogelijk) 

m Ja namelijk: 

� in kaart brengen van de risico’s 

� voorlichting en onderricht over de risico’s     

� voorlichting en onderricht over genomen en te nemen maatregelen  

� toezicht houden op verantwoord gedrag/ naleving van maatregelen    

� de ondernemingsraad/PVT is betrokken bij de aanpak van 

ongewenste omgangsvormen 

� het onderwerp ongewenste omgangsvormen staat regelmatig op de 

agenda van het werkoverleg 

� procedure om incidenten te melden, registreren en analyseren  

� gedragscode voor onderlinge omgangsvormen   

� huisregels waaraan bezoekers en cliënten zich moeten houden  

� afspraken over minimale personeelsbezetting bij risicovolle taken  

� fysieke beveiliging (w.o. bouwkundige of technische 

voorzieningen)  

� goedwerkend alarmsysteem met een adequate alarmprocedure  

� training in omgang met agressie en geweld     

� protocol voor agressie en geweld     

� opvang/nazorg na incidenten met agressie en geweld    

� reactie naar de dader     

� werkgever doet altijd aangifte bij bedreiging of fysiek geweld    

� schade wordt zoveel mogelijk verhaald op dader    

� andere maatregelen, namelijk ___________________________ 

m Nee geen idee 

 

12_9 Hoe beoordeelt u als inspecteur de effectiviteit van de maatregelen 
die zijn genomen?* 

 � goed 

 � voldoende 

 � matig 

� slecht 

 � geen mening 

 

 

Toelichting vraag 12_10: 
Bij deze vraag is het de bedoeling naar de bekendheid bij de werkgever te 

vragen. Het is uitdrukkelijk niet de bedoeling de werkgever hints te geven of iets 

te vertellen over de campagne. Wanneer de werkgever direct een duidelijk juist 

antwoord kan geven dan het antwoord “ja”aankruisen. In het antwoord moet 

gesproken worden over de rol van de werkgever bij het aanpakken van agressie. 

In alle andere gevallen “nee” aankruisen. 

De reden van deze wijze van vraagstelling is om sociaalwenselijke antwoorden te 

vermijden.  

 

12_10 Weet de werkgever waar de voorlichtingscampagne van de 
Arbeidsinspectie ‘Voorkom problemen, weet hoe het zit’ over ging?* 
� ja,  

� nee 

 

13. GELUID          

 

Toelichting geluid module: 
Er is sprake van schadelijk geluid wanneer het geluidsniveau de 85 dB(A) 

overschrijdt. Dit is het geval wanneer mensen hun stem moeten verheffen om 

zich op een afstand van circa 1 meter verstaanbaar te maken.  

 
13_1 Zijn er werknemers die regelmatig blootstaan aan schadelijk geluid 

(dagdosis meer dan 85 dB(A))?  
 � ja 

� nee    ���� Ga naar 13_4 

 
13_2  Hoeveel werknemers staan naar schatting regelmatig bloot aan 

schadelijk geluid? 
Aantal:   _________ 

 

13_3 Heeft de werkgever de blootstelling aan geluid gemeten, of laten 
meten? 

 � ja 

� nee 
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Toelichting vraag 13_4:  
Ook als vraag 13_1 of 13_3 met “nee” zijn beantwoord, moet onderstaande vraag 

toch gesteld worden om na te gaan of het risico zich niet meer voordoet omdat er 

maatregelen zijn genomen. Dit kunnen ook maatregelen zijn die in het verleden 

zijn genomen. 

 
13_4 Zijn er maatregelen genomen met betrekking tot het risico van 

schadelijk geluid? 
 � ja 

� nee    ���� Ga naar 14_1 

 
Toelichting vraag 13_5:  
Elke maatregel aan de werkgever voorleggen en aankruisen indien betreffende 

maatregel door de vestiging is genomen.  

 
13_5 Welke van de onderstaande maatregelen zijn er getroffen met 

betrekking tot het risico geluid?* 
(meerdere antwoorden mogelijk) 

 � voorlichting en onderricht over de risico’s van geluid 

 � voorlichting en onderricht over het hanteren (werkwijze) 

 � voorlichting en onderricht over genomen en te nemen maatregelen 

 � toezicht houden op verantwoord gedrag werknemers / naleven van 

maatregelen  

� maatregelen aan de bron   

 � maatregelen in de overdrachtsweg (afscherming, omkasting) 

 � beperking van het aantal blootgestelde werknemers of van de 

blootstellingduur 

 � verschaffen en gebruik van gehoorbeschermingsmiddelen (B6.8, 7-9) 

 � anders, namelijk ________________________ 

 

Toelichting vraag 13_6:  
Wanneer werknemers aan geluid worden blootgesteld en individuele 

gehoorbescherming dragen is de grenswaarde voor schadelijk geluid een dagdosis 

van 87 dB(A) in de gehoorgang. 
 
13_6 Zijn er werknemers met individuele gehoorbescherming die worden 

blootgesteld aan geluid boven de grenswaarde van 87 dB(A) in de 
gehoorgang? (B6.8, 10-11)  

 � ja 

� nee 

 
Toelichting vraag 13_7:  
Als de risico’s door blootstelling (grotendeels) zijn weggenomen is de effectiviteit 

van de maatregelen “goed”. Als de maatregelen de risico’s door blootstelling 

nauwelijks zijn gereduceerd is de effectiviteit “slecht”. 

 
13_7 Hoe beoordeelt u als inspecteur de effectiviteit van de maatregelen 

die zijn genomen?* 
 � goed 

 � voldoende 

 � matig 

� slecht 

 � geen mening 
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14. TRILLINGEN    
 

Toelichting trillingen module: 
In deze module gaat het om blootstelling aan twee soorten trillingen te weten: 

lichaamstrillingen en hand-armtrillingen. Een trilling is een heen en weergaande 

beweging van een object gemeten in tijd. Hand - Arm trillingen ontstaan bij het 

gebruik van trillend en stotend handgereedschap of apparatuur. Trillingen met 

veel of sterke schokken zijn voor de gezondheid schadelijker dan stationaire 

trillingen. Naarmate men langduriger en aan meer trillingen is blootgesteld, 

neemt de kans op gezondheidsproblemen toe.  

 

Bij het beantwoorden van de vragen over trillingen gaat het in principe om de 

inschatting van de werkgever. Indien de werkgever opgeeft dat er geen 

werknemers blootgesteld worden aan trillingen, maar dat uit de inspectieronde 

blijkt of na doorvragen dat er toch werknemers zijn die te maken hebben met 

trillingen moet bij vraag 14_1 het antwoord ‘ja’ worden aangevinkt. 

 
14_1 Zijn er werknemers van de vestiging die regelmatig zitten of staan op 

voertuigen of machines die lichaamstrillingen veroorzaken?* 
 � ja 

� nee    ���� Ga naar 14_5 

 
14_2  Hoeveel werknemers werken naar schatting regelmatig met 

voertuigen of machines die lichaamstrillingen veroorzaken? 
 

Aantal:   _________ 

 

14_3 Heeft de werkgever de blootstelling aan lichaamstrillingen gemeten 
(of laten meten)? 

 � ja 

� nee    ���� Ga naar 14_5 

 

Toelichting vraag 14_4: 
Voor de blootstelling aan lichaamstrillingen zijn actiewaarden en grenswaarden 

vastgesteld. Een grenswaarde mag nooit worden overschreden. Als de actiewaarde 

wordt bereikt mag de werknemer in principe wel doorwerken maar bij 

overschrijding ervan moet de werkgever actie ondernemen. De actiewaarde voor 

lichaamstrilling is 0,5 m/s
2
 en de grenswaarde 1,15 m/s

2
 voor een dagelijkse 

blootstelling van 8 uur (standaardreferentieperiode). 

 
14_4 Zijn er werknemers waarvoor de blootstelling aan lichaamstrillingen 

boven de actiewaarden en/of grenswaarden uitkomt? (B6.11c, 2-3) 

 � ja 

� nee 

 
14_5 Zijn er werknemers die bij hun werk regelmatig gebruik maken van 

gereedschap of andere apparaten die schadelijke hand-armtrillingen 
veroorzaken?* 

 � ja 

� nee    ���� Ga naar 14_9 

 
14_6  Hoeveel werknemers maken naar schatting regelmatig gebruik 

gereedschap of andere apparaten die schadelijke hand-armtrillingen 
veroorzaken? 

 
Aantal:   _________ 

 
14_7 Heeft de werkgever de blootstelling aan hand-armtrillingen gemeten 

(of laten meten)? 
 � ja 

� nee    ���� Ga naar 14_9 
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Toelichting vraag 14_8: 
De actiewaarde voor hand- en armtrillingen is 2,5 m/s

2
 en de grenswaarde 5,0 

m/s
2
. 

 
14_8 Zijn er werknemers waarvoor de blootstelling aan hand- en 

armtrillingen boven de actiewaarden en/of grenswaarden uitkomt? 
(B6.11c, 2-3) 

 � ja 

� nee 

 
Toelichting vraag 14_9:  
Ook als vraag 14_1 en 14_5 met “nee” beantwoord zijn, moet onderstaande vraag 

toch gesteld worden om na te gaan of het risico zich niet meer voordoet omdát er 

maatregelen zijn genomen. Dit kunnen ook maatregelen zijn die in het verleden 

zijn genomen. 

 
14_9 Zijn er maatregelen genomen ter bestrijding van het risico van 

lichaams-, en/of hand- en armtrillingen? 
 � ja 

� nee    ���� Ga naar 15_1 

 

Toelichting vraag 14_10:  
Elke maatregel aan de werkgever voorleggen en aankruisen indien betreffende 

maatregel door de vestiging is genomen. 

 
14_10 Welke van de onderstaande maatregelen zijn er getroffen met 

betrekking tot het risico trillingen?* 
(meerdere antwoorden mogelijk)  

� voorlichting en onderricht over de risico’s van trillingen 

 � voorlichting en onderricht over het hanteren (werkwijze) 

 � voorlichting en onderricht over genomen en te nemen maatregelen  

 � toezicht houden op verantwoord gedrag werknemers / naleven van 

maatregelen  
� werkzaamheden spreiden over meerdere werknemers 

  � regelmatige controle en onderhoud apparatuur 

� vervanging door alternatieve technieken of trillingsarme apparatuur of 

keuze van machines met juiste vermogen 

� trillingsarme opstelling en installatie vaste apparatuur, bijvoorbeeld 

door rubberverbindingen 

  � vlakke vloer of ondergrond bij rijdende machines/apparatuur 

 � goede vering, schokbreking en/of aangepaste snelheid bij rijdende 

voertuigen 

  � ergonomische trilling dempende stoel afgesteld op de gebruiker 

  � anders, namelijk _________________________________________ 

 

Toelichting vraag 14_11:  
Als de risico’s door blootstelling (grotendeels) zijn weggenomen is de effectiviteit 

van de maatregelen “goed”. Als de maatregelen de risico’s door blootstelling 

nauwelijks zijn gereduceerd is de effectiviteit “slecht”. 

 
14_11 Hoe beoordeelt u als inspecteur de effectiviteit van de maatregelen 

die zijn genomen?* 
 � goed 

 � voldoende 

 � matig 

� slecht 

 � geen mening 

 

 



Arbo in bedrijf 2010 

 208

15. BESLOTEN RUIMTEN        
 

Toelichting vraag 15_1:  
Een besloten ruimte is “een gesloten of deels open omgeving met een al dan niet 

vernauwde toegang, die niet ontworpen is voor het verblijf van personen, en waar 

activiteiten plaatsvinden die risico's met zich meebrengen op het gebied van 

veiligheid, gezondheid en welzijn”. In besloten ruimten kan er gevaar zijn voor 

verstikking, vergiftiging, bedwelming, brand of explosie. Kenmerkend aan deze 

ruimten is dat er gebrekkige of onvoldoende ventilatie is, en/of dat de ruimte soms 

beperkt toegankelijk is, en/of dat er gewerkt wordt met gevaarlijke stoffen, en/of 

dat gevaarlijke stoffen achterblijven, en/of dat een gevaarlijke atmosfeer gevormd 

wordt. Hierdoor kunnen gevaarlijke stoffen zich ophopen en kan het 

zuurstofpercentage te hoog of te laag zijn.  

Voorbeelden zijn riolen, pijpleidingen, putten en sleuven, reactievaten en 

opslagtanks, tankwagens, dubbele wanden in schepen, verfspuitcabines, 

laboratoria met verzwaarde condities (bio hazards), etc. Het komt ook voor dat in 

ruimten het zuurstofpercentage wordt verlaagd om deze ruimten minder 

brandgevoelig te maken (b.v. opslagruimtes van gevaarlijke stoffen, archief- en 

computer-ruimten) of om de houdbaarheid van producten b.v. fruit te verbeteren. 

Hoewel het gecontroleerd gebeurt, kan hier sprake zijn van verstikkingsgevaar als 

werknemers deze ruimten moeten betreden of er in moeten werken. 

 
15_1 Zijn er in deze vestiging werknemers die regelmatig of soms besloten 

ruimten moeten betreden voor het uitvoeren van hun 
werkzaamheden?* 
� ja, regelmatig 

� ja, soms 

 � nee      ���� Ga naar 15_4 

 

Toelichting vraag 15_2 
Als de werkgever de gevraagde aantallen niet paraat heeft, vraag dan om een 

schatting. Als in het uiterste geval een schatting niet gegeven kan worden, kruis 

dan ‘onbekend’ aan.  

 

15_2  Hoeveel werknemers betreden naar schatting besloten ruimten? 
 Aantal dat regelmatig besloten ruimten betreedt: _________ � Onbekend 

 Aantal dat soms besloten ruimten betreedt:          _________ � Onbekend 

 

15_3  Wat voor type gevaar bestaan door de besloten ruimten? 
(meerdere antwoorden mogelijk)  

� verstikking 

� vergiftiging 

 � bedwelming 

� brand 

� explosie 

 � anders, namelijk  __________________________________ 

 

Toelichting vraag 15_4:  

Ook als vraag 15_1 met “nee” beantwoord is, moet onderstaande vraag toch 

gesteld worden om na te gaan of het risico zich niet meer voordoet omdat er 

maatregelen zijn genomen. Dit kunnen ook maatregelen zijn die in het verleden 

zijn genomen. 

 

15_4 Zijn er maatregelen genomen met betrekking tot de risico’s van het 
betreden van besloten ruimten? 
� ja 

 � nee       ���� Ga naar 16_1 

� n.v.t., geen besloten ruimtes aanwezig in vestiging ���� Ga naar 16_1 

 

15_5 Zo ja, waar bestaan deze maatregelen dan uit? 
(meerdere antwoorden mogelijk) 

� maatregelen om het gevaar vast te stellen (onderzoek, metingen van 

zuurstof en/of explosiegrens) 

� explosie veiligheidsdocument opgesteld 

� maatregelen om gevaren te voorkomen, b.v. via ventilatie van de 

ruimte 

 � beperking van het aantal werknemers die werkzaamheden in deze 

ruimten mogen uitvoeren 

� procedure voor het betreden van een besloten ruimte 

� gebruik van een “veilig werk” vergunning 

 � persoonlijke beschermingsmiddelen 

� toezicht tijdens de werkzaamheden in besloten ruimten, b.v. via een 

mangatwacht 

 � communicatiemiddelen, b.v. portofoons 

 � voorlichting / instructies voor werknemers 

 � anders, namelijk ________________________ 
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Toelichting vraag 15_6:  
Als de risico’s door blootstelling (grotendeels) zijn weggenomen is de effectiviteit 

van de maatregelen “goed”. Als de maatregelen de risico’s door blootstelling 

nauwelijks zijn gereduceerd is de effectiviteit “slecht”. 

 
15_6 Hoe beoordeelt u als inspecteur de effectiviteit van de maatregelen 

die zijn genomen?* 
 � goed 

 � voldoende 

 � matig 

� slecht 

 � geen mening 

 

16. NIET-IONISERENDE STRALING (NIS)      
 

Toelichting NIS: 

Niet-ioniserende straling (NIS) is een verzamelnaam voor een aantal verschillende 

soorten straling, die in lage doseringen en zonder langdurige blootstelling niet 

schadelijk zijn. In sommige gevallen kunnen hogere doseringen of concentraties 

ontstaan die wel gevaarlijk zijn. Binnen de NIS-bronnen worden twee 

hoofdgroepen onderscheiden: optische straling en elektromagnetische velden 

(EMV’s). EMV’s kunnen worden onderverdeeld in extreem laagfrequente velden 

en radiofrequente velden.  

Bij vraag 16_1 wordt een NIS bron aangevinkt als het risico van NIS in de RI&E 

wordt genoemd en/of als de werkgever zelf aangeeft dat NIS-bron aanwezig is. U 

hoeft als inspecteur dus niet zelf na te gaan of het risico zich voordoet, en ook niet 

de mate waarin het risico zich voordoet vast te stellen. 

LET OP: Radioactieve (=ioniserende) straling valt NIET onder NIS!  
 
 
 

16_1  Zijn er werknemers, die werkzaam zijn aan, of in de nabijheid 
werken van, één of meerdere hierna genoemde NIS-bronnen?* 
 

� ja, één of meer van de volgende NIS-bronnen (a.u.b. aanvinken 

welke): 

(meerdere antwoorden mogelijk) 

Optische straling 
� 1. UV (zon, gasontladingslampen, UV-lampen, lasbogen, hete 

voorwerpen) 

� 2. Infrarood (warmtetherapie, IR-lampen en IR-cabine’s) 

� 3. Lasers (medische, technische en industriële toepassingen, 

scanners) 

Electromagnetische velden 
� 4. MRI-apparatuur voor medische (en veterinaire) diagnostiek 

� 5. Nuclear Magnatic Resonance (NMR)-apparatuur voor 

chemisch/natuurkundig onderzoek 

� 6. Apparatuur/opstellingen voor elektrolyse 

� 7. Magnetische hijskranen 

� 8. Hoogspanningsleidingen, transformatoren  

� 9. Lasapparatuur 

� 10. Inductieve verwarmingsapparatuur 

� 11. Radio- en televisiezendmasten 

� 12. Telecommunicatiezenders (mobiele telefonie, UMTS, 

marifoon, satellietverbindingen) 

� 13. Draadloze computernetwerken (Wireless LAN of “Wi-

Fi”) 

� 14. Radarinstallaties (verkeerscontrole, militaire 

toepassingen) 

� 15. Industriële verwarmingsapp. (smeltovens voor metaal, 

kunststof en rubber; sealers) 

� 16. (Para)Medische toepassingen (apparatuur voor diathermie, 

botgroeistimulatie) 

Indien andere dan bovenstaande NIS-bronnen 
 � 17. Anders, namelijk:  ____________________________ 

 

� nee, indien geen van de NIS-bronnen 1 t/m 17 ���� Ga naar 16_3 

� nee, indien niet bekend bij werkgever  ���� Ga naar 17_1 
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16_2  Hoeveel werknemers werken aan, of in de nabijheid van NIS-
bronnen? 

 
Aantal:   _________ 

 
Toelichting vraag 16_3:  
Ook als vraag 16_1 met “nee” beantwoord is, moet onderstaande vraag toch 

gesteld worden om na te gaan of het risico zich niet meer voordoet omdat er 

maatregelen zijn genomen. Dit kunnen ook maatregelen zijn die in het verleden 

zijn genomen. 

 
16_3 Zijn er maatregelen genomen met betrekking tot het risico van niet 

ioniserende straling (NIS-bronnen)? 
 � ja 

� nee    ���� Ga naar 17_1 

 
16_4 Welke van de onderstaande maatregelen zijn er getroffen met 

betrekking tot het risico niet ioniserende straling?* 
(meerdere antwoorden mogelijk) 

q voorlichting en onderricht over de risico’s van NIS-bronnen 

q voorlichting en onderricht over het hanteren (werkwijze) 

q voorlichting en onderricht over genomen en te nemen maatregelen 

q toezicht houden op verantwoord gedrag werknemers / naleven van 

maatregelen  

q maatregelen aan de bron 

q de apparaten zijn afgeschermd met materiaal dat de straling 

tegenhoudt (afscherming, omkasting) 

q beperking van het aantal blootgestelde werknemers of van de 

blootstellingduur of toegangsbeleid 

q verschaffen en gebruik van beschermingsmiddelen 

q er wordt gebruik gemaakt van apparaten die bestaan uit deugdelijk 

materiaal 

q de apparaten worden regelmatig onderhouden zodat ze in goede staat 

blijven staan 

q de apparaten zijn ingericht of bevinden zich in afgeschermde ruimten 

q alternatieve apparaten worden gebruikt 

q er zijn hekwerken en waarschuwingsborden geplaatst om 

werknemers en andere aanwezigen op afstand te houden 

q er wordt een keuze gemaakt voor de juiste bronsoort die bij het 

werkproces aansluiten 

q er worden filtermaterialen gebruikt 

q uitschakeling van de bron bij opening van een beschermende 

omkapping (beveiligingscircuit, interlock) 

q anders, namelijk ________________________ 

 

Toelichting vraag 16_5:  
Als de risico’s door blootstelling (grotendeels) zijn weggenomen is de effectiviteit 

van de maatregelen “goed”. Als de maatregelen de risico’s door blootstelling 

nauwelijks zijn gereduceerd is de effectiviteit “slecht”. 

 
16_5 Hoe beoordeelt u als inspecteur de effectiviteit van de maatregelen 

die zijn genomen?* 
 � goed 

 � voldoende 

 � matig 

� slecht 

 � geen mening 

 

17. TEMPERATUUR EN NOODVERLICHTING   
 

TEMPERATUUR 
 

Toelichting bij temperatuur module 
De wettelijke eisen met betrekking tot hoge en lage temperatuur beperken zich 

slechts tot het voorkomen van gezondheidschade door hoge of lage temperaturen 

en het in voorkomend geval beschikbaar stellen van persoonlijke 

beschermingsmiddelen. Wat precies moet worden verstaan onder hoge of lage 

temperatuur is niet gespecificeerd. Bij het beoordelen van de situatie gaat het om 

het inzicht (gezond verstand) van de inspecteur 

 

Indien de werkgever opgeeft dat er geen werknemers blootgesteld aan hoge of lage 

temperaturen, maar dat uit de inspectieronde blijkt of na doorvragen dat er toch 

werknemers zijn die te maken hebben met hoge of lage temperaturen die schade 

aan de gezondheid kunnen toebrengen moet bij vraag 17_1 het antwoord ‘ja’ 

worden aangevinkt. 
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17_1 Zijn er werknemers die tijdens hun werk blootgesteld worden aan 
een hoge of lage temperatuur of werken in ongunstige 
weersomstandigheden (waardoor schade aan hun gezondheid kan 
ontstaan)? 

� ja  

� nee    ���� Ga naar 17_3 

 

17_2 Hoeveel werknemers worden blootgesteld aan een hoge of lage 
temperatuur of werken in ongunstige weersomstandigheden? 
Aantal   _________ 

 
Toelichting vraag 17_3:  
Ook als vraag 17_1 met “nee” beantwoord is, moet onderstaande vraag toch 

gesteld worden om na te gaan of het risico zich niet meer voordoet omdat er 

maatregelen zijn genomen. Dit kunnen ook maatregelen zijn die in het verleden 

zijn genomen. 

 
17_3  Zijn er maatregelen genomen met betrekking tot het risico van een 

hoge of lage temperatuur of werken in ongunstige weersomstandig-
heden? 
� ja 

 � nee   ���� Ga naar 17_6 

 
17_4 Welke maatregelen zijn er genomen met betrekking tot het risico van 

een hoge of lage temperatuur of werken in ongunstige 
weersomstandigheden? (meerdere antwoorden mogelijk) 

� voorlichting en onderricht over de risico’s van een hoge of lage 

temperatuur of werken in ongunstige weersomstandigheden 

� voorlichting en onderricht over het hanteren (werkwijze) 

� voorlichting en onderricht over genomen en te nemen maatregelen  

� toezicht houden op verantwoord gedrag werknemers / naleven van 

maatregelen 

� persoonlijke beschermingsmiddelen (PBM’s) ter beschikking gesteld  

� De duur van de arbeid wordt beperkt 

� De arbeid wordt met een zodanige frequentie afgewisseld door een 

tijdelijk verblijf waar een temperatuur heerst die geen schade aan de 

gezondheid toebrengt 

� Anders, namelijk ____________________________ 

 
17_5  Hoe beoordeelt u als inspecteur de effectiviteit van de maatregelen 

die zijn genomen? 
� goed 

� voldoende 

� matig 

� slecht 

� geen mening 

 

NOODVERLICHTING 
 
17_6  Is sprake van één of meerdere situaties / werkplekken waarin bij het 

uitvallen van kunstlicht werknemers aan bijzondere gevaren kunnen 
worden blootgesteld? 

 � ja      

 � nee,     ���� Ga naar 18_1 

 � niet vast te stellen   ���� Ga naar 18_1 

 

17_7  Indien bij het uitvallen van kunstlicht werknemers aan bijzondere 
gevaren kunnen worden blootgesteld, zijn de betreffende 
werkplekken voorzien van: 
� adequate noodverlichting      

� beschikken werknemers over individuele verlichting 

� adequate noodverlichting en beschikken werknemers over 

individuele verlichting 

� niet vast te stellen  

 

18. BELEID VOOR ZWANGEREN / WERKNEMERS IN DE PERIODE NA DE 

BEVALLING 
 

Toelichting vraag 18_1: 
Ten aanzien van zwangere werknemers en werknemers in de periode na de 

bevalling heeft de werkgever onder meer te maken met de Arbowet, de 

Arbeidstijdenwet (ATW) en de Wet Arbeid en Zorg (WAZ): 

• De Arbowet (Arbobesluit Art. 1.42) verplicht de werkgever om de gezondheid 

van de werknemer en haar (ongeboren) kind tijdens de zwangerschap en periode 

van borstvoeding te beschermen. Hij moet het werk zo organiseren dat ze veilig 
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en gezond kan werken en dat het werk geen negatieve invloed heeft op de 

zwangerschap en / of de borstvoeding. 

• De ATW bevat o.a. bepalingen over werk- en rusttijden in de periode van 

zwangerschap en in de periode na de bevalling. Ook regelt de ATW de 

mogelijkheden om borstvoeding te geven en te kolven. 

• In de WAZ is o.a. het recht op zwangerschaps- en bevallingsverlof opgenomen. 

 
18_1 Is de werkgever bekend met de wet- en regelgeving t.a.v. zwangere 

werknemers en werknemers in de periode tot 6 maanden na de 
bevalling?* 

 � ja 

 � nee    ���� Ga naar 18_3  

 
18_2 Zo ja, hoe is de werkgever aan de informatie over de wet- en 

regelgeving gekomen?  
 (meerdere antwoorden mogelijk) 

� 1. Arbeidsinspectie 

� 2. arbo-informatieblad “Zwangerschap en Arbeid” (AI-blad 12) 

� 3. arbodienst 

� 4. brancheorganisatie / bedrijfsvereniging 

� 5. brochures van de overheid 

� 6. CAO 

� 7. eigen ervaring in privésfeer 

� 8. internet / krant / televisie 

� 9. P&O afdeling / hoofdkantoor 

� 10. UWV 

� 11. vakbladen 

� 12. voedingscentrum 

� 13. wetgeving 

� 14. zwangere werknemer / werknemer die borstvoeding wilde geven 

� 15. anders, namelijk ___________________________________ 
 
Toelichting vraag 18_3: 
Met het afgelopen jaar wordt bedoeld de periode van 12 maanden voorafgaande 

aan de peildatum 1-7-2010. 

 
 

18_3 Waren er het afgelopen jaar in de vestiging zwangere werknemers 
en/of werknemers in de periode tot 6 maanden na de bevalling?* 
� ja  

� nee    ���� Ga naar 19_1 

 
18_4  Om hoeveel werknemers ging het naar schatting?* 

 

Aantal: _________ 

 

Toelichting vraag 18_5: 

De werkgever dient de zwangere werknemer te informeren over de mogelijke 

gevaren voor haar en het ongeboren kind, en over de maatregelen die hij neemt om 

moeder en kind te beschermen. Voorafgaand aan het verlof moet de werkgever 

ook de maatregelen bespreken die hij zal treffen na de bevalling, bij terugkomst 

van de werknemer. 

 
18_5 Over welke van de volgende onderwerpen heeft de werkgever de 

werknemer(s) voorgelicht? 
 

� ja, één of meer van de volgende onderwerpen (aub aanvinken welke): 

    (meerdere antwoorden mogelijk) 

� veilig en gezond werken tijdens en direct na de zwangerschap 

  � zwangerschaps- en bevallingsverlof 

� ouderschapsverlof 

� borstvoeding geven tijdens het werk 

� kolven tijdens het werk 

� arbeids- en rusttijden 

� anders, namelijk ___________________________________ 

� geen voorlichting gegeven 

 

Toelichting vraag 18_6: 
Volgens de Arbeidstijdenwet hebben werknemers tijdens de zwangerschap (Art. 

4.5) en in de periode tot zes maanden na de bevalling (Art. 4.7) recht op extra 

pauzes. Deze mogen tezamen maximaal 1/8 deel van de werktijd in beslag nemen. 

De tijd die benodigd is om te kolven/borstvoeding te geven valt hier niet onder. 
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18_6 Heeft de werkgever de zwangere werknemers en/of werknemers in de 
periode tot 6 maanden na de bevalling in de gelegenheid gesteld om 
extra rustpauzes te nemen? Let op: dit is excl. de eventuele pauzes om 

te kolven of borstvoeding te geven! 
� ja 

� nee 

 

18_7 Was er voor deze zwangere werknemers en/of werknemers in de 
periode tot 6 maanden  
na de bevalling op de vestiging een afsluitbare rustruimte aanwezig? 
� ja, er was een afsluitbare rustruimte aanwezig 

� ja, er was een rustruimte aanwezig maar deze is niet afsluitbaar 

� nee, er was geen rustruimte op de vestiging   

 ���� Ga naar 18_9 

 

18_8 Was er in deze ruimte een bed of bank om op te rusten aanwezig? 
� ja 

� nee 

 

BORSTVOEDING 

 

Toelichting vraag 18_9: 
Met het afgelopen jaar wordt bedoeld de periode van 12 maanden voorafgaande 

aan de peildatum 1-7-2010. 

 
18_9 Waren er het afgelopen jaar in de vestiging ook werknemers die 

borstvoeding gaven? 
� ja  

� nee    ���� Ga naar 19_1 

 
18_10  Om hoeveel werknemers ging het naar schatting? 
  

Aantal: _________ 

Toelichting vraag 18_11: 
Volgens de Arbeidstijdenwet (Art. 4.3) hebben werknemers die borstvoeding 

geven het recht om het werk te onderbreken om het kind de borst te geven of te 

kolven. Zij mag hiervoor maximaal een kwart van de werktijd gebruiken. De 

werkgever moet een geschikte, afsluitbare ruimte beschikbaar stellen voor het 

voeden of kolven. Is dat niet mogelijk, dan kan de werknemer zelf een plek 

regelen of naar de baby toegaan.  

 

18_11 Was er voor deze werknemers die borstvoeding gaven op de vestiging 
een kolfruimte aanwezig en was deze afsluitbaar? 
� ja, dit was dezelfde ruimte als de rustruimte (zie vraag 18_7) 

� ja, er was een aparte afsluitbare kolfruimte aanwezig 

� ja, er was een aparte kolfruimte aanwezig maar deze was niet 

afsluitbaar 

� nee, er was geen kolfruimte aanwezig 

 

18_12 Heeft de werkgever de werknemers die borstvoeding gaven in de 
gelegenheid gesteld om zelf naar het kind toe te gaan? 
� ja 

� nee 

 

19. OUDEREN / DUURZAME INZETBAARHEID 
 

OUDEREN 
 

Met het afgelopen jaar wordt bedoeld de 12 maanden voorafgaande aan de 

peildatum 1-7-2010. 

 
19_1 Werkten er op het peilmoment 1-7-2010 werknemers van 55 jaar en 

ouder in uw vestiging? 
 � ja, op het peilmoment 1-7-2010  
 � nee, maar wel ,in het afgelopen jaar ���� Ga naar 19_3 

 � n.v.t geen werknemers van 55 of ouder in het afgelopen jaar werkzaam 

in uw vestiging    ���� Ga naar 20_1 
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Toelichting vraag 19_2 – 19_4 
Als de werkgever de gevraagde aantallen niet paraat heeft, vraag dan om een 

schatting. Als in het uiterste geval een schatting niet gegeven kan worden, kruis 

dan ‘onbekend’ aan.  

 

19_2 Hoeveel werknemers van 55 jaar en ouder werkten er naar schatting 
in uw vestiging op het peilmoment 1-7-2010 ? 

 
Aantal:   _________  � Onbekend 

 
19_3 Hoeveel werknemers van 55 jaar of ouder zijn er, naar schatting, in 

het afgelopen jaar langdurig (langer dan 13 weken) uitgevallen (b.v. 
door langdurig ziekte, werkdruk of  arbeidsongeval)? 

 
Aantal:  _________ � Onbekend � n.v.t. geen ouderen uitgevallen  

 

Toelichting vraag 19_4 
Het kan zijn dat op moment van bedrijfsbezoek er geen werknemers ouder dan 55 

jaar meer in de vestiging werken, bijvoorbeeld omdat zij eerder zijn uitgetreden. 

 

19_4 Hoeveel werknemers van 55 jaar en ouder zijn het afgelopen jaar 
(naar schatting) uitgetreden voor het bereiken van de leeftijd van 65 
jaar?* 

 
Totaal aantal: _________  � Onbekend 

 � n.v.t. geen ouderen uitgetreden ���� Ga naar 19_5 

Hoeveel daarvan wegens: 

 A. ziekte/arbeidsongeschikheid _________   � Onbekend 

B. ontslag met bedrijfseconomische reden   

of afloop tijdelijk contract  _________   � Onbekend 

C. VUT/prepensioen  _________   � Onbekend 

 D. functioneel leeftijdsontslag _________   � Onbekend 

E. andere baan/zzp  _________   � Onbekend 

F. andere redenen   _________   � Onbekend 

DUURZAME INZETBAARHEID 
 

Toelichting vraag 19_5 
De bedoeling van vraag 19_5 om een algemeen beeld te krijgen of werkgevers, om 

verschillende motieven, het belangrijk vinden ouderen te behouden voor de 

vestiging. Deze informatie is van belang om een cijfermatig inzicht te krijgen in 

het draagvlak onder werkgevers voor duurzame inzetbaarheid. 

 

19_5 Hoe belangrijk vindt u het om ouderen te behouden voor uw 
vestiging? 
 

Niet 

belangrijk 

        Heel 

belangrijk 

1 m 2 m 3 m 4 m 5 m 6 m 7 m 8 m 9 m 10 m 

 

19_6 Zijn er maatregelen genomen gericht op het langer en gezond in 
dienst houden van werknemers van alle leeftijden?  

 � ja 

 � nee          ���� Ga naar 20_1 

 � n.v.t. er werken geen werknemers ouder dan 55 jaar ���� Ga naar 20_1 

 

Toelichting vraag 19_7:  
Deze vraag moet als een open vraag worden gesteld, waarbij doorgevraagd wordt, 

zodat alle maatregelen die zijn genomen, boven water komen. Het is de bedoeling 

dat de werkgever zelf de maatregelen noemt, zonder dat u alle maatregelen 

opsomt. Dit om te voorkomen dat werkgevers sociaal wenselijke antwoorden 

geven en dus ‘ja’ zeggen bij maatregelen die ze niet, of enkel pro forma, hebben 

genomen. Vraag daarom steeds ’…en welke maatregelen neemt u nog meer?’ 

totdat de werkgever geen maatregelen meer noemt. Sommige maatregelen kunnen 

in de CAO zijn geregeld. 
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19_7 Welke maatregelen zijn er genomen met betrekking tot het langer in 
dienst houden van werknemers van alle leeftijden?  
(meerdere antwoorden mogelijk) 

� gezondheidsbeleid/stimuleren van gezondheid  

� aanpassing werkplek werknemers 

� beschikbaar stellen arbeidsmiddelen (speciale stoel, lampen, 

beeldschermen ed),  

� maatregelen op gebied van fysieke belasting 

� maatregelen op gebied van werkdruk  

� meten werkvermogen van werknemers (Workability Index).  

� stimuleren van scholings- en/of cursusdeelname werknemers  

� flexibele werktijden/zelfroosteren 

� mogelijkheid tot thuis werken 

� actief loopbaanbeleid 

� beloningsbeleid 

� vrijstellen van bezwarende arbeidsomstandigheden (vies, vuil 

onaangenaam werk, stank, lawaai, trillingen)  

� vrijstellen oudere werknemers van overwerk, onregelmatige diensten 

en ploegendiensten 

� deeltijd vervroegde uittreding (deeltijd vut) 

� kortere werkweek 

� extra vrije dagen  

� aanpassing van werktijden werknemers  

� taakverlichting/ander takenpakket werknemers  

� teruggang in functie en/of salaris werknemers   

� Anders, namelijk __________________________________ 
 

20 VOORLICHTING, ONDERRICHT EN TOEZICHT     

 

Toelichting voorlichting, onderricht en toezicht: 
Werkgevers moeten op grond van art 8 van de Arbeidsomstandighedenwet 

zorgdragen voor doeltreffende voorlichting over gezond en veilig werken. Het 

gaat dan o.a. over de aan de werkzaamheden verbonden risico’s en de 

maatregelen die erop gericht zijn deze risico's te voorkomen of te beperken. De 

werkgever moet toezien op de naleving van de instructies en voorschriften 

gericht op veilig en gezond werken.  

Bij de vragen is het de bedoeling dat u goed doorvraagt, om een zo goed 

mogelijk beeld te krijgen van hoe voorlichting, onderricht en toezicht (V,O&T) 

is geregeld in het bedrijf, en om te voorkomen dat de werkgever vaak sociaal 

wenselijke antwoorden geeft. De informatie die u met dit doorvragen verkrijgt, 

kunt u gebruiken bij uw oordeel over V,O&T aan het einde van deze module.  

Doorvragen kan bijvoorbeeld door te vragen “Vertelt u eens iets meer 

daarover?”, “Waar blijkt dat uit?”, “Hoe vaak geeft u V,O&T en wanneer was de 

laatste keer?”, “Hoe gaat u na of werknemers de instructie opvolgen?”. Ook kunt 

u de indrukken die u heeft tijdens de werkplekrondgang hierin mee laten wegen. 

In de onderzoeksaanwijzing staat een uitgebreidere toelichting op deze module.  

 
Toelichting vraag 20_1: 

In deze module maken wij onderscheid tussen algemene voorlichting, onderricht 

en toezicht en specifieke voorlichting, onderricht en toezicht gericht op specifieke 

arbeidsrisico’s  

 
20_1 Wordt er voorlichting en / of onderricht over veilig en gezond 

werken aan de werknemers in uw vestiging gegeven?* 
� ja, er wordt alleen algemene voorlichting en/of onderricht gegeven 

(niet gericht op specifieke arbeidsrisico’s) ����  Ga naar 20_3 

� ja, er wordt alleen specifieke voorlichting en/of onderricht gegeven 

voor belangrijke arbeidsrisico’s waaraan de werknemers blootstaan 

� ja, er wordt zowel algemene als specifieke voorlichting en / of 

onderricht gegeven 

� nee, er wordt geen voorlichting en/of onderricht  

gegeven  ����  Ga naar 20_12 

 

20_2 In welke mate wordt specifieke voorlichting en / of onderricht 
gegeven? 
� voor alle arbeidsrisico’s  

� voor alle belangrijke arbeidsrisico’s  

� voor een deel van de belangrijke arbeidsrisico’s  

m voor een enkel arbeidsrisico 

 

 

 

 

 

 

 



Arbo in bedrijf 2010 

 216

20_3 Wanneer wordt voorlichting en / of onderricht over veilig en gezond 
werken gegeven (zowel algemeen als specifiek)?  
(meerdere antwoorden mogelijk) 

� bij indiensttreding van een nieuwe werknemer  

� bij wisseling van functie of werk 

� bij de introductie van een nieuwe machine en / of nieuwe grond- en 

hulpstoffen, verhuizing naar andere locatie, verbouwing, nieuwe 

taken voor de organisatie 

� tijdens regulier werkoverleg, werkpauzes of andere 

personeelsbijeenkomsten 

� anders namelijk: _________________________________________ 
 

Toelichting vraag 20_4:  

In vraag 20_4 maken wij onderscheid tussen passieve en actieve voorlichting en / 

of onderricht (passief is o.a. voorlichting en / of onderricht op papier en / of 

digitaal dat een werknemer zelf moet bestuderen. Actief is dat een werknemer op 

een bepaald tijdstip direct betrokken wordt bij voorlichting en / of onderricht, 

bijvoorbeeld door een training). Uiteraard is ook een mix van passieve en actieve 

voorlichting en / of onderricht mogelijk. 

20_4 Op welke wijze wordt meestal voorlichting en / of onderricht over 
veilig en gezond werken gegeven (zowel algemeen als specifiek)?  
(meerdere antwoorden mogelijk) 

� Passief: 

� d.m.v. handboeken, nieuwsbrief, veiligheidskaarten, 

werkprotocollen, vakliteratuur of andere literatuur. 

� d.m.v. intranet of op andere digitale wijze zoals email, 

documenten op intranet, filmpjes of via andere digitale media 

� websites van de brancheorganisaties (eventueel via link op 

intranet) 

� websites van fabrikanten van machines (eventueel via link op 

intranet) 

� website van arbodienst of –dienstverlener (eventueel via link op 

intranet) 

� anders namelijk: _____________________________________ 

� Actief: 

� individuele training of cursussen 

� groepstrainingen of cursussen 

� speciale bijeenkomsten zoals toolbox meetings 

� anders namelijk: _____________________________________ 

20_5 Door wie wordt voorlichting en / of onderricht over veilig en gezond 
werken gegeven (zowel algemeen als specifiek)?  
(meerdere antwoorden mogelijk) 

� door eigen personeel dat daarvoor specifiek is getraind, bijvoorbeeld 

de preventiemedewerker, BHV’er, enz. 

� door afdelingshoofd, direct leidinggevende  

� ander personeel zoals directe collega’s 

� door interne Arbodienst, personeelsafdeling  

� door externe Arbodienst 

� door speciaal ingehuurde arbodeskundigen 

� door fabrikant of leverancier van machines, grondstoffen e.d. 

� anders, namelijk: _____________________________________ 
 

Toelichting vraag 20_6: 
Het kan voorkomen dat werknemers de voorlichting of instructies niet begrijpen, 

omdat ze onvoldoende Nederlands verstaan, lezen of spreken. In vraag 20_7 is het 

de bedoeling om te achterhalen of dit het geval is 

 
20_6 Werken er in uw bedrijf werknemers die de Nederlandse taal 

onvoldoende beheersen om voorlichting en onderricht in het 
Nederlands te begrijpen? 
� Ja 

� Nee     ���� Ga naar 20_8 

� onbekend   ���� Ga naar 20_8 

 
20_7 Ontvangen de niet-Nederlandstalige werknemers voorlichting en 

onderricht in een andere taal die zij wel machtig zijn? 
� ja 

� nee 
� niet bekend 

 

20_8 Ziet de werkgever er op toe (of laat de werkgever erop toezien) dat 
werknemers werken conform de instructies en voorschriften m.b.t. 
gezond en veilig werken? 

 � ja, meestal of altijd 

 � ja, soms 

� nee     ���� Ga naar 20_11 
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Toelichting vraag 20_9 
Als bij toezicht blijkt dat werknemers niet werken conform de instructies en 

voorschriften m.b.t. veilig en gezond werken, dan kan de werkgever acties 

ondernemen zoals het aanpassen van de voorlichting, het aanspreken van de 

werknemer, of het veranderen van de sturing vanuit het werkproces, om de 

werknemers beter in de gelegenheid te stellen om veilig en gezond te werken. 

 
20_9 Heeft de werkgever naar aanleiding van de resultaten van het 

toezicht acties ondernomen? 
 � ja 

� nee                                                                  ���� Ga naar 20_11 

� nvt, werknemers houden zich volledig aan de 

instructies                                                       ���� Ga naar 20_11 

 
20_10 Welke acties heeft de werkgever naar aanleiding van de resultaten 

van het toezicht ondernomen?  
 (meerdere antwoorden mogelijk) 

� aanpassen van de aard of wijze van de voorlichting (bijv. aanpassing 

bestaande handboeken, intranet of cursussen of andere wijze van 

voorlichting) 

� aanpassen van de werkplek of werkwijzen (procedures) 

� aanspreken van de werknemer(s), toepassen van sanctiebeleid, ter 

sprake brengen in functioneringsgesprek, aantekening in persoonlijk 

dossier e.d. 
� anders, namelijk _____________________________________ 

  
Toelichting vraag 20_11:  
In vraag 20_11 wordt aan u als inspecteur gevraagd om een oordeel te geven over 

het geheel van voorlichting, onderricht en toezicht op de naleving van de 

instructies. In de onderzoeksaanwijzing staat een toelichting over hoe tot welk 

oordeel gekomen kan worden. 

 

20_11 Hoe beoordeelt u als inspecteur de voorlichting, onderricht m.b.t. 
veilig en gezond werken en het toezicht op de naleving van de 
instructies en voorschriften (VO&T)? 

 � goed      ���� Ga naar 21_1 

 � voldoende     ���� Ga naar 21_1 

 � matig      ���� Ga naar 21_1 

� slecht      ���� Ga naar 21_1 

 � geen mening (kan niet beoordelen)  ���� Ga naar 21_1 

 

Toelichting vraag 20_12:  
Vraag 20_12 alleen stellen indien vraag 20_1 met nee is beantwoord (geen 

algemene of specifieke voorlichting en/of onderricht gegeven). 

 

20_12 Wat is voor uw bedrijf de belangrijkste reden om geen algemene 
voorlichting te geven en / of niet voor alle specifieke arbeidsrisico’s 
voorlichting te geven? 
� voorlichting is niet nodig omdat in bedrijf geen arbeidsrisico’s 

aanwezig zijn (denkt de werkgever) 

� voorlichting niet nodig, dat kunnen werknemers zelf wel bedenken 

� arbeidsrisico’s doen zich nauwelijks voor 

� arbeidsrisico’s niet zo belangrijk / ernstig 

� alleen bepaalde werknemers hebben te maken met specifieke 

arbeidsrisico’s en zij zijn daarvan op de hoogte 

� niet alle arbeidsrisico’s zijn of waren bekend 

� geen informatie over arbeidsrisico’s of geen geschikt 

voorlichtingsmateriaal  

� gebrek aan geld, tijd / mankracht 

� momenteel andere prioriteiten in het bedrijf (bijvoorbeeld handhaven 

van omzet in tijden van economische crisis) 

� niet aan gedacht,  

� andere reden, namelijk _____________________________________ 
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1 OORDEEL INSPECTEUR 

 
21_1 Bent u als inspecteur van mening dat alle belangrijke risico’s, 

waaraan de werknemers van de vestiging blootstaan, in de RI&E zijn 
onderkend?* 
� ja, alle belangrijke risico’s                                    ���� Ga naar 21_3 

� nee, alleen een deel van de belangrijke risico’s 

� nee, geen van de belangrijke risico’s 

� er is een RI&E, maar niet aanwezig op de vestiging of niet in kunnen 

zien                                                                       ���� Ga naar 21_3 
� er is geen RI&E                                                    ���� Ga naar 21_3 

 

Toelichting vraag 21_2: 
De bedoeling van deze vraag is om te achterhalen of een onvolledige RI&E het 

gevolg is van nalatigheid of onwetendheid van de werkgever of dat de 

onvolledigheid het gevolg is van het toepassen van een verkeerd, een ontoereikend 

of een verouderd model van de RI&E. Kruis het best passende antwoord aan. 

 
21_2 Kunt u aangeven waardoor niet alle belangrijke risico’s in de RI&E 

zijn onderkend? 
� de aanwezige RI&E is (sterk) verouderd 

� de aanwezige RI&E is slecht opgesteld (bijvoorbeeld een 

willekeurige RI&E van het internet overgenomen of ander bedrijf 

overgenomen) 

� de werkgever heeft te weinig kennis om een adequate RI&E op te 

stellen of is onwetend over de eisen die aan een adequate RI&E 

worden gesteld. 

� er is een model RI&E van een andere branche \ CAO toegepast 

� de model-RI&E van de branche \ CAO is ontoereikend voor dit 

bedrijf \ deze vestiging 

� de toegepaste model RI&E is wel toereikend, maar de werkgever of 

arbodeskundige heeft niet alle risico’s in de vestiging 

geïnventariseerd 

� anders, namelijk ________________________ 

 

Toelichting vraag 21_3: 
‘Good housekeeping’ is het geheel van maatregelen die worden genomen om orde, 

netheid en veiligheid op de werkplek te bevorderen. 

 
21_3 Hoe beoordeelt u als inspecteur de housekeeping op de 

werkvloer? 
 � goed 

 � voldoende 

 � matig 

� slecht 

 � geen mening 
 

 

22 ALGEMENE OPMERKINGEN       

 
22 Ruimte voor algemene opmerkingen de mogelijk bij het analyseren van 

de monitorresultaten van belang kunnen zijn: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

EINDE VRAGENLIJST EN BEDANKT 
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